


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๖ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 
วันพุธที่ ๒๕ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
------------ 

 
              หนา 

 

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม  ไมมี 
 
ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ไมมี 
 
ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี 
 
ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี 
 
ญัตติ  
  ขอเปดอภิปรายทั่วไปเพือ่ลงมติไมไววางใจนายกรัฐมนตรี 
และญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไมไววางใจนายกรัฐมนตรีเปนรายบุคคล 
ซึ่งเปนการพจิารณาตอจากการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที ่๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๕ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ วันอังคารที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๕๑ 
 
    ผูอภิปราย 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ       ๒ 
     - นายศุภชัย โพธิ์สุ        ๒, ๔, ๘, ๒๘๓  
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล       ๓, ๑๓, ๑๙, ๗๔, 
                   ๑๐๐, ๑๕๘, ๒๗๗ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย       ๖, ๕๐, ๕๑, ๑๐๔,  
          ๓๒๗ 
      - นายธนิตพล ไชยนันทน       ๘ 



- ๒ - 
 

  - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ          ๙, ๔๕, ๑๘๒,  
            ๑๘๗, ๑๘๘,  
          ๑๘๙, ๑๙๑,  
          ๑๙๔, ๓๒๘  
     - นายสถาพร มณีรัตน         ๑๐       
  - นายประชา ประสพดี          ๑๑, ๒๔, ๙๐,    
                   ๑๔๙, ๑๕๑,      
              ๒๕๓, ๒๖๖,  
          ๒๖๙, ๒๗๔ 
  - นายคมเดช ไชยศิวามงคล              ๑๒      
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม      ๑๒, ๑๗, ๑๐๓,  
             ๒๖๓, ๒๗๐  
     - นายนิสิต สนิธุไพร              ๑๓      
     - นายชุมพล จุลใส                ๑๕, ๑๕๐, ๒๖๖,  
              ๒๗๐  
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ         ๑๒, ๒๐, ๒๓, ๒๗, 
                   ๓๓, ๔๔, ๙๗,    
              ๑๒๘, ๑๓๐, ๑๕๐     
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ      ๑๖, ๑๘, ๒๒,  
              ๘๑, ๑๒๕, ๑๒๘,  
          ๑๓๒, ๒๘๐  
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ      ๒๑, ๓๑         
  - นายทศพล เพ็งสม           ๒๒       
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย                    ๒๕, ๑๕๗, ๒๗๑,  
              ๒๘๔,            
  - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ               ๒๖, ๖๓, ๑๙๘  



- ๓ - 
 

  - นายนิรมิต สุจารี               ๒๖    
     - นายศุภชัย ศรีหลา               ๓๓ 
  - นายสมัคร สุนทรเวช            ๓๖, ๔๕, ๔๗, ๙๑,  
                   ๑๐๖, ๑๖๕, ๑๗๓,  
              ๑๗๔         
  - นายเทพไท เสนพงศ                 ๕๓, ๕๗, ๕๙, ๖๔,  
              ๗๔, ๗๗, ๘๒, ๘๓,  
                ๘๕, ๘๖, ๘๘, ๙๐,  
             ๑๗๕ 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง             ๕๖, ๑๕๔, ๒๕๘,  
             ๒๙๑         
     - นายจตุพร พรหมพันธุ            ๕๘, ๖๔, ๗๖, ๗๘, 
             ๘๒, ๘๔, ๘๕, ๘๗,  
             ๑๐๑, ๑๕๗ 
     - นายอดุลย วันไชยธนวงศ                     ๖๔, ๙๔, ๒๗๘,  
              ๒๘๕  
  - รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง          ๗๒, ๗๔, ๗๖, ๗๙, 
  - นายสุวโรช พะลัง                       ๘๐       
  - นายประกอบ รัตนพันธ                 ๘๐, ๑๓๑  
  - นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย                 ๘๔  
  - นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ                  ๙๒, ๙๕, ๙๗, ๙๙,  
              ๑๐๐, ๑๐๓, ๑๐๔ 
  - นายธีระ ไตรสรณกุล                 ๙๕, ๙๙         
  - นายสุนัย จลุพงศธร             ๙๘, ๒๕๔, ๒๖๔,  
            ๒๗๒, ๒๗๘, ๒๙๖    
     - นายวิทยา แกวภราดัย              ๑๐๒, ๒๘๗     



- ๔ - 
 

  - นายบัญญัติ บรรทัดฐาน           ๑๑๑, ๑๓๓, ๑๘๐,  
     - นายชวน หลีกภัย                ๑๓๓, ๑๔๗,  
              ๑๕๒, ๑๕๗, ๑๖๐, 
              ๑๗๓  
  - นายบุญจง วงศไตรรัตน          ๑๔๖, ๑๙๖     
  - นายสมคิด บาลไธสง                ๑๕๖      
  - นายสมัย เจริญชาง                  ๑๕๙      
     - นายเจะอามิง โตะตาหยง        ๑๗๔      
     - นายนพดล ปทมะ                             ๑๗๖, ๑๘๑, ๑๘๔,  
              ๑๘๘, ๑๘๙,  
             ๑๙๒, ๑๙๔, ๒๐๑ 
  - นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค             ๑๙๖, ๑๙๗, ๒๐๐  
  - นายจุติ ไกรฤกษ                       ๒๐๓      
  - นายสุรพงษ สบืวงศลี               ๒๒๓, ๓๐๘,  
          ๓๖๓, ๓๗๔  
  - นายกรณ จาติกวณิช                   ๒๒๙, ๒๕๓,  
             ๒๕๖, ๒๖๐, 
               ๒๖๕, ๒๖๗, 
                ๒๗๕, ๒๘๐, 
               ๒๘๑, ๒๘๓, 
               ๒๘๘, ๒๙๔, 
          ๒๙๕, ๒๙๗, ๓๒๘  
  - นายไตรรงค ติธรรม                         ๒๖๑, ๒๙๓        
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง             ๒๗๖, ๒๘๒       
  - นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน        ๒๙๒    
     - นายทองดี มนิสสาร                    ๒๙๕      



- ๕ - 
 

  - นายสุรเชษฐ ชัยโกศล           ๓๓๒   
     - นายสรรเสริญ สมะลาภา          ๓๓๓, ๓๗๓  
  - นายพิเชษฐ พันธุวิชาตกิุล         ๓๔๒, ๓๗๒ 
  - นายอาคม เองฉวน                   ๓๗๕     
 

พักประชุมเวลา ๐๐.๓๗ นาฬิกา 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๓๑ นาฬิกา ของวันพฤหัสบดทีี่ ๒๖ มิถุนายน ๒๕๕๑ 
(การประชุม สผ ๖/๒๕๕๑ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 

เปนการประชุมตอเนื่องจากวันพุธที่ ๒๕ มิถุนายน ๒๕๕๑) 
 

     ผูอภิปราย 
  - นายไตรรงค สุวรรณคีรี               ๓๙๗, ๔๑๓        
     - นายชมภู จนัทาทอง             ๔๑๓    
     - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ           ๔๒๔      
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ           ๔๒๕, ๖๙๐     
  - นายวิทยา แกวภราดัย                 ๔๒๗, ๔๕๖    
  - นายสมัคร สุนทรเวช                  ๔๔๐, ๔๕๙, 
               ๕๗๒, ๕๗๗,  
             ๕๘๒, ๖๒๖  
  - นายอาคม เองฉวน                   ๔๕๘, ๔๖๒,  
                ๔๖๓, ๔๗๐, ๔๗๓     
  - นายอนันต ผลอํานวย                     ๔๖๑, ๔๗๔          
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล             ๔๖๕            
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย        ๔๖๗, ๖๓๖, ๖๖๖,      
            ๖๖๗              
     - นายประเสริฐ จันทรรวงทอง         ๔๖๘          



- ๖ - 
 

  - นายประกอบ รัตนพันธ           ๔๗๐   
     - นายศุภชัย โพธิ์สุ                ๔๗๒, ๕๒๗, ๖๔๒   
  - นายสาธิต ปตุเตชะ             ๔๗๔, ๔๘๖,        
                   ๕๐๘, ๕๒๐        
  - นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี             ๔๗๔      
  - พันเอก วินยั สมพงษ                ๔๙๘     
     - นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ          ๔๙๘, ๕๐๘, ๕๒๑  
     - นายสถาพร มณีรัตน                             ๕๐๘       
  - พันเอก วินยั สมพงษ                        ๕๒๒, ๕๒๖, 
               ๕๒๘, ๕๓๑,  
               ๕๓๗, ๕๓๙  
  - นายประชา ประสพดี                   ๕๒๕      
  - นายไตรรงค ติธรรม                  ๕๒๘       
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ                ๕๓๐   
  - นายจตุพร พรหมพันธุ                   ๕๓๗      
  - นายสันติ พรอมพัฒน                  ๕๔๕            
  - นายถาวร เสนเนียม           ๕๕๑, ๕๘๑, ๖๒๐  
     - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย              ๕๓๖          
  - นายชาญชัย อิสระเสนารักษ               ๕๘๗, ๖๒๓, ๖๔๔  
  - นายปรีชา เรงสมบูรณสุข              ๖๐๐            
  - นายทรงศักดิ์ ทองศรี           ๖๐๐, ๖๓๘ 
     - นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค           ๖๓๒, ๖๓๗,     
              ๖๔๐, ๖๔๑, ๖๔๓, 
              ๖๔๔, ๖๗๕, ๖๗๘  
 
 



- ๗ - 
 
  - รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง              ๖๓๔, ๖๓๕, 
               ๖๙๑, ๗๑๑, ๗๓๖, 
               ๗๕๐         
  - นายกรณ จาติกวณิช                   ๖๓๕      
  - นายสามารถ ราชพลสิทธิ์               ๖๔๐       
  - นายสมพงษ อมรวิวัฒน                 ๖๖๖, ๖๖๗, ๖๗๙ 
  - นาสุนัย จุลพงศธร                         ๖๗๗, ๖๘๙  
  - นายสกลธี ภัททิยกุล                  ๖๗๙            
  - นายธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ      ๖๗๙              
     - นายวิรัตน กัลยาศิริ                    ๖๘๐, ๖๘๙, ๖๙๐ 
  - นายชวน หลีกภัย                         ๗๐๙, ๗๑๒       
  - นายสุเทพ เทือกสุบรรณ               ๗๑๒, ๗๒๖,  
              ๗๓๐, ๗๔๘   
  - นายสมคิด บาลไธสง          ๗๒๖         
     - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ             ๗๕๒            
 
 
 

--------------------------- 
               
 
 

 
 

 
 

 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๖ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 

วันพุธที่ ๒๕ มิถุนายน พทุธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

----------------------- 
เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๓๒ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๖๔ คน 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญนั่งครับ เนื่องจากเวลา
เราจํากัด ผมจะดําเนินการประชุมไปเลยนะครับ ถาไมประชุมเวลาเราจํากัด ทานสมาชิก
ที่เคารพครับ ผมถือวาทานสมาชิกทุกทานไดมาประชุมโดยพรอมเพรียงกันถือวา 
ครบองคประชุมก็แลวกัน ขออนุญาตที่ประชุม 
   ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมี 
   ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ไมมี 
   ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี 
   ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี  
   แตผมขอแจงใหที่ประชุมทราบ ผลการดําเนินการการอภิปรายเมื่อวาน 
เร่ิมตั้งแตเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ไดใชเวลาไปดังนี้นะครับ คณะรัฐมนตรี ๒ ชั่วโมง 
กับ ๑ นาที พรรคฝายคานผูเสนอญัตติไดใชเวลาไป ๖ ชั่วโมง กับ ๓ นาที กรณีประทวง 
ใชสิทธิพาดพิงใชเวลาถึง ๓ ชั่วโมง ๑๑ นาที รวมเบ็ดเสร็จ ๑๑ ชั่วโมง ๑๕ นาที  
เมื่อวานใชเวลา ผมไดใหเจาหนาที่เขาลิสท (List) รายละเอียดทั้งหมดวาใครใชเวลาเทาไร  
อะไรตาง ๆ ไวหมด เชน ในกรณีทั้งเริ่มตนเราจะเห็นไดวาตั้งแตผม คุณองอาจ คุณเชิดชัย 
คุณประชา คุณนิสิต คุณสุชาติ คุณศุภชัยใชเวลาไป ๔๐ นาที เกือบจะไดประชุม 
อยางนี้เปนตน ฉะนั้นเพื่อใหเวลาเราไดบริหารไดเต็มที่ เพราะวาเราจะตองกําหนดในการที่จะ
ปดการอภิปรายก็ประมาณราวสัก ๔ ทุมครึ่ง แลวก็ใหผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร
ไดสรุปถึงเวลาไมเกินเที่ยงคืนเราก็หยุด แลววันพรุงนี้เราก็จะโหวตกัน ก็เรียนใหที่ประชุมทราบ  
   (ที่ประชุมรับทราบ) 

 - ๒/๑ 



 ๒
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   กมลมาศ ๒/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ตอไปก็ขอเชิญสมาชิก 
ไดอภิปรายตอนะครับ ทางผูเสนอใหทานใดเปนคนอภิปราย ดูเหมือนจะเปนคุณกรณ 
ใชไหมครับ กระทรวงการคลังใชหรือเปลา หรือทานใดกอนครับ เชิญครับคุณนริศ 
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตขอเวลา 
ทานประธานสัก ๕ นาที ผูอภิปรายกําลังเดินทางเขามา ขอ ๕ นาทีครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานใดที่จะอภิปรายกอน 
ก็มีสิทธิที่จะอภิปรายได อภิปรายถวงเวลาก็ไดนี่ครับ  
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ไม ผูอภิปรายคนที่ ๑ อยางไรครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ออ คนที่จะมาอภิปราย 
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ขอเวลาอีก ๕ นาทีครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ๕ นาทีนะครับ และจะให
สภาทําอะไรครับ 
   (นายศุภชัย โพธิ์สุ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ขออนุญาตหารือทานประธานครับ  
ทานประธานที่เคารพ กระผม ศุภชัย โพธิ์สุ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมยังไมไดบอกคุณศุภชัย
ใหหารือเลย พูดเลย ผิดขอบังคับตลอดนะครับ เชิญคุณศุภชัย ยกมือถูกตองอยางนี้ 
ผมใหพูดไดครับ เชิญครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม) : ตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
แตขออนุญาตแกไขวาที่ผิดขอบังคับตลอดนี่คงไมใชนะครับ เพราะวาขณะนี้มีการถายทอด
ไปทั่วประเทศ เดี๋ยวพี่นองที่จังหวัดนครพนมเขารับฟงแลวผมเสียชื่อเสียง ผมไมขอให 
ทานประธานถอนนะครับ แตวาขอใหทานประธานไดชี้แจง 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เอาอยางนี้ครับ เพื่อชาวจังหวัด
นครพนมจะไดรูจักคุณศุภชัยมากขึ้น ผมถอนครับ 
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   นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : กราบขอบพระคุณครับ ทานประธานครับ 
ขณะนี้ไดเปดการประชุมแลว ในขณะที่พรรคฝายคานไมพรอมที่จะอภิปราย กระผม 
ขออนุญาตเรียนทานประธานวา ขอให ส.ส. ฝายนั้น 
   (นายนริศ ขํานรัุกษ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : คุณศุภชัย มีผูประทวงครับ 
ขออภัยครับ เชิญคุณนริศครับ 
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : อยากเรียนทานประธานวาขณะนี้พรรคฝายคาน 
   (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณสมบูรณนั่งลงกอน 
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ขณะนี้พรรคฝายคานพรอมแลวครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : พรอมแลวใชไหมครับ  
ใหทานนิพิฏฐใชไหมครับ  
   นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานอนุญาตผมแลว ไหน ๆ ผมยืนแลว
ขอสัก ๑ นาทีก็ยังดีครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอใหสัก ๑ นาทีนะครับ  
ใหคุณศุภชัยไดพูดสัก ๑ นาที ขอความกรุณา  
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณสมบูรณมีอะไรครับ 
เชิญครับ  
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม 
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ชวงเชาวันนี้ก็เปนบรรยากาศที่ดีในการอภิปรายไมไววางใจ สําหรับ 
ผูอภิปรายของพรรคประชาธิปตยเรามีพรอมอยูแลว แตเนื่องจากในคิวนั้นเราตองการ 
ที่จะใหไปตามลําดับกระทรวง  เชน ทานวินัย สมพงษ ทานก็เตรียมพรอมอยูแลว  
แตเมื่อสักครูคุณศุภชัยบอกวาพรรคฝายคานไมพรอมนี่ผมถือวาทําใหเสียหาย ขอใหถอน
คําพูดตรงนี้ดวยครับ เพื่อเราจะไดอภิปรายดวยดีครับ  
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   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เพื่อปรองดองกัน คุณศุภชัย
ถอนสักนิดเถอะครับ ไมเสียหายหรอกครับ 
   นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม)  : ทานประธานที่เคารพครับ กระผมขออนญุาตวา
ผมเองยืนขึ้นหลังจากที่ทานนริศ ขํานุรักษ ขอประทานอภัย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณสมบูรณนั่งลง ทางฝายโนน
พูดนะครับ นั่งลงกอน  
   นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ผมขออนุญาตชี้แจงนิดหนึ่งเถอะครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ถาคุณยืนเทากับคุณประทวง
ผมอยู 
   นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ผมไดขออนุญาตทานประธานขึ้นพูด 
เพื่อหารือทานประธานเกีย่วกับการประชุม 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เปลาครับคุณศุภชัย ผมใหเชิญ
คุณสมบูรณนั่งลงกอนแลวคุณคอยพูด เชิญครับ  
   นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ขอบคุณทานประธานครับ ผมขออนุญาต
ชี้แจงวา ผมไดยกมือเพื่อหารือทานประธานเกี่ยวกับการประชุมของสภาผูแทนราษฎร 
ในวันนี้ หลังจากที่ทาน ส.ส. นริศ ขํานุรักษ ฝายพรรคประชาธิปตย ขออภัยที่เอยนามทาน 
ไดหารือทานประธานวาผูที่จะอภิปรายของพรรคประชาธิปตยยังเดินทางมาไมทัน  
ขออนุญาตใชเวลาสัก ๕ นาที ก็แสดงวานี่คือความไมพรอมของฝายคานที่จะอภิปราย  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมนะครับ ผมขอความกรุณา
นิดหนึ่งเถอะครับ  
   นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ฉะนั้นผมจึงไดขอหารือทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณศุภชัยอยาเทาความเลย
คุณจะพูดอะไรเรื่องปรึกษาก็พูดไป ใหเวลา ๑ นาทีครับ เชิญครับ  
   นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานครับ ที่ผมตองชี้แจงตรงนี้
เนื่องจากวาผมไดถูกประทวงจาก ส.ส. ฝายคานวาผมพูดไมตรงกับขอเท็จจริง พูดเท็จ  
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ใหผมถอนคําพูด ผมก็บอกวาผมจะถอนคําพูดไดอยางไร ผมก็พูดตอจากคุณนริศ 
ที่บอกวาขอ ๕ นาที ฉะนั้นผมก็ตองชี้แจงตอที่ประชุมไดรับทราบ ผมไมไดเกเรนะครับ 
ผมขออนุญาตหารือทานประธานสั้น ๆ สัก ๑ นาทีครับวา สภาแหงนี้ เปนสถานที่ 
อันทรงเกียรติ พวกเราฝายรัฐบาลไมมีความประสงคที่จะขึ้นประทวงใหเสียเวลา 
ของสภาแหงนี้ เราเคารพทานประธาน เคารพที่ประชุมแหงนี้ แตขอรองฝายคานนะครับวา 
เ ร่ืองใด ๆ ก็ตามที่จะนํามาอภิปรายในสภาแหงนี้ขอใหนําขอเท็จจริงมาอภิปราย  
อยาไดไปเก็บขอคิดเห็นคําอภิปรายของฝายพันธมิตรที่อยูขาง ๆ ทําเนียบมาพูดในสภา 
อันทรงเกียรติแหงนี้ มันไมสมศักดิ์ศรีครับทาน  
 

 - ๓/๑ 
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   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ คุณสาทิตย 
มีอะไร เชิญครับ   
   นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ทานประธานครับ ผม สาทิตย วงศหนองเตย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ในฐานะประธานกรรมการ
ประสานงานพรรคฝายคานนะครับ ผมเรียนทานประธานวาผูอภิปรายของเรามาพรอม
ตั้งแตกอนเปดประชุม แตดวยความเขาใจของเราก็คือวาทุกครั้งที่มีการเปดประชุมนั้น 
ก็ตองมีการลงชื่อครบองคประชุมกอน เราตองไมลืมวาวันนี้เปนการออกระเบียบวาระ 
การประชุม เปนการนัดประชุมอยางถูกตอง ทานประธานเองก็เปนคนลงชื่อในหนังสือ 
ที่แจงเรื่องวาระการประชุม จริงอยูแมวาจะมีการเลื่อนการประชุมมาตั้งแตเมื่อคืนนี้  
แตทุกครั้งที่มีการเลื่อนการประชุมก็คือวา กอนเปดการประชุมสมาชิกก็ตองลงชื่อ 
จนครบองคประชุมกอนจึงเปด นี่คือความเขาใจของเรา แตทันทีที่ทานขึ้นมาก็บอกวา  
องคประชุมก็ตอเนื่องจากการเลื่อนเมื่อคืน กระผมก็เกรงวาอันนี้ก็จะเปนครั้งแรกที่เรา 
จะทํากันอยางนั้น และกระผมก็ไมทราบดวยวาอันนี้จะตองดวยขอบังคับหรือตองดวย
รัฐธรรมนูญหรือไม ผมคิดวาการอภิปรายของเราเราก็ดําเนินมาคอนขางจะไปได 
ดวยความราบรื่นพอสมควรเมื่อวานนี้  สวนการกลาวหาเรื่องขอมูลอะไรตาง  ๆ  
มีความพยายามจะโยงพันธมิตรอะไรก็ตาม ผมก็เขาใจวาอันนี้คงเตรียมกันมาแลววา 
จะมากลาวหากันอยางนี้ เพราะขางนอกก็พูดกันเชนนี้ แตขอเท็จจริงที่ปรากฏขางใน 
ก็จะเปนขอเท็จจริงที่ทานประธานก็คงจะเห็นวาเมื่อวานนี้สิ่งที่เราพูดก็เปนเรื่องซึ่งแตกตาง
นอกเหนือแลวก็ลึกกวาขอมูลที่เคยมีการพูดกันมากอนแตเจตนานั้นตางกันแน ผมจึงเรียน 
ทานประธาน ๒ เร่ืองก็คือวา  
   ขอ ๑ การประชุมวันนี้จะตองนับการลงชื่อครบองคประชุมกอนหรือไม  
ถาบัดนี้ครบองคประชุมแลวก็ไมมีปญหาครับ  
   ขอ ๒ ผูอภิปรายนั้นเขามาพรอมอยูกอนแลว สักครูนี้ที่บอก ๕ นาที เขาอยู
ที่หองน้ําเทานั้นเองครับ เพราะเขาใจวาจะตองบอกวาลงชื่อครบองคประชุมกอน ก็เรียน
ทานประธานเพื่อทราบ ขอบพระคุณครับ  
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   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบพระคุณครับที่ไดเสนอแนะ 
สอนผมไปในตัว ขอบพระคุณมากครับคุณสาทิตย เนื่องจากวาเมื่อวานมันขามมา ขามมา
ก็นึกวาจะเอากันถึงสวาง คิดอยางนั้น พวกผมก็เตรียมวาเวลาไหนก็ตามคุณสาทิตยเอง 
ก็เปนคนบอกวาเอาเวลาเทานี้ตามมติของวิป (Whip) ๖ ทั้ง ๒ ฝาย ผมก็เห็นดวย ก็มี 
การปดอภิปรายไป กระผมขอแจงวาเมื่อวานนี้มีผูเขาประชุมทั้งหมด ๔๕๖ ทาน สวนวันนี้
ผมเขาใจวาคงจะครบองคประชุม เลขาธิการเช็กดูสิครับ เดี๋ยวอยาเพิ่งประทวงครับ  
เพราะทานสาทิตยบอกวาใหผมทําใหเปนระบบ ผมก็จะทําใหเปนระบบครับ เดี๋ยวสักครู
อยาเพิ่งยกมือเลยใหมันถูกตองไปกอนครับ ถาทานสาทิตยไมใหผมใชองคประชุมเมื่อวาน
ก็ถือยังไมครบองคประชุม  
   (นายธนิตพล ไชยนันทน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขณะนี้มีผูลงชื่อ ๑๘๖ ทาน 
ก็แจงใหที่ประชุมทราบ ยังไมครบองคประชุม ผมจะพยายามเดินใหเร็วแตกลับชา ก็อยูที่ 
เพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติทั้งหลายนี่ละครับจะชาจะเร็วอยูที่ทาน เอาจังหวัดตากกอนเถอะ 
เชิญ เห็นยืนนานแลว ปรึกษาใชไหม ใหเวลาปรึกษาสัก ๑ นาที เพราะเรายังไมครบ 
องคประชุมครับ  
   นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก) : ไมไดครับ คือผมไมไดปรึกษา  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมไดก็ไมตองพูด  
   นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก) : ไมครับ ไมไดคือผมไมไดปรึกษาครับ 
ทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ ทานจะอภิปราย
ใชไหมครับ  
                                                            

                          
- ๔/๑ 
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   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ ทานจะอภิปราย
ใชไหมครับ  
    นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  ผมประทวงทานประธานครับ  
    นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ประทวงก็ประทวงมา
ขอบังคับขอไหน  
   นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  เมื่อสักครูนี้ที่ทานประธานใหผูอภิปราย 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือตอนนี้ยังไมครบองคประชุม
ทานจะประทวงผมเรื่องอะไรเพราะมันยังไมครบองคประชุม 
   นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก) : เร่ืองนี้เปนเรื่องที่เสียหายกับพรรคประชาธิปตยแลว
ถึงจะไมไดมีการเปดประชุมอยางเปนทางการ วิทยุของรัฐสภาก็ไดถายทอดเรียบรอยแลว
ซึ่งถาเกิดปลอยใหการประชุมโดยมีผูประทวงไดทําใหพรรคประชาธิปตยเสียหาย  
แลวทานประธานเองก็ไดตัดสินแลววาควรจะใหผูประทวงนั้นไดถอนคําพูดในสวนที่ 
ทานสมบูรณไดประทวงไว แตวาขณะนี้ผมยังไมไดยินคําถอนคําพูดของทานผูที่ขึ้นประทวง
เมื่อสักครู ขอยืนยันวาทานประธานจะวินิจฉัยคําเดิมหรือวาจะเปลี่ยนแปลงคําวินิจฉัย 
ของทานประธานครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอวินิจฉัยนะครับ ผมไดเรียน
กับคุณศุภชัยแลววาใหถอน บังเอิญวามีการพูดกันหลายทานก็เลยคาราคาซังอยู 
ก็อยากจะขอความกรุณาคุณศุภชัยชวยถอนใหเขาสักหนอยเถอะครับ เพื่อความเรียบรอย
ขององคประชุมของเรานะครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพครบั ความจรงิผมเคารพ
ทานประธาน ถาคุณนริศไมบอกวาขอเวลาอีก ๕ นาที เพราะวาผูที่จะอภิปรายยังเดินทาง
มาไมถึง ผมก็ไดหารือทานประธานวาเมื่อฝายคานยังไมพรอมผมก็ขอหารือทานประธาน
ในที่ประชุมเกี่ยวกับการประชุมไดไหม ผมพูดแคนี้ มันเสียหายอะไร  เอาละครับ  
ถาทานประธานเห็นวาการยืนยันกับคําพูดของทานนริศ ขํานุรักษ เปนความเสียหาย 
ผมอยากจะใหทานประธานไดโปรดพิจารณาอีกครั้งหนึ่งครับวา การวินิจฉัยลักษณะอยางนี้ 
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ถูกตองไหม ผมม่ันใจวามันไมไดสรางความเสียหายอะไร เพราะคุณนริศก็ขอเวลา ๕ นาที 
การขอเวลา ๕ นาทีนั้นก็แสดงวาฝายคานยังไมพรอมจริง ๆ แมแตเดี๋ยวนี้ก็ยังมาตีรวน
เร่ืององคประชุมวายังไมพรอม ตอนที่ทานประธานในที่ประชุมจะปดประชุมเมื่อคืนนี้  
ทานประธานบอกวาขอเลื่อนการประชุมคืนนี้ไปเปนวันพรุงนี้ ทานไมไดบอกวาเปนการปด
ประชุมนะครับเมื่อคืนนี้ ฉะนั้นทานประธานใชองคประชุมเมื่อวานนี้ดําเนินการประชุมตอ
ไดเลยครับ หรือวาทางฝายคานไมพรอมจริง ๆ ก็บอกมาเมื่อคืนนี้ทานประธานในที่ประชุม
ขอเลื่อนการประชุม ไมไดปดประชุม เพราะฉะนั้นใชองคประชุมของเมื่อวานนี้ดําเนินการ
ประชุมตอไดเลยครับทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎร เชิญครับ    
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน
ที่เคารพ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ผูนําฝายคาน
ในสภาผูแทนราษฎร ที่จริงอยากใหบรรยากาศมันเริ่มตนไปดวยดี อยากจะกราบเรียน
ทานประธานผานไปยังเพื่อนสมาชิกที่ทานใชคําวาตอวาก็แลวกันวาทําไมฝายคาน 
ไมพรอม ขอเรียนขอเท็จจริงนิดเดียวครับวาบังเอิญผูอภิปรายทานแรกที่เราไดกําหนดไว
คุณแมทานเขาโรงพยาบาลก็ เลยตองมีการปรับเปลี่ยน  แตวาบัดนี้ก็พรอมครับ
เพราะฉะนั้นผมคิดวาเพื่อใหอยูในบรรยากาศที่ดีขอใหทานไดโปรดแสดงความเขาใจตรงนี้ 
ขณะเดียวกันจะดําเนินการอยางไรมันไมใชเร่ืองตีรวนขณะนี้ปญหาก็คือวาจํานวนสมาชิก
ไมครบองคประชุม ผมก็ขอยืนยันวาขณะนี้วิปทั้ง ๒ ฝายก็กําลังตามคนเขามาใหเร็ว
ที่สุดครับ  
   (นายสถาพร มณีรัตน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรครับ เห็นประทวงยกมือตั้งหลายครั้ง เชิญเลยครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาตพาดพิง
นิดหนึ่ง 
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   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวคุณศุภชัย เกมแลว
ทานไมติดใจแลวละ  
   นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม สถาพร 
มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลําพูน ขออนุญาตสนับสนุนทานประธาน 
ไมประทวงทานประธาน แตจะสนับสนุนทานประธาน เพราะวาเมื่อคืนนี้เราเลิกประชุม
ประมาณเกือบตีหนึ่ง ซึ่งปกติทั่วไปแลวเราถือวาลวงเลยเปนเวลา ๑ วัน ผมยังจําไดวา
เสมือนหนึ่งทานประธานบอกใหเราพักการประชุม เพราะฉะนั้นวันนี้เราก็มากันแตเชา
เหมือนกันครับ ก็สมควรเพื่อที่จะใหเวลาที่มีจํากัดอยูแลว และไมไดเปนขออางกับใคร 
ก็อยากใหทานประธานดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระตามปกติ องคประชุมนั้น 
เราลวงเลยวันใหมมาแลวก็นาที่จะยึดองคประชุมเดิมครับทานประธาน ---------------------- 
 

           - ๕/๑ 
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สวนที่ ๒ ผมขออนุญาตฝากนําเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี ขณะนี้ชาวนา
ขาวเหนียวที่จังหวัดภาคเหนือ ๓-๔ จังหวัดมาที่สํานักงานผมเต็มเลยครับ ผมไมมีคารถ 
เขามาทวงคาขาวเหนียวครับ ทานประธานชวยบอกไปยังผูเกี่ยวของเอาเงินให ธ.ก.ส. 
ไปใหชาวนาที่ภาคเหนือดวยนะครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  (นายประชา ประสพดี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณประชาประทวงอะไรอีก 
   นายประชา ประสพดี (สมุทรปราการ)  :  ขออนุญาตทานประธานครับ  
ผมยกมือจะขอปรึกษาแตทานไมเห็นผมเลยยืน ขออนุญาตปรึกษาสั้น ๆ ๑ นาทีครับ  
ทานประธานที่เคารพ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ 
   นายประชา ประสพดี (สมุทรปราการ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม ประชา ประสพดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรปราการ พรรคพลังประชาชน 
ผมก็เปนหนึ่งที่ไดใชสิทธิประทวงคอนขางจะหลายครั้ง เพราะฉะนั้นหารือทานประธานวา 
กรณีผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดยื่นญัตติไมไววางใจนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี
ทั้ง ๗ ทาน ก็ตองกราบเรียนวาในญัตตินั้นผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรเอง  
พรรคฝายคานเอง ขอกําหนดของรัฐธรรมนูญไดยื่นบุคคลที่จะเปนนายกรัฐมนตรี 
มาพรอมกันก็คือคุณอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ผมก็พยายามจะตั้งใจฟงในเนื้อหาสาระสําคัญ 
เพราะฉะนั้นเอกสารที่พรรคฝายคานไดนํามาเสนอ เมื่อวานนี้เห็นวาเอกสารบางแผน 
เปนเอกสารตัดแปะไปถายคัดลอกบทความมาเพียงบางสวน ก็เลยกราบเรียนหารือ 
ทานประธานวา ในวันนี้ถาหากมีเอกสารใดที่จะใชในการอภิปรายก็ขอใหทานประธาน 
ไดดูกอนวาเปนเอกสารที่ถูกตองไหม ยังเปนเอกสารที่เปนกระดาษแผนเดียวหรือไม  
เพื่อจะไดเกิดการประทวงไดนอยที่สุด เราก็จะไดสดับตรับฟงขอมูลที่ฝายคานจะนํามา
เสนอวามีความจริงบางหรือเปลา เพราะวามันมีประโยชนและเปนผลโดยตรงตอ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่จะตัดสินใจลงมติในครั้งนี้ ถาหากวารัฐบาลเกิดเพลี่ยงพล้ํา  
อันนั้นก็หมายความวาบุคคลที่ฝายคานไดยื่นคุณอภิสิทธิ์มานั้นก็จะเปนนายกรัฐมนตรี  
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แตการเปนนายกรัฐมนตรีนั้นตองมีคุณภาพแลวก็ตองมีฝมือในสภาอันทรงเกียรติแหงนี้
ดวยนะครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ผมก็จะพยายามสดับตรับฟง จะไมประทวงถาไมจําเปนครับ
ทานประธานที่เคารพ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คณุคมเดชเชญิครับ 
   นายคมเดช ไชยศิวามงคล (กาฬสินธุ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม คมเดช ไชยศิวามงคล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ เขต ๑ ทานประธานครับ  
เมื่อวานผมนั่งจดเวลาเกี่ยวกับการอภิปรายไมไววางใจตั้งแตบายสองถึงตีหนึ่ง  
เราจะเสียเวลาในชวงการพูดถึงบุคคลที่ ๓ แลวก็เสียเวลาการประทวงไปประมาณ 
เกือบ ๓ ชั่วโมง ก็เลยอยากกราบเรียนทานประธานวา อยากใหทานประธานวางกรอบ 
การอภิปรายไม ไววางใจ  เพราะวา เมื่ อวานนี้ เ ราจะเห็นวาทางฝายคานใชชื่ อ 
อดีตนายกรัฐมนตรี ก็เลยมีความสับสนวาการเอยชื่อบุคคลที่ ๓ แลวก็มีการประทวง 
ซึ่งเสียเวลาไปประมาณ ๒-๓ ชั่วโมง แลวเราก็มีเวลาจํากัดวาจากวันนี้ไปถึงหาทุมครึ่ง 
อยากกราบเรียนทานประธานวาอยากใหวางกรอบชัดเจนนิดหนึ่งวาเราไมควรพูดถึง
บุคคลที่ ๓ จนเกินขอบเขต เพราะวามันจะเปนเงื่อนไขในการที่จะตอเวลาหรือไมตอเวลา 
ในชวงหาทุมวันนี้ครับทานประธาน อยากกราบเรียนถามเปนแนวทางไวดวย 
    นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมวาขณะนี้
ก็คงจะครบองคประชุมแลวนะครับ เพราะวาทานรองประธานอภิวันทไดมาเรียนกับผม
เมื่อกี้วาเปนการเลื่อนไมใชปด ก็คงจะดําเนินการตอไปได คุณหมอมีอะไร เชิญครับ 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ผมมีเร่ือง 
ที่จะเรียนกับประธานผานไปยังทานสมาชิกที่อยูรวมประชุมดวยกัน เพื่อใหบรรยากาศ 
การประชุมมันเปนไปดวยความราบรื่น ผมเขาใจดีวาสมาชิกหลายทานคงกังวลใจ 
ในการที่สมาชิกของพรรคประชาธิปตยกลาวอภิปรายไมไววางใจแลวไปพาดพิงถึง 
บุคคลที่ ๓ จริงอยูครับ มันอาจจะผิดขอบังคับการประชุมขอ ๖๑ แตเนื่องจากวาญัตติ 
ของพรรคประชาธิปตยครั้งนี้มีการพาดพิงถึงบุคคลที่ ๓ ดวย  -------------------------- - ๖/๑ 
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เพราะฉะนั้นอยากกราบเรียนกับประธานวา ในการที่จะประทวงใหคํานึงถึงขอ ๓๒  
ของขอบังคับการประชุม ซึ่งสมาชิกมีสิทธิในการที่จะพาดพิงถึงบุคคลที่ ๓ ถาจําเปน  
และสมาชิกทานนั้นจะรับผิดชอบเองถามีการฟองรองครับ ขอบคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ เราพูดกัน
ตั้งแตเมื่อวานแลวเรื่องนี้ คุณสมบูรณนี่มากที่สุดเลยการประทวง เห็นในรายละเอียดของ
เขาเสนอมานี่นะครับ เชิญเลยครับ คุณสมบูรณครับ 
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธาน กระผม    
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย   
ทานประธานที่เคารพครับ ผมประทวงตามขอบังคับของสภาแหงนี้ ผมไมใชคันปากขึ้นมา
ที่จะพูด ผมอยากจะถามทานประธานวา ขณะนี้วันนี้ทานจะดําเนินการประชุมตอ 
หรือรอองคประชุมตามที่ประธานวิปฝายคานเสนอ เพราะวาตามขอ ๑๘ ของขอบังคับ
การประชุมซึ่งเพิ่งออกมาเมื่อไมกี่เดือนนี้ครับ ขอ ๑๘ กอนเขาประชุมทุกครั้งใหสมาชิก 
ที่มาประชุมลงชื่อในเอกสารที่จัดไวหรือแสดงตนตามระเบียบที่ประธานสภากําหนด 
และวรรคสาม เมื่อมีสมาชิกมาลงชื่อครบองคประชุมและมีสัญญาณใหเขาประชุมแลว  
ใหประธานดําเนินการประชุมได ถาเกิดคิดวาตอตั้งแตเมื่อวานแลววันนี้ไมตองลงชื่อ 
เปดประชุมไดเลย ผมคิดวาอาจจะผิดขอบังคับ แตทานประธานครับ ในการประทวง 
ของผมแตละครั้งเนื่องจากมีสมาชิกของฝายรัฐบาลขึ้นมาตําหนิ เสียดสีหรือกลาว 
ที่ไมถูกตองผมเลยประทวง ผมไมเคยขึ้นมาประทวงแบบชุย ๆ นะครับ เชน มาบอกวา 
ลิงบานผมเดือดรอนตองใสชุดใหผมดวย ซึ่งผมไมใชเปนคนประทวงเชนนั้นครับ  
ผมประทวงมีเหตุมีผล ขอบคุณครับทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ คุณนิสิต 
   นายนิสิต สินธุไพร (รอยเอ็ด) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นิสิต 
สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคพลังประชาชน ทานประธาน 
ที่เคารพครับ เมื่อวานนี้การอภิปรายไมไววางใจตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๘ มาตรา ๑๕๙ 
ซึ่งกระผมเองกับคณะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดพยายามสดับตรับฟงตลอดเวลาครับ  
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ก็ปรากฏวาการอภิปรายหลายครั้งไดเกินญัตติผูยื่นญัตติอภิปรายไมไววางใจ ลวงล้ํา
ก้ําเกินรัฐธรรมนูญและกฎหมาย เพราะการอภิปรายคราวนี้เปนการอภิปรายไมไววางใจ
โดยไมมีการถอดถอน หลายครั้งที่มีการกลาวหาเรื่องทุจริต เร่ืองผิดกฎหมาย เร่ืองผิด
รัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นจึงจําเปนอยางยิ่งที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ตองทักทวง 
ผูอภิปราย เพราะฉะนั้นผมอยากกราบเรียนตอทานประธานผานไปถึงผูยื่นญัตติ 
พรรคฝายคานวา กรุณาอภิปรายตามญัตติที่ตัวเองไดยื่นญัตติตอประธานสภา เพื่อให
บรรยากาศการอภิปรายนั้นครบครันเนื้อหาสาระ เพราะฉะนั้นก็กราบทานประธานดวย 
ทักทวงดวยนะครับ พวกผมเองไมอยากประทวงใด ๆ ทั้งสิ้น อยากจะใหพรรคฝายคาน 
ใชเวลาเต็มที่กับเนื้อหาสาระขอกลาวหาตอรัฐมนตรีหรือนายกรัฐมนตรี  
    ประเด็นที่ ๒ เมื่อวานนี้ไดมีการเอาเอกสารมาประกอบอภิปรายไมไววางใจ 
เอกสารหลายชิ้นเปนเอกสารตัดตอไมใชเอกสารของทางราชการ ดังกรณีที่มีการรายงาน
ของทหารหนวยปฏิบัติเขาไปตรวจสอบปราสาทเขาพระวิหารซึ่งเปนรายงานเบื้องตน  
เมื่อรัฐมนตรีชี้แจงนั้นคือรายงานเบื้องตน เอารายงานเบื้องตนมาอภิปรายไมไววางใจ  
ซึ่งยังไมสิ้นสุดกระบวนความทางการตรวจสอบอยางนี้เปนตน เพราะฉะนั้นเอกสารขอมูล
ทุกเรื่องที่ฝายคานอภิปรายวันนี้ตองขออนุญาตทานประธานและยื่นตอทานประธาน
ตรวจสอบกอนจึงทําใหขอมูลนั้นถูกตอง เพราะเปนการบิดเบือนนะครับ ถาขอมูล 
ไมถูกตองก็เปนการบิดเบือนในการอภิปราย ก็กราบประทานถึงฝายคานโดยเฉพาะ 
ทานหัวหนาพรรคฝายคานจะมีอนาคตเปนนายกรัฐมนตรีนะครับ ถาคราวนี้เอาเอกสารเท็จ
มาอภิปรายสอบตกนายกรัฐมนตรีรอบหนานะครับ ขอบคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ เชิญคุณชุมพล 
    

           - ๗/๑ 
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   นายชุมพล จุลใส (ชุมพร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายชุมพล  จุลใส  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดชุมพร  พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ สภาแหงนี้นั้นประกอบทั้งฝายคานและฝายรัฐบาล ในเมื่อทานประธาน
ยืนยันเกี่ยวกับเร่ืององคประชุม ไมใชฝายคานไมพรอม ฝายรัฐบาลก็ตองพรอมดวย 
ตองรับผิดชอบรวมกัน และตอนนี้นั้นฝายคานพรอมแลวครับ คุณนิพิฏฐ อินทรสมบัติ  
ที่จะอภิปราย แลวองคประชุมก็พรอมครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : พรอมแนนะ แตผมใหตรวจสอบ 
ทานเลขาธิการบอกวาครบองคประชุมแลว ตอนนี้ ๒๔๐ ทานนะครับ ครบองคประชุม  
ผมขอเปดประชุม ขอยุติการหารือนะครับ เชิญคุณนิพิฏฐครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพัทลุง  พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมไดรับมอบหมายจากเพื่อนสมาชิกพรรคประชาธิปตย 
ใหอภิปรายไมไววางใจนายกรัฐมนตรีในประเด็นตามญัตติขอ ๕ กลาวคือ นายสมัคร  
สุนทรเวช แสดงทาทีปกปองใหทายกับผูใตบังคับบัญชาอยางออกหนา แมรัฐมนตรี 
ที่มีทัศนคติที่เปนอันตรายตอการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย
ทรงเปนประมุข อันเปนความผิดรายแรง นายสมัคร สุนทรเวช ก็ยังปกปองโดยไมได 
คํานึงถึงผลกระทบตอสถาบันอันเปนที่ เคารพยิ่งของประเทศชาติและประชาชน  
ผมกราบเรียนทานประธานกอนที่จะเขาถึงเนื้อหาของญัตติในขอ ๕ นี้วา เมื่อสักครู 
เพื่อนสมาชิกไดพูดพาดพิงวาพรรคประชาธิปตยหรือใครก็ตามในฝายคานอยาอาง
เอกสารแผนเดียวมาอภิปรายซึ่งไมรูวาจะเปนเรื่องเท็จหรือเรื่องจริง ทานประธาน 
อยูในสภานี้มานานคงเปนพยานใหกับผมไดวาเพื่อนสมาชิกที่เพิ่งมาอาจจะไมทราบ
ตํานานเรื่องนี้ เอกสารเท็จ เอกสารแผนเดียวที่เคยนํามาอภิปรายในสภาและทําลาย
รัฐมนตรี ผูคนในสภานี้มาแลว ผูที่เปนตํานานของเอกสารเท็จคือ นายสมัคร สุนทรเวช  
ในกรณีที่นายสมัคร สุนทรเวช อภิปรายไมไววางใจรัฐมนตรีจิรายุ อิศรางกูร ณ อยุธยา  
ผมคิดวาบรรยากาศตรงนั้นหลายคนยังไม เขามานั่งในสภาแหงนี้  ทานประธาน 
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คงเปนพยานไดวานั่นแหละคือตํานานของเอกสารเท็จในสภาแหงนี้มาจากนายสมัคร 
สุนทรเวช และผมเรียนทานประธานตอไปวาเอกสารทุกชนิดที่พรรคฝายคานไดนํามา
อภิปรายและแสดงในสภาแหงนี้ เปนเอกสารที่แทจริงครับ ถาทานประธานรองขอ  
ผมคิดวาผูที่อภิปรายทุกทานทุกคนยินดีที่จะนําเอกสารนั้นใหทานประธาน ทานประธานครับ
ผมยืนขึ้นอภิปรายในวันนี้ผมไมไดตองการใหมีการเปลี่ยนขั้วในทางการเมืองเหมือนที่
หลายฝายไดวิพากษวิจารณไว  การเปลี่ยนขั้วในทางการเมืองนั้นมันเปนสํานึก 
ในความรับผิดชอบของแตละพรรคของแตละบุคคล เราสอนกันไมได เราหามกันไมได  
เราไมมีวัตถุประสงคใหมีการเปลี่ยนขั้วในทางการเมืองครับ แตเราตองการแสวงหาสํานึก
ของพรรคการเมืองและสมาชิกในสภาแหงนี้เทานั้นละครับ  
   ประการที่ ๒ ใครก็ตามที่บอกวาใชเอกสารเท็จ ใชเอกสารสักแผนหนึ่ง  
เอาเอกสารชัด ๆ ขึ้นมาสักอยางหนึ่งใหชัดไปเลย ไมใชครับ วันนี้เราไมไดอภิปราย 
ไมไววางใจเรื่องการทุจริต วันนี้เราบอกวารัฐบาลภายใตการนําของนายกรัฐมนตรี
ลมเหลวไมมีประสิทธิภาพ รังแตจะทําความเสียหายกับบานเมือง เราไมไดกลาววา 
ทานทุจริต ทานเขาใจประเด็นนะครับ ทานประธานครับ ผมกราบเรียนทานประธานวา  
๔ เดือนของรัฐบาลนี้ สถาบันหลักของชาติ 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณนิพิฏฐครับ คุณเชาวริน 
ประทวงครับ ผมวาควรจะหยุดประทวงไดกระมังวันนี้ เชิญครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดราชบุ รี  ทานประธานครับ  ผมเห็นดวยอยางยิ่ ง 
ที่ทานประธานไดปรารภเมื่อสักครูนี้วาควรจะหยุดประทวงไดแลว ---------------------------- 
 

 - ๘/๑ 
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แตบางครั้งมันมีความจําเปนก็ตองประทวงกันบาง ผมขออาศัยขอบังคับ ขอ ๖๑ วรรคสอง  
ที่บัญญัติไววา หามผูอภิปรายแสดงกิริยาหรือใชวาจาอันไมสุภาพใสรายหรือเสียดสี
บุคคลใด ทานประธานครับ เมื่อสักครูทานผูอภิปรายไดพูดถึงตํานานการใชเอกสารเท็จ
ระบุชื่อวา นายสมัคร สุนทรเวช เปนคนแรกเปนคนสรางตํานาน ขณะนั้น ฯพณฯ 
นายกรัฐมนตรีสมัคร สุนทรเวช ไมไดอยูในหองประชุม ผมเองก็ไดอยูในโอกาสที่เพิ่งจะ 
เขามาสูหองประชุมแหงนี้กําลังจัดเอกสาร จัดรานอยูวาอยางนั้นเถอะ อยากจะขอให 
ทานประธานใหผูอภิปรายหยุดชั่วคราว แลวผมขออนุญาตทานประธานถาม ผมประทวง
แลวก็ขอใชโอกาสนี้ถามไปเลยครับ ถามทานสมัคร สุนทรเวช วาที่ผูอภิปรายไดกลาว
พาดพิงถึงทานในทางที่จะทําใหเกิดความเสียหาย เพราะถูกบันทึกอยูในรายงาน 
การประชุม  ทานกรุณาใหขอมูลกับบรรดาสมาชิกในหองประชุมแหงนี้ ได ไหม  
และขณะเดียวกันผมเองในฐานะที่เปนสมาชิกคนหนึ่งกลางเกากลางใหม ทานประธานครับ 
เอกสารแผนเดียวทางฝายโนนเขาก็เคยทําเมื่อตอนอภิปรายไมไววางใจหัวหนาพรรคชาติไทย 
ขณะที่ดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีก็เปนที่รูกันอยูครับ 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณเชาวรินมีผูประทวง 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ผมกําลังขอประทวง
ทานประธาน ซึ่งประธานไมสามารถควบคุมการประชุมใหเปนไปตามขอบังคับ ขอ ๖๓  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมกําลังจะเรียนใหทราบวา 
ผมควบคุมอยางเรียบรอยกวาที่ทานพูดเสียอีก  
    นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ที่เปดมามันยังไมเรียบรอยเลย  
ทานประธานครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เพื่อไมใหบรรยากาศมันเสีย 
ผมก็พยายามฟงเหตุผลทุกฝายแลวก็กําลังจะใหคุณเชาวรินหยุดครับ 
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  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : เพราะวาเมื่อสักครูนี้ ทานผูทําการประทวง 
ผมก็ฟงอยู แตสิ่งที่ทานพูดอยูทานกําลังอภิปรายและทานกําลังจะชี้แจง แลวทานกําลังจะ
ซักถาม ซึ่งไมใชเปนหนาที่ของ ส .ส   .เขาบอกวาใหรอเปนรัฐมนตรีกอนคอยชี้แจงหรือ
ซักถามครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณที่ชวยเตือนกัน 
ทุกฝายครับ คุณเชาวรินครับ ผมวาฝายคานเมื่อเขาอภิปรายไมไววางใจเขามีอะไรที่เขา 
จะพูดซึ่งมันเปนเรื่องหม่ินประมาทใสความกัน กระผมวาก็คงไมมีปญหาอะไรเพราะวา 
เขาเปนโจทกฟองจําเลยก็ตองตอบ ฉะนั้นปญหาตาง ๆ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีทานจะตอบเอง 
ไมตองไปบังคับทานหรอกเพราะระเบียบมันมีอยู ขอความกรุณาดวยครับ 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
เคารพในคําวินิจฉัยของทานประธาน และนี่แหละทานสมควรที่จะไดรับการยกยอง 
อยางยิ่งในการปฏิบัติหนาที่ การที่ผมประทวงผมก็จําเปนตองอภิปรายเหตุและผลวา 
ผมประทวงดวยเรื่องอะไร ไมใชอยู ๆ ขึ้นมาผมขอประทวงเสร็จแลวก็นั่ง ผมไมบา 
ขนาดนั้นครับทานประธาน การประทวงทุกครั้งไมวาจะเปนใครก็ตามตองอธิบาย 
เหตุและผลวาทําไมถึงประทวง ที่ผมอภิปรายผมไมไดซักถามอะไรมากมาย ผมอภิปราย
ประกอบคําประทวงของผม เพราะฉะนั้นทานประธานกรุณาวินิจฉัย 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมก็วินิจฉัยแลวอยางไรละ
ครับ เพราะวาฝายคุณเชาวรินไมมีสิทธิที่จะบังคับ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีได เพราะทานมี
สิทธิที่จะตอบอยูแลวนะครับ ทานจะตอบเมื่อไรก็ไดเปนสิทธิของทาน 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ตรงนี้ดวยความเคารพ
ทานอายุคราวพอผมเลย เรียกพอก็ได อยาใชคําวา ไมมีสิทธิบังคับทานนายกรัฐมนตรี  
ไมบังอาจเด็จขาดเลยครับ ผมรูที่ต่ําที่สูง ผมไมเคยคิดที่จะไปบังคับใครทั้งสิ้น แตที่สอบถาม
ไปประกอบคําประทวงนั้นก็เพราะทานนายกรัฐมนตรีเปนผูเสียหายแลวก็เดินเขามาพอดี
ในจงัหวะนั้น แตทานเปนผูใหญทานจะประทวงเองไมได มันก็ตองมีสมาชิกในพรรคการเมือง
เดียวกันที่ลุกขึ้นมาแสดงความเห็น ลุกขึ้นมาสอบถาม โดยเฉพาะอยางยิ่งขอความอยางนี้ 
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มันเสียดสีไหมทานประธานครับ นายสมัคร สุนทรเวช เปนตนตํานานของการใชเอกสาร
แผนเดียวมาโกหกกลางสภาประมาณนั้น 
  (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวาไมจบกันแลว คือคูนี้
ไปดวยกันไดเลยครับ ทานสมบูรณกับทานเชาวรินไปดวยกันได เชิญคุณสมบูรณ 
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย
ทานประธานครับ วันนี้เราอยูในญัตติการอภิปรายไมไววางใจนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี 
๗ ทาน  --------------------------- ----------------------------------------------- ------------------------ 
 

 - ๙/๑ 
                         

 
 
 
 
 



 ๒๐
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                            เบญจมาภรณ ๙/๑ 
 
ทานประธานครับ เมื่อสักครูทานนิพิฏฐก็ไดอภิปรายถึงพฤติกรรมพฤติการณของ 
ทานนายกรัฐมนตรี ทีนี้หลังจากที่อภิปรายเสร็จแลวทานนายกรัฐมนตรีก็มีสิทธิที่จะชี้แจง 
ตามขอบังคับและตามรัฐธรรมนูญอยูแลว เพราะฉะนั้นผมขอเรียนวาสมาชิกพรรคฝายรัฐบาล
รอสักครู ขอเท็จจริงทั้งหลายจะออกมาเรื่อย ๆ ทานไมตองกลัวความจริงครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวาประทวงพอแลว
กระมังครับ  
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกลุ (ตรัง) : ก็เรียนวา  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : สมเหตุสมผลแลวครับ  
เชิญนั่งไดครับ เชิญคุณนิพิฏฐตอเลยครับ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานครับ เมื่อสักครูผมอภิปราย
ถึงไหนแลวครับ เมื่อสักครูผมกราบเรียนทานประธานวา ๔ เดือนของการบริหารราชการแผนดิน
ของรัฐบาลนี้ภายใตการนําของทานนายกรัฐมนตรีสมัคร สุนทรเวช อยางนอยที่สุด  
๓ สถาบันหลักของชาติไดรับความกระทบกระเทือน ผมคิดวาสถาบันสูงสุดของชาติ 
สถาบันพระมหากษัตริยถูกจาบจวงและไมมีทาทีในการปกปองจากนายกรัฐมนตรี 
สถาบันหลักของชาติสถาบันที่ ๒ คือสถาบันชาติ วันนี้มีขอที่หมิ่นเหมตอการสูญเสีย 
บูรณภาพแหงดินแดนของประเทศนี้ ชาติ พระมหากษัตริย ๒ สถาบันหลักผมคิดวา 
ไดรับการกระทบกระเทือนภายใตการบริหารของรัฐบาลนี้ ผมคิดวาอีกไมกี่เดือนแลวครับ
ศาสนาจะเปนเรื่องขอขัดแยงอีกครั้งหนึ่งของประเทศนี้ เมื่อคืนผมรับทราบมาพอสมควร 
ผมกราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับวา เมื่อไดรับมอบหมายจากพรรคประชาธิปตย 
ใหอภิปรายไมไววางใจทานนายกรัฐมนตรีในประเด็นขอ ๕ ที่ใหทายรัฐมนตรีที่มีทัศนคติ 
ที่เปนอันตรายตอการปกครองในระบอบประชาธิปไตยที่มีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 
ผมคิดวาขอหาอันนี้เปนขอหาที่รุนแรงที่สุดของนายกรัฐมนตรีของประเทศนี้เทาที่เราเคยมี
นายกรัฐมนตรีมา จริงอยูครับกอนหนานี้เคยมีขอกลาวหาในลักษณะทํานองนี้ตอ 
อดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณ ชินวัตร แตวาเสียดายเราไมไดนําขอความเหลานั ้นมา
อภิปรายในสภาผูแทนราษฎร เสียดายครับ สภาผูแทนราษฎรในขณะนั้นถูกยุบเสียกอน 
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ผมคิดวาทานนายกรัฐมนตรีสมัครนี่ละครับเปนนายกรัฐมนตรีคนแรกที่มีขอกลาวหา 
และถูกอภิปรายวาใหทายหรือปกปองผูใตบังคับบัญชาอยางออกหนาแมวารัฐมนตรีนั้น
จะมีทัศนคติที่เปนอันตรายตอการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย
ทรงเปนประมุข ทานประธานครับ เมื่อไดรับมอบหมายจากพรรคประชาธิปตยใหทําหนาที่
เปนผูอภิปรายในประเด็นนี้ ผมใชเวลานานพอสมควรครับในการศึกษาเบื้องหนา
เบื้องหลังพฤติกรรมของทานนายกรัฐมนตรีในอดีต ทายที่สุดผมเกือบจะถอดใจ 
ไมอภิปรายทานในญัตตินี้เพราะสงสารทานครับ หรือจะใหผมนั่งลงและไมอภิปรายทาน 
ผมเกือบจะไมอภิปรายทาน ผมสงสารทานครับ ผมสงสารทานวาทานควรจะใชชีวิต 
ในบั้นปลายอยางสงบสุข แตวาทานกลับตัดสินใจมาเปนนายกรัฐมนตรี ผมคิดวา 
ทานนายกรัฐมนตรีซึ่งมีตนทุนนอยที่สุดในพรรคพลังประชาชน เปนนายกรัฐมนตรี 
เพราะความอยากครับ ในภาษาสันสฤกตเขาเรียกความอยากวา 
   (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ ผมขอประทวง 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ประทวงอะไรหมอ  
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ผมขอประทวงขอ ๖๑ พูดจาเสียดสี ผมขออธิบาย
ประกอบ เมื่อวานนี้พวกทานกลาวหาทานนายกรัฐมนตรีวาเปนผูสูงอายุ พูดงาย ๆ วา 
เปนคนแก วันนี้ก็เอาอีกแลวครับ ดูหมิ่นวาเปนคนแก ผมอยากถามพวกทานวาทานแก 
ไมเปนหรือ วันนี้เรายกยองคนแก วันหนาเราก็จะไดรับการยกยองจากคนรุนหนุม 
ของพวกเรา คนแกบางคนดีมีความสามารถ คนหนุมบางคนเสียอีกดีแตใสรายปายสี
พดูจากระทบกระเทียบไมมีความสามารถ ขอใหทานวินิจฉัยครับ  
 

 - ๑๐/๑ 
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   (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวินิจฉัยวา เอาอีกแลว 
คุณเชาวริน เชิญ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ  
ผมขอใชสิทธิขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอ ๖๒ วรรคสอง ทานผูอภิปราย 
ใชวาจาเสียดสีคนละประเด็นกับที่สมาชิกคุณหมอประสิทธิ์ประทวงเมื่อสักครู ของผม
ประทวงคําวา ทานเปนนายกรัฐมนตรีเพราะความอยาก ทานประธานครับ ผมขออธิบาย
สักนิดหนึ่ง คนเราแคอยากอยางเดียวมันไมไดเปนหรอกครับ มันตองอยูที่บุญทํากรรมสราง
มาแตอดีตชาติ คุณงามความดีที่สั่งสมมาถึงไดเปน ไมใชความอยากแลวจะไดเปน  
บางคนอยากแลวก็นั่งเปนฝายคานแหงนเตออยูอยางนั้นก็มีครับ  
   (นายทศพล เพ็งสม ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานเชาวริน มีผูประทวงครับ 
เชิญครับ ประทวงเรื่องอะไรเชิญ เอาแตประทวงไมตองอภิปรายกันแลว ประทวงกันไป 
เชิญ 
   นายทศพล เพ็งสม (นนทบุรี) : ทานประธานครับ ผม ทศพล เพ็งสม สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดนนทบุรี พรรคประชาธิปตย ทานประธานยังไมไดวินิจฉัย 
ผูที่ประทวงทานแรกเลยนะครับ แตปรากฏวามีผูประทวงทานที่ ๒ ขึ้นมาแลว ผมวา 
ทานประธานกรุณาปฏิบัติตามขอบังคับดวยครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ ผมก็จะรวบเลย ๒ คน
รวบวินิจฉัยทั้ง ๒ ทาน ทานแรกยังไมเขาขายความผิด ทานที่ ๒ ก็ไมผิดอีก เชิญคุณ
นิพิฏฐตอครับ 
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพครับ พจนานุกรม
ฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ .๒๕๔๒ หนา ๔๕๐ บรรทัดที่ ๑๖ ใหคําจํากัดความวา ความ
ทะยานอยาก  
 
 



 ๒๓
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   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณนิพิฏฐครับ กระผมวา
เพื่อใหบรรยากาศมันไปไดสวย ผมขอความกรุณา ผมไมเคยกดไมใหทานพูดเลย ผมไมใช 
หลักการนี้ ผมก็ขอความกรุณาคุณนิพิฏฐไปตามเนื้อหาสาระ คือไมตองเสียดสี ไมตองอะไร 
ทานเปนทนายที่มีความรูดีครับ ทานหลีกเลี่ยงไดอยางสบาย ๆ แตวาปญหาตาง ๆ  
ผมอยากจะขอความกรุณาเพื่อความเรียบรอยของการประชุม ขอใหทานดําเนินการ 
ไปเลยวาในขอ ๕ มีอะไรบาง ผมวามันจะเขากรอบในการอภิปรายไมไววางใจจะไป 
ไดสวยดวยครับ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ขอบพระคุณทานประธานครับ  
ความทะยานอยากในภาษาบาลีหมายถึงคําวา ตัณหา ครับ ในมือของกระผมเปนหนังสือ
เร่ือง การเมืองเรื่องตัณหา เขียนโดย นายสมัคร สุนทรเวช เมื่อประมาณ ๓๐ ปที่แลว  
ผมกราบเรียนทานประธานวาผมก็ศึกษามาเยอะครับ ความจริงการเมืองที่บริสุทธิ์ 
และสูงสงกวานั้นมันไมใชเร่ืองของตัณหาหรอกครับ ไมมีสวนไหนในคําสอนทางศาสนา 
ที่บอกวาการเมืองเปนเรื่องของตัณหา  และไมมีหรอกครับในธรรม  ๑๐  ประการ  
หรือทศพิธราชธรรม ธรรมของพระราชาหรือธรรมของนักปกครอง ไมมีแมแตขอ ๑  
ถึงขอ ๑๐ หรอกครับที่บอกวาการเมืองเปนเรื่องของตัณหา ผมยกเรื่องนี้ขึ้นมาเพื่อ 
กราบเรียนกับทานประธานวา ผมขออนุญาตอานนะครับ ผมอภิปรายไมไววางใจ
นายกรัฐมนตรีวาปกปองใหทายรัฐมนตรีที่มีทัศนคติที่เปนอันตราย ผมก็ตองสอบสวน 
ทวนความถึงประวัติของทานนายกรัฐมนตรี ในหนังสือ การเมืองเรื่องตัณหา ในหัวขอแรก
ของหนังสือ ผมขออนุญาตทานประธานอานนิดเดียวครับ ทานนายกรัฐมนตรีเร่ิมเขียนวา 
ผมเกิดหนาวังบางขุนพรหม ทานนายกรัฐมนตรีบอกวา พอของทานชื่ออะไรก็วาไป  
ทานนายกรัฐมนตรีบอกวา พอของทานไดรับพระราชทานบรรดาศักดิ์ครั้งสุดทายเปน 
เสวกเอกพระยาบํารุงราชบริพาร และทานไดเขียนตอไปวา ทานนายกรัฐมนตรีบอกวา
ตอนที่เกิดนั้นผมเกิดผิดกวาลูกทุกคนและคอนขางจะผิดปกติกวาผูคนธรรมดาเขาดวย 
 

 - ๑๑/๑ 
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เพราะแทนที่จะเอาหัวออก ผมกลับเอาเทาออกกอน คุณแมเคยเลาใหฟงเมื่อโตแลววา 
เมื่อทําคลอดเสร็จ คุณหมอก็หันมาบอกคุณแมวา คุณหญิงลูกคุณหญิงคนนี้เอาเทาออก 
ขอใหเลี้ยงเอาไวใหดีวันขางหนาจะชวยครอบครัวชวยวงศสกุล และจะเปนคนชวยบาน
ชวยเมืองได ผมคิดวาหมอทํานายถูกตอนแรกครับ ตอนที่บอกวาทานนายกรัฐมนตรี 
วันขางหนาจะชวยครอบครัวชวยวงศสกุล แตคําทํานายของหมอที่ทําคลอดทานนายกรัฐมนตรี
ตอนสุดทายที่บอกวาคนคนนี้จะชวยบานชวยเมือง ผมคิดวาผิดครับ ทานประธานที่เคารพ
กระผมคิดวา  
   (นายประชา ประสพดี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  มีผูประทวงอีกแลวครับ 
คุณนิพิฏฐ เชิญครับคุณประชา 
   นายประชา ประสพดี (สมุทรปราการ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ประชา ประสพดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรปราการ พรรคพลังประชาชน 
ตองขออนุญาตประทวงในขอ ๖๑ ที่จริงก็ไมอยากประทวงนะครับ วันนี้เราอภิปราย 
ไมไววางใจนายกรัฐมนตรี แตวันนี้ทานผูอภิปรายไปถึงเรื่องความอยาก ไปถึงเรื่องตัณหา 
แลวไปอภิปรายในเรื่องตํานานชีวประวัติ ประวัติของทานสูประวัติทานนายกรัฐมนตรีไมได 
อยากกับอยากมากนี่อยากเปนนายกรัฐมนตรี ผมถามวาผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร
อยากเปนนายกรัฐมนตรีไหมที่ยื่นญัตติในครั้งนี้ ก็เพราะความอยาก เพราะฉะนั้นวันนี้
ขอใหทานประธานไดกรุณาวินิจฉัยวาใหอภิปรายในประเด็นเลยครับ ใหมันตรงประเด็น  
นี่ไปอภิปรายในหนังสือที่หยิบขึ้นมาอีก มันเปนเรื่องขอเท็จจริงอยูในหนังสือ เอาขอเท็จจริง 
สิครับที่วาทานนายกรัฐมนตรีเปนอยางไร และเรื่องอยาก กับอยากมาก กับตัณหา  
ทานผูอภิปรายลองนึกถึงตัวเองดูนะครับ วันนี้อยากเปนนายกรัฐมนตรีไหมทั้งนอกสภา
และในสภาครับ 
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ  
 
 



 ๒๕
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   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวินิจฉัยกอนครับคุณบุญยอด 
คือเนื้อหาสาระของผูอภิปรายเขาก็ตอง เพราะเขาเปนคนยื่นญัตติไมไววางใจ เขาก็ตอง
หาเนื้อหาสาระในการอภิปรายก็ปลอยเขาไปกอน เขาก็ยังไมไดผิดขอบังคับขอไหนครับ 
ประทานโทษครับ เดี๋ยวหยุดกอน  
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
    รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ  
ผมประทวงผูประทวงครับ ยกมือซายนี่มันไมเคารพ ตองยกมือขวาครับ ธรรมเนียมปฏิบัติ
ตองยกมือขวา การยกมือซายอยางนี้เขาไมทํากันหรอกครับ   
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอความกรุณาเถอะครับ 
ขอใหเร่ืองมันเดินไปขางหนา เมื่อวานก็ ๓ ชั่วโมง เสียเวลาเปลา ๆ ๓ ชั่วโมง ทานผูทรงเกียรติ
ทั้งหลาย คุณบุญยอดกอน เชิญครับ  
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ขอบพระคุณครับทานประธาน 
บุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  
ซึ่งยกไดทั้ง ๒ มือ ไมผิดขอบังคับแตประการใด ขออนุญาตทานประธานที่จะตองให
ประธานควบคุมการประชุมนะครับ ผมไดยินตั้งแตเชาแลววาทานบอกวาทานจะประทวง
ใหนอยที่สุด ทานนายกรัฐมนตรีอยูในหองนี้ทานมีสิทธิที่จะปกปองตัวเองไดตลอดเวลา 
อยูแลว ทานอื่น ๆ ไมมีสิทธิที่จะยกขึ้นมาแลวก็มาประทวงอยางพร่ําเพรื่อ ประชาชน 
เขาเบื่อมากนะครับ ขอทานประธานไดชวยควบคุมการประชุมใหเปนไปดวยครับ   
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมก็พยายามควบคุมแลว
คุณบุญยอด แตมาออกศึกลําบากดึงยากครับ ก็ขอความกรุณาเถอะครับ คอยเปนคอยไป 
เดี๋ยวก็เขาอยูในระบบ  
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเชิดชยั วิเชียรวรรณ  (อุดรธานี) : ทานประธานที่เคารพครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ 
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   นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นายเชิดชัย 
วิเชียรวรรณ จากอุดรธานี พรรคพลังประชาชน ผมขอประทวงผูที่ประทวงเมื่อสักครูนี้ครับ 
ผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผมมีสิทธิที่จะใชสิทธิของผมในการประทวง เนื่องจากผูที่
กําลังอภิปรายนั้นอภิปรายนอกเรื่อง ไปหยิบไปคนอะไรมาวาทานนายกรัฐมนตรีเอาขาออก 
เอาหัวออก มันเกี่ยวของอะไรกับการไมไววางใจ ขอใหทานประธานวินิจฉัยครับ   
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวินิจฉัยวาเขามีสิทธิที่จะ
พูดได เพราะเนื้อหาสาระกอนจะคลอดก็หัวออกหรือวาขาออกมันก็เร่ืองธรรมดาของ 
หมอตําแยเขานะครับ  
   (นายนิรมิต สุจารี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับขางหลังสุดเลยครับ   
  นายนิรมิต สุจารี (รอยเอ็ด) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นิรมิต  
สุจารี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคพลังประชาชน ขอประทวงผูอภิปราย 
อาศัยขอ ๖๑ การอภิปรายวันนี้เปนการอภิปรายการบริหารราชการแผนดินของ 
ทานนายกรัฐมนตรี แตผูอภิปรายไดพยายามหยิบยกเอาคําทํานายมาวากันบอกวา 
ไมถูกตองตามคําทํานาย ----------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๒/๑ 
 

                                   
    
  



 ๒๗
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                           วันทนา ๑๒/๑ 
 
ซึ่งมันไมเปนตามญัตติที่ยื่นตอสภาในวันนี้ สภาวันนี้นาจะไดมีโอกาสพิจารณาตามญัตติ
ที่เสนอบอกวา การบริหารราชการแผนดินของทานนายกรัฐมนตรีบกพรองตรงไหน  
ควรจะชี้ขอเท็จจริงใหสภาไดรับทราบเพื่อที่จะใหพี่นองประชาชนผูที่กําลังเฝารอฟง 
การอภิปรายวาไมสมควรที่ไมไววางใจทานนายกรัฐมนตรีในการปฏิบัติหนาที่ราชการ
แผนดินตรงไหน ผมขอใหทานประธานไดวินิจฉัยครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวินิจฉัยวาเขากําลังเริ่ม
เนื้อหาสาระ กําลังไหวครู พูดงาย ๆ ครับ เขาก็ดําเนินการไปตามกระบวนการ ผมขออนญุาต
สภานิดหนึ่ง ขณะนี้คณะกรรมการสภานักเรียนโรงเรียนอิสลามทาอิฐ โรงเรียนทาอิฐศึกษา 
และโรงเรียนญามีอุลอิคควาน จํานวน ๔๒ ทาน สภายินดีตอนรับทุกทาน สลามทุกทานเลย 
เชิญครับ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : กระผมคิดวาทานนายกรัฐมนตรีเขาดํารง
ตําแหนงนายกรัฐมนตรีจะสืบทอดจากใครก็ตาม  ผมคิดวามี  ๒  เหตุผลดวยกัน 
ที่ทานนายกรัฐมนตรีรับตําแหนงนายกรัฐมนตรีในครั้งนี้ เปนหัวหนาพรรคพลังประชาชน 
ผมคิดวามีเหตุผลหนึ่งที่ทานเปนหัวหนาพรรคและไดมาเปนนายกรัฐมนตรีในวันนี้  
โดยบุคลิกสวนตัวของทานมีความเชื่อวาทานมีความใกลชิดกับสถาบันทหาร ประการที่ ๒ 
ที่ผมคิดวาเขาเลือกทานมาเปนหัวหนาพรรคและทานไดเปนนายกรัฐมนตรี เพราะเขามี
ความเชื่อวาทานจะมีความเขมแข็งในการปกปองสถาบันสูงสุดของชาติ เนื่องจากอดีต
นายกรัฐมนตรีบางทานถูกขอครหาในเรื่องนี้ จึงจําเปนตองนํานายกรัฐมนตรีที่ชื่อสมัคร 
สุนทรเวช มาเปนหัวหนาพรรคและทานเปนนายกรัฐมนตรี ทานเลยถึงกลาประกาศ 
กับคนทั้งประเทศเลยวาทานคือนายกรัฐมนตรีที่มีเลือดสีน้ําเงิน ทานนายกรัฐมนตรี 
คอยตอบคําถามผมครับ ผมคิดวาไมมีนายกรัฐมนตรีคนไหนในประเทศนี้ที่บอกวา 
มีเลือดสีน้ําเงิน ไมใชครับ ดวยเหตุผล ๒ ประการนี้ทานเลยมาเปนนายกรัฐมนตรี  
แตวาทานประธานที่เคารพครับ ผมคิดวาตั้งแตทานเปนนายกรัฐมนตรี ความเชื่อของผม
และความเชื่อของคนสวนหนึ่งขางนอก ทานนายกรัฐมนตรีไมเคยมีทาทีในการปกปอง
สถาบันสูงสุดของชาติ ถึงแมวาทานรัฐมนตรีบางทานจะถูกกลาวหาวาจาบจวงหรือมี 
 



 ๒๘
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                           วันทนา ๑๒/๒ 
 
ทัศนคติที่เปนอันตรายตอสถาบันสูงสุด ไมมีแมแตครั้งเดียว แมแตคําเดียวที่ทานนายกรัฐมนตรี
ออกมาปกปองในเรื่องนี้ครับ ผมกราบเรียนกับทานประธานวาเมื่อมีคนพูดในลักษณะที่มี
การปรามาสกับทานวาทานไมจงรักภักดีในสถาบันสูงสุด ทานนายกรัฐมนตรีจะโกรธมาก 
และโกรธเปนฟนเปนไฟทุกครั้งที่มีใครก็ตามสงสัยในเรื่องนี้ในตัวของทาน ผมทวนความจํา
ทานประธาน ทวนความจําเพื่อนสมาชิกสักครั้งหนึ่งเถอะครับ ทานประธานคงจําได 
ตอนที่มีการจัดตั้งรัฐบาลใหม ๆ พรรคชาติไทย พรรคเพื่อแผนดินดูเหมือนจะไมคอยไววางใจ
ทานนายกรัฐมนตรีในเรื่องนี้ พรรคชาติไทย พรรคเพื่อแผนดินถึงไดมีขอเรียกรองเงื่อนไข
ถึงนายกรัฐมนตรี ๕ ขอดวยกัน ผมไมอานทุกขอหรอกครับ แตวาในขอที่ ๑ พรรคชาติไทย 
พรรคเพื่อแผนดินมีเงื่อนไขวา ๑. ตองเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย ตองทําใหเกิด 
ความกระจางวาสถาบันพระมหากษัตริยเปนสถาบันสูงสุด ขอที่ ๒ พลเอก เปรม ติณสูลานนท 
ประธานองคมนตรีและรัฐบุรุษ เปนรัฐบุรุษที่ตองรักษาไว และตองทําความเขาใจวา 
จะไมมีการกาวลวง ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๑๓/๑ 
 

     



 ๒๙
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๑๓/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อพรรคชาติไทยและพรรคเพื่อแผนดินไดยื่นเงื่อนไขดังนั้น
ทานนายกรัฐมนตรีโกรธมากครับ ทานนายกรัฐมนตรีเปดแถลงขาว ทานนายกรัฐมนตรี
เร่ิมอยางนี้ผมไมอานทั้งหมด ขออนุญาตทานประธานครับ ที่ผมจําเปนตองเทาความ 
ถึงเรื่องนี้เพื่อมาสรุปวาทานไมเคยมีทาทีในการปกปองสถาบันสูงสุดของชาติเลยครับ 
ทานนายกรัฐมนตรีบอกวา ผมชื่อ สมัคร สุนทรเวช หัวหนาพรรคพลังประชาชน เมื่อวันที่ 
๒๓ ธันวาคม พรรคพลังประชาชนไดรับเลือกตั้ง ๒๓๓ ที่นั่ง เมื่อคืนนี้หมายถึงวันที่ ๒๗ 
ธันวาคม ๒๕๕๐ คุณบรรหาร ศิลปอาชา ซึ่งไดรับเลือกตั้ง ๓๗ ที่นั่ง ไดมีเอกสารพาดพิง
ถึงผม แตจะพูดถึงเฉพาะขอที่ ๑ เทานั้น คืออยากจะบอกใหคุณบรรหารรูวาที่คุณบรรหาร
ไดแสดงความเห็นออกมาอยางนั้นผมแปลความหมายไดวาคุณบรรหารดูหมิ่นผมวา 
ผมไมเปนคนจงรักภักดีตอเจาฟาเจาแผนดิน เพราะฉะนั้นถาจะรวมกับคุณบรรหาร 
ตองแสดงความจงรักภักดีตอเจาฟาเจาแผนดิน ซึ่งผมจะบอกใหคุณบรรหารรูวาแมจะรูจัก
กันมานานแตคุณบรรหารไมศึกษาผมวาผมเปนใครมาจากไหน และในตอนทายครับ ทาน
บอกวาประวัติของทานมาจากไหนอยางไร  ทานสรุปวา  ผมได รับพระราชทาน 
ตราทุติยจุลจอมเกลาวิเศษ ที่พูดก็อยากจะบอกคุณบรรหารวาคุณบรรหารควรจะ 
แหงนหนาขึ้นมาดูที่หนาอกผมดวยวาผมนั้นได รับตราจุลจอมเกลาวิ เศษสูงกวา 
คุณบรรหาร เพราะฉะนั้นคนอยางคุณบรรหารไมตองมาอบรมสั่งสอนผมในเรื่อง 
ความจงรักภักดีในสถาบันพระมหากษัตริย ผมเทาความเรื่องนี้เพื่อบอกกับทานประธานวา 
หลังจากนายกรัฐมนตรีไดโกรธเปนฟนเปนไฟและแสดงทาทีนี้ออกมาทานพูดอยางเดียว 
ทานไมเคยมีทาทีในการปกปองสถาบันสูงสุดของชาติเลย ทานประธานที่เคารพครับ  
ผมกราบเรียนทานประธานวารัฐมนตรีบางคนในคณะรัฐบาลของทาน อดีตรัฐมนตรี 
จักรภพ  เพ็ญแข มีขอครหาวามีทัศนคติที่ เปนอันตรายตอการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยที่มีพระมหากษัตริยทรงเปนพระประมุข นายจักรภพ เพ็ญแข ไดไปแสดง
ทัศนคติของนายจักรภพทั้งตางประเทศและในประเทศ คนทั้งประเทศนี้ทนทุกขทรมาน 
เศราหมองหดหูตอพฤติกรรมของนายจักรภพ เพ็ญแข และเรียกรองใหนายกรัฐมนตรี
จัดการในทางการเมืองกับนายจักรภพ เพ็ญแข ทานนายกรัฐมนตรีบอกแลวเมื่อวาน 
 



 ๓๐
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๑๓/๒ 
 
ทานยังพูด ทานนายกรัฐมนตรีบอกวาตองปลอยไปใหเปนเรื่องของกระบวนการยุติธรรม 
ทานนายกรัฐมนตรีไมยอมบริหารเรื่องนี้ครับ ไมยอมจัดการกับรัฐมนตรีที่มีขอครหาวา 
มีทัศนคติที่เปนอันตรายบอกใหเปนเรื่องของกระบวนการยุติธรรม ทานประธานที่เคารพ
คนขางนอกเขารับเร่ืองนี้ไมไดครับ หัวหนาพรรคประชาธิปตยถึงกับไดมีหนังสือถึง 
ทานนายกรัฐมนตรี ถอดความ แปลความการพูดของนายจักรภพ เพ็ญแข ไปให 
ทานนายกรัฐมนตรีไดรับทราบ ทานนายกรัฐมนตรีก็ไมไดใสใจครับ เปนที่มาของคนที่
สะพานมัฆวานรังสรรค คนออกมาชุมนุมมากขึ้น คนใสเสื้อเหลืองออกมาแสดงบอกวา 
เขารักพระเจาอยูหัว ชุมนุมเปนหมื่นเปนแสนบอกวาทานนายกรัฐมนตรีตองจัดการเรื่องนี้
ใหได หามิไดครับ บุรุษเลือดสีน้ําเงินไมดําเนินการเรื่องนี้เลย ทายที่สุดเมื่อพนักงาน
สอบสวนมีคําสั่งฟองนายจักรภพ เพ็ญแข นายจักรภพ เพ็ญแข ตัดสินใจลาออก 
ดวยตัวของนายจักรภพเอง วันที่นายจักรภพ เพ็ญแข ตัดสินใจลาออกจากตําแหนง
รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี --------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๔/๑ 
  
 
 
                         
 
 



 ๓๑
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              สุทธาทพิ ๑๔/๑ 
 
นายจักรภพ เพ็ญแข บอกวาจําเปนตองลาออกเพื่อรักษาขุนไว นายจักรภพ เพ็ญแข 
เปรียบตนเองวาเปนเบี้ยตัวหนึ่งในกระดานหมากรุก ออกเพื่อรักษาขุนซึ่งหมายถึง 
ตัวทานนายกรัฐมนตรี ผมกราบเรียนทานประธานครับวา การที่รัฐมนตรีในรัฐบาล 
ของทานลาออกดวยขอหาวามีทัศนคติหรือหมิ่นสถาบันสูงสุดนั้น อยาอางเชียวนะครับวา
เปนการกระทําของทานนายกรัฐมนตรีและรัฐบาลนี้  อยาอางเชียวนะครับวา 
ทานนายกรัฐมนตรีไดแสดงทาทีในการปกปองสถาบันสูงสุด คนขางนอกเขาทําทั้งนั้น
แหละครับ คนเสื้อเหลืองที่ทานนายกรัฐมนตรีบอกวาเปนแกงขางถนนเปนคนกดดันให 
นายจักรภพลาออกดวยขอหาที่รุนแรง  
   (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอรองหนอยไดไหมครับ
บรรยากาศเขาไปเรื่อย ๆ แลว  
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนนะครับ ทานประธานตองใหผม 
ตองอนุญาตกอนนะครับ 
    นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  อยาขอรอง ผมไมอนุญาต
นั่งลงกอนครับ  
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ ) : ทานตองอนุญาตตามขอบังคับครับ 
ทานตองอนุญาต 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ถาผมไมอนุญาต ขอบังคับ
ก็ทําอะไรผมไมไดครับ เชิญนั่งลงกอนครับ  
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ ผมขอ เพราะวามันเปน
นอกประเด็นหมดนะครับทานประธาน  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือฟงอีกสักนดิหนึ่งครับ  
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : เพราะวาจริง ๆ ขอหาที่เขาตั้ง ถาขอหา
อยางนี้คือไมจงรักภักดีตองยื่นถอดถอนดวย เขาพูดนอกประเด็นตลอดทานประธานครับ 
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     นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือมันจะจบอยูแลว 
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : มันผิดนะครับ เขาเปนผูอาวุโสแลวยังพูด 
ผมขอชี้แจงเหตุผล ขอประทวง ขอ ๖๑ พูดนอกประเด็น ทานประธานอนุญาตไหมครับ 
    นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมอนุญาต ๑ นาทีครับ 
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  
   (นายศุภชัย ศรีหลา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีผูประทวงทานอีกแลวครับ 
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ไมใชครับ ผมตองพูดกอนครับ ผมตอง
ประทวงกอนครับทานประธาน ถาไมเขา ทานคอยประทวงผม 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีผูประทวงทานครับ 
    นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ไมไดครับทานประธาน ตองใหผม
ประทวงกอน  
   นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ผมประทวงผูประทวงอยูในขณะนี้ครับ  
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ก็ตองใหผมพูดกอนครับ เดี๋ยวผมพูด
เหตุผลเสร็จ ทานประธานวินิจฉัย ทานคอยประทวง 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทะเลาะทั้ง ๒ ทาน ทะเลาะกัน
ใหพอ ผมจะนั่งฟงครับ ทะเลาะกันใหพอครับ ก็แสดงวาไมไดเคารพจริงกับประธาน 
หลอกกันทั้งนั้นครับ ขอความกรุณาครับ เชิญนั่งกอนครับ เดี๋ยวสักครูครับ 
    นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ผมเชื่อฟงทานประธานนะครับ  
แตขอใหอีกทานหนึ่งเชื่อฟงทานประธานดวยครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญนั่งสักครูครับ  
เชิญคุณหมอครับ คุณหมอหยุดประทวงสัก ๒ ชั่วโมงไดไหมครับ ผมวาบรรยากาศ 
มันจะไปไดเร็วครับ เชิญคุณหมอ ๑ นาทีครับ 
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   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  ผมเช่ือฟงทานประธานนะครับ แตวา 
อยากใหเพื่อนสมาชิกพูดอยูในประเด็น อยาไปลวงเลยประเด็นที่มันไมสมควรพูด  
ในความคิดผมคนไทยคนไหนก็มีความจงรักภักดีตอพระมหากษัตริยทุกคน ไมมีใคร 
ที่ไมจงรัก ถาคนไทยคนไหนทานประธานคิดวาคนไทยดวยกันไมจงรัก คนนั้นสมควร 
ตัดหัวเจ็ดชั่วโคตรครับทานประธาน  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวินิจฉัยครับ ผูอภิปราย
เขาอภิปรายตามเนื้อหาที่เขากลาวหา ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ใหเขากลาวหาเอง แลวเดี๋ยว 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีจะตอบเองครับ ไมตองหวงครับ เชิญครับ  
   นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
ผมขอประทวงทานประธานดวยความเคารพครับ ใหทานประธานควบคุมการประชุม 
ใหตามขอบังคับ ดวยเหตุวาตั้งแตเชามามีการประทวงจากอีกฝายหนึ่ง ๑๗ ครั้ง  
ทานที่ประทวงไปเมื่อสักครูประทวงแลว ๔ ครั้ง ผมบันทึกการประชุมไวโดยตลอด  
ทานประธานที่เคารพครับ ถาอยากใหสภาแหงนี้เปนที่แสดงถึงปญหาของพี่นองประชาชน
ทานทนรับฟงหนอยสิครับ ถาทานไมทนรับฟงวันนี้ทานก็อยากชี้แจง ขออนุญาตวา 
วันหนาทานคอยขึ้นไปนั่งขางบนแลวคอยชี้แจงครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  ผมวินิจฉัยครับ สิทธิ 
ตามขอบังคับเขาก็มีสิทธิที่ประทวง มีขอรองอยางเดียวเทานั้นครับ ตอนนี้ผมก็ขอรอง 
คุณหมอแลววาใหหยุดสัก ๒ ชั่วโมง ก็ขอรองแลวครับ ก็เปนอันจบไป เชิญคุณนิพิฏฐครับ 
รวบรัดหนอยก็แลวกันครับ  
    นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพครับ ผมกําลังจะ
จบแลวครับ ผมเรียนย้ําอีกสักครั้งนะครับ เพื่อนสมาชิกที่ประทวงผม ผมเร่ิมตนบอกวา
ญัตติ ขอ ๕ นี้รายแรงมากสําหรับนายกรัฐมนตรีของประเทศนี้ และผมบอกวาไมเคยมี
นายกรัฐมนตรีคนไหนครับที่โดนขอหานี้มากอน -------------------------------------------------- 
 

 - ๑๕/๑ 



 ๓๔
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๑๕/๑ 
 
ผมไมไดกลาวแมแตคําเดียววาทานไมจงรักภักดี เขาใจใหตรงกันนะครับ ผมเพียงแต 
บอกวาทานปกปองผูใตบังคับบัญชาอยางออกหนา แมผูใตบังคับบัญชาหรือรัฐมนตรีนั้น 
มีทัศนคติที่เปนอันตรายตอการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย 
ทรงเปนประมุข เดี๋ยวทานนายกรัฐมนตรีตองยืนขึ้นแลวทานก็ตองบอกวาทานไดปกปอง
แลวทานทําอยางไร เดี๋ยวคอยฟงทาน แตผมบอกวาที่นายจักรภพลาออกนั้นมิใชการบริหาร 
มิใชการจัดการในทางการเมืองของทานนายกรัฐมนตรี เปนเพราะแกงขางถนนที่ทานกลาวหา
ก็กดดันจนนายจักรภพตองลาออก เทานั้นแหละครับ ผมกราบเรียนทานประธานตอไป 
นะครับวาเวลามีรัฐมนตรีโดนขอหาอยางนี้ รัฐ ตํารวจทํางานชามากครับ จนวันนี้ 
คดียังไมไปถึงไหนเลย ทานประธานเคยไดยินไหมครับ ผมอยากเอยนามคนขางนอก  
ไปสรางพระอางสถาบันเบื้องสูงวาจะสรางพระทํานั้นทํานี้ ปลายปที่แลวครับ ไมตอง 
เอยชื่อทานประธานคงนึกออก ตํารวจจับแลว อัยการสงฟองแลวครับ ยื่นประกันตัว 
ศาลไมใหประกันตัว บอกวามีพฤติกรรมที่จาบจวงตอสถาบันเบื้องสูง พนักงานอัยการ
ไมใหประกัน เ ร่ืองนี้แหละครับมันเกิดขึ้นหลังพฤติกรรมของนายจักรภพ  เพ็ญแข  
รัฐมนตรีในกํากับของทานนายกรัฐมนตรีสมัคร เปนคนธรรมดาเดินดินกินขาวแกงครับ  
มีขอหาจาบจวงสถาบันสูงสุด เรียบรอยนอนในคุกแลวครับ แตวาเรื่องของนายจักรภพ  
เพ็ญแข ที่คนเขาออกมาชุมนุมทั้งประเทศนายกรัฐมนตรีไมไดทําอะไรเลย ปลอยให 
คนขางนอกมาทํา ผมเลยบอกวานโยบายของทานในหนาที่ ๒ ของนโยบายของรัฐบาล 
ที่บอกวารัฐบาลจะสรางความสมานฉันทใหแกคนไทยทุกภาคสวน ในการที่จะรวมมือกัน
นําพาประเทศผานวิกฤติ ไมไดทําอยางนั้นเลยครับ ผมกราบเรียนทานประธานครับวา 
ผมเองเสียดวยซ้ําที่ไมไดแสดงความกลาในการปกปองสถาบันสูงสุดเหมือนคนขางนอก
เพราะเรามีขอบเขตของเราในการทําหนาที่ คนขางนอกเขาเขมแข็งกวา วันนี้คนขางนอก
เขมแข็งกวาคนขางในในเรื่องการปกปองชาติ เขมแข็งกวาสมาชิกหลายทานในสภาแหงนี้
ในการปกปองบูรณภาพแหงดินแดนของประเทศนี้ วันนี้คนขางนอกเขมแข็งในการปกปอง
สถาบันสูงสุดสูงกวาสมาชิกหลายทานในรัฐสภาแหงนี้ ทานนายกรัฐมนตรีเคยดูโทรทัศน
บางชองไหมครับ วันที่ เขาเปลงวาจาวาเขารักพระเจาอยูหัว ตาเขาเปนประกาย  
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ตาเขามีความสุข เขายอมพลีชีพ เขายอมตายเพื่อปกปองสถาบันสูงสุดของชาติ เรากลา
เทาเขาไหมครับ เราไมกลาเทาเขาเลยครับ ทําไมคนถึงออกมามากมายขนาดนั้นละครับ 
คนเปนหมื่นเปนแสนที่สะพานมัฆวานรังสรรค ที่หนาทําเนียบปนเขาทําเนียบไดทําไม 
เขาไมปนเขาทําเนียบละครับเพราะอะไร วิเคราะหคนเหลานี้สิครับ ผมกราบเรียน 
ทานประธานเพื่อใหทานนายกรัฐมนตรีของประเทศนี้ไดตาสวางและเห็นสัจธรรม 
ในอีกมุมหนึ่งของขอเท็จจริงในบานเมืองนี้ ผมขออนุญาตทานประธานนะครับวา 
ขออนุญาตอานพระราชนิพนธของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวนิดเดียวครับ 
พระราชนิพนธของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว เร่ือง เมื่อขาพเจาจากสยามสูสวิตเซอรแลนด 
เปนพระราชนิพนธที่พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวไดพระราชนิพนธไวในคราวเสด็จกลับไป
ทรงศึกษาตอที่ประเทศสวิตเซอรแลนด เมื่อวันที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๔๘๙ พระบาทสมเด็จ
พระเจาอยูหัวไดมีพระราชนิพนธดังนี้ครับ ผมอานนิดเดียว ขออนุญาตทานประธาน  
ทานไดพระราชนิพนธวาเมื่อไดกราบลาพระแกวมรกตแลว  ------------------------------------ 
 
                    - ๑๖/๑ 
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ไดเสด็จพระราชดําเนินไปตามถนนราชดําเนินกลางถึงวัดเบญจมบพิตร รถแลนเร็วขึ้น 
ไดบาง ตามทางที่ผานมาไดยินเสียงใครคนหนึ่งรองขึ้นดัง ๆ วา อยาละทิ้งประชาชน 
อยากจะรองบอกเขาลงไปวา ถาประชาชนไมทิ้งขาพเจาแลว ขาพเจาจะละทิ้งอยางไร  
แตรถวิ่งเร็วและเลยไปไกลแลว ผมกราบเรียนทานประธานในทายที่สุดตรงนี้เพื่อให
นายกรัฐมนตรีไดตาสวางไดเห็นสัจธรรม ฝากทานประธานผานไปถึงนายกรัฐมนตรีครับ 
ฝูงชนที่ถนนราชดําเนิน ฝูงชนที่สะพานมัฆวานรังสรรค หรือที่ทําเนียบรัฐบาลก็แลวแต 
เปนฝูงชนเปนประชาชนที่ครั้งหนึ่งนายกรัฐมนตรีคิดที่จะใชกําลังเขาสลายการชุมนุม  
ผมเรียนทานประธานวา คนเหลานั้นเขายอมเหน็ดเหนื่อยที่ถนนราชดําเนินก็เพราะ 
เขาตองการประกาศใหคนทั้งประเทศไดรูวาเขาไมทิ้งพระเจาอยูหัวครับ แลวเราละครับ 
รัฐบาลละครับทําอะไรอยูในขณะนี้ครับ ผมกราบเรียนทานประธานวาผมจําเปน 
ตองอานพฤติกรรม ผมตองดูพฤติกรรมของทานนายกรัฐมนตรีตั้งแตเบื้องตนจนถึง 
วันนี้ครับวามีพฤติกรรมที่พอจะไววางใจไดหรือไม ผมจะสรุปวาผมไมเคยสงสัย 
ในชาติตระกูลของทาน ผมไมเคยสงสัยความจงรักภักดีของเสวกเอกพระยาบํารุงราชบริพารเลย 
แตวาผมไมวางใจลูกของทานครับ ผมไมไววางใจนายสมัคร สุนทรเวช ในทาทีที่ปกปอง
รัฐมนตรีที่มีทัศนคติที่มีอันตรายตอการปกครองในระบอบประชาธิปไตยที่มีพระมหากษัตริย
ทรงเปนประมุขครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ ถาไมมีประทวง
เดี๋ยวเดียวก็จบเทานั้นเองครับ เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ความจริงถาอภิปรายปกติธรรมดา
ไมมาพาดพิงกันจนเกินไปผมก็ทนฟงได ผมนั่งเซ็นหนังสืออยูขางหลัง แตการเริ่มตน 
ที่พูดวาผมเปนตนตํารับของเรื่องการแสดงเอกสารเท็จในสภา ผมไมทราบวาตอนที่ 
ผมแสดงนั่นคนที่พูดนั้นเปนใครอยูที่ไหนอยางไร คือเวลาเขาสูกันตรงนั้นเขาสูกัน 
เร่ืองเอกสารเท็จนะครับ เอกสารที่ผมเอามาแสดงใหดูเปนเอกสารเท็จครับ เพราะขอเท็จจริง
มันเปนอยางนั้น ถาไมรูละก็ไปศึกษาเสียกอนครับ เอกสารนั้นมันเปนเอกสารเท็จครับ 
 



 ๓๗
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เอามาแสดงใหดูเพราะคนเขาบอกวามีคนเอาเอกสารเท็จนี้ไปแสดงใหดูเพื่อจะไดรับเงิน
สวนที่มันเกินกวาการลงทุน เอกสารที่เอามาใหเปนเอกสารเท็จครับ แลวคนก็ดาวา 
นายสมัครเอาเอกสารเท็จอะไรนี่มา ถูกตองครับ เอกสารที่เอามาแสดงเปนเอกสารเท็จ 
แลวถามสิครับวาคนเปนรัฐมนตรีกับคนที่เปน ส.ส. นั้นมีเสนทางเดินเปนอยางไรละครับ 
เขาเปนรัฐมนตรีแลวเขาก็ตองถอยไปอยูที่อ่ืน เขาพูดกันเลยในสภานะครับวาอายคนที่
เปนไมสักนี่มันทําพื้นได ทําเสาได ตากแดดตากฝนไดคือคนอยางนายสมัคร อายคนที่เปน
ไมฉําฉามาปูพื้นมันทนฟาทนฝนไมไดนานหรอกครับ งานการเมืองเขาสูกันมาอยางนั้น 
ไปศึกษาเสียกอน กอนจะเอามาพูดจาวาผมเปนตนฉบับแสดงเอกสารเท็จในสภา 
ถูกตองครับ ขอย้ําวาเอกสารที่แสดงวันนั้นเปนเอกสารเท็จครับ เพราะคนเอาเอกสารเท็จ
ไปแสดงครับ ไปแสดงเอาเงินเขาครับ แหมเรื่องอยางนี้ผมจะบอกใหฟงนะครับ ไป ๆ มา ๆ 
อภิปราย แลวอภิปรายคุณสมบัติของคนอยางผม ผมจะบอกใหฟงนะครับ วิธีการที่ไปเอา
เอกสารมาอาน หนังสือเลมนั้นนะครับ ------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๗/๑ 
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ตอนพิมพมีคนซื้อไป ๘๔,๐๐๐ เลม หนังสือชื่อ การเมืองเรื่องตัณหา แลวกอนจะมาอาง
ทศพิธราชธรรมวาไมมีอะไรนั้น ศึกษาพุทธศาสนามาแคไหนอยางไรครับ คือสติปญญา
ของคนเวลาจะแสดงใหคนเขารูวามันไมรูเร่ืองอะไรอยางไร ถามที่สมัยพระพุทธเจา 
มีการเมืองหรือยังครับ ๒,๕๐๐ ปกอนมันมีการเมืองไหมครับ ไมมีคําวาการเมืองดวยซ้ํา
ในสมัยนั้น แตคําวา ตัณหา นั้น คนเขียนหนังสือสามารถจะเขียนไดวาคนที่ไปหลงใหล
การเมือง คนที่ยุงอยูในการเมือง การเมืองนั้นมันเปนตัณหาชนิดหนึ่ง เปนความเท็จ
ตรงไหนครับ เปนความผิดตรงไหนที่เขียนหนังสืออยางนี้ นั่นก็เปนตัณหา นี่ก็เปนตัณหา 
การเมืองก็เปนตัณหา การเมืองเรื่องตัณหา นั่นเลม ๑ ยังมีเลม ๒ ไปหาอานเสียสิครับ 
หนังสือเลมนี้ตอนพิมพ ๘๔,๐๐๐ เลม ตอนหลังนี้เขามาพิมพใหมเพราะวาเกิดมีคนเอาไป
ใสเว็บไซต (Web site) มีคนไปอานบทที่ ๑ บทที่ ๒ เลยเรียกรองใหมีการพิมพกันใหม  
ไมมาโฆษณาขายหนังสือหรอกครับ หนังสือเขาขายของเขาไปเรื่อย แตขอสําคัญที่สุด 
ผมถามหนอยสิครับวาที่อานมาใหฟงนั้นมันเสียหายกับคุณสมบัติของคนอยางผม 
ตรงไหนครับ รูไหมครับวาคนที่เอาเทาออกมันมีกี่คนในโลกนี้ รูไหมครับวาคนสําคัญ 
ในโลกนี้ใครที่เอาเทาออก หมอที่นั่น ผมออกชื่อทานก็ไดแมจะลวงลับไปแลว วงศตระกูล
ทานก็ไมมีใครมาวาครับ ชื่อนายแพทยเหล็ง ศรีจันทร ทานพูดอยางนั้นเพราะทานเปน
หมอนักการเมือง ทานอยูในพวกกอการที่เปลี่ยนแปลงการปกครองดวยครับ คุณหมอ 
ทําคลอดลูกคุณแมผมมาทุกคนครบั เปนหมอทําคลอดมันเปนอยางไรครับ มันผิดอะไรกัน
ตรงไหนอยางไรถึงวาทํานายไดอยางไร จนปานนี้ยังมองไมเห็นหรือครับวาเขาทํานายวา
จะชวยครอบครัวได ครอบครัวผมก็ชวยไดครับ ตั้งแตไมมีบานอยูจนกระทั่งมีบานอยู  
เชาบานเขาอยูตั้ง ๒๐ แหง จนกระทั่งผมสรางบานใหพอแมผมอยูเองได อานสิครับ  
อานใหจบหนอย อยาเอาบทนี้มาอาน ที่อานมันเยาะเยยถากถางตรงไหน ขอที่ ๒ มาชวย
วงศตระกูล แนนอนครับ ผมเปนคนมีชื่อเสียงในวงศตระกูลญาติพี่นองผม คุณตาผมมีลูก 
๔ คน ตอมา ๔ คน ก็แตงเปน ๔ ครอบครัว แลวทั้ง ๔ วงศตระกูลนี่แหละครับ ๔ คน
เดี๋ยวนี้ มี  ๑๐๐  คนเวลาชุมนุมกัน  ผมเปนคนนําชื่อเสียงมาสูวงศตระกูลของผม  
คนในวงศตระกูลผมมีชื่อเสียงหลายคนครับ เพราะฉะนั้นการที่บอกวาทําชื่อเสียง 
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การชวยครอบครัวผมชวยมาแลวครับ ผมทํางานชวยครอบครัวผม แตกอนคุณพอคุณแม
เลี้ยงผม แลวตอมาผมก็ทํางานเร็วแลวผมก็เลี้ยงครอบครัวผมชวยดูครอบครัวผม  
แลวตอมาผมก็มีชื่อเสียงทําใหวงศตระกูลผมมีชื่อเสียง ใครรูจักนามสกุลสุนทรเวช 
เพราะผมดวยครับ และสุนทรเวชก็คุณพอผม คุณลุงผมก็เปนแพทยประจําพระองค 
รัชกาลที่ ๖ คุณตาผมเปนพระยาจางวางออกแบบเหรียญตรา รับราชการรัชกาลที่ ๕ 
รัชกาลที่ ๖ รัชกาลที่ ๗ จนรัชกาลที่ ๗ ไดเปนอภิรัฐมนตรี เขารับราชการรัชกาลกันมา 
แลวขอใหรูวาเขาคุยกันเรื่องตราทุติยจุลจอมเกลาวิเศษ ถาไมรูความหมาย พูดแคนั้น 
มันมีความหมายครับ ถาไมรูความหมายจะแปลใหฟง ตรานี่นะครับ ธรรมดาสายสะพาย
ที่ไดสี ๆ ตาง ๆ เครื่องราชอิสริยาภรณนั้นราชการขอให แตสีชมพูนี่ตองพระราชทาน  
เปนสายสวนพระองค มีฝายหนา มีฝายใน พระเจาอยูหัวพระราชทานนะครับ ถาไมโปรด
พระราชทานไมไดหรอกครับ ไมไดขอนะครับ ใครขอก็ไมไดดวย พิจารณาดวยพระองคเอง
เพราะฉะนั้นตองขอใหรูนะครับวาใครเขาไดเครื่องราชอิสริยาภรณจุลจอมเกลาละก็ 
เขารูกันอยูครับ ใครไดเขาตองนับถือกันอยูวาใครไดอยางไร ๆ ผมไดทุติยจุลจอมเกลา  
ผมเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  วันที่ผมไดก็มีคนเปนพยานดูอยู รับสั่ง 
กอนจะไดดวยซ้ําไป พระราชทานวันที่ ๕ พฤษภาคม วันที่ ๒๘ ทรงทักทาย วันนี้ 
ขอความกรุณา ตามธรรมเนียมเขาไมเอาเรื่องเจามีรับสั่งมาเอยถึง แตวาพอวันที่ ๒๘  
วันที่ ๕ ผมก็ไดรับพระราชทาน ไมไดรับพระราชทานคนเดียวดวย ภรรยาก็ไดดวยครับ 
เรียกวาไดทั้งผัวทั้งเมียครับ สมัยโบราณผัวเปนเจาคุณ เมียเปนคุณหญิง -------------------- 
 

 - ๑๘/๑ 
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คนเขารูนะครับวาตองโปรดถึงจะพระราชทาน แลวตอมาอีก ๑๘ ป ตอนนั้นรับราชการ
กระทรวงคมนาคมไดชั้น ๒ มาอยูเปนผูวาราชการกรุงเทพมหานคร ใครตอใครดากันนักหนา 
ไมมีผลงาน ไมทําอะไร แตวาโปรดเกลาโปรดกระหมอมพระราชทานตราทุติยจุลจอมเกลา
วิเศษ ขยับมาอีกชั้นหนึ่ง ถาสมัยกอนเปนพระยาสมัยนี้ก็เปนเจาพระยาครับ เพราะฉะนั้น
ก็ตองขอใหรูวาเรื่องพรรคอยางนี้คนตองรูตัวครับ ใครไมรับพระราชทานก็สุดแทแตเขาก็มี
ความจงรักภักดี แตคนที่รับพระราชทานแลวอยางผมนี่แหละครับ แลวจะมาวิพากษวิจารณ
คนอยางผมเรื่องไมจงรักภักดีควรจะไปศึกษาใหดีกอนครับ ผมนะสงสารจริง ๆ บอกตรง ๆ 
ไปรับอาสาเขามานี่ พูดจาเรื่องพรรคอยางนี้ ผมพูดเรื่องจักรภพแลวเมื่อวานนี้ไมไดฟงหรือ
จักรภพ  เพ็ญแข จะพูดอะไรที่ไหนอยางไรเอาเถอะครับ แตคนที่เปนนายกรัฐมนตรี 
ตองมีเหตุผล เพราะจักรภพพูดวันที่ ๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๐ ไดรูกันไว ไดถอดเทป (Tape) 
แลวเก็บกันไว เสร็จแลวมาเลนงานจักรภพเดือนเมษายน ๒๕๕๑ นี่กันยายน ตุลาคม
พฤศจิกายน ธันวาคม มกราคม กุมภาพันธ มีนาคม เมษายน ๘ เดือนครับ จักรภพ 
ไปเหยียบหางเขาหรืออยางไรถึงไดใหตํารวจไปแจงความมีหลักฐานพรอมหมดเลยครับ 
ทําไมละครับ ๘ เดือนเก็บไวทําไม มันเก็บความเลวทรามของจักรภพไว ๘ เดือน  
ถาจักรภพไมเปนรัฐมนตรีก็ปลอดภัย มาเปนรัฐมนตรีมาอยูตรงนี้ไปเหยียบหางใคร 
บางคนเขานะครับ ผัวะเดียวทันทีใหพันตํารวจโทไปยํา เพราะเรื่องอยางนี้ผมถึงบอก
ตํารวจตองวินิจฉัย ไมใชผมวินิจฉัย หัวหนาฝายคานสงเอกสารมาใหบอกมีพฤติการณ
อยางนั้น ผมบอกใหตํารวจจัดการ จักรภพออกเพราะตํารวจเขาบอกวาผิด ไมใชอายที่ไหน
มาขมมากดดันอะไรหรอก จะยกยองคนที่สะพานมัฆวานรังสรรคอะไรก็ยกยองไปเถอะ  
แตมาอางวาจักรภพออกเพราะคุณ ไปถามเขาดูก็ไดครับ เขาออกเพราะตํารวจบอกวา 
เขาผิดแลวเขาอยูไมไดเขาก็ตองออก แตผมตองใหตํารวจจัดการ ทําไมละครับเร่ืองพรรค
อยางนี้ ผมไมใชศาลนะครับ แตผมตองใหตํารวจจัดการเพราะเหตุวาเก็บเอาไวตั้งแต 
เดือนสิงหาคมไมจัดการ พอถูกเหยียบหางเขาก็จัดการไปแจงดําเนินคดีถึงบอกตํารวจ 
ชวยจัดการ  ไมใชความผิดครับ  อยางนี้ ไมไดแสดงวาไมจงรักภักดี ไมหรอกครับ  
คนจงรักภักดีไมตองแสดงออกขนาดนั้นหรอก จะดูเกง จะเห็นสายตา จะเห็นวาใคร 
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เขาก็แสดงกันไมมีใครตําหนิติเตียนนี่ครับ จะแสดงกระโดดโลดเตนจะอะไรตาง ๆ  
ก็เห็นกันอยูคนไทยแสดงออกครับ ภาพที่ปลาบปลื้มอะไรตาง ๆ นั่นละคนไทยทั้งประเทศ
ไมมีใครนั่นเลยครับ แตผมไมตองไปแสดงอยางนั้น ผมไมตองแสดงอยางนั้นผมเปน
สมาชิกของผมนั้นเขาเรียกวาสมาชิกจุลจอมเกลา ถึงวันที่ ๕ ไมเฝาตอนเย็นก็ตองไป 
ตอนเชา ตองมีพาน มีดอกไม ตองเขาไปที่ปราสาทพระเทพบิดร ตองไปสักการะ ผมไดรับ
พระราชทานป ๒๕๒๗ ลองนับดูสิครับ ป ๒๕๒๗ ๒๔ ปมาแลวตองไปทุกปครับ ตองเขา
ไปถวายทุกป  ความผูกพันอยางนี้ ไมตองอธิบายอะไรอื่น  แลวอยาไดสงสัยครับ  
แหมอุตสาหมาตั้งขออภิปรายผมเรื่องความไมจงรักภักดีของนายสมัคร เร่ืองทาทีปกปอง  
ผมตองมีเหตุผลในการทําเรื่องอยางนี้ โอโฮที่ผมก็เขียนไวตาง ๆ นี้เดี๋ยวจะดูสักนิดหนอย 
อยางกรณีที่บอกวาผมไปสลายการชุมนุม พูดอะไรครับไปสลายการชุมนุม ผมพูดชัดเจน
แตคนเอาไปแปลความ ผมออกโทรทัศนเมื่อวันเสารตอน ๙ โมงเชาเปนพิเศษไมรอ 
วันอาทิตย เพราะเขาบอกวาเขาจะจัดการใหเบ็ดเสร็จกันวันนี้ แปลวาวันนั้นเขาบอก 
เขาจะยึดทําเนียบ เมื่อขาวมาถึงเขาบอกเขาจะจัดการ ผมก็พูดบอกวาเพราะเขาจะจัดการ
ใหเสร็จกันวันนี้ผมจึงตองออกโทรทัศน มีเหตุผลชัดเจน แตวาพอออกมาเปนขาว  
ขนาดออกโทรทัศนคนฟงทั้งเมือง พออยูหนาหนังสือพิมพบอกวานายสมัครจะจัดการ 
ใหเบ็ดเสร็จ เขาจะจัดการใหเบ็ดเสร็จคือเขาจะยึดทําเนียบกันวันนั้น ผมก็ตองจัดการ 
เพราะเขารอวันเสาร วันอาทิตย ขาวมาวันศุกร วันเสารจะยึดทําเนียบผมจึงเกาโมงเชา 
วันเสารออกโทรทัศน วันอาทิตยก็ออก แลวมาบอกวาไปบอกอยางไร ผมพูดอยางนั้นเสร็จ
กลายเปนวาผมจุดชนวน มีคนเจ็บรอนแทนคนอยูที่ตรงนั้น คนขวางถนนอยูหนาองคการ
สหประชาชาติรถราติดขัดไมมีใครตําหนิติเตียนเลย --------------------------------------------- 
 
                    - ๑๙/๑ 
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รวมทั้งพรรคการเมืองฝายคานก็ไมตําหนิติเตียนก็ยกยองสรรเสริญกันอยูพูดคําก็ยกยองคํา  
ก็ทําไปสิครับ แตผมเปนนายกรัฐมนตรีผมตองดูแลบานเมืองนี้ ผมตองเจอทูตของอึงเซียน
ผมตองเจอพวกสํานักนั้น เขาบอกเขาตองจอดรถ เขาตองเดินเขาไปองคการสหประชาชาติ 
แลวถามสิประเทศนี้มันเปนอยางไร ผมถึงตองออกโทรทัศนวาคุณทําอยางนี้ไมได 
คุณขวางทาง ผมตองบอกใหตํารวจเขาดําเนินการ เทานั้นละครับ ตรวจสอบกันเสร็จ 
พอรูแนใจวาไมมีใครไปอยูขางตัวอยางไรเขา ออกขาวเลยครับ ปลุกระดมทันที ตํารวจ 
ขีดเสนตาย ๕ โมงเย็น ผมพูดแลวก็พูดอีก พูดกันเอง ปลุกระดมกันเอง เร่ืองอยางนี้ 
แตละถอยแตละคําลองลําดับดูสิครับ เร่ืองสเตทเมนท (Statement) เอามาพูดจากันตาง ๆ 
เพราะไมรู เร่ืองที่ผมพูดจาวาเขาจะเอาใหเบ็ดเสร็จกันเย็นวันนี้ ไมใชผมครับ แตผม 
ตองพูดแลวก็มากลาวหาผม แลวเรื่องคุณจักรภพผมก็ใหเห็นชัดเจนวามันเปนอะไร 
อยางไร ถาเปนใครก็ตองทําอยางนี้ใหตํารวจจัดการ เพราะเหตุวาเก็บเอาไว ๘ เดือน  
พอไมถูกใจเขาไปยื่นดําเนินการ ก็ตํารวจดําเนินการก็ยื่นตํารวจ ตํารวจดําเนินการ  
คนเปนนายกรัฐมนตรีแสดงความไมจงรักภักดี เร่ืองพรรคอยางนี้ไมตองพูดมาก ไมตอง 
คุยมากครับ เพราะฉะนั้นถาไมเขาใจผมก็ยินดีอธิบายใหฟง ผมเกรงใจคุณบรรหารทาน  
รูไหมครับวาเมื่อผมทําอยางนั้นแลว พูดอยางนั้นแลวผมก็ตองไปขอโทษคุณบรรหาร 
ทานที่บาน บอกตองอภัยใหผมดวยนะครับ มันจําเปนจริง ๆ ในทางการเมือง เพราะวา 
ผมตองถูกตีความอยางนั้นแน ผมตองพูดเพื่อแสดงวามิฉะนั้นผมจะเปนหัวหนารัฐบาล
ตองเปนอยางนี้ ผมแปลความเลยครับ ถาตองเปนอยางนี้ตามขอ ๑ แปลวาผมไมมี 
ความจงรักภักดีถาตองทําอยางนั้น ผมตองใชทางการเมือง แนนอนครับ คุณบรรหาร
อาวุ โสกว าผม  ไม มี ใคร รู ห รอกครับ  แต ว า  ๒ -๓วันผมไปขออภัยท านที่ บ าน  
บอกคุณบรรหารตองใหอภัยผมนะครับ เพราะการเมืองตองรูพรอม ทานยังกอดผม 
เพราะฉะนั้นการเมืองเขาก็อยางนี้ครับ แลวทานไมเคยตําหนิติเตียนแลวทานก็รวมรัฐบาล
กับผม ของพรรคอยางนี้มันโต ๆ กันแลว มันตองรูวาอะไรเปนอะไร สักจะวามาพูดจา 
วากลาวทําใหเสียหาย อภิปรายอยางนี้ ที่ผมเขียนวาเขียนไว ๙ ขอ เห็นไหมครับ  
๑ ใน ๙ ขอ ขอ ๕ เร่ืองบอกวาแสดงทาทีไมปกปองสถาบันพระมหากษัตริย นายสมัคร 
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ไมปกปองสถาบันพระมหากษัตริยอยางนั้นไววางใจไมได แลวไปหยิบเอาอะไรตออะไรมา 
ขอสุดทาย ที่ไปบอกวาหมอดู เขาไมใชหมอดูครับ เขาเปนคนทําคลอด เขาเปนหมอ 
ไมใชหมอดู เขาไมใชทํานายนะครับ เขาบอกไวเลยวาลูกคุณหญิงออกมาเอาเทาออก 
ใหเลี้ยงไวใหดี มีไมมากคนหรอก ไปนับดูสิครับ ปกติก็เอาหัวออกทั้งนั้นละครับ แลวถา 
ไมรูก็ไปถามพระสิครับวาใครเอาเทาออก ไมรูแลวมาแสดงอยางนี้อุตสาหเอามาอาน  
เอานาผมยกใหวาโฆษณาหนังสือการเมืองเรื่องตัณหาถามันยังขายไมหมดคนก็จะได 
ไปซื้อมาอาน เร่ืองพรรคนี้ขอบอกใหรูวาอภิปรายกันอยางไร ๆ ที่ผมพูดคําวา แคน  
ผมหมายความอยางนั้นจริง ๆ เพราะอยางขออยางนี้ลองคิดสิครับ ถาคนมีสติปญญา 
ความคิด มันเขียนวากลาวหัวหนารัฐบาลบอกไมจงรักภักดี ยกยองคนที่อยูริมถนนแลวมา
เหยียบย่ําคนเปนนายกรัฐมนตรี แสดงประกายตามองเห็น ผมไมตองใชประกายตา 
หรอกครับ แตพฤติกรรมพฤติการณของผมนี่ผมเปนอะไรอยางไร คนที่ รูจักเขาก็รู 
เพราะฉะนั้นตองขอแสดงความเสียใจจริง ๆ ที่วาขอนี้คงไมไดรับผลสําเร็จในการอภิปราย
หรอกครับ ตองขออภัยจริง ๆ แตที่ผมตองตอบโตนั้นจําเปนจริง ๆ เพราะพูดจาคาบลูก
คาบดอก พูดจาทําใหผมเสียหายหลายขั้นหลายตอน  และขอสําคัญที่สุดก็คือวา 
เร่ืองอยากเปน ไมอยากเปน มาอานการเมืองเรื่องตัณหาเลยแปลวาผมอยากเปน
นายกรัฐมนตรี ผมจะบอกใหฟงนะครับ โลกนี้มันแปลก อะไรที่มันอยากไมไดเปนหรอก 
คนที่ไมไดอยากสิครับที่ตองมาเปน แตวาเมื่อมาเปนแลวผมเปนคนที่ทําหนาที่ไดครับ 
เพราะบังเอิญพื้นฐานนั้นมันไดฝกฝนมา มันเลนการเมืองทองถิ่นมากอน ผมเปน ส.ส.  
ครั้งแรกเทานั้นละครับไดเปนรัฐมนตรี -------------------------------------------------------------- 
 

        - ๒๐/๑ 
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แลวผมเปนรัฐมนตรีมา ๕ หน เปนรองนายกรัฐมนตรี ๓ หน เลือกตั้ง กทม. ผมก็ไดรับเลือก
ยังไมมีใครไดรับคะแนนเลือกตั้งมากเทาผมเลยครับ คะแนน ๑,๐๑๐,๐๐๐ ไมมีนะครับ 
นั่นแปลวาผมก็ไดรับความสําเร็จเลือกเขามา ผมบริหารที่โนนมาทุกวันนี้คนใน กทม.  
ก็ยังรักผม ผมอยูที่ไหน กระทรวงไหนก็มีคนคิดถึงเสมอ เพียงแตสภานี่นาน ๆ มาอยูที
เทานั้น มาเที่ยวนี้ก็เกิดมาเปนนายกรัฐมนตรี ผมไมไดวาอะไรหรอกครับ ตางคนตางทํา
หนาที่ แตอยากจะบอกคนทําหนาที่วาควรจะมีความระมัดระวัง ควรบางครับ เขียนญัตติกัน
แบบนี้แลวตองแคน แคนเขียนและตองแคนมาอภิปราย ก็ดูสิครับที่อภิปรายมาตรงนี้  
มันไหวไหมละครับ ถาคนไมเขาทาอะไรมันอาจจะลงตัวได วากลาวกันได ชี้หนากันได  
แตมาเจอคนอยางผมเขา ผมไมตองอวดหรอกครับ ขอย้ําวาผมไมตองอวด เพราะฉะนั้น 
คนที่มาพูดจาอภิปรายทํานองเหยียบย่ําผมนั้นทานเสียหายเองครับ ไมใชผม ขอบคุณครับ 
  (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีอะไรครับ 
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ผมใชเวลาไมเกิน ๑ นาที ทานประธานครับ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ เพื่อความเขาใจที่ตรงกันนะครับ คือทานนายกรัฐมนตรี
อาจจะพูดเกินเลยไปผมไมโทษทานหรอก ผมไมเคยกลาวหาทานตามที่ทานพูดหรอกครับ 
ผมอภิปรายตามญัตติของผมวาทานมีทาทีปกปองรัฐมนตรีที่มีทัศนคติที่เปนอันตราย 
ตอการปกครองในระบอบประชาธิปไตยที่มีพระมหากษัตริยเปนประมุข ผมไมเคย
กลาวหาทาน เปนเรื่องที่ ๑ แตวาทายที่สุด ทานนายกรัฐมนตรีก็ไมไดบอกเลยครับ  
ผมภูมิใจอยางหนึ่งที่ทานบอกวา จักรภพลาออกเมื่อพนักงานสอบสวนเห็นวาผิดแลวก็ 
สั่งฟอง ก็ยืนยันที่ผมพูดวาทานไมเคยใชเร่ืองการเมือง ทานไมเคยใชการบริหารในฐานะ
นายกรัฐมนตรีจัดการเรื่องนี้ที่คนเขาของใจกันทั้งประเทศครับ ทานประธานที่เคารพครับ 
ทั้งหมดที่พูดทานนายกรัฐมนตรีจะคิดอยางไรตอสถาบันสูงสุด ทานนายกรัฐมนตรีจะคิด
อยางไรตอบานเมืองนี้เปนความคิดของทาน ทานคิดอยูในใจของทาน แตทาทีของทาน 
ที่แสดงออกมานั้นคนเขาไมไดรับรูดวย ผมยืนยันวาคนไมไดรับรูในพฤติกรรมของทานเลย  
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ผมพูดประโยคสุดทายตรงนี้ ผมเห็นดวยกับทาน คนที่เกิดเอาเทาออกนั้นมีนอยนะครับ  
มีนอยคน และทานก็เปนคนหนึ่งที่นี่ครับ ปกษใตบานผมคนที่เกิดเอาเทาออกมีประโยชน
อยางหนึ่งครบั เวลากางติดคอคนที่เกิดเอาเทาออกไปตักน้ําใหกิน เขาบอกกางมันจะหลุด
ถารายขึ้นไปกวานั้นถาไมหลุดอีกตองเอาเทาไปแหยครับ เอาเทาไปแตะที่คอเขาบอก 
กางจะหลุด ทานนายกรัฐมนตรีครับ เอาเทาทานไปแตะที่คอรัฐมนตรีบางคนสิครับ  
รถเมลมันอาจจะหลุดออกมาสัก ๖,๐๐๐ คันก็ไดครับ ขอบคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับทานนายกรัฐมนตรี 
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ การที่ผมทําหนาที่มีคนเลนสกปรกกับรัฐมนตรีจะดวยอะไรก็ตามแต 
นายกรัฐมนตรีใหตํารวจจัดการ  ตํารวจจัดการเสร็จเขาก็เห็นวาตํารวจชี้แจงอยางนั้น 
เขาก็ออกไป นี่หรือครับไมไดทําหนาที่ ผมทําหนาที่ ผมเรงใหตํารวจเปนคนจัดการ  
แลวเมื่อตํารวจวินิจฉัยเขาตองออกไป แตขอย้ํานะครับคนที่เก็บเร่ืองนี้ไว ๘ เดือน 
แลวไมไปดําเนินการนั้นเห็นยกยองสรรเสริญกันเหลือเกิน  คนหัวเถิกนั่นละครับ  
ผมจะบอกใหดวยนะครับวา แมจะอธิบายความใหฟงเทาไรก็ยังไมเขาใจ ออกไปจากนี่ 
วัดใกลที่สุดที่พอจะหาไดแถวนี้ เลือกเอาทางนี้ก็ได ทางโนนก็ไดครับ วัดเบญจมบพิตรก็ได 
ไปถามพระทานดูสิครับวาในโลกนี้ใครอีกคนหนึ่งที่เอาเทาออก ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานหัวหนาพรรคฝายคาน 
เชิญครับ 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน
ที่เคารพ กระผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร บังเอิญทานนายกรัฐมนตรีชี้แจงแลวก็พาดพิง แลวก็มี
สมาชิกในซีกรัฐบาลที่ประทวงหรือหารือแลวก็พาดพิงมาถึงกระผมในทํานองเดียวกัน  
ขอใชเวลาสั้น ๆ เทานั้นครับ ในญัตติขอ ๕ ที่เราเขียนแลวก็ที่เพื่อนสมาชิกอภิปรายไป  
 

 - ๒๑/๑ 
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ผมขอยืนยันนะครับ แลวทานนายกรัฐมนตรีก็นาจะยืนยันไดจากจดหมายที่ผมทําถึงทาน 
ผมไมไดสงสัยในความจงรักภักดีของทานเลยครับ ผมเพียงแตเรียกรองวาเมื่อทานเปน
บุคคลซึ่งเคยแสดงออกในเรื่องของความจงรักภักดีอยางชัดเจน อยากใหทานใชอํานาจ 
ทางการบริหารในทางการเมืองแกไขปญหา ถาทานนายกรัฐมนตรีบอกวาทานไดสั่งการ
ตํารวจ ผมก็เพียงแตรูสึกนอยใจวาผมทําหนังสือไปถึงทานทําไมทานไมตอบหนังสือผมมา
ละครับ ผมจะไดทราบ ผมจะไดสบายใจ แตทานเอาหนังสือไปใหคุณจักรภพ เอาหนังสือ
ของผมไปใหคุณจักรภพ รวมทั้งเอกสารทั้งหลายทั้งปวง กระผมไมทราบวาทานเจตนา 
จะไปวาใครในเรื่องของการเก็บเร่ืองไว ๘ เดือน แตพวกกระผมไมทราบจริง ๆ ครับ 
เร่ืองที่คุณจักรภพไปบรรยายจนกระทั่งมันเปนขาวที่มีการแจงความ เมื่อผมทราบผมก็สง
ใหทาน เพราะผมเห็นวาในอดีตเมื่อเกิดกรณีของคุณวีระ มุสิกพงศ ทานก็เอามาอภิปราย
ในสภา ทานก็เอามาดําเนินการ แลวสุดทายเมื่อตํารวจเขามีคําวินิจฉัย ทานรัฐมนตรี
ลาออก แตผมไมทราบทานนายกรัฐมนตรีไดฟงคําแถลงของทานรัฐมนตรีไหมครับ 
ผูสื่อขาวถามทานรัฐมนตรีวาที่ลาออกเกี่ยวของกับการที่พนักงานตํารวจเขาวินิจฉัยหรือไม 
ทานรัฐมนตรีตอบชัดเจนเลยวาไมเกี่ยว ไมมีผลอะไรเลยครับ แตออกเพื่อรักษาขุน  
คือหมายถึงตัวนายกรัฐมนตรี นี่คือขอเท็จจริงที่ผมอยากจะกราบเรียนวาเรื่องนี้ที่พูด 
ที่อภิปรายก็เพราะเราเห็นวาทานนาจะไดตัดไฟตั้งแตตนลม แลวก็ใชวิธีการทางการเมือง 
การบริหาร ทานมีทรรศนะที่ไมตรงกับพวกผม ทานบอกทานไปดําเนินการ ผมก็เพียงแต
นึกอยูวาทานก็นาจะตอบหนังสือผมมาเพราะจะไดเปนที่เขาใจกันวาแตละคนแตละฝาย
คิดกนัอยางไร 
   ประเด็นที่ ๒ บังเอิญเมื่อสักครูมีสมาชิกพูดทํานองวาพวกกระผมพูดจา 
ดูแคลนผูที่มีอายุมาก ไมจริงครับ พวกกระผมใหความเคารพกับผูอาวุโส และสิ่งที่ 
เราอภิปรายทั้งหมดนี้เปนเรื่องพฤติกรรม ไมไดเกี่ยวกับอายุครับทาน ดีชั่วไมไดอยูที่วา 
แกหรือหนุม คนดีคนชั่วมีทั้งคนแกทั้งคนหนุมละครับ เราก็วากันไปตามขอเท็จจริง  
แตวาถาทานอยากรูวาดูแคลนผูสูงอายุเปนอยางไร ทานยอนกลับไปวันจันทรสิครับ 
วันจันทรที่เพื่อนสมาชิกวุฒิสภาอางอิงความเห็นของทานอาจารยอดุล วิเชียรเจริญ  
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นายกรัฐมนตรีลุกขึ้นมาบอกวาอาจารยอดุลอายุเทาไร อยางนั้นละครับเรียกวาดูแคลน
ผูสูงอายุ ผมกราบเรียนวาอยาเอามาตรฐานอยางนั้นแลวมายัดเยียดใสพวกผมครับ  
ไมเคยทํา  
  ประการสุดทาย พูดกันเรื่องวาอยากหรือไมอยากเปนนายกรัฐมนตรี  
ผมสนใจการเมืองตั้งแตเด็ก เขาบอกวาอยางที่ทานพูดเลยครับ คนอยากเปนมักจะ 
ไมไดเปน คนไมอยากเปนจะไดเปน แตเขาบอกวานักการเมืองไทยแทบจะเรียกวา 
คนแรกเลยที่ประกาศตัววาอยากเปนคือทานครับ ประกาศบันได ๓ ขั้น ผมจําไดครับ  
แตไปไมถึงขั้นที่ ๓ เทานั้นเอง แตจะดวยโชคชะตาหรือความสามารถหรืออะไรก็แลวแต 
ไมวากันครับ สุดทายทานก็มาตรงนี้ ถามวาผมเปนอยางไรผมก็บอก ผมก็ทํางานการเมือง 
เปนนักการเมืองอาชีพเหมือนทาน ผมก็มาตามระบบและผมก็ไมไดไปไหน ไมไดออกไป
ตั้งพรรคครับ  บังเอิญสมาชิกพรรคที่ผมสังกัดมา  ๑๐  กวาป เขาเลือกผมมาเปน 
หัวหนาพรรคผมก็อาสาตัว จะเรียกอยากหรือไมอยากก็แลวแตละครับ แตกราบเรียนวา 
ถามีความอยากก็คืออยากเขาไปทํางาน แตถาไมไดทํางานประชาชนไมใหโอกาส  
ไมสามารถมาตามระบบไมตองหวงหรอกครับ ผมก็จะยอมรับคําตัดสินของประชาชน  
ผมจะไดเปนหรือไมอยูที่ประชาชนครับ แตผมจะตองตอสูดวยตัวเองไมเปนนอมินี 
(Nominee) หรือหุนเชิดใหใคร ขอบพระคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญทานนายกรัฐมนตรี 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
เวลาที่คนไมคอยรูเรื่องรายละเอียดแลวชอบหยิบเอามาพูด อายบันได ๓ ขั้นเขาตอบ
คําถามกันเพราะวาผูสื่อขาวมาถาม ---------------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๒/๑ 
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มีคนบอกวาออกไปจากพรรคประชาธิปตยแลวมันเจงทุกราย บังเอิญผมออกมาแลว 
ผมก็ตั้งพรรคการเมือง พอเลือกตั้งครั้งแรกก็ไดมา ๓๒ คน สง ๓๕ คนทั่วประเทศ  
ได ๓๒ คน กรุงเทพฯ สง ๓๒ คน ได ๒๙ คน ขาดไป ๓ ที่นั่ง ผูคนก็ตื่นเตนกันทั้งเมือง 
แลวเขาก็ถามวาตอไปจะเปนอยางไร ผมก็บอกวาตอไปวันขางหนาถาหากบันไดขั้นที่ ๒  
มีพรรคการเมืองมารวมผมก็จะไดเปนรัฐมนตรี ถาพรรคการเมืองใหญเขาชวนไปรวม 
ผมก็จะเปนรัฐมนตรี แตบันไดขั้นที่ ๓ ก็คือวาถาพรรคการเมืองนี้ใหญโตขึ้น แลวผมยังเปน
หัวหนาพรรคการเมืองอยูแลวพรรคการเมืองผมไดรับเสียงขางมาก ผมก็เปนนายกรัฐมนตรี
ก็คงเปนบันได ๓ ขั้น นั่นไมไดแสดงความอยากครับ นั่นแสดงการบอกอธิบายใหเขาเขาใจวา
ทําไมถึงเปนอยางนั้น แลวขอสําคัญที่สุดก็คือวาเมื่อเวลาที่ผมออกมาแลวนั้น ผมก็ไมเคย
ไปรุกล้ําก้ําเกินอะไรพรรคประชาธิปตย เมื่อเวลาที่ผมชนะในกรุงเทพฯ ๓๒ ที่นั่ง ผมได 
๒๙ ที่นั่ง ผูคนตื่นเตนกันทั้งเมือง ฝร่ังมังคาก็ตื่นเตนขนาดมานั่งซักถามใน ๓ คนที่ได 
นั่นละครับ ทานอาจารยคึกฤทธิ์ทานได ๑ คน อาจารยเกษมไดอีก ๑ คน ๒ คนติดกัน  
อีกคนหนึ่งคือ คุณถนัด คอมันตร แลวหนังสือพิมพเขาก็บอกวาคุณถนัด คอมันตร ได
เพราะวาเปน ถนัด คอมันตร ถาไมใชเปนคุณถนัด คอมันตร พรรคประชาธิปตยก็คงจะ
ไมไดสักที่นั่งเดียวเลยในกรุงเทพฯ  ก็วิพากษวิจารณเทานั้นเอง  และผมก็ไมเคย 
ออกความเห็นเลย ไมไดเคยพูดถึง ไมไดเคยแสดงอวดศักดา แลวผมก็เดินหนาของผมมา 
การเมืองผมก็เดินหนามาอยางนี้ครับ แตความอยากไดใครดีอะไรตาง ๆ ผมไมนั่น ผมพูด
กันสนุก ๆ วาหมอดูชอบมาเอาดวงไปดู หมอดูชอบเอาดวงคนที่อยูในแวดวงการเมืองดู 
เขาเอาไปดูแลวเขาจะคอยดูขางนอก เขาดูอายนี่มันขึ้นลงอยางไร อายนี่มันอยางไรกัน 
มันขึ้น มันลง มันตกอยางไร มันไดรับเลือกตั้งหรือไมไดรับเลือกตั้ง เขาดูกันอยางนี้  
แลวหมอดูก็ชอบทํานายบอกวาดวงนี้จะไดเปนนายกรัฐมนตรี หมอดูคนนั้นบอกวาดวงนี้
ตองเปนนายกรัฐมนตรี ผมก็หัวเราะแหะ ๆ แลววันหนึ่งผมก็ลาออกจากผูแทนราษฎร 
ไปสมัครรับเลือกตั้งเปนผูวาราชการกรุงเทพมหานคร ผมบอกผมแกเคล็ดใหหมอดู  
ผมไปสมัครรับเลือกตั้งถาผมไดรับเลือกผมก็เทากับเปนนายกเล็ก กรุงเทพฯ แตกอนก็คือ
นายกเทศมนตรี เขาเรียกนายกเล็ก ตอมาไปเรียกผูวาราชการ ก็แปลวานายกเล็ก  
 



 ๔๙
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๒๒/๒ 
 
ผมก็แกเคล็ดแลว ผมบอกวาผมคงไปไมถึงตรงนั้นหรอกครับ ไปปาฐกถาที่ไหนผมก็คุยเรื่องนี้
เทานั้นเอง ผมบอกผมเปนไดแครองนายกรัฐมนตรี ๓ หน ไมไดแสดงความทะเยอทะยาน 
ไมไดอะไรอยาก ไมเลยครับ แลวผมมาตรงนี้ก็มีคนมาชวนวาเปนหัวหนาพรรคการเมืองนี้ 
แลวก็สมัครรับเลือกตั้งผมก็เอา เพราะผมเสียดายคนที่จะถูกสับเปนทอน ๆ ถารวมกันอยู 
ผมเปนหัวหนาพรรคผมก็ไปเปนหัวหนาพรรค แลวผมก็รณรงคเลือกตั้ง ตองเรียกวา
เหนื่อยสายตัวแทบขาดในการรณรงค เพราะวาผมรณรงคมาดวยตัวผมเอง ผมออกไป
ตางจังหวัดผมไปปราศรัย ผมดําเนินกิจกรรมทางการเมืองครบถวน แลวผมก็ไดรับเลือกตั้ง 
ผมก็เปนหัวหนาพรรค พอเปนหัวหนาพรรคผมก็ดําเนินกิจกรรมทางการเมือง แลวยัง
ดําเนินการอยูจนทุกวันนี้ แลวเขาก็ไมไดแสดงความอยากไดใครดี แตวาพรรคการเมือง 
ที่มันถูกเหยียบย่ําจนจะมิดดินแทบจะเปนจะตายทุกวิถีทางไมใหมันเกิดได ผมจะบอก 
ใหฟงนะครับ วันขางหนาคงจะมีคนไดอานหนังสือ ไมใชผมเขียนก็มีคนอื่นเขียน  
ความสกปรกที่มันเกิดขึ้นในเรื่องแวดวงทางการเมืองนั้นผมจะไมชี้ไปตรงไหนหรอกครับ 
แตมันสกปรกจริง ๆ ความสกปรกอยางยิ่งนี่ละครับที่ทําใหพรรคการเมืองที่ผมอาสา 
ไปแทนหัวหนาพรรคเขานั้นไดมาตองพูดวาแค ๒๓๓ แค ๒๓๓ ครับ ปองกันกันอยางสุดฤทธิ์
แลวก็ยังหลุดมาไดแคนี้ เพราะฉะนั้นผมไมไดคาดคิดวาผมจะไดเปนนายกรัฐมนตรี  
แตเมื่อหลุดมาเทานี้แลวพรรคที่มาดไวก็ได เทานั้นเอง  แลวจะทําอยางไรละครับ  
ก็หมากมันออกมาอยางนี้นี่ครับ ก็มีอยู ๕ พรรค สุดทายก็ตองตกลง ๓ กอน อีก ๒  
เขาก็บอกเอาไปเปนดีกวา เขาอานไพ การเมืองก็อยางนี้แหละเลนกันอยางสุภาพ
เรียบรอย ไมมีการวิ่งเตน ไมตองการไปหาอะไรตาง ๆ แลวก็เปนการเมืองปกติ แลวก็
ดําเนินการกันอยู จะอยูไดเทาไรยังไมทราบได แตวาอยูได ๔ เดือนโดนอภิปราย 
ไมไววางใจ --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๓/๑ 
 

                     



 ๕๐
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                         เบญจมาภรณ ๒๓/๑ 
 
ทุกอยางนี่แหละมันก็เปนมาเปนไปอยางนั้น แตวาการพูดจาอภิปรายกันผมบอกตรง ๆ วา
สมัยนี้มันรุนแรงครับ เพราะฉะนั้นผมก็ตองทนเพราะผมมาเปนนายกรัฐมนตรี การอภิปราย
ไปเที่ยวลากโนนมาลากนี่มานั้นก็ตองมาตามแกตามชี้ ผมนึกวาอยางตอนสรุปทาย 
จะไดพูดสักหน ก็ตองคอยพูดอยางนี้ก็ลองดูสิครับขึ้นตนวาตนฉบับของการเอาของปลอม
มาใส อยางโนนอยางนี้ลากกันไปลากกันมา แมกระทั่งเอาเทาออกก็อุตสาหไปเก็บ 
เอามาออกแลวก็ยังไมเขาใจอีกครับ ยังบอกปกษใตเขาใชตักน้ํามาใหคนกางติดคอ 
เปนกรุงเทพฯ เขาก็มีครับ เอาหัวแมเทาเขี่ยคอกางหลุด ถารูแคนั้นนึกวาความสําคัญ 
ของคนที่เอาเทาออกเปนอยางนั้น ผมถึงบอกไปถามพระ ถาไมรูก็รูเสียวาคนเอาเทาออกนะใคร 
เอาละครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมเรียนปรกึษาทางฝายคานครบั 
ตอนนี้ขอ ๕ ก็ผานไปแลวเราเหลืออีก ๔ ขอ ก็อยากจะเรียนถามทางวิปจะเอาอยางไร  
เอาเปนขอ ๆ ไปดีไหมครับ เชิญครับคุณสาทิตย 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  : ทานประธานครับ ผม สาทติย วงศหนองเตย 
ในสวนของฝายคานเราจะจัดเตรียมผูอภิปรายเอาไวโดยคํานึงถึง ๒ สวน สวนหนึ่งก็คือ
คํานึงถึงญัตติวาจะเปนญัตติที่พิจารณารวมกัน ในเชาวันนี้ก็ตั้งใจวาในสวนของ 
ทานนายกรัฐมนตรีเดี๋ยวก็จะมีอีกประมาณ ๓-๔ ทาน หลังจากนั้นก็จะเร่ิมลงไปในระดับ
ของรัฐมนตรีแตละกระทรวง แตตองกราบเรียนทานประธานเผื่อถึงทานนายกรัฐมนตรี 
ไวกอนวาการอภิปรายของบางทานก็อาจจะตองมีการพูดถึงการบริหารราชการแผนดิน
ของทานนายกรัฐมนตรีดวย ซึ่งทานจะตอบเลยหรือทานจะมาตอบในชวงระยะเวลาใด
เวลาหนึ่งหลังจากชวงบายไปแลว อันนี้ก็แลวแตทาน แตผมกราบเรียนวาชวงเชานี้  
เรียงตอจากนี้ไปอีกสัก ๓-๔ ทานก็จะเปนเรื่องของทานนายกรัฐมนตรีทั้งนั้น หลังจากนั้นแลว
ก็จะลงไปในเรื่องของการแตงตั้งรัฐมนตรี 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ที่ผมถามเอาเปนขอ ๆ ไป
หรือวาเอารวมเลย 
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  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : มิไดครับ การอภิปรายของเราจะไมแบง 
เปนขอนะครับ แตวาผูอภิปรายเขาจะลุกขึ้นมาบอกวาเขาจะพูดถึงในสวนใดบาง นี่สวนที่ ๑  
   สวนที่ ๒ ผมเรียนทานประธานวา ในสวนฝายคานเองซึ่งเรามีผูอภิปรายเยอะ 
วันนี้ เองเราก็พยายามที่จะใหแตละทานพยายามจะดูเ ร่ืองเวลาที่พยายามใหทัน
เพราะฉะนั้นผมก็ขอความกรุณาวาถาเกิดเราประทวงนอยลงหนอยในการอภิปราย 
เราก็จะใชเวลาเหมาะสม แลวผูอภิปรายตอนนี้เขาก็มาพรอมกันทุกคนแลว เพราะฉะนั้น
การเรียงจะไมเรียงเปนขอครับ ในสวนของทานนายกรัฐมนตรีอีก ๓-๔ ทานนี่ก็คิดวา
เฉพาะเรื่องทานนายกรัฐมนตรีก็จะจบลง แลวก็จะไปในเรื่องของรัฐมนตรีแตละทาน  
ในแตละทานก็อาจจะมีการวกกลับมาพูดพิงถึงบาง แตก็จะเปนเรื่องรัฐมนตรีรายกระทรวง 
เปนหลักครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานตองจัดสรรเวลาของทาน
ใหพอดีนะครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : จะพยายามอยางเต็มที่นะครับ เพราะวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : พอ ๒๒.๓๐ นาฬิกา แลว
ผมก็จะใหทานหัวหนาพรรคฝายคานเปนคนดําเนินการ 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง) : เดี๋ยวนะครับทานประธาน เรายังเหลือ
รัฐมนตรีตองอภิปรายอีก ๗ ทานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็นั่นละครับ ผมวา 
ทานตองจัดเวลา เพราะวาฝายรัฐบาลก็ไมมีใคร ตอไปผมก็รองขออยาไดประทวง 
เพื่อรวดเร็วขึ้น พยายามนะครับ แลวฝายทานก็อยาประทวงก็แลวกัน ตางคนตาง 
ไมประทวงก็เดินหนาไปไดครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ผมเรียนทานประธานตออีกนิดหนึ่งนะครับ 
รัฐมนตรี 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : แบงเวลาของทานเอง 
ก็แลวกันครับ 
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  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : รัฐมนตรีอีก ๗ คน ผูอภิปรายจริง ๆ แลว
เหลืออีกประมาณ ๒๐ กวาทาน ถาดูเวลาไปแลวกระผมก็เปนหวงนะครับ เพราะฉะนั้น
บางคนที่อาจจะตองเตรียมไว ๑ ชั่วโมง ก็จะลดเวลาลงเหลือ ๔๐ นาที 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็แลวแตทานจะแบงเวลา
เอานะครับ 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง) : เดี๋ยวนะครับ แตก็ไมไดแปลวาถึง 
๒๒.๓๐ นาฬิกาแลวจะตองหยุดทั้งหมดนะครับ หลักของเราก็คือวาตองพูดไดครบทุกคน 
ของรัฐมนตรีเฉลิม  รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยจะอยูคนสุดทายอยูแลว  
เพราะหลังจากชุดนี้ไปแลวก็จะเริ่มตนที่กระทรวงยุติธรรมนะครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือผมไดเรียนเรื่องเวลา 
ใหทานแลวนะครับ ทานวิปฝายคานไดบอกเวลาทานไวแลวก็ใหทานไปจัดสรรเวลากันเอง 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรงั) : มิไดครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญตอไปครับ 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง) : เดี๋ยวทานประธานจะยึดอยูวา  
๒๒.๓๐ นาฬิกา ตองจบไมใชครับ เราจะพยายามไปถึงเวลาที่เราตกลงกันไว แตวาถาเกิด
มันไมครบก็ตองใหครบ ถูกไหมครับ เพราะญัตติ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มันลวงวันไมไดครับ 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง) : ทําไมครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เพราะวาเรื่องสําคัญคือ
เร่ืองงบประมาณของแผนดิน 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง) : ก็ไมเปนไร ก็อภิปรายงบตอไดนี่ครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือทางฝายพวกผม 
ไดเตรียมเวลากําหนดไวแนนอนแลวจึงเรียนใหทราบ ก็ดําเนินการไปแลวกัน ทานพูดมาก
ยิ่งเสียเวลามากครับ 
 

 - ๒๔/๑ 
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  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง) : ไมครับทานประธาน แตอยาบังคับวา
พอถึงเวลาแลวตองจบนะครับ ตองตกลงกันกอนวาตองอภิปรายจนครบครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอใหทานกับวิปฝายรัฐบาล
ไปตกลงกันเองก็แลวกัน 
   นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ไดครับ ถาเปนอยางนั้น 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณเทพไทใชไหม เชิญครับ  
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
พรรคประชาธิปตยไดมอบหมายใหผมไดอภิปรายทานนายกรัฐมนตรีในหัวขอที่ ๙  
นายสมัคร สุนทรเวช ใชฐานะและตําแหนงนายกรัฐมนตรีแสดงออกตอสาธารณะ 
อยางไรวุฒิภาวะ มีพฤติกรรมภาวะผูนําบกพรองทั้งทางวาจาและทัศนคติ ใชโมหะคติ 
เอาอารมณเปนเจาเรือน พูดทาทายขมขูตอสื่อมวลชนและประชาชนตลอดเวลา 
จนเปนชนวนใหวิกฤติความขัดแยงในบานเมืองขยายตัวไมมีที่สิ้นสุด นี่คือญัตติของผม
ทานประธานครับ แตกอนที่จะอภิปรายผมอยากจะเรียนกับทานประธานผานไปทาง
นายกรัฐมนตรีวาผมเองอายุไมมากหรอกครับ  เพราะวาถาหากวาผมอภิปราย
นายกรัฐมนตรีและนายกรัฐมนตรีมาตอบคําถามผมก็คงจะกระแหนะกระแหนเหมือนกับ
หลาย ๆ ทานก็จะถามวาคุณเกิดหรือยัง คุณอายุเทาไร ผมเรียนครับวาผมอายุไมมาก
หรอกครับ ผมเกิดก็ชวงราวที่ประเทศไทยเสียเขาพระวิหารไปครับทานประธาน แตวา
อยางไรก็ตามผมเองเปนคนที่สนใจการเมือง ติดตามการเมืองมาโดยตลอดตั้งแตเล็ก  
ผมไดเปนผูนํานักศึกษามหาวิทยาลัยรามคําแหงแลวก็ไดสนใจติดตามการเมือง
โดยเฉพาะอยางยิ่งนักการเมืองที่ชื่อสมัคร สุนทรเวช ครั้งหนึ่งผมไดติดตามวานักการเมือง
ที่ชื่อสมัคร สุนทรเวช ไดเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๒ ของกรุงเทพมหานคร 
รวมทีมกับหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช และคุณพิภพ อะสีติ รัตน ถาผมจําไมผิด  
ผมไดเห็นการปราศรัยพูดจาเสนอตัวเลขอยางฉะฉาน ซึ่งก็ไมแนใจวาจะถูกหรือผิด 
เพราะไมสามารถตรวจสอบได แตถือวาเปนนักการเมืองที่พูดจาที่ประชาชนสนใจ 
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แลวก็ชอบพอเปนอยางยิ่ง ผมก็ไดติดตามทานนายกรัฐมนตรีมาโดยตลอดแลวก็ไดศึกษา 
ชวงหลัง ๆ ผมก็ไดศึกษาขอมูลของทานนายกรัฐมนตรี แลวก็ไดเรียนรูพฤติกรรม 
และแนวทางของนายกรัฐมนตรีคนนี้ จึงเปนที่มาที่ผมไดพยายามจะเปนคนหนึ่ง 
ที่ตรวจสอบนายกรัฐมนตรี ถึงแมวานายกรัฐมนตรีจะเอาชื่อผมไปถากถางเยาะเยย 
ในรายการสนทนาประสาสมัครวาเปนเทวดาประจําสภาบาง เทวดาไทยบาง ก็ถือวา 
ไดรับเกียรติจากทานนายกรัฐมนตรี แตวันนี้ขอถือโอกาสที่เปนผูแทนปวงชนชาวไทย
อภิปรายไมไววางใจนายกรัฐมนตรีที่ชื่อสมัคร สุนทรเวช คําอภิปรายของผมจากนี้ไป 
ทานประธานครับ ผมขอทําความเขาใจกับทานประธานผานมายังเพื่อนสมาชิก เพราะผม
เชื่อวาจะตองมีคนมาประทวงขัดคออยูบาง ผมพยายามที่จะอภิปรายชี้ใหทานประธาน
เห็นวาคนที่ชื่อสมัคร สุนทรเวช ไมมีความเหมาะสมที่จะเปนนายกรัฐมนตรีอีกตอไป
อยางไร เพราะฉะนั้นจะใหผมมาสรรเสริญเยินยอตามที่เพื่อนสมาชิกบางทานตองการ 
คงเปนไปไมได ผมคงพูดไมไดวานายกรัฐมนตรีคนนี้แสนดีวจีไพเราะ ผมคงจะพูดไมได
ทานประธาน ผมจําเปนตองแสดงเหตุผลใหทานประธานไดเห็นวาพฤติกรรมของ
นายกรัฐมนตรีคนนี้มีพฤติกรรมอยางไร ตามที่พรรคฝายคานไดเสนอหรือไมวาไมมี 
ความเหมาะสมที่จะเปนนายกรัฐมนตรีอีกตอไป ทานประธานครับ ผมเองจริง ๆ คิวอยู 
ขางหลัง แตวาเมื่อกี้ไดฟงทานนายกรัฐมนตรีตอบเรื่อง ๒ ขอ ซึ่งอยูในสิ่งที่ผมไดรับรูมา 
ผมก็เลยขออนุญาตทานประธานวิปขอพูดกอนเพื่อที่จะไดจับเท็จนายกรัฐมนตรีในสภา
แหงนี้ นายกรัฐมนตรีคงไมตองถามวาผมเกิดหรือยังในหลักฐานที่ผมเอามาชี้แจง  
แตผมอยากจะเรียนกับนายกรัฐมนตรีวายุคนี้เปนยุคไฮเทค (Hightech) สามารถคนได 
สิ่งที่นายกรัฐมนตรีพูดเรื่องกรณีสเตทเมนทที่คุณนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ขอประทานโทษ 
ที่เอยนาม ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

                                                                                                                    - ๒๕/๑ 
 
 



 ๕๕
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         จีรนุช ๒๕/๑ 
 
ไดพูดถึงวานี่คือตํานานการอภิปรายดวยกระดาษแผนเดียววา เปนกระดาษปลอม  
เปนสเตทเมนทปลอม  นายกรัฐมนตรีขึ้นมาแกขอกลาวหาเมื่อกี้  ทานก็บอกวา 
เปนของปลอมจริง แตผมไปคนคําอภิปรายของนายกรัฐมนตรีตอนนั้นที่ชื่อนายสมัคร 
สุนทรเวช อภิปรายคุณจิรายุ อิศรางกูร ณ อยุธยา รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี 
เมื่อเดือนมิถุนายน ป ๒๕๓๐ นายสมัคร สุนทรเวช อภิปรายวาอยางไรครับทานประธาน 
ผมขออานเพื่อไมใหคลาดเคลื่อนกับขอเท็จจริง เอกสารซึ่งเปนเอกสารมีการเอาสตางค 
ไปใสบัญชีในตางประเทศแทนชื ่อร ัฐมนตรีในสายนายกรัฐมนตรี ซึ ่งตอนนั ้น  
ทาน พลเอก เปรม ติณสูลานนท เปนนายกรัฐมนตรี ก็ยังเปนความจริงจนกระทั่งบัดนี้ 
แลวเมื่อไดรับเอกสารชิ้นนี้แลวมันเปนสเตทเมนทที่ถายมาจากธนาคารในสหรัฐอเมริกา 
เมื่อถายออกมาเสร็จเรียบรอยแลวมีคนสงสเตทเมนทนี้มาให แลวสเตทเมนทนี้เขาก็เอา
กระดาษสีน้ําตาลคลิป (Clip) ผมดูทั้งหมดครับ ทานไมเคยบอกเลยวาเปนเอกสารเท็จ  
เอกสารปลอม ทานไมมีการพูดเลยครับ หลังจากนั้นมีการโตตอบกันเพื่อใหสมเหตุสมผล 
ผมขออานคําชี้แจงของรัฐมนตรจีิรายุ อิศรางกูร ณ อยุธยา รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรฐัมนตรี
ในขณะนั้นซึ่งไดอภิปรายในสภา ไดทาทายนายสมัคร สุนทรเวช ทานบอกวาจะให 
ผมลาออกจากตําแหนงหรือ กระผมคิดวาลาออกนั้นมันไมพอ เพราะถาสมมุติวาในชวงที่
กระผมเปนรัฐมนตรีนี้ผมมีเงินที่เขาบัญชีของกระผมที่ไหนไดเปนเงินถึง ๙๖ ลานบาท
อะไรนี่ อันนี้สอไปทางทุจริตอยางแนนอน รัฐมนตรีที่สอไปทางทุจริตนี่ลาออกอยางเดียว
ไมพอ ตองใหไลออกแลวดําเนินการตามกฎหมาย คราวนี้สิ่งที่กระผมอยากจะกราบเรียน
ก็คือวา ในขณะที่ทานหัวหนาพรรคประชากรไทยซึ่งเปนพรรคเกาของทานที่เมื่อวาน 
ทานเผลอพูดออกมานะครับ ไดยื่นหลักฐานเขามาแลวทานเองก็ไดออกไปพูดวา  
ทานไดตรวจสอบหลักฐานอยางแนนอนแลว ผมขอย้ํานะครับ ทานพูดวา ไดตรวจสอบ
หลักฐานอยางแนนอนแลว  รัฐมนตรีสายนายกรัฐมนตรีทุจริตหลักฐานมัดแนน 
แนนอนแลว  จนกระทั่ งใน  ๖  อาทิตยที่แลวนี่ ไม ใชตัวกระผมเองที่ เสียชื่อ เสียง  
แตวงศตระกูลไดสรางชื่อเสียงมาดวยดีตลอดชีวิตไดเสื่อมเสียไปดวย กระผมอยากจะ
ขอใหสภาแหงนี้ ไดชวยพิจารณาวากระผมไมไดทาทาย  แตกระผมอยากจะใหมี 
 



 ๕๖
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         จีรนุช ๒๕/๒ 
 
ความรับผิดชอบ ตอมาครับ ทานรัฐมนตรีจิรายุทานบอกวาทานหัวหนาพรรคประชากรไทย
ซึ่งไดพูดไววาไดตรวจสอบแลว แลวก็ทําใหเกิดความเสียหายแกกระผมแลวในแง 
ความรับผิดชอบของทาน ทานจะลาออกจากการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไหม 
ศักดิ์ศรีนี้มันเทากันหรือไมครับ คุณจิรายุเอาตําแหนงรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี
เปนเดิมพัน  แตวาก็ไม รับคําทานะครับ  ทั้ง  ๆ  ที่นายกรัฐมนตรีคนนี้ก็ชอบคําทา  
ชอบคําสาบานอยูแลว หลังจากนั้นตอมาเพื่อใหเร่ืองนี้มันครบสมบูรณ ไดมีการรอง 
ใหสภาโดยคณะกรรมาธิการวิสามัญตรวจสอบของสภาผูแทนราษฎรไดตรวจสอบผาน
เอกอัครราชทูตสหรัฐอเมริกาประจําประเทศไทย พบวาสเตทเมนทที่นายสมัครนําออกมา
แสดงนั้นเปนของปลอม และนายจิรายุไมเคยมีเงินฝากในธนาคารนั้น อยางไรก็ตาม 
ไมมีการดําเนินการทางกฎหมายใด ๆ กับนายสมัคร สุนทรเวช 
   (รอยโท กุเทพ ใสกระจาง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
     (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอโทษทีครับ มีผูประทวง เชิญทานกุเทพครับ  
   รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานที่เคารพ กระผม กุเทพ 
ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน กระผม 
ขอประทวงทานประธานในขอบังคับ ขอ ๖๑ ซึ่งแมจะเกรงใจตอขอตกลงที่ทานประธาน 
ไดวางหลักวาไมควรจะมีการประทวง  ------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๖/๑ 

 
 
 



 ๕๗
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๒๖/๑ 
 
แตการอภิปรายของผูอภิปรายที่ดําเนินอยูในขณะนี้ไมไดตรงกับประเด็นในญัตติที่ทานยื่นเลย 
กอนที่ทานจะอภิปรายทานไดอานเนื้อหาญัตติใหพวกเราฟง เร่ืองที่ทานอภิปรายอยู 
เปนเรื่องในอดีตมีการยกมาโดยผูอภิปรายคนหนึ่งและทานนายกรัฐมนตรีก็ไดตอบชัดเจน
ไปแลว การยอนไปอีกไมใชเร่ืองที่จะทําใหเกิดความแจมชัดในประเด็นที่ทานจะกลาวหา
นายกรัฐมนตรีในขอกลาวหาที่ทานตั้งอยูในปจจุบัน กระผมอยากใหทานประธาน 
ไดกรุณาฟงคําอภิปรายของผูอภิปรายวากําลังโยงเอาเรื่องในอดีตที่ยาวนาน ซึ่งไดมี 
การทําความเขาใจกันในระดับหนึ่งตอสมาชิกแลว ถาปลอยใหอภิปรายดวยขอมูล 
ที่ยอนหลังไปขนาดนี้มันจะอยูในประเด็นที่เขาไดยื่นอภิปรายในครั้งนี้หรือไม ถาทานประธาน 
ไมควบคุมตรงนี้ก็จะทําใหขอตกลงของวิปไมสามารถปฏิบัติตามกรอบเวลาได
เพราะฉะนั้นกระผมกราบเรียนทานประธานวาอยางไรทานประธานไดชวยกรุณา 
ดูประเด็นที่ผูอภิปรายอภิปรายดวยวาอยูในกรอบที่ทานยื่นญัตติหรือไม ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ขออนุญาตวินิจฉัย ทานเทพไทขอความกรุณาอยางนี้ดีกวาครับ ถาจะเกริ่น 
ก็อยากจะใหเกริ่นพอประมาณแลวเขาประเด็นใหมากที่สุดจะไดกระชับ เชิญตอเลยครับ  
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม เทพไท 
เสนพงศ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครศรีธรรมราช  พรรคประชาธิปตย  
ดวยความเคารพทานประธานครับ ทานประธานเองก็เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
มามากพอสมควร 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานเทพไทตอของทานใหกระชับเถอะครับ พยายามอยาเกริ่นใหมากนัก อยากให 
เขาประเด็น  
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ผมตอนะครับทานประธาน
หลังจากการอภิปรายไมไววางใจ นายจิรายุไดลาออกจากตําแหนงรัฐมนตรี ทานแสดง
สปริต (Spirit) โดยทรงมีพระกรุณาโปรดเกลาโปรดกระหมอมใหพนจากตําแหนง 
เมื่อวันที่ ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๓๐ และไดรับโปรดเกลาโปรดกระหมอมใหดํารงตําแหนง 
 



 ๕๘
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๒๖/๒ 
 
ผูอํานวยการสํานักงานทรัพยสินสวนพระมหากษัตริยและรองราชเลขาธิการสํานักพระราชวัง
ตั้งแตวันที่ ๒๘ กรกฎาคม ๒๕๓๐ จนถึงปจจุบัน นี่คือวีรกรรมของคนชื่อสมัคร สุนทรเวช  
ในอดีต ที่ผมจําเปนตองยกเรื่องอดีตขึ้นมาเพราะวันนี้เปนการอภิปรายไมไววางใจ
นายกรัฐมนตรี ผมมีสิทธิที่จะเอาเรื่องอะไรก็ไดที่เปนความประพฤติของนายกรัฐมนตรี 
ที่แสดงใหเห็นวาไมเหมาะสมเปนอยางยิ่งที่จะดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีในประเทศนี้
ตอไป เพราะในญัตติก็ไดบอกอยูแลววา 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมอืขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
มีผูประทวงครับ เชิญทานจตุพร 
    นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม จตุพร 
พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ผมตั้งใจที่จะ
พยายามประทวงใหนอยที่สุดเทากับความจําเปน แตญัตติของฝายคานที่ยื่นมายัง
ประธานสภาผูแทนราษฎรนั้นเปนญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไมไววางใจ
นายกรัฐมนตรี สิ่งที่นายเทพไท เสนพงศ กําลังอภิปรายอยูนั้นกําลังอภิปรายนายสมัคร 
สุนทรเวช  ในป ๒๕๓๐  เหมือนกับเมื ่อวานนี ้ก ็เปนการอภิปรายในสมัยรัฐบาล 
จอมพล  สฤษดิ์ ผมจึงบอกวาพฤติการณของการยื ่นอภิปรายไมไววางใจนั ้นคือ 
การกระทําของนายสมัครในฐานะนายกรัฐมนตรีในตลอดระยะเวลาการเป น
นายกรัฐมนตรี ๔ เดือน แตถาสาวไปประวัติศาสตรผมจะบอกกับทานประธานวา 
มิฉะนั้นเราจะพูดกันไมจบ เหมือนคดีเขาพระวิหารไปวาความตามคนทรงเจา อดีตหัวหนา
พรรคประชาธิปตย 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานจตุพรครับ อยาไปขยายความตรงนั้นเดี๋ยวก็ประทวงกันไปมา ผมฟงทานจบแลว 
เดี๋ยวผมวินิจฉัยครับ ทานประทวงผมใหทานใชสิทธิเรียบรอยแลว ----------------------------- 
 

 - ๒๗/๑ 
 



 ๕๙
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                      รัชนีพร ๒๗/๑ 
 
ผมไมอยากใหทานไปพาดพิงกลับ มันไมอยางนั้นก็ไมจบ ผมจะวินิจฉัยครับ ทานเทพไท
ขอความกรุณา การที่เราจะกลาวนําหรือนํารองเรื่องในอดีตตรงนั้นก็เปนสิทธิแตพอสมควร 
ใชเวลาตรงนั้นใหกระชับพอสมควร แลวชี้ประเด็นเลยครับวารัฐบาลบกพรองตรงไหน
ตามที่ทานยื่นไมไววางใจเพื่อจะใหกระชับ เชิญตอเลยครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
สิ่งที่ผมจะอภิปรายนี่ผมจะชี้ใหเห็นนะครับวามันเขากับญัตติที่ผมไดอานไปแลว แตวา
สมาชิกบางทานครับ ทานเปนสมาชิกใหมอยางที่ผมเขาใจ เพราะฉะนั้น 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
ทานเทพไทครับ ขอความกรุณานะครับ อยาประชดกันไปประชดกันมา ไมอยางนั้นมันก็
ประทวงกันอยางนี้ ทานจตุพรครับผมไดเตือนแลว ผมถือวาผมวินิจฉัยแลว ทานนั่งเถอะครับ
ทานเทพไททานตอของทานเลยนะครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ขอบคุณทานประธานครับ  
ผมอยากจะชี้ใหทานประธานเห็นตอไปในเรื่องที่ทานนายกรัฐมนตรีไดบิดเบือนขอเท็จจริง 
กรณีที่คุณนิพิฏฐ อินทรสมบัติ พูดขึ้นเมื่อกี้นะครับ กรณีที่ทานไปออกรายการสนทนา
ประสาสมัคร เมื่อวันเสารที่ ๓๐ มิถุนายน เมื่อกี้ทานพูดวาที่คุณนิพิฏฐบอกจะสลายม็อบ 
(Mob) ทานนายกรัฐมนตรียืนยันวาทานไมไดพูดอยางนั้น ผมจดไวครับ ทานนายกรัฐมนตรี
พูดวาเขาจะจัดการใหเสร็จภายในวันนี้ ทานก็บอกวาทานไมไดสลายม็อบ ผมมีคําพูด 
ตัวตอตัว คําตอคําเลยครับ ขออนุญาตอานเพื่อใหทานประธานไดวินิจฉัยวาคําพูดของ
นายสมัครที่พูดในวันนั้นมันหมายถึงอะไร ที่ผมตองพูดวันนี้ไมรอพูดพรุงนี้เพราะจะเอากัน
ใหแตกหักวันนี้ หมายความวาอยางไรครับ ผมตองพูดเสียตอนนี้ใหคนทั้งบานทั้งเมือง 
ไดรูวารัฐบาลนี้ รับผิดชอบ ตํารวจก็รับผิดชอบ ทหารก็รับผิดชอบ ผมเตรียมพรอม 
ไวหมดแลว ผมเปนคนดูแลบานเมืองนี้ผมเปนนายกรัฐมนตรี ผมบอกใหรูก็แลวกัน  
ก็ลองดู ผมเตรียมไวพรอมหมดแลว ทั้งทหาร ทั้งตํารวจ ไมไดขูนะครับ แตสิ่งที่พวกคุณ 
มาขูกลางถนนกลางเมืองนั้นไมไดผมจะดําเนินการพวกคุณกับสิ่งที่นายสมัคร สุนทรเวช  
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พูดในสภาแหงนี้เขาจะจัดการใหเสร็จภายในวันนี้ ตางกันไหมทานประธาน ผมชี้ใหเห็นวา
มันเขาประเด็นที่ผมยื่นอภิปรายไมไววางใจแสดงออกตอสาธารณะ  ไรวุฒิภาวะ  
มีพฤติกรรมภาวะผูนําบกพรองทั้งวาจาและทัศนคติ แลวจะไมใหผมพูดไดอยางไรครับ 
จะใหมาชมหรือครับ นี่มันญัตติอภิปรายไมไววางใจทานประธานก็ทราบ เพราะฉะนั้น
ตอไปคือเร่ืองที่ผมอยากจะชี้ใหทานประธานเห็นวานายสมัคร สุนทรเวช พูดจาไมอยู 
กับรองกับรอย พูดกลับไปกลับมาตลอดเวลา ขาดความเชื่อถือ ทําใหภาวะผูนําบกพรอง
ตามญัตติที่ผมเสนอ  
  เร่ืองแรก เปนการใชวาจาที่ไมสุภาพตั้งหลายเรื่อง แตที่ผมยกมาเพียง 
เร่ืองเดียวเพื่อใหประธานสภาไดเห็นวานี่แหละคือวุฒิภาวะ การใชภาษาของคนที่เปน
นายกรัฐมนตรี ตอนที่ทานรับตําแหนงหัวหนาพรรคพลังประชาชนมีนักขาวไปถาม 
นักขาวถามวา มีขาววาคุณหญิงสุดารัตนและนายเนวิน ชิดชอบ อดีตกรรมการบริหาร
พรรคไทยรักไทยไดรวมกันจัดโผ ส.ส. สัดสวนในคืนวันที่ ๖ พฤศจิกายนที่ผานมา 
จริงหรือไม นายสมัครตอบวาผมไมมีหนาที่ที่จะตองมาแถลง ที่ถามอยางนี้มีใครไหววาน
มาหรือไม ผมไมตอบ ผมจะไมตอบ  ---------------------------------------------------------------- 
 

               - ๒๘/๑ 
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ทานดูสิครับพฤติกรรมของทานนายกรัฐมนตรีตอสื่อมวลชน ผูสื่อขาวก็ถามตอไปอีกวา
การที่ไมตอบแสดงวาไมปฏิเสธใชหรือไม นายกรัฐมนตรีก็บอกวาการไมตอบไมไดแปลวา
ไมไดปฏิเสธ อยามาถามผมเหมือนศาล อยามาแคะแกะเกา เพื่อตองการทําใหเกิด 
ความเสียหายแกพรรค พวกคุณรับจางไปมาถามทําไม น้ําเสียงผมอาจจะไมเหมือนกับทาน
แตวาเปนคําพูดของทานจริง ๆ นักขาวก็ถามบอกวาตองถามในหนาที่สื่อมวลชน รับจาง
ประชาชนมา นายสมัครก็ตอลอตอเถียงตอวาเอารายชื่อประชาชนมาสิมาจากฉบับไหน 
นักขาวก็บอกวามาจากสยามรัฐ ทานก็บอกวาถามีคนมากลาวหาสยามรัฐในทางเสียหาย
คุณจะตอบวาอยางไร ผูสื่อขาวก็บอกตองใหผูบริหารชี้แจง ทานเองเปนผูบริหารพรรค 
ทานก็ชี้แจงประชาชนตองการรับฟง นายสมัครตอบกลับวา อยาวาผมหยาบคายนะ  
เมื่อคืนคุณไปเสพเมถุนกับใครหรือไม ดูวุฒิภาวะของคนเปนนายกรัฐมนตรีครับ 
ไมนาจะออกมาจากปากของคนที่ เปนนายกรัฐมนตรีเลย ผมชี้ใหเห็นถึงวุฒิภาวะ 
ของนายกรัฐมนตรีที่ผมไมสามารถที่จะไววางใจไดอยางไรครับทานประธาน 
   อีกเรื่องหนึ่ง  ที่ผมจะนํามาอภิปรายสนับสนุนวุฒิภาวะของคนเปน
นายกรัฐมนตรี ก็เร่ืองเกาอีกแลวครับ เ ร่ืองที่ผมไดอภิปรายนายกรัฐมนตรีในวันที่ 
แถลงนโยบายแลวก็มีการประทวงกันอึกทึกครึกโครม แลวก็มีคนเขาบอกวาเอาประเด็นนี้
ไปตั้งกระทูถามสิ ผมก็ไดตั้งกระทูถามแลว แตบังเอิญวามันหมดสมัยประชุม กระทูถามผม
ก็ตกไปเมื่อมีการอภิปรายไมไววางใจเกิดขึ้น และผมไดรับมอบหมายจากพรรคก็จําเปน 
ตองนําเรื่องนี้ขึ้นมาอภิปรายในสภาอีกครั้งหนึ่งเพื่อที่จะจับเท็จวาคนที่เปนนายกรัฐมนตรี 
วันที่ไมไดเปนนายกรัฐมนตรีพูดอยาง วันที่เปนนายกรัฐมนตรีพูดอีกอยางหนึ่ง ซึ่งผม 
ไมม่ันใจวาวันเวลาเปลี่ยนไปมันทําใหความคิดสมองคนมันเปลี่ยนไปดวยตามวัยหรือไม 
หรือวาทานเปนผูสูงอายุความจําอาจจะเปลี่ยนแปลงคลาดเคลื่อน ผมไมกลาวหาทานวา
ทานเปนอัลไซเมอร (Alzheimer) หรอก เพราะวันกอนผมกลาวหาทานทานก็ดาผมไปแลววา
อายเด็กบามาหาวาผมเปนอัลไซเมอร ผมก็ไดรับเกียรติจากทานนะครับ สิ่งที่ผมจะยกมา 
ก็คือวาทานนายกรัฐมนตรีไดไปสัมภาษณสื่อตางประเทศ ซึ่งผมไมเขาใจวาทําไมตองไป
สัมภาษณสื่อตางประเทศ อาจจะเปนเพราะคิดวาสื่อตางประเทศคงเขามาไมถึงเมืองไทย  
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ทําใหคนไทยอาจจะไมไดรับรูขาวสาร  ซึ่งทานอาจจะลืมไปวาโลกนี้มันเปนโลก 
แหงการสื่อสารแลวครับ ทานไปสัมภาษณหนังสือ ผูสื่อขาวซีเอ็นเอ็น (CNN) นายแดน รีเวอรส 
เมื่อวันที่ ๙ กุมภาพันธ เกี่ยวกับเหตุการณนองเลือด ๖ ตุลาคม ๒๕๑๙ นักขาวถาม 
ผมเอายอ ๆ เลยวาตัวเลขผูเสียชีวิตอยางเปนทางการอยูที่ ๔๖ ราย จริง ๆ แลวมันสูงกวานั้น 
นายสมัครตอบวาไม สําหรับผมไมมีใครเสียชีวิต ยกเวนชายผูโชครายคนหนึ่งที่ถูกทําราย
และถูกเผาที่สนามหลวง มีผูเสียชีวิตเพียงคนเดียวเทานั้น วิญญาณวีรชน ๑๔ ตุลาคม 
รองไหระงมไปเลยทานประธาน เขาเจ็บใจที่มีนายกรัฐมนตรีที่ชื่อนายสมัครแลวยังเจ็บใจ
ที่นายกรัฐมนตรีสัมภาษณบิดเบือนประวัติศาสตรอีก เทานั้นยังไมพอครับ ก็มีสํานักขาว 
อัล-จาซีราห (Al-jasirah) ไดมาสัมภาษณนายกรัฐมนตรี เปนนักขาวผูหญิง ทานนายกรัฐมนตรี
ใชนิสัยเดิม ๆ  ของทานปฏิบัติตอผูสื่อขาวทั้งไทยทั้งเทศเหมือนกันหมด ตอวากระแหนะกระแหน
ผูสื่อขาว  ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๒๙/๑ 
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แตที่ผูสื่อขาวถามก็คือวา ดิฉันอยากจะยอนไปในป ๑๙๗๖ เหตุการณ ๖ ตุลาคม ๒๕๑๙  
ชวงที่มีนักศึกษาประทวงกัน มีนักศึกษานับรอยถูกทําราย ถูกยิงและถูกเผา นายสมัคร
ตอบวาอยางไรครับ ตอบวาคุณไปไดรับรายงานนั้นมาจากไหน  นักขาวก็บอกวา
ประวัติศาสตรบอกไววาคุณออกรายการวิทยุปลุกระดมม็อบใหมาทํารายนักศึกษา  
ทานตอบตอเหมือนกับตอบสมาชิกสภาผูแทนราษฎร นิสัยไมเคยเปลี่ยนจริง ๆ ครับ 
นายกรัฐมนตรีคนนี้ทานบอกวาตอนนั้นคุณอายุเทาไร คุณเกิดแลวหรือยัง 
   (นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
มีผูประทวงครับ  
   นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : เชิญครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ 
   นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
เชิดชัย วิเชียรวรรณ พรรคพลังประชาชน จังหวัดอุดรธานี ผมขอประทวงผูกําลังอภิปราย 
ขอ ๖๑ พูดวกไปวนมา ผูกําลังอภิปรายพูดเรื่องนี้ในสภาแหงนี้หลายครั้งแลว ไมสรางสรรคเลย 
ใหทานวินิจฉัยครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คงยังไมเขาขายนะครับ เชิญทานตอครับ  
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ขอบคุณครับทานประธาน ไมเปนไร 
เปนการสงเสริมอาชีพก็แลวกัน  
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
เชิญครับ 
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  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม จตุพร 
พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน เมื่อกี้นี้นายเทพไท เสนพงศ  
ไดกลาวหมิ่นประมาทวาคนที่ลุกขึ้นมาประทวง ซึ่งใชสิทธิตามขอบังคับของสภาบอกวา 
เปนการสงเสริมอาชีพ สงเสริมรายได แปลความวาคนที่ยกมือขึ้นมาประทวงนั้นไปรับ 
สินบาทคาดสินบนมา ซึ่งผมเห็นวาขอกลาวหาเปนวิธีการที่ใชไมได ถานายเทพไทไมถอน  
ผมก็จะไมยอมใหการอภิปรายตอไป เพราะการอภิปรายของนายเทพไทเปนเรื่องอดีตทั้งสิ้น 
ไมใชพฤติการณของนายสมัคร 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณทานจตุพรครับ ทานนั่งกอนครับ เปนอํานาจที่ผมจะตองวินิจฉัยนะครับ ทานเทพไท
ทานถอนเถอะครับ 
   นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานครับ ผมกลัวครับ  
ผมถอนแลวครับ 
   (นายอดุลย  วันไชยธนวงศ ไดยนืและยกมือขึ้น) 
   นายอดุลย  วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน) : ทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานอดุลยประทวงหรือครับ 
   นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน) : ครับ ผมอยากจะใหทานประธาน 
เรียนเพิ่มเติมไปถึงสมาชิกพรรคประชาธิปตยทุกคน เพราะวาเมื่อวานนี้เกิดขึ้นแลว ๒ คน 
ตอนนี้อีก ๑ คน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ไมเปนไรครับ ถือวาทานไดถอนแลวนะครับ ขอบคุณครับ ทานตอของทานเลยครับ 
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานครับ เปนคําถามที่เรา
ไดยินอยูประจํานะครับ ก็ถามวาตอนนั้นคุณอายุเทาไร คุณเกิดหรือยัง เดี๋ยวทานมาตอบผม 
แลวก็ถามผมอีกวาผมอายุเทาไร ผมเรียนกับทานนะครับ ทานอายุรุนราวคราวเดียวกับ
คุณพอผมนะครับ แตวันนี้ผมมาทําหนาที่ผูแทนราษฎรที่จะตองตรวจสอบฝายบริหาร  
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เร่ืองความเคารพ เร่ืองความอาวุโส สังคมไทยที่ปฏิบัติกันมานี่ผมยอมรับ แตวันนี้เราเอา
เร่ืองตัวเลขเอาเรื่องอายุนี่วางไว เอาศักดิ์ศรี เอาหนาที่ความเปนผูแทนปวงชนชาวไทย 
มาอภิปรายกัน เพราะฉะนั้นตองขอโทษทานนายกรัฐมนตรีกอนวาถาหากวามีอะไร
ลวงเกินไปบาง นักขาวบอกวาคุณปฏิเสธในเรื่องนั้นหรือไม นายสมัครบอกวาผมไมได
กังวลเรื่องนั้นเลย พวกเขาเขียนประวัติศาสตรที่โสโครกเกี่ยวกับตัวผม ผมไดยื่นฟองพวกนี้
ตอศาลมาหลายครั้งแลว ครั้งนั้นมีแคชาย ๑ คนเทานั้นที่ตายในสนามหลวง เพราะมี 
คนไปทํารายเขาแลวเผาดวยยางรถยนต ขณะที่นักศึกษารวม ๓,๐๐๐ คนที่อยูใน
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตรนั้นก็โดนจับ ทหารตองการนํานักศึกษาออกมา พวกเขา 
เลยถอดเสื้อแลวก็ทําอยางนี้ ทําอยางนี้ก็คือทานนายกรัฐมนตรีทําทาทางเอามือไพลหลัง 
ซึ่งเปนนิสัยบุคลิกของทานที่ทานประธานก็เห็น เดินเอามือไพลหลังแบบนี้กมหนากมตา 
ทานก็ทําแสดงทาทีเอามือไพลหลัง  ---------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓๐/๑ 
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นักขาวก็ถามวาแลวศพก็อยูบนพื้น นายสมัครก็บอกวา ใช ใช ใช มี ๑ คน นักขาวบอกวา 
คุณบอกวามี ๑ คน นักขาวย้ําอีกนะครับ ก็แปลกใจวามีไดอยางไร ๑ คน ทั่วโลกตีขาว
บอกมีอีกตั้งเยอะแยะนายสมัครก็บอก ใช สุดทายครับ นักขาวก็สัมภาษณพอสมควร 
และโดยมารยาทนักขาวก็บอกโอเค (OK) ทานนายกรัฐมนตรีคะเราก็ตองพอกัน 
แคนี้กอนคะ ขอบคุณมากสําหรับการใหสัมภาษณ อันนี้ไมรูขอบคุณจริง ๆ หรือแกลง
ขอบคุณแตนายกรัฐมนตรีบอกวาขอบคุณแตโปรดไปทําการบานมาบาง สอนเขาอีกครับ 
อยาหยิบเอาแคขอมูลบางอยางแลวมาตั้งคําถาม ถาผมไมใชตัวจริงผมมาไกลขนาดนี้
ไมไดหรอกขอบคุณที่มาพอแลว นักขาวยังตอบอีก แหมไมใชเปนผมนะนี่ นักขาวบอก
ขอบคุณมากยังมีไมตรีครับ นี่ชี้ใหเห็นนะครับวาทานนายกรัฐมนตรีบอกวาเรื่องนี้ตาย  
๑ คน แตผมกลับไปดูประวัติศาสตร นี่ผมคนมาเมื่อกี้สด ๆ รอน ๆ อุน ๆ เลย โหงว นั้ง ปง 
ของนายวีระ มุสิกพงศ กับนายศิระ ดีระพัฒน ครับ ไดบอกวานายกรัฐมนตรีไดไปพูด 
เร่ืองนี้วันที่ ๔ มิถุนายน ๒๕๒๐ ที่ซีเต ยูนิเวอรซิตี้ ประเทศฝร่ังเศส ตอนบรรยายเพื่อสราง
ภาพพจนใหกับประเทศไทยในตอนนั้น ทานพูดถึงเหตุการณ ๖ ตุลานะครับ พูดวาตอนนั้น
กลายเปนสมรภูมิหาความผิดของใครไมไดเลย ฝายที่เขาไปก็มีปน ฝายที่อยูขางในก็มีปน 
มีการยิงกัน ผลการยิงนั้นมีคนตาย ๔๘ คน ผมขอย้ํานะครับ ๔๘ คน ในคนที่ตาย ๔๘ คน
นั้นมีคนถูกเผาตายไป ๔ คน ผมก็ไมรูจะเชื่อขอมูลไหน ขอมูลตอนอายุป ๒๕๒๐ หรือวา
ขอมูลลาสุดนะครับ แตผมชี้ใหทานประธานเห็นวานี่คือการพูดที่กลับไปกลับมา 
ไมมีขอเท็จจริงที่ยืนยัน ผมจําเปนตองอภิปรายไมไววางใจนายกรัฐมนตรีนะครับ  
อีกเรื่องหนึ่งครับทานประธาน เร่ืองที่ผมเคยตั้งกระทูถามในสภาผูแทนราษฎร เร่ืองที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีไปประเทศกัมพูชาแลวก็ทานไปเห็นอะไรที่ประเทศกัมพูชาทานก็คิดวา
กัมพูชานาจะศิวิไลซ (Civilize) กวาเมืองไทยนาจะเอาสวนนั้นมาสรางที่เมืองไทย  
เมื่อวันที่ ๔ มีนาคม ๒๕๕๑ อันนี้อยูในชวง ๔ เดือนพอดี อยูในชวงจังหวะที่ทานเปน
นายกรัฐมนตรีคงจะไมถูกประทวงนะครับ นายกรัฐมนตรีใหสัมภาษณที่ทาอากาศยาน
สุวรรณภูมิวา วันนี้อยากจะเลาใหรูใหฟงวานาจะมีการพิจารณาเรื่องกาสิโนเสียที จะได
ขึ้นมาเปนมาตรฐานใหบอนเถื่อนปดหมด ใครอยากจะเลนก็ไปเลนเลยจะไดไมตองไปตามจับ 
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ทําใหมันถูกตองตามกฎหมาย ผมอานหนังสือพิมพแลวขนลุกซูเพราะเจอบทความ 
เขียนมาชมตนวาเปนคนกลาตัดสินใจ กลาออกความเห็นไมลังเล ทานชอบมากเวลามี 
คนชม ใครอยากไปเที่ยว ใครอยากไปเลนทานก็บอกไปที่ไหนบาง ใครอยากไปเที่ยว  
ใครอยากไปเลนซื้อบัตรใบละแสนบาทตํารวจไมตองจับ ไมตองมีบอนเสรี ตองการใหมี
กาสิโนแหลงทองเที่ยวแลวใหคนไทยที่คันอยากไปไดเลน อยากไปเลนกันก็ซื้อตั๋ว 
ใหหมดเสียทีตํารวจจะไดไปทํางานอื่นแคนั้นครับทานประธานแคทานโยนหินถามทาง 
แคนั้นสังคมก็มีการวิพากษวิจารณ ผมก็ไดตั้งกระทูถามในสภาแหงนี้นะครับ แตทาน 
กลับตอบมาวาทานไมไดกุเร่ืองนี้ขึ้นมา ไมไดปูดเรื่องนี้ขึ้นมา มีคนเขียนคําถามไปถาม 
ในรายการสนทนาประสาสมัคร ทานเลยหยิบเร่ืองนี้ขึ้นมา  ------------------------------------- 
 

 - ๓๑/๑ 
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ขอเท็จจริงเปนอยางไรครับทานประธาน ผมชี้ใหประธานเห็นวาเมื่อคนเปนนายกรัฐมนตรี
กลาพูดแบบนี้ เจอกระแสสังคมตานแบบนี้ ถอยกรูดครับ ผมไมรูวาถอยสุดซอยหรือเปลา
แตวาถอยกรูด แลวคนแบบนี้จะใหเปนนายกรัฐมนตรีไดอยางไร ผมจึงไมไววางใจครับ
ทานประธาน เร่ืองแกรัฐธรรมนูญ ทานประธานจําไดไหมครับ เร่ืองนี้ที่ดาผมวาผมเปน
อายเด็กบาวาอัลไซเมอร เพราะทานบอกวาทานจะแกรัฐธรรมนูญ ซึ่งใคร ๆ ก็เห็นดวยวา
ควรแกแตวาจะแกประเด็นไหน จะแกเมื่อไร ทานก็บอกวาเมื่อมีรัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
แลวก็ยากที่คนจะเขามาเพราะไมคอยมีคนอยากเขามา ตองไปแกไขรัฐธรรมนูญเนื่องจาก
รัฐธรรมนูญฉบับนี้เขียนไวเพื่อกีดกัน พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร อดีตนายกรัฐมนตรี
โดยเฉพาะ แหมผมอานเต็มยศ คงถูกใจ รอยตํารวจโท เชาวรินเลย ฉะนั้นการแกไข
รัฐธรรมนูญตองทําอยางแนนอนและตองทําหลายประเด็นพรอมกันทีเดียวแตจะไมทํา
ทันที จะแกไขตอเมื่อเราจะไปกันแลว รอใหถึง ๓ เดือนกอนหมดวาระรัฐบาลจึงคอยแก 
และสุดทายเปนอยางไรละทานประธาน ที่มันเดือดรอนกัน มันวุนวายจนถึงทุกวันนี้ 
เพราะมีการเสนอญัตติการแกรัฐธรรมนูญ ยังมีคาบเกี่ยวอีก ทานบอกวาทานจะแก 
มาตรา ๒๓๗ โดยสวนตัวทาน ทานบอกวาจะแกแคมาตรา ๒๓๗ พอสุดทายทานมา 
บอกวาทานเห็นคนเดียว เมื่อที่ประชุมพรรคจะเอามาตรา ๓๐๙ ดวย ก็เอามาตรา ๓๐๙ 
พวงไปดวย ผมสงสัยจริง ๆ ทานเปนถึงหัวหนาพรรคทานไมสามารถจะโนมนาวจิตใจ 
เหตุผลสมาชิกพรรคไดเลยหรือวาทานไมคาริสมา (Charisma) ขอโทษครับ ภาษาอังกฤษ
แตภาษาไทยก็คือไมมีบารมีพอที่จะโนมนาวจิตใจหรือชี้นําสมาชิกในพรรคไดหรืออยางไร  
   อีกเรื่องหนึ่ง ที่ตองการจะชี้ใหประธานเห็นวาทานไมเหมาะที่จะเปน
นายกรัฐมนตรีอีกตอไปนั้นก็คือ ทานพูดตลอดเวลาระหวางที่ทานเปนนายกรัฐมนตรี  
ทานปูดเรื่องการปฏิวัติ เชา สาย บาย เย็น ๓ เวลากอนอาหาร ทานพูดตลอด จะมีการปฏิวัติ  
มีคนจองปฏิวัติ มีการพบสื่อมวลชนที่ทําเนียบครับ พอมีคนบอกวานายกรัฐมนตรีจะตอง
รับผิดชอบเมื่อทานรูวามีขบวนการปฏิวัติทําไมทานจะไมดําเนินการ ไมไปจับพวกปฏิวัติ
เพราะผิดกฎหมาย เดี๋ยวจะผิดมาตรา ๑๕๗ ทานบอกวาทานไมไดพูด นักขาวยัดคําถาม
ใสปากเอง ทานบอกวาอยางนั้น ผมไปแกะคําตอคําครับ สมัครกระพือ มีขบวนการปฏิวัติซ้ํา  
 



 ๖๙
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 กมลมาศ ๓๑/๒ 
 
ทานบอกวาแนนอนรอยเปอรเซ็นต วันนี้ยังมีคนไมเลิก ยังวิ่งเตนกันอยู ยังนัดประชุมกันอยู 
แตผมไมอยากจะไปอะไรหรอก ประชุมกันยังคิดวาปฏิวัติกันไดอยู ถามอีก มาอยางนี้ 
เขายังประชุมกันอยูผมจะพูดได แตผมไมวิตกทุกขรอน ไมประเมินอะไรตออะไรดวย 
นักขาวก็เลยถามวาแลวทานรูเร่ืองนี้มาไดอยางไร ทานรูไดอยางไรวามีคนจะจองปฏิวัติ 
ทานบอกวามีคนสงขอมูลมาใหในทํานองวามีการสงใบปลิวมาให นักขาวก็ถามวาผูสง
ใบปลิวเปนใคร ทานก็ตอบวาวางอยูขางหนา หันมาปบวางอยูแลว และใบปลิวนี้ไดมา 
คนเดียว ครม. ไมได ทําใหนักขาวสงสัยวาการแจกใบปลิวใน ครม. ๓๖ คน ทําไมแจกที่
นายกรัฐมนตรีคนเดียว นักขาวก็ถามวาแลวเนื้อหาเปนอยางไร ทานนายกรัฐมนตรีบอกวา
เห็นเปนชารท (Chart) เลยวามีขบวนการทําลายลางรัฐบาลนายสมัครเปนอยางนี้ ๆ บางที
อาจจะใหไมไดเพราะมีชื่อคนอยูในนั้นเยอะ แตสุดทายทานก็บอกวาทานไมไดพูดเรื่องนี้ 
เห็นไหมครับทานประธาน ผมเลยคิดวาคงจะลําบากแลวที่จะใหผมไววางใจใหบริหาร
ประเทศนี้ตอไป อีกเรื่องหนึ่งในสภาแหงนี้ครับ มีการพูดเท็จในสภาแหงนี้ คนที่ตั้งกระทูถาม
นายกรัฐมนตรีในวันนั้นชื่อนายกรณ จาติกวณิช  ------------------------------------------------- 
 

 - ๓๒/๑ 
      



 ๗๐
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๓๒/๑ 
 
ซึ่งเปนมือเศรษฐกิจของพรรคประชาธิปตย ทานตั้งกระทูถามที่ทานนายกรัฐมนตรี 
ไปออกรายการถามจริงตอบตรง คุณกรณตั้งกระทูถามวาที่นายกรัฐมนตรีมาพูดเรื่อง
แบงก (Bank) จะเจง ๒ แบงก แลวตอนนี้มีคนถอนเงินแบงกก็จะเจงจริง ๆ แลว
นายกรัฐมนตรีจะรับผิดชอบอยางไร ทานนายกรัฐมนตรีมาตอบในสภาแหงนี้มีบันทึก 
การประชุมเรียบรอย ทานบอกทานไมไดพูดสักคําหนึ่งวาเจง แตวาผมไปแกะมาอีกครับ
ผมเปนคนชางแกะ แกะคําตอคําอีกครับ ทานนายกรัฐมนตรีพูดวา ถามวาอยางนี้จะมี
ประโยชนไหม ทํากันไวอยางนี้ผมตองพูด ทํากันไวหมดคือแบงกเจง แบงกนี้ก็เจง  
แบงกนี้ก็เจง เอาเงินใสเขาไปก็รูวาเจง ใสเขาไป ๘,๐๐๐ ลานบาท พอใสเขาไปแลวขาย
ผิดปกติไหม มันผิดปกตินะ ผมตั้งใจจะเอาเรื่องนี้มาพูดไวตรงนี้ เพราะเวลาขายแลว 
มาแพะผม เขาทํากันไวเรียบรอยแลว ๒ แบงก นี่ถาทําอยางดีเลยสุดทายก็มาขาย 
ตอนผมใชไหม จึงบอกมาใหรู นี่ถาไมไปเมืองนอกก็ไมรูกลับมาถึงรู อออยางนี้นี่เอง  
แบงกจะเจงอยูแลวเอาไปใส ๘,๐๐๐ ลานบาท  พอใสเขาไป  ๘,๐๐๐ ลานบาท  
ประกาศขาย ทานบอกทานไมเคยพูดคําวา เจง ในสภา ทานบอกวา ขอสําคัญที่สุด 
ผมไมไดบอกวาธนาคารเจง ผมบอกวาธนาคารเขามีปญหาเอาเงินไปใส ๘,๐๐๐ ลานบาท
แลวขาย ผมบอกอยางนี้มันชอบกลมีสิทธิแสดงความคิดเห็น เพราะหากไมขายไมควร 
เอาเงินไปใส นี่ก็เปนการเอาตัวรอดของทานนายกรัฐมนตรีในสภาแหงนี้ แตบังเอิญวา 
มีคนจับไดไลทัน ผมก็เลยเอามาชี้แจงกับทานประธานวาเปนเหตุผลหนึ่งที่ผมไมไววางใจ 
นี่คือทั้งหมดที่ชี้ ให เห็นวาคนเปนนายกรัฐมนตรีมีวุฒิภาวะ  มีพฤติกรรมอยางไร  
ผมยอนกลับใหเห็นเลยวาก็ทานนายกรัฐมนตรีเปนคนพูดในรายการสนทนาประสาสมัคร
เมื่อวันเสารที่แลวผมจําไดทานบอกวาคนแบบทานเสมอตนเสมอปลายเปนอยางไร 
ก็จะเปนอยางนั้นไมเปลี่ยนแปลง ฟงเมื่อวันเสารที่แลวผมถึงบางออทันทีเลย ผมได 
ไปเห็นวาสิ่ งที่นายกรัฐมนตรีคนนี้ ได มีพฤติกรรมที่กลับไปกลับมาตลอดเวลา  
เพราะพฤติกรรมในอดีตมันเปนอยางนี้จริง ๆ ครั้งหนึ่งถาทานประธานเปนนักการเมือง 
ก็ไมไกลเกินไปและผมก็ยังตามทันก็คือวานายสมัคร สุนทรเวช เคยไปใสความสมาชิก
พรรคประชาธิปตย ชื่อนายดํารง ลัทธพิพัฒน บอกวาไปเกี่ยวพันกับการคาเฮโรอีน 
 



 ๗๑
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         พรรษวรรณ ๓๒/๒ 
 
ระหวางประเทศถูกจับไดแลวฆาตัวตายครอบครัวเขาเสียหาย คุณหญิงสมศรี ลัทธพิพัฒน 
ทานฟอง มีการสอบสวน มีการขึ้นโรงขึ้นศาล ผมสรุปยอ ๆ เลย ศาลพินิจพิจารณาแลววา
จําเลยไดหมิ่นประมาทนายดํารงจริง เพราะทานเขียนในหนังสือเดลิมิเรอร คอลัมน (Column) 
มุมน้ําเงิน ตอนนี้เจงไปแลว ศาลบอกวาไดใสรายเขาจริง หมิ่นประมาทจริง ตัดสินจําคุก  
๖ เดือน รออาญา ๒ ป ในฐานะที่มีตําแหนงใหญโตเปนคุณประโยชนแกประเทศชาติ 
มาบางก็ใหรออาญา ๒ ป หลังจากนั้นทานยังผูกใจเจ็บกับสมาชิกพรรคประชาธิปตย 
ทั้ง ๆ ที่เปนพรรคที่ใหโอกาสทาน ใหโอกาสตั้งแตเปนสมาชิกสภาเทศบาลดวยซ้ําไป  
ทานก็มากลาวหาดอกเตอรสาวิตต โพธิวิหค ------------------------------------------------------ 
 
                   - ๓๓/๑ 

 
 



 ๗๒
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               กลุนษิฐ ๓๓/๑ 
 
วาดอกเตอรสาวิตต โพธิวิหค ตัดภูเขาทําถนนเขาไปรีสอรท (Resort) ที่จังหวัดระยอง 
พาดพิงเลยวาดอกเตอรคนนี้ไปซื้อที่ดินแปลงเบอเรอที่จังหวัดระยอง ตัดภูเขาทั้งลูก  
ผาภูเขาเขาไปไมเกรงกลัวกรมปาไม กรมปาไมก็กลัวฤทธิ์ดอกเตอรคนนี้ เพราะใกลชิด
นายกรัฐมนตรีเปรม ศาลพิจารณาตัดสินหมิ่นประมาทดอกเตอรสาวิตต โพธิวิหค จริง 
จําคุก ๔ เดือน ปรับ ๔,๐๐๐ บาท รอลงอาญา ๒ ป เอาอีกแลวครับ ไมเข็ดหลาบ  
หลังจากนั้นยิ่งกวานั้นอีก คดีที่สําคัญนะครับ คดีใสความ 
  (รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานเทพไทมีผูประทวงครับ เชิญทานเฉลิม 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  
ทานประธานที่เคารพ ผม รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน
แบบสัดสวน กลุม ๖ กรุงเทพมหานคร เมืองนนทบุรี และสมุทรปราการ ผมขออนุญาต 
ใชสิทธิในฐานะสมาชิกของสภาผูแทนราษฎรประทวงการอภิปรายของทานสมาชิก 
ซึ่งกําลังอภิปรายอยู ในขอ ๖๑ ทานประธานกรุณานิดหนึ่งเถอะครับวา การอภิปราย 
ตองอยูในประเด็นหรือเกี่ยวกับประเด็นที่กําลังปรึกษากันอยู ตองไมฟุมเฟอย วนเวียน
ซ้ําซาก ทานผูอภิปรายกําลังอภิปรายเรื่องในอดีต บางเรื่องถาทําผิดจริงแลวหนีไป 
แบบคนบางคน พอพน ๒๐ ปก็คดีหมดอายุความ ญัตติครั้งนี้เปนญัตติไมไววางใจ 
ทานนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีอีก ๗ คน เปนญัตติของพรรคการเมืองที่อางวาตัวเอง 
มีมาตรฐานและมีหลักฐานในการอภิปรายเพื่อไม ไววางใจทานนายกรัฐมนตรี  
และ ๗ รัฐมนตรี เปาประสงคก็คือวาใหพนจากตําแหนง แลวก็บอกชัดวาหลังอภิปรายเสร็จ 
รัฐบาลอยูไมได ก็จะใหทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร คุณอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ  
ขึ้นดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรี แตการอภิปรายเปนการอภิปรายในอดีต เปนการอภิปราย
คําพิพากษาของศาลซึ่งจบไปแลวและไมเกี่ยวของกับทานนายกรัฐมนตรีซึ่งบริหารราชการ
บานเมืองมาได ๔ เดือน และซ้ํารายกวานั้น ผมไมอยากใหพูดจามดเท็จในสภาแหงนี้  
เมื่อตอนเชาที่ ส.ส. นิพิฏฐ อภิปราย บอกชัดวาตํารวจสั่งฟองคดีอดีตรัฐมนตรีจักรภพ 
 



 ๗๓
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                         กุลนิษฐ ๓๓/๒ 
 
ผมตรวจสอบแลวคดียังอยูในระหวางการสอบสวน เขาบอกวาคดีมีหลักฐานเขาก็เรียกตัวไป 
แตยังไมไดสั่งวาผิดหรือถูก ฟองหรือไมฟอง ผมขอใหทานประธานพิจารณาดวยครับวา
ทานสมาชิกที่กําลังอภิปรายอยูนี้ บอกสิครับวาทานนายกรัฐมนตรีผิดอะไร บอกสิครับ 
ใหบริหารราชการไมได ก็ไปเอาคําพิพากษาพงศาวดาร 
   (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานเฉลิมครับ ผมเขาใจแลว ทานใชสิทธิพอสมควรแลวครับ ทานประทวงหรือเปลาครับ 
ผมขออนุญาตวินิจฉัยครับ ทานสมบรูณ ทานเทพไทครับ ทานสมบูรณ ผมขออนุญาต
วินิจฉัยกอน ทานนั่งกอนครับ ทานเทพไทครับ ผมขออนุญาตวินิจฉัยนะครับ ที่จริงญัตติ 
ที่ยื่นเปนญัตติไมไววางใจรัฐบาลชุดนี้ในชวง ๔ เดือนที่ปฏิบัติราชการ เพราะฉะนั้น
หลักการอภิปรายอาจจะเกริ่นเรื่องในอดีต เร่ืองประวัติศาสตร เร่ืองเกา ๆ ไมผิดครับ 
เพียงแตตองใหพอสมควร ยกตัวอยางครบั ถาใชเวลาสัก ๑๕ นาที ทานจะเกริ่นเรื่องเดมิ ๆ 
สักไมเกิน ๓-๔ นาที ที่เหลืออีก ๑๐ นาที ๑๒ นาที พูดในชวง ๔ เดือน บกพรองตรงไหน 
ชี้ประเด็นเลย ผมวามันจะเขาเนื้อหามากกวา ----------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๓๔/๑ 



 ๗๔
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             ณัฐวัฒน ๓๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมไมอยากใหไปร้ือประวัติศาสตร เลนเสียยาวเหยียดนะครับ อยากให 
เขาประเด็นในชวง ๔ เดือนบกพรองอะไรตรงไหน  สวนประวัติศาสตรเ ร่ืองเกา ๆ  
ก็ใหพอสมควร ไมอยางนั้นเทาที่ผมนั่งฟงอยูมันก็ซ้ําซอน เดิม ๆ เร่ืองนี้หนังสือพิมพเขาก็ 
ลงอยูประจําก็โตกันไปโตกันมา แมแตการตั้งกระทูถามก็ยังอยางนี้ก็ถือวาเปนการซ้ําซอน 
เพราะฉะนั้นก็อยากจะใหเขาประเด็นเลยนะครับ เชิญครับ 
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ขอบคุณครับทานประธาน ไมนาเชือ่วา 
นายสมัคร สุนทรเวช 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานตอของทาน ทานอยาไปแขวะเขาคืนนะครับ 
   (รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
    นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานเฉลิมมีอะไรครับ ถาประเด็นนี้ผมวินิจฉัยแลวนะครับ 
   รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  
ไมใชประเด็นนี้ครับทานประธาน ผมขออนุญาตประทวงทานประธานตามลําดับ  
ทานประธานรูเทาผมรู สมาชิกฝายคานรูเทาผมรู แลวรูเทากัน ไมมีใครเหนือใครหรอก 
ในสภา ญัตติที่ยื่นมาตองอภิปรายไดอยางเดียวคือการบริหารราชการของนายกรัฐมนตรี
และรัฐมนตรีผิดพลาด บกพรอง เขาหามอภิปรายเรื่องสวนตัว หามอภิปรายเรื่องทุจริต  
ถาทานอยากอภิปรายเรื่องทุจริตก็ตองรอง ป.ป.ช. ดวย ทานประธานตองเครงครัด 
ควบคุม และผมยืนยันที่ผมประทวงครั้งนี้ไมไดกลัวพรรคประชาธิปตย 
  (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
    นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เขาใจแลวครับ ขอบคุณครับ ผมไดเตือนแลว ทานชวยกรุณาหนอยครับ ทานสมบูรณ 
มีอะไรครับ 
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย วันนี้
ก็มีโอกาสไดประทวงทานรัฐมนตรีเพราะลงมาเปนองครักษ ก็เปนสิ่งที่ดีครับทานประธาน 



 ๗๕
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ             ณัฐวัฒน ๓๔/๒ 
 
     นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมบูรณครับ ถาจะประทวงเรื่องเดิมผมถือวาผมไดวินิจฉัยแลว จบแลวนะครับ  
ทานประทวงประเด็นไหนครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานครับ ผมตองการให 
ทานรัฐมนตรี 
     นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานประทวงประเด็นไหน ขอประเด็นที่ทานจะประทวงนะครับ 
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  : ทานประธานครับ ผมกําลังเรียนวา
ทานรัฐมนตรีใสราย เนื่องจากเมื่อกี้กลาวหาวาคุณนิพิฏฐ ส.ส. ของพรรคประชาธิปตย 
ไดอภิปรายมดเท็จ ตองถอนครับ เมื่อสักครูนี้ทานนิพิฏฐไดอภิปรายขอเท็จจริงใหทาง 
ทานประธานไดรับทราบ เพราะฉะนั้นจะเท็จหรือจริงอยูในการพิสูจนในสภาของเราแหงนี้
เพราะฉะนั้นผมคิดวาในการอภิปรายของคุณเทพไทตรงตามญัตติแลวครับ ตนน้ําดี 
ปลายน้ํายอมดี ถาตนน้ําไมดี 
     นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
พอแลวครับ 
   (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   (รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ไดยืนและยกมือขึน้) 
      นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานนั่งกอนครับ ทานจตุพรครับ ทานเฉลิมทานนั่งกอนครับ ผมขอวินิจฉัยกอน ผมตอง
วินิจฉัยกอนครับ ทานสมบูรณนั่งกอนครับ ผมก็ฟงอยูที่ทานเฉลิมไดพูดเมื่อกี้ ไมมีการพาดพิง
ทําใหเสียหายครับ เปนการชี้แจง เพราะฉะนั้นก็คงไมตองถอน ขอใหทานเทพไทตอเลย 
ใหเขาประเด็นเลยนะครับ ทานเฉลิมครับดวยความเคารพเมื่อกี้ผมฟงอยูไมเสียหายครับ 
   รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  
ทานประธานที่เคารพครับ 
       นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ประเด็นไหนทานครับ 



 ๗๖
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             ณัฐวัฒน ๓๔/๓ 
 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  
ประเด็นที่ทาน ส.ส. สมบูรณบอกวาผมไปกลาวหาคุณนิพิฏฐพูดเท็จ 
       นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ไมมีแลวครับ ผมวินิจฉัยแลว ผมวินิจฉัยไมตองถอน ทานก็ไมผิดทานนั่งเถอะครับ  
ผมพูดแลวครับ ผมบอกไมตองถอน ทานนั่งครับ 
   (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
       นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานจตุพรมีอะไรครับ 
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พลังประชาชน ขอประทวงตามขอบังคับ 
ขอ ๖๑ วาการอภิปรายจะตองอยูในประเด็นหรือเกี่ยวกับประเด็น ญัตติไมไววางใจ 
ที่ลงเม่ือวันที่ ๑๘ มิถุนายนของพรรคฝายคานนั้นมีเนื้อความอยางนี้ครับทานประธาน 
ทานประธานตองวินิจฉัย  ---------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓๕/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๗
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        ดวงใจ ๓๕/๑ 
 
พรรคประชาธิปตยไดยื่นญัตติโดยระบุอยางนี้วาภายหลังการเลือกตั้งทั่วไปเมื่อวันที่ ๒๓ 
ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๐ นายสมัคร สุนทรเวช ไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลา 
โปรดกระหมอมแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีจัดตั้งรัฐบาลเขาบริหารประเทศทามกลาง 
ความคาดหวังของประชาชนทั้งแผนดิน แลวก็อธิบายความยาวไป ที่ผมประทวงไปยัง 
ทานประธานก็คือวายื่นญัตติไมไววางใจนับวันที่ ๒๓ ธันวาคม ในวันเลือกตั้งตาม 
ขอกลาวหาของพรรคประชาธิปตย แลวกระผมก็ยังยืนยันวาสิ่งที่นายเทพไทอภิปราย 
ไปนั้นเกินญัตติแลวก็ เกินตั้งแต เมื่อวานนี้  ผมไดทักทวงตอทานประธานคนกอน  
มีการอภิปรายบอกวามีการทําผิดรัฐธรรมนูญ ปรากฏวาปลอยใหอภิปรายตอไปได 
ทั้งที่ไมมีการยื่นถอดถอน และคดีของจักรภพ รอยตํารวจเอก เฉลิมพูดจริงยังไมมี 
การสั่งฟองเพียงรับทราบขอกลาวหาเทานั้นเอง 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เมื่อกี้ผมไดวินิจฉัยประเด็นนี้แลว ทานเทพไทครับขอความกรุณาใหเขาประเด็น
ตรงนี้ ชี้ประเด็นที่บกพรองเลย อยาไปรื้อประวัติศาสตรมากมาย พอสมควรแลวครับ  
เชิญครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ขอบคุณครับทานประธาน ประเด็น
ของผมก็คือวาทานนายกรัฐมนตรีมีพฤติกรรมภาวะผูนําบกพรอง พูดจากลับไปกลับมา 
พูดจาเท็จตลอดเวลา ตรงนี้เองผมชี้ใหทานประธานเห็นวาคนเปนคนเท็จ คนพูดโกหก 
ไมทําชั่วไมมี ผมตองการชี้ใหเห็นแลวผมจะไมไววางใจ ทําไมใครตองมาเดือดรอนกันนัก
กันหนา ตัวนายกรัฐมนตรีเองสวนตัวทานพอที่จะสูกับผมอยูแลวทานประธานในสภา 
แหงนี้ ทานไมจําเปนตองใชตัวชวยครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานตอของทานนะครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อผม
อภิปราย สมาชิกพรรคประชาธิปตยอภิปราย สมาชิกก็บอกวาเปนเรื่องเท็จบาง เปนเรื่องที่
ไมมีการพิสูจนมาบาง พอผมเอาเรื่องที่มันพิสูจนมาแลว ตัดสินแลวในศาลมาพูดก็บอกวา
เปนพงศาวดาร มันไมเปนพงศาวดารหรอกครับทานประธาน 



 ๗๘
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        ดวงใจ ๓๕/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานเทพไทผมถือวาผมไดวินิจฉัยไวแลวนะครับ ทานมีสิทธิที่จะพูดเรื่องเกา ๆ เดิม ๆ 
ประวัติศาสตรอะไรตาง ๆ หนังมีไตเติล (Title) แตถาไตเติลยาวเกินเขาไมดูนะครับ  
เพราะฉะนั้นทานมีสิทธิที่จะพูดถึงเรื่องในอดีต ประวัติศาสตรอะไรตาง ๆ ทานนํามา 
เกริ่นไดแตใหพอสมควร ทีนี้ผมเห็นวามันพอสมควรแลวไมอยางนั้นก็จะมีคนประทวง 
อยูอยางนี้ละครับ ทานเขาสูประเด็นเลยครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ขอบคุณครับทานประธาน ผมไมซ้ํา
ประเด็นนะครับ เร่ืองใหมที่ผมไมอยากจะพูดก็คือวาเรื่องที่นายสมัคร สุนทรเวช ไดทํา
หนังสือปกดําโจมตีนายบรรหาร ศิลปอาชา ขอประทานโทษที่เอยนาม คดีนี้อยูในศาล 
ศาลตัดสินเรียบรอยแลวครับ ผลของศาลก็คือวาจําคุก ๖ เดือน ปรับ ๓,๐๐๐ บาท 
กลาวหานายบรรหาร 
  (นายจตุพร  พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานเทพไทมีผูประทวงครับ เชิญทานจตุพรครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม จตุพร 
พรหมพันธุ พรรคพลังประชาชน ก็เมื่อญัตตินี้ยื่นอภิปรายนายสมัครในฐานะนายกรัฐมนตรี 
ถาอภิปรายตอไปนี้พรรคประชาธิปตยเปนรัฐบาลจะอภิปรายไดตั้งแต ๖ เมษายน ๒๔๘๙ 
หรือไม ผมตองถามอยางนี้ทานประธาน เพราะวาถาถูกอภิปรายบางผมจะบอกวาหัวหนา
พรรคประชาธิปตยไปวาความโดยการ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานจตุพรครับนั่งเถอะครับ ไมมีอะไรครับ ผมปดเสียงไว ไมมีอะไรครับ ---------------------- 
 

 - ๓๖/๑ 
  
 



 ๗๙
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๓๖/๑ 
 
ทานนั่งเถอะครับ ไมเสียหายครับ ผมปดเสียงไวแลวไมมีปญหา ไมมีใครเสียหาย  
ขอความกรุณาทานเทพไทครับ ใหเอาอยางนี้พอสมควรแลวเขาสูประเด็นเลยนะครับ  
อยาไปรื้อแตเร่ืองเกา เอาเรื่องเกามาเปนเรื่องประกอบเทานั้น อยาเอาเปนเรื่องหลัก  
ที่ฟงมาทั้งหมดเกาทั้งนั้นเลย เชิญทานครับ  
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ถาทานคิดวาเรื่องใสรายนายบรรหาร
เปนเรื่องเกา เร่ืองใสราย พลตรี สนั่นเปนเรื่องเกา ผมเอาเรื่องปจจุบันเลยทานประธาน 
เร่ืองปจจุบันที่มีการกลาวหาวานายกรัฐมนตรีไปวิ่งเตนศาลเพื่อลมคดีโดยนายวีระ  
สมความคิด และนายวีระ สมความคิด ก็ทาทายอยูตลอดเวลาวาใหฟองเสียที จนถึงวันนี้
ยังไมไดฟองครับ เร่ืองก็คือวานายกรัฐมนตรีคนนี้จัดรายการโทรทัศน ชอง ๕ ชอง ๙  
ชื่อรายการ เชาวันนี้ที่ เมืองไทย กับรายการสมัคร ดุสิต ฮิตตามวัน ใสรายสมาชิก 
พรรคประชาธิปตย   
   (รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานเทพไทมีผูประทวง เชิญทานเฉลิมครับ  
   รอยตํารวจเอก เฉลิม  อยูบํารุง (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย) :  
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวาทานประธานตองควบคุม 
การประชุมตามขอบังคับ ไหนบอกวามีทีเด็ดรัฐบาลบริหารราชการผิดพลาด บกพรอง 
เปดมาผัวะ ๆ น็อก (Knock) เลย เร่ืองที่กําลังอภิปรายเปนเรื่องสวนตัวทานนายกรัฐมนตรี 
เปนเรื่องในอดีต พูดไดครับตองไปสะพานมัฆวานรังสรรคพูดได  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอบคุณครับ ทานนั่งเถอะครับ อยางนี้ทานครับ ฝายคานเขายื่นญัตติไมไววางใจ เขามีสิทธิ
ที่จะกลาวหาอยูแลว สวนจะกลาวหาอยางไรก็เปนหนาที่ของทานนายกรัฐมนตรีจะชี้แจง 
ไมมีปญหาหรอกครับ เชิญทานตอครับ  
   รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย) :  
ทานประธานครับ ผมไมไดวาไมไดหามเขากลาวหา แตตามญัตติมันพูดเรื่องสวนตัว 
 



 ๘๐
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๓๖/๒ 
 
กับเร่ืองการทุจริตไมได เพราะชองทางที่ยื่นมันเรื่องบริหารราชการบานเมืองผิดพลาด
บกพรอง 
  (นายสุวโรช พะลัง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ครับ ผมฟงอยู ขอบคุณครับ ไมเปนไร ประทวงเรื่องอะไรครับ ไมมีอะไรเสียหาย ผมปดเสียง
ไวทั้งหมดแลว ทานนั่งเถอะครับ ผมไมไดปลอย ผมปดเสียงไวหมดแลว ไมมีอะไรเสียหาย 
ทานนั่งเถอะครับ ผมปดตลอดครับ ทานสุวโรชนั่งเถอะครับ ไมมีอะไรเสียหาย ถาจะ
ประทวงเรื่องนี้ผมไมอนุญาตครับ ทานสุวโรชเชิญครับ ประเด็นที่เสียหายนะครับ  
   นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ผมขอประทวง
ทานประธานตามขอบังคับ ขอ ๘ เพราะทานประธานพูดเองเมื่อตะกี้วาเวลาใครจะประทวง
ใหลุกขึ้นยืนแลวใหชี้ แลวผมถามวาทานรัฐมนตรี รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ละเมิด
ขอบังคับลุกขึ้นมายืนแลวพูด  
   (นายประกอบ รัตนพันธ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ผมถึงปดเสียงไวอยางไรครับ ทานนั่งเถอะครับ ไมมีอะไรเสียหายครับ ถาทานจะประทวง 
ทานบอกดวยนะครับประทวงใคร ขอบังคับขอไหน เชิญครับ  
   นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ประกอบ รัตนพันธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ วันนี้วันที่ ๒ แลวผมไมเคยประทวง เพราะวาผมคิดวามีวุฒิภาวะ  

                  
    - ๓๗/๑ 

 
 
  
 



 ๘๑
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๓๗/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานครับ ทานใชสิทธิประทวง ผมถามทานวาทานประทวงใคร ผิดขอบังคับขอไหนครับ 
ทานตองบอกกอนนะครับ ประทวงใคร ผิดขอบังคับขอไหนครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช) : ผมประทวงทานประธานสภา 
ตามขอบังคับขอ ๘ ทานประธานตองรักษาความเรียบรอย 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ผมทําหนาที่นั้นแลวครับ ไมมีใครผิดขอบังคับ ทานนั่งเถอะครับ มีประเด็นอื่นใชไหมครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช) : ผมอยากกราบเรียนวาทานประธาน
ตองควบคุมการประชุม 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ประเด็นนี้ผมวินิจฉัยแลว จบแลวครับ มีประเด็นอื่นอีกหรือเปลาครับ ใครผิดขอไหน 
ดวยนะครับ 
  นายประกอบ  รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  : ประเด็นอื่น ขอ ๖๓ ประทวง 
ผูอภิปราย คือทานเฉลิม อยูบํารุง จริง ๆ ขอประทวงของทานเฉลิม 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานเฉลิมผิดตรงไหนครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานวินิจฉัยแลวแตวา
เขายังไมยอมปฏิบัติตามที่ประธานวินิจฉัย 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานนั่งเถอะครับ ไมมีใครไมปฏิบัติแลวครับ เชิญทานเทพไทตอครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานครับ ผมใกลจบแลว 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ผมขอใชสิทธิประทวง
และขอใชสิทธิถูกพาดพิงในเวลาเดียวกัน ในกรณีที่ผมถูกพาดพิงก็เพราะวามีสมาชิก 
ทานหนึ่งขึ้นแสดงอาการประทวงเมื่อสักครูนี้ แลวกลาววาที่ผานมาผมไมประทวงเพราะมี
วุฒิภาวะ นั่นหมายความวาคนที่ประทวงไมมีวุฒิ 



 ๘๒
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๓๗/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนั่งเถอะครับ เชิญครับคุณเทพไท 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ ผมใกล 
จะจบแลว เพียงแตวาชี้ใหเห็นแค ๒ ประเด็นเทานั้นเอง เร่ืองที่ศาลพิจารณาพิพากษา 
ไปแลว ๒ คดี เปนคดีเกาผมไมอภิปรายนะครับ แตวาเรื่องลาสุดที่ยังคาราคาซังอยู 
ผมขออนุญาตทานประธานครับ ที่นายสมัคร สุนทรเวช ไดกลาวหาสมาชิกพรรคประชาธิปตย 
ซึ่งเปนสมาชิกในสภาแหงนี้ ดอกเตอรสามารถ ราชพลสิทธิ์ ตอนที่เปนรองผูวาราชการ
กรุงเทพมหานคร ทานไดจัดรายการทีวีชอง ๕ และชอง ๙ รายการทางโทรทัศน รายการ 
เชาวันนี้ที่เมืองไทย กับ 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานจตุพรครับ ผมคิดวานาจะใกลจบแลว เดี๋ยวทานนายกรัฐมนตรีจะไดชี้แจงนะครับ 
เชิญครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ประเด็นที่
นายเทพไทกําลังจะพูดนั้นเรื่อง 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานประทวงนะครับ ผิดขอบังคับขอไหนครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ขอ ๑๑ ทานฟงผมกอนนะครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ประเด็นไหนครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : เพราะประเด็นการอภิปรายตอง 
อยูในประเด็น ทานฟงผมกอน แลวเรื่องนี้เปนความเสียหาย เร่ืองที่นายเทพไทกําลังจะ 
พูดนั้นกําลังอยู ในการพิจารณาของศาลอุทธรณ  แปลความก็คือวาเรื่องนี้อยู ใน 
การพิจารณาของชั้นศาล เร่ืองที่อยูในศาลหยิบยกมาพูดในสภาไดอยางไรในการอภิปราย 
ขอใหทานประธานวินิจฉัยดวย 



 ๘๓
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๓๗/๓ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานเทพไทครับ เร่ืองที่อยูระหวางดําเนินคดีในศาลนี่ถางดเวนไมพูดถึงไดก็ดีนะครับ  
ใหเปนหนาที่ของศาล ถาจะเกริ่นก็เกริ่นไดเล็กนอยแตอยาไปลงรายละเอียด ไมอยากให
กระทบกับศาลนะครับ 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ ผมจะพูด
ในสิ่งที่ศาลยุติแลว  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ขออนุญาตทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานจตุพรที่จริงจบแลวนะครับ เอาไวถาเขาพูดแลวทานคอยประทวงครับ เชิญครับ 
 

 - ๓๘/๑ 
   
 
 
 
 



 ๘๔
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๓๘/๑ 
 
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานครับ คดีนี้ไดสิ้นสุด
ที่ศาลชั้นตน ผมจะพูดในสิ่งที่อยูในศาลชั้นตนเพราะนายสมัคร สุนทรเวช ไดใสความ
ดอกเตอรสามารถ ราชพลสิทธิ์ วาไดไปซื้อรถบีเอ็มดับบลิว ซีรีส (BMW Series) ๗ ปายแดง  
โดยรับเงินจาก 
   (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
มีผูประทวงครับ เชิญครับ  
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ผมไดทักทวง
เพราะวาเรื่องนี้กําลังอยูในชั้นศาล แมนวาศาลชั้นตนจะตัดสินไปแลวก็จริงแตมีการยื่น
อุทธรณ เพราะฉะนั้นเปนเรื่องเดียวกันที่อยูในศาลอุทธรณ ถามวามาพูดไดอยางไร 
ถาศาลฎีกาตัดสินแลวแบบ ส.ป.ก. ๔-๐๑  
   (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
นั่งเถอะครับ ทานสมบูรณนั่งครับ ผมขออนุญาตวินิจฉัย ทานนั่งครับ ทานเทพไทเมื่อกี้ 
ผมไดวินิจฉัยแลวแลวก็ไดตักเตือนทานแลวเรื่องยังอยูในขั้นศาลแลวยังไมถึงที่สุด 
เพราะฉะนั้นไดโปรดระมัดระวังดวย ถาไมเอยถึงไดยิ่งดีนะครับ  
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช  
   (นายทวีวัฒน  ฤทธิ์ฤาชัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : ทานประธานครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานทวีวัฒนมีอะไรครับ  
   นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย พรรคพลังประชาชน สกลนคร ผมเห็นวาทานผูอภิปรายไดอภิปราย
พอสมควรแลว ขอใชขอ ๖๒ ควรใหยุติการอภิปรายได เพราะถาขืนใหอภิปรายตอไป 
 



 ๘๕
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๓๘/๒ 
 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานครับ ผมนั่งฟงอยู ทานนั่งเถอะครับ เปนอํานาจของผมครับ ขอ ๖๒ ทานนั่งเถอะครับ 
ทานเทพไทครับ ถาเรื่องที่ยังอยูในขั้นศาลไมพูดถึงไดก็ดีครับ ทานมีเร่ืองที่จะพูดอีก
เยอะแยะนี่ครับ เชิญครับ  
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ ผม เทพไท 
เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช ขอเรียนกับทานประธานวา 
เมื่อผมพูดเรื่องคดีที่ยุติไปแลวสมาชิกก็บอกเปนเรื่องเกา พอพูดเรื่องกําลังพิจารณา
ปจจุบันก็บอกอยูในศาล ผมอยากเรียนกับทานประธานนะครับวา ผมไมไดกาวกาย
กระบวนการพิจารณาของศาลเลย ผมเพียงแตอภิปรายผลการพิจารณาคดีของศาลชั้นตน 
ซึ่งไมเกี่ยวของกับศาล และผมพรอมจะรับผิดชอบในคําอภิปรายของผม เพราะฉะนั้น 
ผมคิดวาสิ่งที่ผมจะเสนอประธานตอไปนี้เปนขอเท็จจริงในศาลชั้นตนไดพิจารณาแลว 
แลวก็ตีแผทั่วไปแลว  แตผมตองการจะย้ําใหทานประธานเห็นวาพฤติกรรมของ
นายกรัฐมนตรีที่ชื่อสมัคร สุนทรเวช ไมควรจะเปนนายกรัฐมนตรีตอไป เพราะอะไรครับ 
ใสความดอกเตอรสามารถวาเอาเงินจากการประมูลกอสราง กทม. ซึ่งเปนความเท็จ 
มาซื้อรถสวนตัวบีเอ็มดับบลิว 
   (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานจตุพร  
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ผมประทวงทานประธานและทานสมาชิก
ผูอภิปราย ถาอยางนี้กระบวนการที่จะมีการพิจารณาในชั้นศาลสามารถหยิบยกที่จะมา
อภิปรายในสภาในชวงระหวางรอการตัดสินของศาลไดหรือไม เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวา
สภาเราก็ควรจะมีมาตรฐานเหมือนกัน ผมเชื่อวานายกรัฐมนตรีก็สามารถตอบได แตวา
เมื่อพรรคฝายคานยื่นอภิปรายตั้งแต ๒๓ ธันวาคม  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เอาละครับ พอแลวครับ ทานเทพไทครับ ขอความกรุณาใหเปนหนาที่ของศาลเถอะครับ 
เชิญตอครับทานเทพไท 



 ๘๖
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๓๘/๓ 
 
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอรอง
นะครับวาทานประธานควรที่จะดูแลใหผมไดมีโอกาสแสดงขอเท็จจริง เพราะวาญัตตินี้
เปนญัตติสําคัญ สําคัญที่สุดในกระบวนการตรวจสอบของฝายบริหาร ผมกําลังทําหนาที่
ในฐานะผูแทนปวงชนชาวไทย อภิปรายไมไววางใจคนที่เปนนายกรัฐมนตรี ผมกําลังชี้ 
ใหสภาเห็น ใหทานประธานเห็นวาคนที่เปนนายกรัฐมนตรีมันไมเหมาะสมอยางไร  
ก็มีสมาชิกขึ้นมาขัดคอผมตลอดเวลา  และทานประธานก็ประนีประนอม  ผมวา 
ทานประธานตองยื่นวาถาผมผิดขอบังคับวามาเลย  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานเทพไทครับ ผมเขาใจนะครับ เพียงแตขอความกรุณาทานนิดเดียว  ---------------------- 
 

 - ๓๙/๑ 
 
                                                                                                                       
 
 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 



 ๘๗
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๓๙/๑ 
 
เพราะผมไดวินิจฉัยแลวประเด็นมันอยูตรงที่ทานใชเวลาในการเกิดเรื่อง ถาเปนหนังไตเติล
มันยาวเกินครับ มันก็เลยตองทักทวงหนอย อยากใหเขาสูประเด็น แลวก็พอเขาสูประเด็น
ก็ไปมีปญหาในเรื่องที่อยูในระหวางขั้นตอนของศาล ก็เกรงวามันจะไปละเมิดศาลนะครับ 
ก็ใหเปนเรื่องของศาลเถอะ ก็เทานั้นเองครับ เชิญทานตอเลยครับ  
   นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ ผม เทพไท 
เสนพงศ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครศรีธรรมราช  พรรคประชาธิปตย  
ขอรับผิดชอบทุก ๆ สิ่งทุกอยางที่ผมพูดไป แมกระทั่งการละเมิดอํานาจศาล ผมเรียน
สุดทายนะครับวาคดีนี้ศาลชั้นตนไดพิจารณา คําพิจารณานาฟงมากครับ ทานบอกวา
จําเลยเคยตองคําพิพากษาใหถึงที่สุด ใหจําคุกในความผิดฐานหมิ่นประมาท 
   (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานครับ ถาจะฝนพูด ทานจตุพรก็ประทวงอยูอยางนี้นะครับ แลวผมถือวาผมวินิจฉัย 
ไปแลว ขอเถอะครับประเด็นนี้ ใหเปนหนาที่ของศาลเถอะครับ ทานนั่งเถอะครับ 
ทานเทพไทครับ ใหเปนหนาที่ของศาลนะครับ ขอความกรุณา ขอเปนเรื่องอื่นดีกวา  
   นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ๓ คําครับทานประธาน แคนี้เอง
ทําไมทนฟงไมไดครับ 
   นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ไมไดแนนอนครับทานประธาน  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานเทพไทครับ ไมอยางนั้นผมจะใชอํานาจผมตามขอ ๖๒ ใหทานหยุดอภิปรายครับ  
ขอเปนประเด็นอื่นเถอะครับ ขอประเด็นอื่นดีกวาทานเทพไท ทานนั่งเถอะครับ ทานจตุพร
นั่งครับ ทานเทพไทครับ ผมวินิจฉัยแลวนะครับ ผมไมอนุญาตใหทานไดพูดถึงเรื่องที่อยูใน
ขั้นตอนของการพิจารณาของศาล แลวผมถือวาคําวินิจฉัยผมเด็ดขาดแลว ถาทานยัง
ยืนยันที่จะพูด ผมก็จะใชอํานาจขอ ๖๒ ใหทานหยุดการอภิปรายครับ เชิญทานตอครับ  
   นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
 



 ๘๘
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๓๙/๒ 
 
ดวยความเคารพทานประธาน เมื่อทานประธานวินิจฉัยอยางนี้ ผมอยากใหสภาแหงนี้ 
ไดบันทึกขอวินิจฉัยของทานประธาน และผมก็อยากจะเรียนกับทานประธานวาผมผิด
ขอบังคับตรงไหน แคทานประธานจะเอาใจสมาชิกที่ประทวงผม  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานตองถอนคําพูดนะครับ  
   นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ถอนครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ตอของทานครับ  
   (นายสุรเชษฐ ชัยโกศล ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายสุรเชษฐ ชัยโกศล (ศรีสะเกษ) : กราบเรียนทานประธานครับ ขอประทวง
ทานที่กําลงัอภิปรายครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนั่งเถอะครับ ไมมีอะไรผิดแลวครับ เชิญทานตอครับ  
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานครับ ผมก็จะยุติครับ 
เร่ืองนี้ผมจะไมพูด แตวาผมอยากจะขออนุญาตทานประธานเพื่อจะใชภาพประกอบ 
การอภิปรายชวงสุดทายครับ ทานอนุญาตนะครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ  
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพครับ นี่คือ
บุคลิกภาพของคนเปนนายกรัฐมนตรี ทานประธานเอนดูสิครับวาเหมาะสมที่จะเปน
นายกรัฐมนตรีและมีสภาพเปนนายกรัฐมนตรีจริงหรือไม  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานเทพไทครับ ที่จริงเรื่องนี้ก็มีลงสื่อมวลชนตลอดทุกฉบับนะครับ เพราะฉะนั้นทานครับ 
ผมไมอนุญาตใหใชภาพนะครับ ทานอภิปรายตอไดเลยครับ  
 
 



 ๘๙
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๓๙/๓ 
 
   นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ครับ ก็ไมเปนไร ทานไมใชภาพ 
เมื่อกี้ทานอนุญาต ทานถอนอนุญาตก็ไมมีปญหาครับ ผมอยากจะเรียนกับทานประธานวา  
  (นายประชา ประสพดี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : ทานประธานครับ เดี๋ยวใหผม
ประทวงกอนครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ไมมีประเด็นแลวทานนั่งเถอะครับ ทานประชาครับ จบแลวครับ เชิญครับทานเทพไท  
    
                  - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๐
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๔๐/๑ 
 
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม เทพไท 
เสนพงศ เมื่อทานไมอนุญาตที่จะใหอภิปรายดวยภาพผมก็เคารพครับ แตวาผมอยากจะ 
ชี้ใหทานประธานเห็นวาสถานะการเปนนายกรัฐมนตรีจะตองเปนคนที่มีวุฒิภาวะที่จะ
บริหารประเทศได ผมไมอยากใหประเทศนี้มีคนปวยมาเปนนายกรัฐมนตรี เพราะวา 
คนปวย 
   นายประชา ประสพดี (สมุทรปราการ)  :  ทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานครับ คงตองถอนคําวา คนปวย ตองถอนนะครับ  
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ก็เปนคนไมสบายแลวกันครับ
ทานประธาน 
   (นายประชา ประสพดี ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายประชา ประสพดี (สมุทรปราการ) : ทานประธานครับ ขอใชสิทธิประทวงครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ 
   นายประชา ประสพดี (สมุทรปราการ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ประชา ประสพดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมุทรปราการ พรรคพลังประชาชน  
ก็ฟงกันมาอยูตลอด กรณีปวยหรือจะเปนภาพที่โชวอยูบน 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ประเด็นนี้ผมดูอยูแลวครับ ทานนั่งเถอะ ทานอยาประชดประชันเลย ถอนคําวา คนปวย 
คนไมสบาย อยาไปพูดถึงตรงนั้นเลยครับ ขอความกรุณา เชิญตอเถอะครับ 
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ก็ถือวาเปนคนที่ไมเหมาะสมกับตําแหนงนายกรัฐมนตรีไดไหมครับทานประธาน 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาผมเองก็สงสารวาถาทานจะเปนนายกรัฐมนตรีอีกตอไปทานจะตอง
ถูกแรงภาวะกดดันจากหลาย ๆ อยาง ผมอยากจะใหทานไดสุขสบาย ใหทานไดกลับไป 
 



 ๙๑
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๔๐/๒ 
 
เลี้ยงหลานชื่อนองสายปานที่ทานไปเยี่ยมเมื่อวันกอนนะครับ ผมคิดวาดวยเหตุผลทั้งหมด
ที่ผมไดอภิปรายแลวก็อาจจะไมไดอภิปราย แลวก็รูอยูแกใจตัวผม ผมคิดวาผมไมสามารถ
ไววางใจใหนายสมัคร สุนทรเวช เปนนายกรัฐมนตรีอีกตอไปได ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :  
ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช ใครเปนพวกพองไมอับอายอยางไรก็สุดแทแต 
ผมอายแทนจริง ๆ ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คุณมาลินีครับ  
   นางมาลินี  สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉัน 
แพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ ส.ส. สัดสวน นครสวรรค พรรคประชาธิปตย กอนที่ดิฉัน
จะขึ้นมาอภิปรายทานนายกรัฐมนตรีนั้นดิฉันไดไตรตรองหลายครั้งวาควรจะพูดหรือไม 
เพราะในความเปนแพทยและในความที่ตองเปน ส.ส. และรับผิดชอบ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานมาลินีขออภัยครับ ทานไมไดผิดอะไร ผมขออนุญาตนิดหนึ่งครับ ญัตติไมไววางใจ 
มีอยู ๒ ญัตติ ญัตติของทานนายกรัฐมนตรีกับรัฐมนตรีรายบุคคล นี่เวลาก็มาพอสมควร
แลวก็ยังอยูในประเด็นของทานนายกรัฐมนตรีอยู ผมไมไดวาอะไรเพียงแตอยากให 
ทานไดบริหารเวลา พยายามเนื้อหาใหกระชับ แลวอยาใหมันซ้ําซอนเพื่อที่จะไดมีเวลา
เหลือไปอภิปรายรัฐมนตรีทานอื่น ฝากทานชวยบริหารเวลาเทานั้น ไมไดวาอะไรครับ  
ทานสาทิตยครับ ขอใหทานมาลินีไดอภิปรายกอนครับ ไมเปนไร ใหทานไดอภิปรายกอน 
ทานมาลินีเชิญครับ 
 

   - ๔๑/๑ 
 
 



 ๙๒
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๔๑/๑ 
 
    นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน) : ทานประธานคะ ดิฉัน แพทยหญิงมาลินี 
สุขเวชชวรกิจ ส.ส. สัดสวน พรรคประชาธิปตย ดิฉันมานั่งไตรตรองแลวความเปนหมอ 
เราคงปฏิเสธความรับผิดชอบไมได ถาหากวามีผูปวยคนหนึ่งเปนโรคลมบาหมูแลว 
เราเปนหมอประจําตัวของเขาแลวเรารูวาถาคนนี้ไปเปนนักบินแลวเขาจะพาคนไป 
เสียชีวิตอีกเทาไร แตวาผูปวยคนนั้นไดหลบไปใหหมอคนอื่นซึ่งไมรูประวัติ แลวก็เขียน
ใบรับรองแพทยวาสุขภาพแข็งแรงแลวก็ไปเปนนักบิน เราซึ่งเปนหมอที่มีความรับผิดชอบ
เราคงจะปลอยเชนนั้นไมได ตองรีบแจงใหทราบวามันเปนอันตรายนะเชนเดียวกัน 
โดยเฉพาะอยางยิ่งเมื่อมาเปน ส.ส. เปน ส.ว. ดิฉันเปนหมออาชีพจนเกษียณอายุราชการ 
ไมใชเปนหมอนักการเมือง เพราะฉะนั้นดิฉันมองเห็นความอันตรายของบานเมือง 
จะเกิดขึ้นอยางไรจากการที่เรามีผูบริหารประเทศนั้น ที่มีความตองเรียนวาดิฉันเฝาสังเกต
ทานมาโดยตลอดนะคะ ตองขออนุญาตที่จะอภิปรายใหแจมชัดกวานี้เพื่อพี่นองประชาชน
และทานประธานไดเขาใจดวยวาทําไมดิฉันจึงอาจหาญนักที่จะมาพูดเรื่องของ 
ทานนายกรัฐมนตรี ซึ่งดูแลวเสมือนหนึ่งวามีผูคนปกปองทานเปนอยางมากนะคะ  
ดิฉันขอกราบเรียนวากอนอื่นตองทราบประวัติดิฉันสักเล็กนอยดวย ดิฉันเปนแพทย 
จบศิริราช ไดรับการฝกอบรมที่สหรัฐอเมริกาในเรื่องของอายุรกรรมทั่วไปหรือเราเรียกวา 
เรซซิเดนซี เทรนนิ่ง โปรแกรม อิน อินเทอรนัล เมดิซิน (Residency Training Program in 
Internal Medicine) ไดรับทุนดับบลิวเอชโอ (WHO : องคการอนามัยโลก) ไปเรียนโรคหัวใจ
ที่นิวซีแลนด แลวก็ไดมีโอกาสทํางานทั้งโรงพยาบาลพระปกเกลาจังหวัดจันทบุรี จังหวัด
นครสวรรค ไดเปนหัวหนาภาคฝายจิตเวช แลวก็ไดเห็นหัวหนาทั้งฝายอายุรกรรม ขึ้นมา
เปนผูอํานวยการโรงพยาบาลสวรรคประชารักษ ขึ้นมาเปนผูอํานวยการกองโรงพยาบาล
ภูมิภาค ซึ่งดูแลโรงพยาบาลทั่วประเทศ โรงพยาบาลศูนย โรงพยาบาลทั่วไป ๙๒ แหง  
มีผูใตบังคับบัญชาเปนหมื่นตั้งแตแพทยไปจนถึงพยาบาล เจาหนาที่ แลวก็มีงบประมาณ
ใชจายปนั้น ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาท  ซึ่งดิฉันตองมีหนาที่คัดกรองคนที่จะมาเปน
ผู อํานวยการโรงพยาบาล  คนที่จะมาเปนผูบริหารนั้นนอกจากจะตองเปนคนที่ มี
ความสามารถ มีคุณธรรม มีจริยธรรม มีความเพียบพรอมทุกประการแลว ตองรูจักที่จะ 
 



 ๙๓
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๔๑/๒ 
 
ครองตนอยางไร ครองคนอยางไร ครองงานอยางไร แลวก็สุดทายเรื่องสําคัญที่สุดคือ 
คนคนนั้นตองมีสุขภาพที่แข็งแรง ทั้งกาย ทั้งจิต ทั้งวุฒิภาวะ ซึ่งตรงกับ ฯพณฯ มากาเร็ต 
แทชเชอร ทานไดกลาวไวในสปช (Speech) ของทานวา การที่จะคัดเลือกผูนํานั้นจะมีดี 
ไปเสียทุกอยางแลวยังไมเพียงพอ ยังจะตองพูดถึงเรื่องสุขภาพเปนเรื่องหลักดวย  
ดวยความหวงใยตอประเทศชาติ ดวยความหวงใยตอทานนายกรัฐมนตรี ดิฉันจึงจําเปน
อยางยิ่งที่ ขอประทานโทษทานนายกรัฐมนตรีดวยที่จะตองพูด นอกจากสุขภาพกาย 
ที่จะนําไปสูเร่ืองของสุขภาพจิตที่ไมแข็งแรง เชน อาจารยหมอประสพ รัตนากร ก็ไดกลาว
ไวในหลายเรื่อง เชน คนที่เปนโรคหืดก็มักจะมีอารมณแปรปรวน เปนโรคหงุดหงิด  
เปนโรคกระเพาะก็มักจะมีอาการไมแนนอน บริหารงานก็หงุดหงิด ทํางานไมคอยได  
เร่ืองของสุขภาพจิตเปนเรื่องที่สําคัญยิ่งมีเพื่อนนักจิตแพทยไดพยายามที่จะใหดิฉัน 
พูดใหได พี่จะตองพูดใหไดนะ เร่ืองของโรคจิตนั้นดิฉันขออนุญาตทานประธานที่จะตอง 
ใชเอกสารที่มาจากขอมูลจากคุณหมอทานนี้ดวย 
   (นายอดุลย วันไชยธนวงศ ไดยืนและยกมือขึ้น)   
   นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน) : ทานประธานสภา     
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ที่จริงถาไมมีคนประทวงผมก็จะไมขัดจังหวะคุณหมอนะครับ อยางนี้ทานมาลินีครับ เมื่อกี้
กอนทานอภิปรายผมไดขอขัดจังหวะเพื่อที่จะใหการประชุมดําเนินไปอยางมีประสิทธิภาพ
ในเวลาที่มีจํากัด ผมก็ไดกําชับแลวอยากใหอภิปรายเขาประเด็นเลยนะครับ อยาไปเกริ่น
ใหมันยาวจนเกินเหตุ ใชเวลาใหเปนประโยชนครับ ประเด็นที่ทานอภิปรายคือญัตติ 
ไมไววางใจทานนายกรัฐมนตรี อยากใหเขาสูประเด็นเถอะนะครับ 
 

 - ๔๒/๑ 
 



 ๙๔
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                  สุทธาทพิ ๔๒/๑ 
 
    นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน) : ทานประธานคะ ดิฉันจะพยายาม
อยางยิ่งเลยนะคะที่จะใหทานประธานเขาใจกอนวาทําไมจึงมาถึงวาทานนายกรัฐมนตรี
เปนอยางไรนะคะ เพราะฉะนั้นตองเรียกวาสังเกตทานมาอยางใกลชิดจริง ๆ คะ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานกระชับหนอยเถอะครับ แลวเขาสูประเด็นเลยครับ 
   นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน) : นิดหนอยคะทานประธานคะ  
จะพูดสั้น ๆ นะคะวาบุคคลที่มีบุคลิกภาพที่ผิดปกติ หรือเราเรียกวา เพอรซะนัล ดิสออรเดอร 
(Personal Disorder) นั้น อันนี้เราจะ 
   (นายอดุลย วันไชยธนวงศ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน) : ทานประธานครับ    
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานอดุลยครับ 
   นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน) : ผมขอประทวงทานผูกําลัง
อภิปรายครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญครับ 
    นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน) : ผม อดุลย วันไชยธนวงศ  
จากจังหวัดแมฮองสอนครับ ทานประธานครับ ผมขออนุญาตเรียนถามทานผูที่กําลัง
อภิปรายเลยวาทานกําลังจะพูดวาทานนายกรัฐมนตรีเปนผูมีจิตฟนเฟอนไมสมประกอบ
ใชไหมครับ ซึ่งมันเปนคุณสมบัติตองหามตามรัฐธรรมนูญ สิ่งที่ผมกําลังจะประทวง 
ทานผูอภิปรายก็คือวาทานกําลังยื่นมาตามมาตรา ๑๕๘ ของรัฐธรรมนูญ ประกอบ 
ขอ ๑๖๘ ของขอบังคับการประชุม ซึ่งตามมาตรา ๑๕๘ ของรัฐธรรมนูญบัญญัติวา
อยางไรครับ บัญญัติในวรรคหนึ่งและวรรคสอง สําหรับในวรรคสอง ซึ่งเปนเรื่องที่วาฝาฝน
บทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ นั่นคือวามีคุณสมบัติตามตองหาม จะตองมีการยื่นตาม
มาตรา ๒๗๑ กอน เพราะฉะนั้นอันนี้เปนการยื่นตามมาตรา ๒๗๑ ก็คือตองยื่นถอดถอน
จะตองมีการยื่นตามมาตรา ๒๗๑ กอนแลวถึงจะอภิปรายไมไววางใจได   



 ๙๕
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                  สุทธาทพิ ๔๒/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานอดุลยครับ ผมถือวาผมวินิจฉัยแลวไดเตือนคุณหมอมาลินีแลวนะครับ ใหกระชับ 
และเขาประเด็นเลยครับ คุณหมอวรงคนั่งเถอะครับ ไมมีอะไรแลวครับ คุณหมอมาลินี 
ตอเลยนะครับ ใหกระชับแลวเขาประเด็นนะครับ 
   นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ  (แบบสัดสวน )  : ทานประธานคะ  ดิฉัน  
แพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ ส.ส. ประชาธิปตย ดิฉันไดอภิปรายในประเด็นนะคะ 
ทานประธานวาในขอ ๙ เราไดยื่นไววาทานสมัคร สุนทรเวช ในฐานะตําแหนงนายกรัฐมนตรี 
แสดงออกตอสาธารณะอยางไรวุฒิภาวะ มีพฤติกรรมภาวะผูนําบกพรองทั้งวาจา 
และทัศนคติ แลวก็ที่พูดนี่เพื่อจะโยงเขาไปเห็นวาอันนี้นี่มีหลักฐานนะคะ ทางวิชาแพทย
ยืนยันเชนนั้น เพราะฉะนั้นไมนอกประเด็นเลยนะคะ ดิฉันคิดวาทานสมาชิกอยากจะฟง
เพื่อจะไดเปนความรู ดิฉันไมนึกวาจะเกิดการประทวงเลย  นากลุมใจจริง  ๆ  คะ  
ดิฉันอยากจะเรียนวาบุคลิกภาพที่สําคัญที่สุด 
    (นายธีระ ไตรสรณกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายธีระ ไตรสรณกุล (ศรีสะเกษ) : ทานประธานที่เคารพครบั 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ผมนั่งฟงอยู ไมมีอะไรหรอกครับ ปลอยใหคุณหมอเถอะ ทานนั่งเถอะครับ เชิญทานครับ 
   นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน) : ทานประธานคะ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
คุณหมอครับ มีคนประทวงครับ 
   นายธีระ ไตรสรณกุล (ศรีสะเกษ) : ตอนนี้ผูอภิปรายกําลังอภิปรายนอกประเด็น
แลวก็วกวนครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนั่งเถอะครับ ประเด็นนี้ผมไดวินิจฉัยแลว คุณหมอกระชับเขาประเด็นเลยนะครับ 
   นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน) : ทานประธานคะ เอาละถาเชนนั้น
ถาทานไมอยากจะเรียนรูเร่ืองของบุคลิกภาพของคนที่แปรปรวนนั้นเปนอยางไร ดิฉันก็จะ
ไมวาละ 



 ๙๖
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                  สุทธาทพิ ๔๒/๓ 
 
   นายธีระ ไตรสรณกุล (ศรีสะเกษ) : ทานประธานครับ ขออนุญาตใหถอน
นะครับทาน เพราะวาพาดพิงถึงผูที่นั่งประชุม เพราะวาอันนี้อยากจะใหเปนสิทธิสวนของ
ในพรรคประชาธิปตยครับ เพราะวา 
     

   - ๔๓/๑ 
  
    
 
  
  
 
  
  
 



 ๙๗
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๔๓/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ขอบคุณครับ คุณหมอครับ ผมเกรงวาจะเปนการใสรายนะครับ   
  (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานนิพิฏฐประทวงใครครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นิพิฏฐ อินทรสมบัติ พรรคประชาธิปตย จังหวัดพัทลุง ผมคิดวาทานประธานตองดูในญัตติ 
ญัตติ ขอ ๙ ที่คุณหมอไดกรุณาอานใหทานประธานฟงมันอยูในประเด็นที่กําลังอภิปราย
อยูครับ เรากําลังกลาวหานายกรัฐมนตรีวาแสดงออกตอสาธารณะอยางไรวุฒิภาวะ  
มีภาวะผูนําบกพรองทั้งวาจาและทัศนคติ ตรงนี้เปนเรื่องที่ตองนํามาขยายครับ เปนเรื่องที่
ตองนําขอเท็จจริงในวุฒิภาวะของนายกรัฐมนตรีมาอภิปราย ไมอภิปรายไมไดครับ  
ถาไมอภิปรายขอนี้ ขอนี้ มันจะตกไป เพราะฉะนั้นเพื่อนสมาชิกที่ออกมาประทวง 
ทานตองดู ขอ ๙ คือตรงประเด็น ทานจะเชื่อเร่ืองความไรวุฒิภาวะ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ผมเขาใจแลวทานครับ นั่งเถอะครับ คุณหมอมาลินีทานมีสิทธิที่จะอภิปรายตามนั้น     
เพียงแตใหกระชับแลวเขาประเด็นเลย อยาไปเกริ่นยาวมากนัก ทานชี้เลยบกพรองอะไร 
เขาประเด็นเลยครับ 
  นางมาลินี  สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน)  : ทานประธานคะ เอาละ ดิฉัน
อยากจะเรียนวาอยางนี้คะ ตั้งแตวันแรกที่ทานนายกรัฐมนตรีไปรับใบรับรองจาก กกต. 
ดิฉันไปในวันนั้นดวยและอยูใกลมองเห็นทานนายกรัฐมนตรีชัดเจนนะคะ แลวจนกระทั่ง
ลงมาขางลางกอนจะจากกันนั้น  ทานหัวหนาอภิสิทธิ์ ไดไหวทานนายกรัฐมนตรี  
และทานนายกรัฐมนตรีไมไดรับไหวอยางไร จนกระทั่งดิฉันมารายงานตัวที่สภาแหงนี้  
นั่งอยูกอน แลวทานนายกรัฐมนตรีก็มานั่งประชิดอยูขาง ๆ แลวก็มีสื่อมวลชนถายรูป 
มากมาย ดิฉันก็ออกมาบอกกับเพื่อน ๆ วาดิฉันหลบทางเพราะวาทานนายกรัฐมนตรี 
จะไดถายรูปโดยผูสื่อขาว เพราะดิฉันไมคิดวาควรจะอยูในทีมนี้ดวย จนกระทั่งวันที่เปดสภา 
 



 ๙๘
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            บุศยรินทร ๔๓/๒ 
 
แตงชุดขาวมารอถายรูป ดิฉันนั่งอยูที่โตะและทานนายกรัฐมนตรีก็มานั่งที่โตะนั้นดวย 
ดิฉันก็มองทานนายกรัฐมนตรีอยูตลอดเวลาดวยความสนใจ เพราะเขาใจอยูแลววา 
บุคคลผูนี้จะเปนนายกรัฐมนตรีของประเทศไทย เพราะฉะนั้นดิฉันจึงสังเกตโดยตลอดวา
พฤติกรรมของทานนั้นเปนอยางไร จากผูที่มีอาวุโสและไมรับไหวเด็ก นั่นบงบอกอะไรบาง 
เมื่อนั่งอยูที่โตะทานก็สั่งน้ําแดง มีน้ําแดงมาใหทานทานแลวก็มีขนมเคก อันนี้ไมใช 
กาวกายสวนตัว แตในความเปนแพทยเราตองวิเคราะหวาคนที่อายุเทานี้แลวทานอาหาร
อยางนี้นั่นบงบอกอะไรหลายอยางนะคะ  
  (นายสุนัย จุลพงศธร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
คุณหมอมีผูประทวงครับ คุณสุนัย เชิญครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ กระผม สุนัย      
จุลพงศธร ส.ส. สัดสวนจากนครสวรรคเหมือนทานที่กําลังอภิปราย กระผมตองขออนุญาต 
ทานผูอภิปรายดวยลักษณะพิเศษในฐานะเปนคนจังหวัดเดียวกัน นั่นคือประทวง 
ดวยความเห็นใจทาน คือการอภิปรายไมไววางใจนี้จะตองหาขอบกพรอง แตบังเอิญ
หลายทานนี่ผมไมประทวง เพราะเขาพูดไปแตไมไดเปนหมอ ดวยความเคารพตอ 
ทานผูอภิปรายซึ่งเปนแพทย โดยจรรยาบรรณของแพทยนั้นจะวินิจฉัยวาใครเปน 
โรคอะไรนั้นแพทยสภาเขามีอยูนะครับ จะตองไดมีการตรวจ ทีนี้ทานใชวิธีอยางนี้ 
ผมเกรงวาทานจะไดรับอันตราย แพทยสภาอาจจะถอนใบประกอบวิชาชีพของทานได  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสุนัยครับ ไดใชสิทธิพอสมควร พอเถอะครับ ทําผิดขอไหนครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานไดทําผดิในขอ ๖๑ ซึ่งผมเปน 
กรรมการยกรางเอง ลักษณะนี้เปนการใสราย ทั้ง ๆ ที่ทานเปนหมอและไมไดตรวจครับ 
 ดังนั้นการใชวิจารณญาณอยางนี้ผมหวงทานครบั จะเปนอันตรายตอวิชาชีพของทานเอง
ในฐานะคนบานเดียวกนั จึงขอประทวงทานใหทานเขาประเด็น พี่หมอครับ อยาใหเสยีชื่อ
คนนครสวรรคเพราะคนนครสวรรค  

- ๔๔/๑ 



 ๙๙
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๔๔/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
พอแลวครับทาน ประเด็นตรงนั้นคุณหมอไดพูดแลวจบไปแลวนะครับ แลวผมก็ไดเตือน 
ไปแลว เพราะฉะนั้นคงเลยจุดนั้นไปแลว คุณหมอตอเถอะครับ 
   นางมาลินี  สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน) : ทานประธานคะ ดิฉันตอง
รับผิดชอบตอพี่นองประชาชนของดิฉัน ตอประเทศชาติดวยนะคะ ดิฉันใครครวญแลววา
ดิฉันมีสิทธิ ไมไดไปวินิจฉัยโรค 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชญิคุณหมอตอครับ 
   นางมาลินี  สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน) : ดิฉันไมวินิจฉัยโรควาทานเปนโรค 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
คุณหมอตอเถอะครับ เร่ืองนั้นจบแลวครับ 
   นางมาลินี  สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน) : ดิฉันก็สังเกตดูวาทําไมทานมี
พฤติกรรมที่บงบอกถึงการขาดวุฒิภาวะอยางนั้น 
  (นายธีระ ไตรสรณกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายธีระ ไตรสรณกุล (ศรีสะเกษ) : ทานประธานครับ ขอประทวงผูที่กําลัง 
อภิปรายครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญครับ 
   นายธีระ ไตรสรณกุล (ศรีสะเกษ) : ทานผูอภิปรายพูดวกวน เพราะเกรงวา
ทานจะเปนโรคจิตเหมือนกันครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานถอนคําพูดเมื่อกี้ครับ โรคจิตเมื่อกี้นะครับ  
  นายธีระ ไตรสรณกุล (ศรีสะเกษ) : ขอถอนครับ คงไมสบายเล็กนอยครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
คุณหมอเชิญครับ 
  (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 



 ๑๐๐
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   นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : เดี๋ยวครับทานประธาน 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมบูรณประทวงอะไรครับ 
   นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ผม สมบูรณ อุทัยเวียนกุล พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดตรังครับ เมื่อสักครูทานผูประทวงแลวกลาวใสราย เสร็จแลวถอนคําประทวง
คอนขางเสียดสี ทานประธานปลอยใหนั่งเฉย ๆ ไดอยางไรครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานครับ ผมวินิจฉัยใหถอนแลวเขาก็ถอนแลว จบแลวครับ เมื่อกี้ผมใหถอนแลวก็เตือน
คําพูดหอยทายเมื่อกี้ ทานนั่งเถอะครับ พอแลวครับ ทานสมบูรณครับ ผมเตือนแลวครับ 
เชิญคุณหมอครับ 
   นางมาลินี  สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน) : ทานประธานคะ เมื่อวานนี้ 
ทานนายกรัฐมนตรีถามคําวา ใหขอจํากัดความคําวา วุฒิภาวะ หนอยสิวาแปลวาอะไร 
ดิฉันอยากจะตอบวันนี้วาในทางการแพทยนั้นเรามีเร่ืองของไอคิว (IQ) เร่ืองของอีคิว (EQ) 
อีคิว อีโมชันนัล ควอเทียนท (Emotional Quotient) ก็คือเร่ืองวุฒิภาวะของการเจริญเติบโต
ของทารกที่ออกจากครรภเปนอยางไร เราเรียกวา มีโกรธ แอนด ดีเวลลอปเมนท (Growth 
and development) อยางไร เชน เด็กเกิดมาแลว ๑ เดือนมอง ๒ เดือนยิ้ม ๓ เดือนเปลงเสียง 
๑๐ เดือนคลาน ๑ ปยืน อะไรเหลานี้ เร่ืองของวุฒิภาวะก็เชนเดียวกันก็จะมีหลักในการคํานวณ
จนกระทั่งเราสามารถบงบอกไดวาวุฒิภาวะต่ํากวาเกณฑหรือเปลา ยกตัวอยางงาย ๆ 
เชน อายุ ๗๐ แลวยังรองไหอยากจะไดของเลน เราเรียกวาวุฒิภาวะเด็กต่ําไปแลว หรือวา
คนอายุตั้ง ๗๐ แลวยังไปจองหนาสื่อมวลชนเขา แลวก็กวาดตาอยางนี้นะคะ เหมือนจะ
กินเลือดกินเนื้อ เราบอกวาวุฒิภาวะไมใช ไมใชคนที่มีวุฒิภาวะที่สมบูรณ ไม มาทัวริตี้
(Maturity) อันนี้ดิฉันจึงคิดวาการที่พรรคประชาธิปตยนั้นไดยื่นถอดถอนทานในขอ ๙  
มีเหตุผลที่เชื่อไดวานาจะเปนเชนนั้น ขอประทานโทษอภิปรายไมไววางใจ 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  

- ๔๕/๑ 



 ๑๐๑
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 กมลมาศ ๔๕/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานจตุพรครับ ผมฟงอยู ไมเปนไรครับ ทานนั่งเถอะครับ ผมฟงอยู ไมเปนไรจะจบแลว 
เชิญคุณหมอครับ 
  นางมาลินี  สุขเวชชวรกจิ (แบบสัดสวน) : ทานประธานอนุญาตแลวใชไหมคะ 
ดิฉัน แพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ ส.ส. พรรคประชาธิปตย ดิฉันอยากจะเรียนวา 
มันเปนความจําเปนที่เราตองมาพูดกันในวันนี้วาภาวะผูนํานั้นจะนําความเสียหายมา 
ใหแกประเทศชาติได ผูนําไมใชผูบริหารธรรมดานะคะ ผูนําจะตองมีสิ่งสําคัญอยางยิ่งคือ
จะตองมีการวินิจฉัย เมค ดีซิชั่น (Make decision) หรือวินิจฉัยในการที่จะทํางานตัดสินใจ 
อยาบอกวาเรื่องเล็ก ๆ นอย ๆ แคนี้ ไมใชจากสูงสุดนั้นคุณเอียงแค ๑ องศา ความผิดพลาดนั้น
จะมหันต มันจะเลยเถิดไปเกินกวาประเทศเลยละคะ อาจจะเขาไปถึงตางประเทศดวย 
ที่จะมีผลกระทบอันนั้น มุสโสลินีนั้นตอนที่เขามีพฤติกรรมเบี่ยงเบนอยางนั้น จากหลักฐาน
ทางแพทยคอนขางเชื่อวา ดิฉันมีเอกสารชัดเจนอยูในนี้หนังสือ ๒ เลมนี้คะ เร่ืองของ 
เขาปลอยใหผูปวยบริหารงานระดับชาติ โดยนายแพทยบุตร ประดิษฐวณิช อีกเลมหนึ่ง 
ก็คือผูปวยปกครองโลก พลิกแฟมลับนักบริหารสุขภาพเสื่อม ทานอานไดเลย เพราะฉะนั้น
เราจําเปนอยางยิ่งที่จะตองพูดกันตรงนี้ 
   (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
คุณหมอครับ ขออภัยนะครับ ทานจะกลาวหาทานนายกรัฐมนตรีก็กลาวหาเลย ทานอยา
ไปหยิบเร่ืองโนนเรื่องนี้มากระทบกระเทียบ เดี๋ยวจะกลายเปนประชดประชันและเสียดสี 
ทานกลาวหาเลยครับ เชิญทานจตุพรครับ  
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ การยื่น
อภิปรายไมไววางใจของพรรคประชาธิปตย เปนการยื่นโดยไมไดรองขอตามมาตรา ๒๗๑ 
คือไมมีการถอดถอน เพราะฉะนั้นพรรคประชาธิปตยจะอภิปรายในประเด็นรํ่ารวยผิดปกติ  
ทุจริตหรือจงใจฝาบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายไมได ผมไมไดขัดขวาง 
 



 ๑๐๒
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๔๕/๒ 
 
การอภิปรายของคุณหมอ แตวาคุณสมบัติของการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ซึ่งนายกรัฐมนตรีตองเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้น ใน (๔) มาตรา ๑๐๐ ตองไมเปน 
บุคคลวิกลจริตหรือจิตฟนเฟอนไมสมประกอบ ตอดวยมาตรา ๑๐๑ แปลความก็คือวา  
ถาตองการจะเลนงานนายกรัฐมนตรีโดยใชวิธีการแบบนี้ จะตองไปยื่นถอดถอนตอ 
ประธานวุฒิสภาเพื่อสงให ป.ป.ช. ที่มีการทักทวงทานประธานวาคุณหมอไมมีสิทธิ
อภิปรายในประเด็นจงใจผิดบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขออนุญาตวินิจฉัยครับ คุณหมอพูดในประเด็นที่ยื่นญัตติไวตามขอ ๙ ก็ถือวามีสิทธิ 
ที่จะพูด เพียงแตผมไดเตือนแลวเมื่อสักครู ใหชี้ประเด็นเลยนะครับ อยาไปหยิบโนนหยิบนี่
มากระทบกระเทียบ เดี๋ยวจะกลายเปนการเสียดสี ทานวิทยามีอะไรครับ  
   นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานครับ ผม วิทยา 
แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ผมขออนุญาตทวงติงความเห็นของทานประธานที่มีตอผูกําลังอภิปรายครับ ทานประธาน
พยายามเนนใหผูอภิปรายบอกวาใหกลาวหาเลย ผมกลาวหาไวในญัตติเรียบรอยแลวครับ 
ผูอภิปรายกําลังจะประกอบเหตุทั้งหมดของขอกลาวหา เพราะฉะนั้นทานตองใจเย็นฟง
แลวก็ยืนยันครับ ไมไดกลาวหาวาทานนายกรัฐมนตรีสติวิปลาสหรืออะไรทั้งสิ้นที่จะตอง
เขารัฐธรรมนูญขออ่ืน เขากําลังกลาวหาตามขอที่ไดกลาวไวในขอ ๘ ขอ ๙ เพราะฉะนั้น
ทานใจเย็นนิดที่จะฟงครับ ขอกลาวหาตั้งไวแลวครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณทานวิทยาครับ คุณหมอครับ ผมไดวินิจฉัยแลวเมื่อสักครูนี้นะครับ เพราะฉะนั้น
ผมเพียงแตเตือนเทานั้นนะครับวาอยาไปหยิบเร่ืองของคนโนนคนนี้เพื่อมาประชดประชัน 
อาจจะทําใหเขาขายเสียดสี เทานั้นนะครับ เพราะฉะนั้นถือวาผมไดเตือนคุณหมอ  
ก็ใหชวยดูแลตรงนี้ดวยเทานั้นนะครับ  
   นางมาลินี  สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน) : ขอบคุณคะทานประธาน  
   (นายวรงค เดชกจิวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 

  - ๔๖/๑ 



 ๑๐๓
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ          พรรษวรรณ ๔๖/๑ 
 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานครับ ผมขอประทวง 
ทานประธาน กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ผมขออนุญาตประทวง
ทานประธานครับ ผมสังเกตดูวาวันนี้ทานประธานกําลังทําหนาที่ขัดรัฐธรรมนูญ เพราะวา
ผมฟงดูทานประธานกําลังตัดสินใจหรือวินิจฉัยหลาย ๆ อยางนั้นไมเปนกลาง รัฐธรรมนูญ
มาตรา ๑๒๕ วรรคสอง กําหนดไววาประธานตองทําหนาที่เปนกลาง พจนานุกรมเลมนี้ 
ผมเปดดูเมื่อสักครู คําวา เปนกลาง หมายความวาการวินิจฉัยตองไมเขาขางฝายใด 
ฝายหนึ่ง ขอใหประธานไดโปรดพิจารณาครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :    
ขอบคุณคุณหมอครับ ผมวินิจฉัยเขาขางขอบังคับ ไมผิดหรอกครับ เชิญคุณหมอเถอะครับ  
   นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน) : ทานประธานคะ ดิฉันคิดวาแมแต
จะไปศาลเรายังตองบรรยายคําฟองเลย แลวเราอยูในนิติบัญญัติจะไมใหอภิปราย 
เพื่อโนมนาว 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
คุณหมอผมทําความเขาใจอยางนี้ครับ  ญัตติของฝายคานยื่นญัตติไมไววางใจ 
ทานนายกรัฐมนตรี แลวระบุวาในชวง ๔ เดือนที่บริหารราชการแผนดินมีความบกพรอง
หลายอยางจนไมอาจจะไววางใจไดถึงไดยื่นญัตติ  เพราะฉะนั้นเนื้อหาที่จะพูด 
ผมอยากใหอยูในเนื้อหาที่ยื่นญัตติสัก ๘๐ เปอรเซ็นต ถาจะเกริ่นนําก็สัก ๒๐ เปอรเซ็นต 
ไตเติ้ลสัก ๒๐ เปอรเซ็นตไดไหมเทานั้นเองที่ผมเตือน อยาไปหยิบประเด็นรอบขาง 
หยิบคนโนนคนนี้มากระทบกระเทียบ ผมอยากใหชี้เขาประเด็นเลยคุณหมอ เวลามีจํากัด
ผมไดเตือนแลวนะครับ เชิญคุณหมอครับ  
   (นายสาทติย วงศหนองเตย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คุณสาทิตยประทวงใชไหมครับ 
 
 



 ๑๐๔
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   นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ผมจําเปนจริง ๆ ทานประธานครับ ผม 
สาทิตย ผมจําเปนตองประทวงทานประธานจริง ๆ เพราะวาทานย้ําบอยเลยครับวา 
ไมอยูในประเด็น พวกเราก็ชี้แจงตลอดวาที่คุณหมอพูดยังไมไดผิดขอบังคับอะไรเลย  
ทานก็อยูในประเด็นตลอดเวลา แลวทานก็พยายามอธิบาย ทานก็เห็นวากระบวนการ 
ที่พยายามปดปากก็เกิดขึ้นตลอด ผมก็ไมคาดวาทานประธานจะใชวิธีการนั้น แตวาเวลา
ทานประธานพยายามที่จะพูดวาอยูในประเด็นเถอะ หยิบประเด็นโนนประเด็นนี้มาตอกัน
ก็เหมือนกับทานประธานก็พยายามทําใหคนพูดเขาก็เกิดความกดดันไปดวย ถาเรารับฟง
ทานก็อยูในประเด็น การอางถึงเอกสารตาง ๆ ก็เปนเอกสารที่เปดเผยชัดเจน แลวไมใช
อางเพื่อประชดประชัน เปนการอางโดยเหตุและผลวามีที่มาที่ไป เปนหลักฐานซึ่งปรากฏ
อยูอยางนี้ ผมก็กราบเรียนทวงติงเทานั้นเองครับ ก็หวังวาทุกอยางจะราบรื่น นี่บายโมง
แลวครับ คนที่ ๓ ยังไดไมครบเลย ถากระบวนการเดินอยางนี้ไปตอผมวาลําบากนะครับ 
ทางฝายเราก็พยายามจะปรับ นี่มีบางคนก็ถอนตัวไปแลวเพื่อที่ตัวเลขคนที่อภิปราย
กระชับขึ้น แตวาผูอภิปรายผมก็ขอความกรุณานิดเดียววาใหเขาไดอภิปรายโดยสะดวก
เถอะครับ แลวมันก็จะจบครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ผมเห็นดวยกับทานสาทิตยในประเด็นเรื่องเวลาเรามีจํากัดผมถึงไดเตือนครับ อยาขี่มา
เลียบคายนานเกินเทานั้นเองครับที่ผมเตือน แลวก็อยากจะใหชี้เขาประเด็นเลยเทานั้นเอง 
เชิญคุณหมอครับ 
   นางมาลนิี สขุเวชชวรกจิ (แบบสัดสวน) : ทานประธาน ดิฉนัไมอยากโตเถยีง
ทานประธานเลยนะคะ แตทานประธานคิดดูสิ ทานประธานบอกวาใหตรงประเด็นนัน่คือ
ดิฉันเอาขอ ๙ มาพูดเลยก็จบแลวใชไหมคะ เพราะฉะนัน้ตองใหดิฉันอธิบายไดวาทําไมจึง
เกิดขอ ๙ ขึน้ ทานประธานไดโปรดเถอะคะ ดิฉันไมใชคนเกเรอะไรนะคะ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ใหพอสมควร ไตเติลอยายาวนักเทานั้นเอง เชิญครับ 
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   นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน) : ดิฉันวาเพียงเทานี้คนยังไมโหวต
ใหดิฉันเลย ดิฉันตองพูดมากกวานี้หนอยคนถึงจะยอมโหวตให คือดิฉันจะยกตัวอยางวา 
ที่อังกฤษไดแตงตั้งลอรด (Lord) ลิเทียนไปเปนเอกอัครราชทูตในวอชิงตัน เพื่อไปกลอมให
อเมริกาเขารวมสงคราม แตทานลอรดไดมีพฤติกรรมที่ไรวุฒิภาวะเบี่ยงเบน ทําใหเกิด
ความอึดอัดและทํางานลมเหลว อังกฤษไมไดรับการตอบสนอง ตรงนี้หลังจากนั้น ๒ ป 
ทานก็เสียชีวิตดวยโรคไตวาย หรือเราเรียกวายูรีเมีย (Uremia) เพราะฉะนั้นเปนความจาํเปน
อยางยิ่งที่ผูบริหาร ผูมีอํานาจในการตัดสินใจจะตองมีสุขภาพกายที่แข็งแรงดวย
สุขภาพจิตจึงจะแข็งแรง วุฒิภาวะจึงจะอยูที่ในภาวะสมดุล ------------------------------------ 
 
                   - ๔๗/๑ 
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อันนี้ก็จําเปนที่จะตองอธิบายตรงนี้วา ทําไมฮิตเลอรจึงพาคนเขาไปสูสงคราม เพราะฮิตเลอร
เปนโรคพารกินสัน (Parkinson) แลวก็กินยา ๒๘ ชนิด อันนี้คือก็พยายาม อีดี้ อามิน  
ทําอะไร เปนเพราะอะไร เหลานี้นะคะ เพราะฉะนั้นจึงจะตองเปนความจําเปนอยางยิ่ง 
ที่ตองอภิปรายตรงนี้ใหเขาใจ เผื่อวาทานสมาชิกจะไดเห็นคลอยตามดิฉันวาการเปนผูนํานั้น
จะตองมีสุขภาพกายและจิตที่แข็งแรง ที่ดิฉันบอกวาดิฉันไดติดตามดูทานนายกรัฐมนตรี
มาโดยตลอดนั้น หรือเรียกวาโคลส ออบเซอเวชัน (Close observation) นั้น โดยที่ดิฉัน 
ไดมองเห็นวาทานมีหลายอยางเพื่อประโยชนของทาน และประโยชนของประเทศชาติ  
ดิฉันคิดวาทานควรจะหยุดพักและรักษาตัว ดูแลตัวเองใหมีสุขภาพแข็งแรงเพื่อประเทศชาติ
ไดปลอดภัย ขอบคุณคะ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :   
ทานประธานที่เคารพครับ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ผมก็คิดวาไมควรจะตอง
คนพูดทีหนึ่งอภิปรายทีหนึ่ง เมื่อกี้ผมก็ยกประโยชนให ผมไมเคยคาดคิดเลยครับวา 
อยูสภามาจนปานนี้แลวมาเจออะไรที่มันแปลกประหลาด คือคุณหมอเขาสภาก็เขากันมา
เยอะนะครับ แตวันนี้อภิปรายไมไววางใจแลวก็เขียน ผมบอกแลวอยางไรวาเขียนญัตติ
แบบนี้แลวก็เอาคุณหมอมานั่งวิเคราะห ผมจะบอกคุณหมอใหนะครับวาคนเรานี่ครับ  
คนอายุ ๔๐-๕๐ ปมันโงเงาปญญาออนก็มีครับ อายุเยอะแตปญญายังดีก็มีนะครับ  
วุฒิภาวะนั่น แปลวามันตองพูดกันไมรูเร่ือง เจอมือมันสั่น ๒ เลมนั่นผมอานแลวครับ 
ปลอยใหคนปวยครองโลก ผมอานแลวครับ ผมอานหนังสือเยอะครับ ผมจะบอกคุณหมอ
นะครับวาจะอีคิว ไอคิวอะไรก็สุดแทแตเถอะครับ แตมันอยูที่การแสดงออก ถาหากวา 
การไปจองหนาคนแลวเปนคนบานี่นะครับ นักแสดงก็คงแสดงอะไรไมไดหรอกครับ  
บากันทั้งเรื่อง ทีวีกลางคืนมันบาทั้งนั้นเลย ละครกี่เร่ืองมันบากันทั้งนั้นเลย เพราะคน
ธรรมดามันไมพูดอยางนั้นหรอก ตัวละครที่มันแสดงทุกคนบาหมด เพราะเขาแสดง 
ตามบทบาทที่เขียน แตวาผมนี่ครับคุณหมอ ถาเผื่อไมทราบผมจะบอกใหทราบนะครับ  
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นั่งสังเกตกินน้ําแดง กินขนมเคก อะไรถึงขนาดนั้นหรือครับ ผมไมรูเลยนะครับมีหมอ 
มาคอยนั่งสังเกตผม แตรูไหมครับ คุณหมอนามสกุลอะไร มีเวช ผมนามสกุล สุนทรเวช 
แปลวา หมอดี พี่สาวผมก็หมอครับ ลูกพี่ลูกนองผมก็หมอ  ผมมีหมอรังสี มีหมอทั้งนั้น 
ละครับ แลวผมก็รูจักหมอ ผมก็หาหมอ ผมจะบอกใหฟงนะครับ จะวิพากษวิจารณอะไร
อยางไร ผมเรียนจริง ๆ วานึกถึงใบที่เขาอนุญาตกัน นึกใหดีนะครับ มันใชในสภานี่ 
มันผิดที่ผิดทางนะครับ เอาละครับเปนของใหมจะลองดู แตมาวิเคราะหวิจารณโรค 
กับคนกลางสภา เขาสอนใหทําอยางนี้หรือครับ ผมจะบอกใหฟงนะครับ สติปญญา 
ของคนมันจะรูกันตอเมื่อมานั่งคุยกัน ลองถามสิครับวาใน ครม. ที่นั่ง ๓๕ คน มันมี 
คนตรวจผม ๓๕ คน ทุก ๆ วันอังคารประมาณ ๔ ชั่วโมง วาง ๆ ลองถามนะครับ ไปดู
รายชื่อ ครม. แลวไปถามวาคนนั่งหัวโตะมันผิดปกติหรือเปลา ผมไมไดมาอวดอะไร
อยางไรหรอกครับ ถาผมทําไมไดผมก็ทําไมได แตถาอยากจะรูสถิติผม ไปขอเขาตรวจดู 
ที่โรงพยาบาลบํารุงราษฎร ผมตรวจโรคทุก ๓ เดือน แลวตัวเลขที่ออกมาลาสุดนี้ 
ปกติคนเกิน ๖๐ ปนี่เขาจะใหความดัน ๑๔๐/๙๐ ผมอายุ ๗๓ ปนะครับ แตวัดวันไหนก็ 
๑๓๐/๘๐ แยไหมครับ ๑๓๐/๘๐ นี่ดีหรือเลว น้ําตาลเขาใหเทาไรครับ น้ําตาลผมบางทีก็ 
๙๐ บางทีก็ ๑๐๖ คอเรสเตอรอล (Cholesterol) เขาไมใหเกิน ๒๐๐ ผม ๑๔๐ ใชไดไหม
คาของไตผมก็ตรวจ คาของตับผมก็ตรวจ เร่ืองสมองนี่เอาไหมครับ คุณหมอมาจําอะไร 
กับผมแขงกันไหมครับ -------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๘/๑ 
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ถาคุณหมอวาเฝาดูผมใกลชิดแสดงวาเที่ยวแตนั่งดูเทานั้นเองครับ ดูกินน้ําแดงกับ 
ขนมเคกแลวก็หวาดวิตก เปนหมอเห็นคนกินเทานี้แลวหวาดวิตก ทําไมถึงตื่นเตน 
ขนาดนั้นละครับ ผมตองขอโทษจริง ๆ คุณอภิสิทธิ์นะครับ ผมจะบอกให เมื่อเวลา 
คุณอภิสิทธิ์เดินจะขึ้น อายนี่เหตุเกิดทําไมเรื่องไหวไมไหวเลย เขาเดินเขามาผมนั่งอยู 
บนเวทีผมก็รับไหว แตขึ้นมาบนเวทีมานั่งไหวอีกผมไมตองรับแลวครับตอนนั้น แตวา 
ตอนที่ผมรับไหวนั้นทีวีไมไดถาย ตอนมาไหวผมตรงนี้ก็ไหวกันหยก ๆ แลว ผมก็ไมได
รับไหวดวย ที่พูดเมื่อกี้นี้ไปรับใบอะไรตาง ๆ ผมไมไดสังเกตหรอกครับ ผมไมทราบดวยวา
คุณอภิสิทธิ์ไปตรงนั้น ถาเห็นทําไมจะไมรับไหวครับ คุณหมอรูไหมครับวาเมื่อวันงานศพ
คุณแมของผูบัญชาการทหารบก คุณหมอครับฟงผมพูดหนอยสิครับ ผมจะบอกใหฟง  
ถามคุณอภิสิทธิ์ก็ ไดครับ  เขาเชิญผมเปนประธานที่จะไปวางดอกไม  ผมรูทันที 
เพราะคุณอภิสิทธิ์ไปดวย คุณอภิสิทธิ์นั่งเหลื่อมขางหลังผม รองนายกรัฐมนตรีไปหลายคน
วันนั้น ถาผมเปนคนไมมีความคิดผมก็วางเสร็จ พรรคพวกผมก็วางแลวผมก็เดินออก  
ถาผมเปนอยางที่วานะ อยาวาแตรับไหวเลยครับผมก็ทําได แตคุณหมอรูไหมสิ่งที่ผมทํา 
ผมทําอยางไร ผมวางดอกไมเสร็จผมกวักมือเรียกคุณอภิสิทธิ์ คุณอภิสิทธิ์เดินออกมา 
บอกนี่เปนผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรคุณมาวางตอจากผม ผมเปนนายกรัฐมนตรี  
คุณอภิสิทธิ์ก็วาง วางเสร็จทาน ผบ.ทบ. เดินจะมาสง บอกยังไมตองสง ผมเดินจูงมือ 
คุณอภิสิทธิ์มาคุยกันเรื่องอะไรครับ  คุยกันเรื่องวาคุณแมสบายดีหรือ  ความจริง 
ผมตองถามถึงคุณพอแตผมจะถามถึงคุณแม  คุณอภิสิทธิ์บอกทานสบายดีครับ  
แลวทางคุณอภิสิทธิ์ก็บอกวาไดยื่นไมไววางใจ ผมบอกดีแลวเราไดชวยกัน ก็เดิน 
มาดวยกัน ภาพก็ออก คนผิดปกติเขาทําอยางนี้หรือครับ นายกรัฐมนตรีสติปญญาปวย
เดินคุยกับหัวหนาพรรคฝายคานอยางนี้หรือครับ พฤติกรรม พฤติการณอยางนี้คุณหมอไม
มีโอกาสไดแลเห็นผมหรอกครับ ไมตองรีบรอนอะไรหรอกครับ ผมพูดเรื่องดีไมมีอะไร
เสียหายหรอก ก็บอกใหฟงเพียงแตวาผมประหลาดใจวันนี้เทานั้นเองวา อะไรกันนักกันหนา 
ไป ๆ มา ๆ วงจรวันนี้เขียนญัตติตรงนี้ขอ ๙ ก็อาง ก็ฟงดูก็นาตื่นเตนครับ ผมก็ตื่นเตนครับ 
เพราะเหตุวาญัตติเขียนเอาไวจะตองวิเคราะหวิจารณผม และคุณหมอก็เลยมาวิจารณผม  
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ผมก็บอกแลวในสภามันเปนอยางนี้ได ในสภาอาจจะทําไดนะครับ แตวาใบอนุญาต 
ของคุณหมอเขาใหทําไดหรือครับ จะไปวิเคราะห วิจารณใครเขานอกหองตรวจ แลวก็ 
ไปนั่งวิพากษเขาทํากันหรือครับ หมอธรรมดาเขาทํากันหรือครับ คิดหนอยนะครับ  
ผมไมไดอะไรหรอกครับ ผมนั่งดูประหลาด รายเมื่อกี้ผมไมตอบหรอกครับ เพราะผมอาย 
แตทวาอายแทนนะครับไมไดอายตัวผม แตวาที่คุณหมอพูดเมื่อกี้นี้ก็ลองคิดดูหนอย 
ผมก็ไมเคยคิดวาการเมืองมันจะโคจรเหมือนวันนี้ หมอเขามาในสภาเยอะ แตไมเคยมี
หมอมาแสดงอยางนี้ ไมเคยมีหมออภิปรายไมไววางใจแบบนี้ แตคุณหมอมานั่งทําอะไร
อยางนี้ ไมใชนั่งหัวเราะงอหายอยางนี้หรอกครับ ตองคิดดวย ลองคิดดูสิครับวา พออาน
ญัตติมา ถือญัตติ ผมก็บอก โอเค ญัตติก็เขา แตมาวิเคราะหวิจารณ จะเอาวุฒิภาวะ 
ก็คงจะตองเปนทํานองยั่วเยากระเซาแหยอยางโนนอยางนี้ แตวามาวิเคราะหจะเอาจริง ๆ 
เหมือนกับวาผมปวยจิต มีหนังสือ ๒ เลม ผมอานครับเร่ืองนั้น เขาปลอยใหคนปวย 
ครองโลกอานครับ เร่ืองมุสโสลินีก็อาน เร่ืองฮิตเลอรก็อาน มากาเร็ต แทชเชอร เร่ืองประวัติ
อะไรตาง ๆ เ ร่ืองเม่ือกี้สงคนไปชวยเมื่อกี้ไปพูดไมเปน ๒ เดือนตายนั่นไมไดอาน  
อันนี้ไมรูจักคนนี้ อาจจะเปนเพราะตาคนนี้ไมไดอาน  แตทวาลองคิดหนอยสิครับการเมือง 
คน ๗๓ ปใชไมไดแลวหรือครับ แลวคนอื่น ๆ ที่อายุมากกวาผมละครับ มีคนอายุมากกวา
ผมเยอะนะครับขางบนนี่สติปญญายังเฉียบแหลมยังใชไดเห็นยกยองสรรเสริญกัน  
แลวทําไมคนอายุ ๗๓ ปผมทําไมได ผมตองไมอยูแลวครับ ตองทําใหได ผมอาจจะเดินชา
หนอยครับ เพราะวาขามันตึงก็เดินระมัดระวังหนอย เทานั้นละครับ นอกนั้นจะทําอยางไร 
เดินเอามือไพลหลังก็มีคนวิพากษวิจารณ ผมไปจองหนาผูสื่อขาวมันสิทธิของผมนะครับ 
ผมตรวจดูแลวไมมีมาตราไหนเลยหามจองหนาผูสื่อขาว ผมจองครับ เพราะผมเลาใหฟง
แลววาผมนัดดวยตัวผมเอง อะไรกันขึ้นไปกินชั้น ๓๒ คน กิน ๘ คน คนตั้ง ๑๐๐ คน ขึ้นไป 
ยืนถายกันหมด ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๙/๑ 
 
 



 ๑๑๐
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ผมก็เลยยืนมองดูมองดูวาเขามาทําไมมากันไดอยางไรเทานั้นละครับ ไมนานเทาไร 
หรอกครับ หนังสือพิมพบางฉบับบอก ๒ นาที บางคนบอก ๓ นาที ไมนานขนาดนั้น 
หรอกครับ อยางมากสักนาทีกวา ๆ ถาอยางนั้นตามประสาหนังสือพิมพเขาก็ทําขาว  
มันเสียหายอยางไรครับ ผมเปนนักแสดงนะครับ ผมแสดงครับ ผมแสดงความไมพอใจ 
ใหเห็น แตมันไมเห็นจะเสียหายอยางไร แตวาผมประหลาดใจตรงนี้วาเออผมตองมานั่งฟง
หมอวิเคราะหกันกลางสภาออกอากาศไปทั่วประเทศฟงหมดเลย เอาละคุณหมอวา 
คุณหมอดี อายุเทาไรครับประทานโทษ ไมใชเปนอะไรนะครับ คุณหมอพูดเร็วเทาผม 
ไหมครับ คุณหมอคิดไดเร็วอยางผมไหมครับ การตัดสินใจของผมมีอะไรเสียหายบาง 
หรือยังครับ  มีสติปญญาไหมครับ ผมทําอะไรเสียหายในเวลา ๔ เดือนนี้บางหรือยังครับ 
ไดถลุงเงินของบานเมืองไปแลวไดฉกฉวยอะไรไปอยางไร โกงบางหรือยังครับ แตวา 
การจะพูดการจะแสดงความเห็นนั้นอยางไรครับกําลังแสดงกันอยู ฟงคุณหมอพูดแลว 
ผมก็นักวิเคราะหวิจารณ คุณหมอวิจารณผม ผมก็วิจารณคุณหมอได เห็นไหมครับ 
ตองการแสดงใหเห็นเทานั้นละครับ เพราะญัตติเขียนอยางนี้จึงตองแสดงตองเลาเรื่องโนน
เร่ืองนี้เร่ืองอะไรตาง ๆ ตองเลาใหฟงครับ พูดไปพูดมาเหมือนมาคุยอวดนั่นแหละครับ 
เปนการแสดงใหดูวาสติปญญานั้นยังพอบริหารบานเมืองนี้ได ใครตอใครไปดูเลยครับไปดู
ที่ทําเนียบมี  ๒๔  คนเทานั้น  ไปดูสิครับเปนอยางไรบาง  ผมไม เคยดูแคลนทาน 
ที่มาเปนเลย  ผมก็อยูคนที่ ๒๕ ตอไปจะมีคนที่ ๒๖  คนที่ ๒๗ คนไหนก็ยังไม รูได  
แตทวาผมกําลังอยูในตําแหนงอยางนี้ แตวันหนึ่งนั้นอดรนทนไมไดก็ยื่นมา ผมก็อดรน 
ทนไมไดผมก็บอกใหเปดอภิปราย แลวก็อยางนี้ละครับ ๗-๘ คนเทานั้น เวลาตั้งแต 
บายโมงครึ่งวานนี้ยังเดินหนาไปไดแคไหนละครับ คือจะนวดเอาผมใหไดเพราะเขียนมา  
๙ ขอ ก็เอาเสียใหครบเถอะครับ ไมมีปญหาหรอกครับ ผมนั่งทนได แตสงสารพวกที่มา 
นั่งรอจะใหสับกันยังไมโดนสักคนเดียว มีแตนพดลโดนไปเมื่อคืนนี้ โปรดเขาใจเถอะครับวา
เขียนมาอยางนี้แลวจะตองมาพิสูจนอยางที่เขียน วันหนาวันหลังเขียนระมัดระวัง 
หนอยเถอะครับ ผมเห็นดวยกับคุณจตุพรนะครับ เห็นดวยอยางยิ่งเลยวาถาจะอภิปราย
จะเอาผมลงตองไปยื่นถอดถอนผม ปลอยไวไมได เปนคนปวย คนปวยเปนนายกรัฐมนตรี  
 



 ๑๑๑
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        ดวงใจ ๔๙/๒ 
 
ไมไดครับ ตองไปยื่นเลยครับ ตองยื่นถอดถอนเอาไวไดอยางไร อภิปรายไมไววางใจแปะ ๆ 
แลวก็วากันรุนแรงแตวาไมถอดถอน ก็เอาพอสมควรนะครับ เสียเวลามา เวลาทาน 
เหลือนอยแลว ขอบคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน)  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ความจริงบรรยากาศระหวางทานนายกรัฐมนตรีเดินคุยกับทานผู นําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรเปนบรรยากาศที่นารักดีนะครับ ทานผูอภิปรายทานอื่นครับ  
เชิญทานบัญญัติ บรรทัดฐาน   
  นายบัญญัติ  บรรทัดฐาน (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
บัญญัติ  บรรทัดฐาน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน  พรรคประชาธิปตย  
ตองขอรับสารภาพกับทานประธานตามตรงวาฟงคุณหมอมาลินีพูดแลว แรก ๆ ก็ใจคอ 
ชักไมคอยดีเหมือนกัน แตเมื่อทราบจากปากคําทานนายกรัฐมนตรีเองวาทานตรวจเลือด 
ทานตรวจโรคทุก ๓ เดือน ทุกอยางไมมีปญหาผมก็สบายใจมากขึ้น ขอเรียนทานประธานวา
ผมคงรับหนาที่แทนเพื่อนสมาชิกเติมเต็มในญัตติอภิปรายไมไววางใจที่ยังตกคางอยู 
ใหครบถวนบริบูรณเพื่อจะเดินหนากันตอไป คงไมยาวครับทานประธาน แลวก็คงจะ 
ไมรุนแรง เพราะวากระผมก็ไมใชคนรุนแรงอยูแลว สําคัญก็คือวาไมอยากเห็นภาพของ
การประทวงเหมือนตลอดชวง ๒ วันที่ผานมาซึ่งดูจะมีการประทวงกันมากเหลือเกิน 
สําคัญที่สุดก็คือวาคงไมประสงคที่จะไดรับเกียรติจากคนที่เปนรัฐมนตรีลงมาประทวง 
ดวยตนเอง กอนจะเดินหนาตอไปผมขออนุญาตกลาวย้ําอีกสักนิดหนึ่งครับ ความจริง 
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรและเพื่อนสมาชิกของเราหลายตอหลายคน 
ก็กลาวย้ํากันมาแลว นั่นก็หมายถึงวาที่พวกกระผมไดทําหนาที่มาตั้งแตเมื่อวานนี้
จนกระทั่งบัดนี้ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๐/๑ 
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แทที่จริงแลวเปนการใชสิทธิตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๘ และมาตรา ๑๕๙ 
นั่นก็หมายถึงวาเมื่อพบความจริงวาทานนายกรัฐมนตรีก็ตาม รัฐมนตรีก็ตาม บริหาร
ราชการบานเมืองผิดพลาดบกพรองอาจจะกอใหเกิดความเสียหายได ก็ควรจะไดทําหนาที่
ขอเปดอภิปรายไมไววางใจเพื่อระงับยับยั้งกันเอาไว ที่ตองนําเรื่องนี้มายืนยันอีกครั้งหนึ่ง 
ก็เพราะวาผมสังเกตดูตลอดชวงระยะเวลา  ๒  วันที่ผานมา  ผมไมคอยแนใจวา 
ทานนายกรัฐมนตรีของเราซึ่งตรวจโรคทุก ๓ เดือนนั้นทานซึมซับในภารกิจของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรที่จะทําหนาที่นี้หรือไม เพราะวาผมสังเกตดูวาทานคอนขางที่จะมี 
ความอดทนในการชี้แจงดูจะนอยไปสักหนอย ทานบน ทานพูดจาประชดประชันแดกดัน 
มาตลอดเวลา เมื่อสักครูก็ยังบนครับ ทานบอกวาญัตติแรงไป คนลุกขึ้นมาอภิปราย 
ก็อภิปรายดวยถอยคําที่คอนขางจะรุนแรงเปนอันมาก ก็ตองขอเรียนทานประธานวา 
ความจริงทานนายกรัฐมนตรีเองกอนหนาจะมาเปนนายกรัฐมนตรีในวันนี้ทานก็ไดผาน
การทําหนาที่ในฐานะฝายคานมาหลายครั้งหลายหน เร่ืองญัตติเปดอภิปรายไมไววางใจนั้น
รอยทั้งรอยก็ตองแรงกันทั้งนั้นละครับ เพราะถาไมแรงก็คงไมมีเหตุผลที่จะตองมา 
ขอเปดอภิปรายไมไววางใจกัน ทานนายกรัฐมนตรีเองในเวลาที่ทําหนาที่ฝายคาน 
ในอดีตนั้น ผมยังคิดวาบางครั้งทานอาจจะแรงกวาที่พวกเราทํากันในชวงวันสองวัน 
ที่ผานมานี้ก็อาจจะเปนได ผมก็โดนทานอภิปรายไมไววางใจมาแลวครับ หลายคนที่นั่ง 
อยูในสภานี้ก็โดนกันมาแลวทั้งนั้นละครับ แรงไมแรงก็ทราบกันอยู แรงขนาดไหน เอาเถอะ
ถาเชื่อผมไมไดลองถามอดีตทานนายกรัฐมนตรีบรรหารดูวาคารมทานนายกรัฐมนตรี
สมัคร สุนทรเวช ในอดีตนั้นรุนแรงขนาดไหนอยางไร ผมคิดวาวันนี้ก็ยังคงเปนที่ประทับใจ
กันอยู ทานประธานครับ ที่ผมคอนขางจะไมสบายใจ แลวก็ทําทาจะรูสึกวานาเกลียด 
นาชังไปไมนอยเชนเดียวกัน ก็คือถอยคําของนายกรัฐมนตรีที่ตัดพอตอวาทานผูนําฝายคาน
ในสภาผูแทนราษฎรและเพื่อนสมาชิกในสภานี้วาเราจะเอาใหตายกันหรืออยางไรครับ 
ทานพูดถึงความอยากไดใครดีมากเกินไป ซึ่งไดมาขับไลกันในขณะที่ทานทํางานมา 
เพียงแค ๔ เดือนเทานั้นเอง ทานประธานครับ ผมถึงอยากจะขอยืนยันวานี่ไมใช 
เ ร่ืองความอยากไดใครดีแต มันเปนการทําหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
 



 ๑๑๓
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๕๐/๒ 
 
ตามบทบัญญัติ มาตรา ๑๕๘ มาตรา ๑๕๙ ที่ไดยืนยันใหทานประธานไดรับทราบ 
เอาไวแลวตั้งแตตนนั่นเองครับ ใคร ๆ ก็รูกันทั้งนั้นวาถาจะมาขอเปดอภิปรายไมไววางใจ
นายกรัฐมนตรีวันนี้เพื่อหวังที่จะใหนายกรัฐมนตรีพนไปจากตําแหนงแลวจะไดมีโอกาส
เขามาทําหนาที่เปนนายกรัฐมนตรีตอ เปนรัฐบาลตอ ผมคิดวาใคร ๆ ก็รูวามันเปน 
เร่ืองเปนไปไมได ในระบบรัฐสภาคนที่เปนรัฐบาลคุมเสียงขางมากไวในสภาผูแทนราษฎร
อยางนี้จะเปนไปไดอยางไรวาอภิปรายวันนี้แลวนายกรัฐมนตรีพน ทานหัวหนาพรรค
กระผมจะไดมีโอกาสเขามาทําหนาที่เปนนายกรัฐมนตรีตอ พวกผมจะไดมานั่งเปนรัฐมนตรี 
ไมมีทางครับ ก็เห็นวาเพิ่งประชุมกันมาเมื่อ ๔-๕ วันนี้ไมใชหรือครับ ๔ พรรค ๕ พรรค 
แลวบอกวาทุกอยางพรอม หนังสือพิมพลงขาววาไมมี ๔ คือไมมียุบสภา ไมมีลาออก  
ไมมีปรับคณะรัฐมนตรี แลวก็ไมมีปฏิวัติรัฐประหาร หรือวันนี้ชักไมคอยจะแนใจกันอยูแลว 
เร่ืองจะเอากันใหตายผมคิดวาก็ไมใชครับ เพราะถาทานนายกรัฐมนตรีจะไดนึกยอนรอย
ถอยหลังไปสักนิดวากอนจะมีการขอยื่นอภิปรายไมไววางใจทานนายกรัฐมนตรีวันนี้ 
เราเริ่มตนกันอยางไร พรรคการเมืองฝายคานไดเร่ิมตนแสดงความคิดความเห็นแนะนํา 
ไปยังทานนายกรัฐมนตรีเองวาเมื่อภาวการณของบานเมืองมันลวงเลาเขาวิกฤติ 
ถึงขนาดนี้แลว  สิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีควรจะทําเปนอยางยิ่ งก็คือใชสิทธิตาม 
มาตรา ๑๗๙ ของรัฐธรรมนูญ แจงมายังประธานรัฐสภาขอใหเปดประชุมเพื่อรับฟง
ความคิดความเห็นของทั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและของสมาชิกวุฒิสภาเสีย 
ในคราวเดียวกันก็นาจะเปนประโยชน -------------------------------------------------------------- 
 

 - ๕๑/๑ 
                   



 ๑๑๔
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๕๑/๑ 
 
เราไดตัดสินใจทําไปเชนนั้นก็เพราะมองเห็นวาขณะนั้นทานสมาชิกวฒิุสภาทานไดเขาชือ่กนั
ครบถวนตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ  ซึ่งเปนสิทธิของทานที่จะขอให รัฐบาล 
มาชี้แจงเพื่อรับฟงความคิดความเห็นกับทาน ทําความเขาใจกับทานในประเด็นปญหา
สําคัญ ๆ ของประเทศซึ่งกําลังเผชิญหนาอยู เรามีความรูสึกวาตรงนั้นเปนสิทธิของ 
ทานสมาชิกวุฒิสภา แลวเราก็ม่ันใจวาคนที่เปนรัฐบาล โดยเฉพาะอยางยิ่งนายกรัฐมนตรี
ซึ่งทานก็เชี่ยวชาญงานสภาเปนอันมากคงไมละเลยสิ่งนั้น  เพราะดีไมดีอาจจะมี 
การตีความไดวาเปนการจงใจฝาฝนบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ เพราะเมื่อสมาชิกวุฒิสภา
เขามีหนาที่ เขามีสิทธิ รัฐบาลก็ควรจะไดมีหนาที่มาทําหนาที่ชี้แจง เราก็มีความเห็นกันวา
ถาเชนนั้นไหน ๆ ทานจะมาชี้แจงตอสมาชิกวุฒิสภาเสียแลว ทานก็ควรจะไดขอเปด
รัฐสภาเสียในคราวเดียวกัน ฟงมันเสียทั้ง ๒ สภาซึ่งก็จะเปนประโยชน ซึ่งทายที่สุด 
ก็เปนที่นาเสียใจวาทานก็ตัดไมตรีจิตทานไมสนองรับทั้ง ๒ สภา ผมคิดวาตรงนั้นละครับ
ถึงทําใหเกิดตัดสินใจกันใหม ความจริงคนที่ตัดสินใจเชนนี้ในเบื้องตน คือการตั้งใจ 
จะใหใชมาตรา ๑๗๙ ซึ่งความจริงก็เปนไมนวม เปนประโยชนกันทั้ง ๒ ฝาย คนที่นํา
ความคิดเรื่องนี้ไปพูดจากันในพรรคแลวก็หารือพรรคคือใครครับ ทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎร ทานหัวหนาพรรคประชาธิปตย เพราะฉะนั้นที่ใครตอใครหลายคน
มักจะตัดพอตอวารวมกระทั่งทานนายกรัฐมนตรีเองวา ทานหัวหนาพรรคของกระผม 
ยังหนุม ยังอายุนอย ยังเด็กเกินไป ผมวาไมหรอกครับ คนอายุ ๔๓ นั้นตองถือวา 
เปนผูใหญเต็มตัว ที่สําคัญที่สุดก็คือวามีความคิดความอาน มีวุฒิภาวะเปนผูใหญ  
ผมคิดวาใหญกวาคนมีอายุมากบางคนเสียอีกก็เห็นจะกลาวเชนนั้นได ทานประธานครับ 
เมื่อรัฐบาลทานตัดไมตรีจิต ทานนายกรัฐมนตรีไมรับ ไมยอมขอเปดสภาเสียเอง  
ในฐานะของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับเลือกตั้งมาจากประชาชนเราจะทําอยางไร
เราก็ตองขอยื่นอภิปรายไมไววางใจนายกรัฐมนตรีเพื่อทําหนาที่ตรงนี้ใหได มิฉะนั้น 
ก็จะแลดูเหมือนวาภายใตภาวการณของบานเมืองซึ่งคอนขางวิกฤติเต็มทีแลว คนที่ 
ไดชื่อวาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร โดยเฉพาะอยางยิ่งพรรคการเมืองฝายคาน 
อยางพรรคประชาธิปตยของเราก็อาจจะแลดูเปนการละเลยไมปฏิบัติหนาที่ที่ควรจะ 
 



 ๑๑๕
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ      เบญจมาภรณ ๕๑/๒ 
 
ปฏิบัติก็ ได เราก็ทํากันอยางนั้น  เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมคิดวาเปนเครื่องยืนยันให 
ทานนายกรัฐมนตรีไดเขาใจกันเสียทีวาอดทนหนอยเถอะครับถาหวังที่จะใชรัฐสภานี้  
ใชสภาผูแทนราษฎรตรงนี้เปนที่แกปญหาของประเทศ ตลอดชวงระยะเวลาเมื่อวานนี้ 
ครึ่งวันคอนคืนรวมกระทั่งบัดนี้ตองยอมรับความจริงวา ทานนายกรัฐมนตรียังขาด 
ความอดทนมากอยู การตอบถอยแถลงขอชี้แจงของสมาชิกทั้งเมื่อวานนี้และวันนี้ 
ดูจะยังมีอารมณอยู ไมนอย  บางครั้ งก็ดูจะรุนแรงไปกวาเพื่อนสมาชิกไปเสียอีก  
อยางเมื่อเชานี้ก็ผุดมาหลายคํา เหยียบหางบาง อะไรตออะไรบาง ผมคิดวาถอยคําอยางนี้
ตองถือวารุนแรงทั้งนั้น นั่งฟงทานนายกรัฐมนตรีทานชี้แจงมาตลอดชวงระยะเวลา  
๒ วันเต็ม ๆ ตองยอมรับความจริงวายิ่งฟงทานมากขึ้นเทาไรยิ่งมีความรูสึกดวยซ้ําไป 
ครับวาถอยคําที่ทานบอกวารุนแรงในญัตติหรือแมกระทั่งการพูดจาของสมาชิกในสภา 
ก็ดูจะไมไดรุนแรงไปกวาที่ควรจะเปนดวยซ้ําไป ที่สําคัญที่สุด ซึ่งผมอยากจะเรียน 
ทานประธานไวตรงนี้ก็คือวา  ทานนายกรัฐมนตรีไดละเลยไมชี้แจงเสียหลายขอ  
ชี้แจงไมตรงกับประเด็นปญหาที่ทานสมาชิกผูอภิปรายตั้งขึ้นมาเปนประเด็น ก็ตาม 
ประสาของคนที่มีความรูมีความเชี่ยวชาญในทํานองของนักปาฐกถาโตวาทีตั้งแต 
สมัยเปนนักศึกษามากระมังครับ ทานก็สามารถที่จะเลียบ ๆ เคียง ๆ ขาง ๆ คู ๆ ไปได 
ในที่สุด แมกระทั่งในสวนของประเด็นที่กระผมไดรับมอบหมายจากพรรคใหพูดในวันนี้คือ
ประเด็นของการแกไขรัฐธรรมนูญเพื่อทดแทนบุญคุณผูมีคุณบางคนหรือเพื่อลบลาง 
การกระทําความผิดของพรรคการเมืองของตัวเองที่ไดกระทําไวแลวก็ตาม ------------------- 
 

 - ๕๒/๑ 
 
 

 
 



 ๑๑๖
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๕๒/๑ 
 
ทานประธานครับ ประเด็นนี้ยกขึ้นมาเมื่อไรทานก็ตอบโตเหมือนกันทุกครั้ง พูดกับ
ผูสื่อขาวหนังสือพิมพ พูดในรายการสนทนาประสาสมัครทุกเชาวันอาทิตย แลวก็ 
ในการไปตอบคําถามในที่ประชุมสมาชิกวุฒิสภาเมื่อวันกอนโนนรวมทั้งเมื่อวานนี้  
ทานก็ใชถอยคําคําเดิมวาก็รัฐธรรมนูญมันแกได หาเสียงไวแลวจะแกก็ตองแก แลวการแก
ก็เห็นกันอยูแลววาไมไดแกเพื่อประโยชนใคร ไมใชแกเพื่อลบลางการกระทําความผิด
อยางแนนอน คนฟงฟงดูคงสบายใจครับ แตวาสําหรับคนที่ติดตามเรื่องนี้มาตลอด 
ก็จะพบความจริงวามันไมไดเปนเหมือนอยางที่นายกรัฐมนตรีพูด ไมไดเปนเหมือนอยางที่
หัวหนาพรรคพลังประชาชนพูดเพราะความจริงคืออะไรครับ ถาตามมาตลอดจะเห็นชัด  
เดือนกุมภาพันธ ๒๕๕๑ ทานนายกรัฐมนตรีก็พูดอยางนี้ครับ ทานบอกวารัฐธรรมนูญนั้น
คงเอาไวแกเมื่อใกล ๆ ๓ เดือนกอนจะครบเทอมครบวาระทุกคนก็สบายใจ ทุกคนก็มี
ความรูสึกวารัฐธรรมนูญฉบับนี้จะชั่วดีทีเหลวอยางไรก็เปนรัฐธรรมนูญที่ไดรับการจัดทํา
ประชามติ แมวาประชาชนกวา ๑๐ ลานคนไมเห็นดวย แตวากวา ๑๔ ลานคนเขาเห็นดวย 
เพราะฉะนั้นใชสักพักคอยมาแกก็นาจะชอบดวยเหตุผล ก็คิดกันไปวาคง ๓ ปไปแลว 
คอยวากันนี่เมื่อเดือนกุมภาพันธ พอถึงเดือนมีนาคมผานมากระแสการยุบพรรคเกิดขึ้น  
มีขอเท็จจริงบอกวาจะมีการยุบพรรคการเมืองเกิดขึ้นทานเปลี่ยนใหม ทานบอกวา 
เมื่อมีเร่ืองอยางนี้คงตองแกกันแลว ก็เลนมาเขียนรัฐธรรมนูญเพื่อกีดกันคนบางคน  
เพื่อทํารายคนบางคนอยางนี้จะเอาไวไดอยางไร ทานบอกวาเรื่องอยางนี้ใครไมโดนเขา 
กับตัวเองไมรูหรอกครับ แลวทานก็ยืนยัน ในทันทีที่มีการยืนยันคํานี้ออกมาตองยอมรับ
ความจริงวาเสียงวิพากษวิจารณก็ดังมากขึ้น กลุมของผูชุมนุมที่เรียกกันวาเปนพันธมิตร
ประชาชนเพื่อประชาธิปไตยซึ่งเปนไมเบื่อไมเมากับทานนายกรัฐมนตรี แนนอนก็เร่ิมมี 
การเคลื่อนไหว ถามีการแกไขก็ตองมีการประทวง ทานนายกรัฐมนตรีก็เปลี่ยนทีทา
เล็กนอยบอกวา อยางไรก็ตามก็ยังยืนยันหลักการวาจะแกเพื่อประโยชนในอนาคต  
จะแกไมใหมีผลบังคับใชทันที จะใหใชก็มีการเลือกตั้ง ตรงมีการเลือกตั้งใหมครับ 
ถาฟงไมดีก็อาจจะตามไมทัน นั่นก็หมายถึงถาสมมุติวามีการจะยุบพรรคกันแลววันนี้ 
ทานแกรัฐธรรมนูญเสร็จทานเลือกตั้งใหม บทบัญญัติมาตรา ๒๓๑ เปนอันยกเลิก  
 



 ๑๑๗
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๕๒/๒ 
 
เขาเรียกวา กฎหมายใหคุณ สามารถนํามาใชยอนหลังได อยางนี้พรรคการเมืองที่กระทํา
ความผิดก็ไดรับประโยชน โตแยงเรื่องนี้กันอยูพักใหญ ทายสุดเปนอยางไรครับ ทานก็
ยืนยันของทานอยูเหมือนกับที่ยืนยันวาจะแกเพื่อประโยชนในอนาคต เดือนเมษายน 
มีการพูดถึงมาตรา ๓๐๙ มีรัฐมนตรีในรัฐบาลทานเองบอกวาตองแก ทานเองทานไมกลาพูด
หรอกครับ วันนี้ทานก็ยังกลอมแกลมวามาตรา ๓๐๙ ไมแก แตวาคนในพรรคทานพูด  
หรือวาทานไมมีอํานาจในพรรคที่แทจริง ที่ฟงแลวคอนขางจะตกอกตกใจเปนพิเศษ 
ก็คือวาคนในพรรคของทานบอกวาตองแกมาตรา ๓๐๙ เพื่ออะไรครับ เพื่อประโยชน
สําหรับคนที่ถูกกลาวหาจะไดมีโอกาสในการตอสูคดีอยางเต็มที่อยางเปนธรรม  
ใครละครับที่กําลังจะถูกตอสูคดีอยูในขณะนี้ก็เห็น ๆ กันอยู ตรงนี้ละครับ ซึ่งมีความรูสึกวา
นี่จะแกเพื่อหนีการยุบพรรค นี่จะแกเพื่อประโยชนสําหรับคนบางคนในลักษณะที่ทดแทน
บุญคุณกันใชหรือไม กระแสนี้ดังมากขึ้น ๆ เดือนพฤษภาคมทานเปลี่ยนทีทาใหมบอกวา
เมื่อแก ๒ มาตรานี้ไมได คนไมชอบกันก็เอาใหมแลว แกมันทั้งฉบับ แสดงความคิด
ความเห็นอยางชัดเจนวาเอารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ซึ่งไดชื่อวาเปนรัฐธรรมนูญที่ไดรับ 
การยอมรับนับถือมากที่สุดมาใชแทนป ๒๕๕๐ ก็แลวกัน ยกเวน ๒ หมวด คือหมวดทั่วไป
กับหมวดพระมหากษัตริย ทานประธานครับ พูดอยางนี้ก็คงจะฟงดูดีสําหรับคนที่ รู 
ไมเทาทัน แตสําหรับคนที่รูเทาทันก็จะรูความจริงวาเอารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ มาใช  
ก็แสดงวาสาระสําคัญเนื้อหาของมาตรา ๒๓๗ และมาตรา ๓๐๙ ก็หมดไป มันก็สม 
ความมุงหมาย ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๕๓/๑ 
 

 
                                                                                                                      



 ๑๑๘
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๕๓/๑ 
 
เมื่อตอตานหนักเขา ๆ ทีทาใหมเกิดขึ้นบอกจะขอจัดทําประชามติกอน คนก็ตอตานกันอีก
บอกจะทําประชามติใชเงินตั้ง ๒,๐๐๐ ลานบาท เอาไปใชทําไม ๒,๐๐๐ ลานบาท  
ในขณะที่บานเมืองกําลังมีปญหา เอา ๒,๐๐๐ ลานบาทมาชวยเหลือกลุมผูประกอบ
อาชีพที่ไดรับผลกระทบจากภาวะเศรษฐกิจ จากราคาพลังงานที่สูงอยางนากลัวในขณะนี้
ไมดีกวาหรือ ก็เงียบกันไป แลวพอถึงพฤษภาคมกอนจะมีการปดสภาสมัยประชุม 
คราวที่แลวก็มีการยื่นเสนอกันขึ้นมาเปนอยางที่วาจริง ๆ ครับ นําเอาบทบัญญัติของ
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ มาใชแทนเกือบทั้งหมด แลวผลที่สุดมาตรา ๒๓๗ กับมาตรา ๓๐๙ 
ก็หายไป การตอตานก็เกิดขึ้น การชุมนุมก็เกิดขึ้นซึ่งยังยืดเยื้อมาจนกระทั่งทุกวันนี้  
   ทานประธานครับ  แลวทายสุดทีทาใหมก็ เกิดขึ้นอีก  มีผู รวมลงชื่อ 
หลายตอหลายคนขอถอนชื่อ ทานประธานสภาผูแทนราษฎรเอง ทานชัย ชิดชอบ ก็ใจดี
คืนญัตติกลับไปใหแกไขใหม คงกลัววาญัตติจะตกแลวจะไปเขาหลักวาญัตติที่ตก 
ในสมัยประชุมเดียวกันนั้นจะเสนอใหมอีกไมได ก็ถอยทีถอยอาศัยกันดีเหลือเกิน  
วันนี้แปรรางใหมเสียแลวครับ คือแทนที่จะตั้งหนาตั้งตาแกไขบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ
อยางที่ตัดสินใจกระทํากันไวแตเดิม แปรรูปใหมมาเปนการเขาชื่อ การเสนอญัตติ 
เพื่อตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาการแกไขบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ 
สภาใหเวลาไปคราวที่แลวประมาณ ๖๐ วัน ผมเขาใจวาคงมีคนคิดวาระยะเวลา ๖๐ วัน 
กระแสการตอตานอาจจะลดนอยถอยลง จังหวะใหมก็อาจจะเริ่มขึ้นซึ่งรอยทั้งรอย 
ผมพยากรณวาก็คงมาในรูปแบบเดิม หรือแมแตอาจจะมีการจัดทําประชามติดวยครับ 
เพื่อจะชี้แพชี้ชนะกันตรงนั้นซึ่งมันก็ไมเปนประโยชนกันทั้งนั้น ทานประธานครับ 
บทบัญญัติมาตรา ๒๓๗ นั้นรุนแรงจริงหรือ ก็ตองยอมรับวารุนแรง ถาบอกวาเนื้อหา 
ของมาตรา ๒๓๗ รุนแรงก็ตองยอมรับวายังรุนแรง นั่นก็หมายถึงวาถามีการกระทําทุจริต 
ผิดกฎหมายเลือกตั้ง พูดกันตรงไปตรงมาก็มีการซื้อเสียงเกิดขึ้น แลวก็พบความจริงวา 
ถาหัวหนาพรรครู กรรมการบริหารพรรคคนหนึ่งคนใดรูอยางนี้ตองยุบพรรค แลวเพิกถอน
สิทธิเลือกตั้งของกรรมการบริหารพรอม ๆ กันทั้งคณะ แตวาอยางไรก็ตามผมคิดวา 
ใครก็ตามที่ติดตามการยกรางรัฐธรรมนูญในขณะนั้น ซึ่งลงความเห็นกันวาอุปสรรค 
 



 ๑๑๙
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๕๓/๒ 
 
อยางยิ่งใหญของประชาธิปไตยไทยก็คือการทุจริตดวยการซื้อสิทธิขายเสียง ซึ่งดูทําทาวา 
จะหนักหนาสาหัสสากรรจมากขึ้นทุกวัน เมื่อซื้อเสียงมาก ลงทุนมาก ไดรับเลือกตั้ง 
เขามาแลวมีโอกาสมาเปนรัฐบาลอีก การทุจริตคอรรัปชัน (Corruption) ก็มากขึ้น 
การเมืองก็เลวลงแลวก็มีปญหาใหเกิด วันดีคืนดีก็มีคนอางการทุจริตคอรรัปชันเขามา 
ทําปฏิวัติรัฐประหารอีก ซึ่งเรียกกันวา วงจรอุบาทว ก็มีการตัดสินใจกันวาเพราะฉะนั้น 
ตองแกตรงตนเหตุ แกตรงนี้กอน ทําการเมืองใหมันสุจริตมากขึ้น ใชเงินใหนอยลงใหได
เพราะมันจะเปนการแกปญหา เราก็มีความเห็นวาอยางนี้ ถาพรรคการเมืองรวมมือดวย 
ยอมรับความเปนธรรมาภิบาลเสียหนอยคือไมสนับสนุนส ง เสริม  ใหสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรที่ลงสมัครรับเลือกตั้งในนามพรรคตัวเองไปซื้อสิทธิขายเสียง 
ทุกอยางก็ดีขึ้น ในเวลาที่มีการยกราง ผมจําไดอยางแมนยําวา คณะกรรมาธิการยกราง
หรือสภารางรัฐธรรมนูญนั้นไดสงความเห็นไปยังพรรคการเมืองทุกพรรคก็ไมมีใครคัดคาน 
คงเกรงไปวาถาแสดงความเห็นไมเห็นดวย คัดคาน คนก็อาจจะบอกวาแสดงวา 
พรรคการเมืองพรรคนี้ซื้อเสียงก็ไมกลาคัดคาน เมื่อวันหนึ่งเขาขอความเห็นไมคัดคาน  
ถัดมาเปนกฎหมายใชบังคับกอนที่จะมีการเลือกตั้ง ก็เทากับทุกคนลงสมัครรับเลือกตั้ง
ภายใตการยอมรับนับถือในกติกาที่เขาวางกันขึ้นมาแลว --------------------------------------- 
 

 - ๕๔/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๐
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๕๔/๑ 
 
อยางนี้เลือกตั้งไปแลวไปทุจริตซื้อเสียงถูกเขาจับได ผมคิดวาไมมีสิทธิที่จะมาโอดครวญวา
กฎหมายแรง ยามันแรง เพราะรูลวงหนากันมาทั้งนั้น สําคัญก็คือวาถาปลอยใหมี 
การแกไขกฎหมายภายหลังการกระทําความผิด หลักนิติธรรมของประเทศคือการยอมรับ 
นับถือการเคารพกฎหมายอยูที่ตรงไหนครับ นี่คือมาตรา ๒๓๗ พวกกระผมพูดอยางนี้
ไมไดหมายความวาสะใจที่พรรคการเมืองอื่นจะถูกยุบ ไมใช เห็นใจครับ เราก็รู ไมใชไมรู 
อยางที่ทานนายกรัฐมนตรีสมัครเคยบอกวาถาไมโดนกับตัวเองไมรูก็รู ก็โดนกันมาแลว
ทั้งนั้น ในเวลาที่พรรคไทยรักไทยทําทาจะถูกยุบเมื่อคราวที่แลว พรรคประชาธิปตยก็ทําทา
จะโดนดวยเพราะมีคนลากเขาไปในลักษณะที่ เปนตัวประกัน ทานนายกรัฐมนตรี 
พูดติดปากอยูเสมอวาพรรคใหญจางพรรคเล็กลงสมัครรับเลือกตั้งถูกยุบ แตวาในเวลา 
ที่พรรคใหญจางพรรคเล็กใหไมลงสมัครรับเลือกตั้งกลับไมถูกยุบ ความยุติธรรมอยูที่
ตรงไหน ผมคิดวาพรรคประชาธิปตยของเรารอดอุปสรรคตรงนี้มาไดเพราะเราไมไดทํา
อยางที่ทานนายกรัฐมนตรีสมัครวาคือเราไมไดทําผิดมันก็เทานั้นเอง วันนี้ก็ยังมีความพยายาม 
ที่จะลากพรรคประชาธิปตยเขาไปสูวงการยุบพรรคอีกครั้งหนึ่ง แตไมมีปญหาหรอกครับ 
ผมคิดวาพรรคการเมืองอยางเราซึ่งเรามีความมั่นใจวาเราไมไดกระทําความผิด ถามี 
อันจะตองถูกยุบก็ใหมันรูกันไป  นี่คือความตั้งใจของพวกเรา  มาตรา  ๓๐๙   นั้น 
ผมขอกราบเรียนทานประธานวาคงยากละครับที่จะแกไข โดยเฉพาะอยางยิ่งถาแกไข 
ไปดวยความมุงหมายอยางที่รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีบางคนในรัฐบาลนี้บอกวา
เพื่อเปดโอกาสใหคนที่ถูกกลาวหาไดตอสูคดีอยางเต็มที่ ถาเขียนกฎหมายกันอยางนี้  
แกกฎหมายกันอยางนี้ผมคิดวาก็ขาดหลักนิติธรรมเหมือนกัน มีการพูดกันอยูมาก 
ครับทานประธานวา แทที่จริงแลวที่จําเปนตองแกเพราะเปนบทบัญญัติที่ไปรับรอง
ประกาศคําสั่งและการกระทําที่สืบเนื่องมาจากคําสั่งของคณะปฏิวัติรัฐประหารเมื่อวันที่ 
๑๙ กันยายน เปนกฎหมายที่เขียนขึ้นมาเพื่อคุมครองการกระทําอันเปนเผด็จการ 
เพราะฉะนั้นรับไมได ความจริงไมใช คนที่ตามไมทันไมรู แตคนที่ตามทันรู ผมมีกรณี
เทียบเคียงที่จะแสดงใหทานประธานไดรูไดเห็นอยางชัดเจนเลยวาคนที่คิดจะแกกฎหมาย
มาตรานี้คิดอยางไร ทานประธานครับ เมื่อป ๒๕๓๔ มีการปฏิวัติรัฐประหารเกิดขึ้น 
 



 ๑๒๑
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๕๔/๒ 
 
ในประเทศไทยภายใตชื่อคณะรักษาความสงบเรียบรอยแหงชาติ ซึ่งเรียกยอ ๆ วา รสช.  
รสช. ในขณะนั้นไดมีการแตงตั้งคณะกรรมการขึ้นมาคณะหนึ่งเรียกวาคณะกรรมการ
ตรวจสอบทรัพยสิน คือ คตส. ชื่อยอตรงกับ คตส. ปจจุบันตั้งขึ้นมาทําไม ตั้งขึ้นมาใหมี
หนาที่ในการตรวจสอบทรัพยสินของบุคคลที่เปนรัฐมนตรีอยูในขณะนั้นใหมีอํานาจ 
ในการประกาศวาถา รัฐมนตรีคนใดร่ํารวยผิดปกติก็จํา เปนจะตองมาชี้แจงตอ
คณะกรรมการตรวจสอบทรัพยสินวาไดทรัพยสินมาอยางไร ทรัพยสินไหนไดมา 
โดยชอบดวยกฎหมายไมมีปญหาปลอยไป แตวาถาทรัพยสินใดไดมาโดยไมชอบ 
ดวยกฎหมายตองยึดไว ตองอายัดไว แลวก็ริบเปนของแผนดิน ตอมาไดมีการแกไข 
คําสั่งของ รสช. ฉบับนั้นคือคําสั่งฉบับที่ ๒๖ ถาผมจําไมผิด บอกวาการริบทรัพยสิน 
ยังไมสิ้นสุดในชั้นของคณะกรรมการ คตส. แตจะเปดโอกาสใหผูรองสามารถจะรองไปยัง
ศาลฎีกาอีกชั้นหนึ่ง ทายสุดมีคนใชกฎหมายตรงนี้ใหเปนประโยชน มีการยื่นคํารองไปยัง
ศาลฎีกา แลวทายสุดศาลฎีกาก็วินิจฉัยวาคําสั่ง รสช. ฉบับที่ ๒๖ดังกลาวนั้นเปนคําสั่ง 
ที่ไมชอบดวยกฎหมาย เปนคําสั่งที่ไมชอบดวยรัฐธรรมนูญ ทานประธานครับ ผมคิดวา 
คนที่ยกรางรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นั้นคงไมอยากใหประวัติศาสตรซ้ํารอย เพราะเขา
ถือวาเขาก็เปดโอกาสใหตอสูตามกระบวนการยุติธรรมแลวคืออยางไร ๆ ก็ตองขึ้นศาล  
แตผมก็คิดวาคงจะมีคนบางสวนเหมือนกันที่อยากเห็นประวัติศาสตรซ้ํารอยคือแก 
มาตรา ๓๐๙ มันเสีย ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๕๕/๑ 
 
 

                     
 



 ๑๒๒
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                      รัชนีพร ๕๕/๑ 
 
แลววันหนึ่งก็ใชโอกาสฉวยเอาปญหาขอกฎหมายตรงนี้ครับใหเปนประโยชน ซึ่งถาเปน
เชนนั้นกระผมคิดวาเปนไปไดอยางไรที่จะยอมกันไดงาย ๆ มีคนออกมาพูดจาทาทาย 
เปนอันมากบอกวาแกแลวก็ยังตองขึ้นศาล แตวาผมก็อยากกราบเรียนทานประธานวา 
การขึ้นไปพิสูจนกันในศาลดวยการพิสูจนขอเท็จจริงกับการเดินขึ้นไปสูศาลโดยกําเอา
ปญหาขอกฎหมายที่มันบงชี้กันอยูแลววาศาลอาจจะวินิจฉัยไดทันทีวา คตส. ไมชอบ 
ดวยกฎหมาย กระบวนการรวบรวมพยานหลักฐานไมชอบดวยกฎหมาย คนที่เรียน
กฎหมายมาอยางทานนายกรัฐมนตรีหรือใครก็แลวแตยอมรูกันทั้งนั้นวาถากระบวนการ
รวบรวมพยานหลักฐานไมชอบดวยกฎหมายขึ้นไปสูศาล ศาลไมรับพิจารณาอยางนี้ 
ผลของคดีเปนอยางไร เมื่อ ๒-๓ วันที่แลวมาผมคิดวาใครก็ตามที่ติดตามเรื่องนี้มาตลอด 
ก็จะไดยินคําแถลงของ คตส. บอกวาทํางานมา ๑ ปกับ ๙ เดือน ทําเสร็จ ๑๓ คดี  
เห็นไดชัดว ามีตั ว เลขประมาณการที่ ก อให เกิดความเสียหายแก รัฐประมาณ  
๑๘๐,๐๐๐ ลานบาท อายัดไวแลวขณะนี้ ๖๕,๐๐๐ ลานบาท ถามาตรา ๓๐๙ ไดรับ 
การแกไข แนนอนครับ ผมคิดวาสิ่งเหลานี้ก็จะละลายหายไปซึ่งเปนเรื่องที่นาเสียดาย  
ผมไมไดตั้งใจที่จะกระหน่ําซ้ําเติมคนที่ถูกกลาวหาหรือคนที่จะตองเดินทางขึ้นสูศาล 
ตามกระบวนการรวบรวมพยานหลักฐานของ คตส. แตวาถาเรามีความเชื่อม่ันวา
กระบวนการยุติธรรมของเราในระดับศาลยังพอเชื่อถือกันได ผมคิดวาก็ไมนาจะตองมา
โอดครวญกันในเวลานี้ เพราะอยางนอยที่สุดโอกาสที่จะพิสูจนขอเท็จจริงกันใหเห็น 
ไดอยางจะ  ๆ  วาทรัพยสินไหนมีอยูกอนไดมาโดยชอบตามกฎหมายตามปกติ  
และทรัพยสินไหนไดมาโดยไมชอบโดยกฎหมายมันพิสูจนกันงาย ผมถึงอยากเรียกรอง
รัฐบาลในขณะนี้วาที่ทานนายกรัฐมนตรีบอกวาไมแกแนนอน ไมวาจะเพื่อประโยชนใคร 
ก็ตามและจะแกก็เพื่อประโยชนในอนาคตเทานั้น ก็ขอใหจริงเถอะครับ สังคมจะได 
หายวิกฤติในเรื่องรัฐธรรมนูญเสียที  ทานประธานครับ  ตองยอมรับความจริงวา 
บานเมืองเราวันนี้ตองถือวาวิกฤติมากแลวละครับ ปญหาวิกฤติเศรษฐกิจหรือปญหา
วิกฤติประชาชนนั้นผมคิดวาตามจริงก็รูกันอยูแกใจทั้งนั้น แลวหลังจากนี้เปนตนไป 
ผมเขาใจวาเพื่อนสมาชิกของผมซึ่งไดรับมอบหมายใหทําภารกิจในสวนนี้ก็คงจะไดชวย 
 



 ๑๒๓
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                      รัชนีพร ๕๕/๒ 
 
อธิบายในสวนนี้มากขึ้น แตวาวิกฤติที่ประชาชนคนไทยทั้งประเทศคงไมประสงคใหเกิดขึ้น 
ซึ่งจะเปนการซ้ําเติมวิกฤติเศรษฐกิจก็คือวิกฤติของภาวะความเปนผูนําของตัวรัฐบาลเอง
รีบเรงรัดเอาใจใสแกปญหาวิกฤติประชาชนเถอะครับ แทนที่จะไปคิดแกปญหาเพื่อคนนั้น 
แกปญหาเพื่อคนนี้หรือไปทําในเรื่องที่ ไมใหญ  เ ร่ืองวิกฤติปราสาทพระวิหารนั้น 
แมวาทานนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศจะยืนยัน 
เมื่อคืนนี้วาทานไมไดมีความรูสึกวาเรื่องนี้เปนเรื่องใหญโตอะไรเลย แตผมอยากจะบอก
อยากจะเรียนผานทานประธานไปยังทานนายกรัฐมนตรีวาเรื่องนี้คงนอนใจกันไมไดแลว
ละครับ ทานจะตีความของทานอยางไร ทานอธิบายเขาทําอยางไร แตวาอีกดานหนึ่ง 
ก็มีสิทธิที่จะอธิบายไดอีกอยางหนึ่งแลวก็ตีความไดอีกอยางหนึ่งเพราะเปนเรื่องของ
มุมมองที่ตางกัน สําคัญก็คือวาวันนี้จะเห็นชัดทีเดียวครับวาเริ่มมีการตอตาน เร่ิมมี 
การแสดงออกในเรื่องนี้มากขึ้นเปนลําดับ ๆ แลวไมใชเฉพาะคนที่มาชุมนุมกันเทานั้น 
ระดับคนชั้นกลาง หรือแมแตระดับคนชั้นสูงก็เร่ิมมีความรูสึกไมคอยพออกพอใจในเรื่องนี้
มากขึ้น เ ร่ืองปลุกระดมกันครับ ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีดูจะปกใจเรื่องนี้ เปนพิเศษ  
โดยมีการชักตัวอยางของชางตัดเสื้อของตัวเองวาตกเปนเหยื่อของการปลุกระดม
จนกระทั่งไขวเขวกันไปหมด ทําไมทานคิดงาย ๆ อยางนั้น ทําไมทานคิดงาย ๆ วา 
คนในประเทศนี้เวลานี้มันโงกันไปหมดถูกพันธมิตร ๕ คนชักชวนเทานั้นก็ไขวเขว 
กันไปหมดแลว ไมใชครับ ทานตองมองใหลึกลงไปอีกหนอยวามันมีอะไรอยูตรงนั้น 
มันมีความรูสึกไมพอใจอะไรที่ มันเปนจุดรวมที่ทําใหคนเปนจํานวนหมื่นบางวัน 
ก็เกือบ ๆ จะแสนคนมารวมชุมนุมกันได ผมคิดวาตองขบคิดกันเรื่องนี้ใหหนักเปนพิเศษ  
 

 - ๕๖/๑ 
 

 
              
 



 ๑๒๔
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              สุทธาทพิ ๕๖/๑ 
 
เมื่อคืนดูทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงตางประเทศทานจะคุยดวยความภาคภูมิใจ 
เปนพิเศษวาทานนาจะเปนฮีโร (Hero) นาจะเปนผูไดชื่อไดเสียงในการนี้ดวยซ้ํา ทานพูดกับ
หนังสือพิมพ ทานพูดกับโทรทัศนเมื่อวันกอน แตเมื่อคืนนี้ก็พูดใกลเคียงกันทานบอกวา
การรวบรัดตัดความสนับสนุนใหกัมพูชาเขาสามารถจดทะเบียนปราสาทพระวิหาร 
เปนมรดกโลกได เปนการสงวนไมใหประเทศไทยเสียดินแดนดวยซ้ําไป ทานกลาพูด 
ถึงขนาดนั้น ผมคิดวาทานพูดเอาแตได ทานบอกวาทานไมสามารถจะมีใจเย็นพอ  
อดทนพอที่จะรอดูคําขอจดทะเบียนเปนมรดกโลกของกัมพูชาที่ไดยื่นไวตอองคการยูเนสโก 
(UNESCO) โดยผนวกเอาแผนดินของไทยสวนหนึ่งเขาไปรวมดวย ทานถึงตองเรงรัดใหมัน
จบ ๆ ไป ผมคิดวาเรื่องอยางนี้คนฟงที่ฟงไมทันก็อาจจะคลอยตามทานได ผมเขามา 
ในสภาเมื่อคืนนี้หลังจากที่ทําทาจะจบญัตตินี้  ตั้งใจจะถามทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการตางประเทศ บังเอิญทานกลับไปเสียกอนจะดวยเหตุใดผมไมทราบ เหลือแต
ทานนายกรัฐมนตรีผมก็ เลยไมอยากถาม  วันนี้ก็ยั งไม เห็นทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการตางประเทศเขามาตรงนี้  ก็ฝากถามผานทานนายกรัฐมนตรีไปวา 
ที่ทานบอกวาทานกลัววาคณะกรรมการมรดกโลกของยูเนสโกจะตัดสินใจรับรอง 
การจดทะเบียนตามคําขอของรัฐบาลกัมพูชาในขณะที่ มีการผนวกดินแดนของ 
ประเทศไทยเขาไปดวยใหเปนมรดกโลก แลวทานบอกวานั่นก็หมายถึงการเสียดินแดน  
ผมถามวาเปนไปไดหรือครับ ผมถามวาเคยมีตัวอยางที่ไหนบาง ผมถามวาองคการยูเนสโก
จะอาศัยอํานาจตามตัวบทกฎหมายใดมารับคําขออยางนั้นงาย ๆ ในขณะที่เจาของ
แผนดินที่แทจริงคือประเทศไทยยังสงวน ยังโตแยง ยังคัดคานกันอยู ผมคิดวานั่นขอหนึ่ง  
   ขอที่ ๒ ขณะนี้ทานสรุปไดแลวหรือยังครับวาทําไมในขณะที่รัฐบาลไทย 
ก็พยายามที่จะดําเนินการใหมีการยื่นคําขอจดทะเบียนเปนมรดกโลกพรอม ๆ กันทั้งพื้นที่
ในสวนที่เขาใชอํานาจอธิปไตยอยู แลวก็ทั้งพื้นที่ในสวนที่เปนดินแดนของเราโดยแท  
ทําไมรัฐบาลกัมพูชาเขาถึงพยายามหลีกเลี่ยงมาตลอด ผมขอเรียนวาเรื่องนี้เปนเรื่องใหญ 
เพราะทานประธานเองก็คงเขาใจไดดีวาสําหรับคนไทยแลวเรื่องอํานาจอธิปไตย  
เร่ืองดินแดน เร่ืองแผนดินนั้นเปนเรื่องใหญจริง ๆ ผมไมอยากใหรัฐบาลละเลยในเรื่องนี้ 
 



 ๑๒๕
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              สุทธาทพิ ๕๖/๒ 
 
ทานประธานครับ คําโอดครวญเรื่องเขามาทําหนาที่เพียง ๔ เดือนก็จะขับไลกันแลว 
แนนอนครับ ระยะเวลาเพียง ๔ เดือนอาจจะเปนระยะเวลาที่ยังสั้นอยู ระยะเวลาเพียง  
๔ เดือนสําหรับรัฐบาลนี้ก็อาจจะไมไดทําอะไรที่เปนมรรคเปนผลในการแกไขปญหา 
ของประเทศ แกไขปญหาวิกฤติของประชาชนมากนัก แตวาระยะเวลา ๔ เดือนที่ผานมา 
ผมคิดวาใครก็ตามที่ติดตามพฤติกรรมของรัฐบาลนี้มาโดยตลอดดูแลวไมสบายใจกัน
ทั้งนั้นละครับ ในขณะที่ ๔ เดือนยังไมไดทําประโยชนมากนัก แต ๔ เดือน เปน ๔ เดือน
ของการสรางปญหาที่มีแนวโนมที่จะนําไปสูความรุนแรงมากขึ้น ผมคิดวาตรงนี้ตางหาก 
ที่ทําใหพรรคฝายคานจําเปนตองยื่นญัตติขอเปดอภิปรายไมไววางใจรัฐบาลนี้  
เราไมสามารถที่จะไววางใจทานนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีอีก ๗ คนไดครับ ขอบพระคุณ
ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณจุติ ไกรฤกษ ครับ 
    (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ  
     พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทาน รอยตํารวจโท เชาวรินประทวงอะไรครับ 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ  
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอทานจุติรอสักนิดครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ  
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดราชบุรี ผมขอใชสิทธิตามขอบังคับ ขอ ๖๑ ประทวง 
ทานสมาชิกอาวุโสที่อภิปรายจบไปเมื่อสักครู อยางนี้ครับทานประธาน คําอภิปราย 
 
 



 ๑๒๖
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๕๖/๓ 
 
ของทานบางตอน บางจังหวะไดกอใหเกิดความเสียหายกับผมและสมาชิกพรรคพลังประชาชน
คนอื่น ๆ ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๕๗/๑ 
 
 

           



 ๑๒๗
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๕๗/๑ 
 
ซึ่งเดี๋ยวผมจะอธิบายวาเสียหายอยางไร ที่ผมไมประทวงระหวางที่ทานสมาชิกอาวุโส
กําลังอภิปรายอยูนั้นดวยเหตุผล ๒ ประการ ประการที่ ๑ ผมเปนคนรูจักกาลเทศะ 
ประการที่ ๒ ผมเปนคนมีสัมมาคารวะ  ทานสมาชิกผูนี้ เปนสมาชิกอาวุโสในสภา  
โดยสวนตัวทานเปนรุนพี่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ซึ่งผมเปนรุนนองตองใหความเคารพ 
นี่ผมมีความสัมมาคารวะ และผมรูจักกาลเทศะคือไมไปรบกวนสมาธิของทานในระหวาง
การอภิปราย ขณะเดียวกันผมใหความเอาใจใสการอภิปรายของทานอยางดียิ่ง  
ทานเริ่มตั้งแตเวลา ๑๓.๓๒ นาฬิกา สิ้นสุดการอภิปรายเวลา ๑๔.๑๐ นาฬิกา ตลอดเวลา 
ทานประธานครับ เอามือลวงกระเปาซึ่งธรรมเนียมปฏิบัติ ประเพณีปฏิบัติเขาไมทํา  
เพราะเปนการแสดงถึงความไมเคารพประธานในที่ประชุม ไมเคารพสถานที่ประชุม 
แตบังเอิญทานไมไดลวงอยูตลอดเวลา ขออภัยผมสาธิตนิดเดียว ทานชักเขาชักออก 
นับได ๕๔ ครั้งในระยะเวลา ๓๐ กวานาทีเศษ ๆ ผมมีพยานครับ คุณชูวิทยนั่งอยูขาง ๆ  
คุณเชิดชัยนั่งอยูขาง ๆ เมื่อสักครูคุณมณฑลนั่งอยูดวยและสมาชิกทานตอไปอีก  
ผมบอกวาดูนะถาหากวาเอามือลวงกระเปานี่ผมจะขีด แตถาไมลวงเขาไปในกระเปา 
ผมก็ไมขีด ไมทราบวาทานคลําอะไรหรือเปลา ลักษณะอยางนี้เหมือนอยางกับทานไมมี
ความเชื่อม่ันตัวเองอยางนั้น ทีนี้ผมจะกลับเขามาสูประเด็นที่วาทานทําใหผมเสียหาย 
ก็คือวาทานพูดถึงการแกรัฐธรรมนูญที่มีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสวนหนึ่งกับสมาชิก
วุฒิสภายื่นเขาไปกอนหนานี้ ทานบอกวาทําเพื่อทดแทนบุญคุณและลบลางการกระทํา
ความผิดของบุคคลบางคน ทานประธานครับ ในฐานะที่ผมเปนคนหนึ่งที่ลงชื่อในญัตติ
แกไขรัฐธรรมนูญดวย ผมขอยืนยันวาสิ่งที่ทานพูดนั้นไมเปนความจริง ผมไมนาที่จะตอง
ไปทดแทน 
  (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานเชาวรินหยุดกอน  มีผู ประทวงนะครับ  คุณนิพิฏฐประทวง เรื ่องอะไรครับ  
ประทวงผูประทวงหรือเปลาครับ ถาประทวงผูประทวง เดี๋ยวใหทานผูประทวงคือ  
ทาน รอยตํารวจโท เชาวรินประทวงใหจบครับ แลวเดี๋ยวผมจะไดวินิจฉัย  
 



 ๑๒๘
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            บุศยรินทร ๕๗/๒ 
 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นิพิฏฐ อินทรสมบัติ ประชาธิปตย จังหวัดพัทลุงครับ ผมคิดวาทานประธานไดนั่งฟง       
คําประทวงของเพื่อนสมาชิกมานานพอสมควรแลวทานประธานก็พอจะวินิจฉัยไดวา     
คําประทวงของเพื่อนสมาชิกนั้นไมเขาขอ ๖๑ หรือขอใด ๆ ทั้งสิ้น และเปนการฉวยโอกาสวา
เปนการประทวงลุกขึ้นเพื่อพูดเสียดสีทานผูที่กําลังอภิปรายเม่ือสักครูครับ มีที่ไหนละครับ
ที่บอกวาทานอดีตหัวหนาพรรคประชาธิปตยไมมีความเชื่อม่ันในตัวเอง วุฒิภาวะของ 
คุณเชาวรินเปนอยางนี้มาตลอดครับ  
  (นายประกอบ รัตนพันธ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมขอใหคุณนิพิฏฐนั่งกอนนะครับ แลวเดี๋ยวผมจะวินิจฉัยที่ทาน รอยตํารวจโท เชาวริน
ประทวงครับ ขอเชิญคุณนิพิฏฐนั่งลงกอนครับ เพราะผมยังไมไดวินิจฉัย อาจารยประกอบ
ก็ยังไมตองประทวงครับ มิฉะนั้นการรักษาระเบียบในสภาผูแทนราษฎรจะทําไมไดนะครับ 
จะตองวินิจฉัยคนประทวงคนแรกกอนนะครับ แลวเดี๋ยวก็เปดโอกาสใหอาจารยประกอบ
กับคุณนิพิฏฐไดประทวงครับ ขอใหทานเชาวรินสรุปการประทวงเลยนะครับ ผมกําลัง 
จับประเด็นการประทวงใน ๒ ประเด็นครับ ขอรวบรัดดวยครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : เปนพระคุณครับ   
ทานประธาน และดวยความเปนผูรูจักกาลเทศะผมก็จะไมถืออะไร ใครจะประทวง 
ผมอยางไรก็ทําไปเถอะครับ แตผมประทวงคํากลาวที่วาเปนการกระทําในลักษณะ
ทดแทนบุญคุณและลบลางการกระทําความผิดของบุคคลบางคนในญัตติเร่ืองแกไข
รัฐธรรมนูญในฐานะผมเปนผูหนึ่งที่เซ็น ทานประธานครับ ผมไมเห็นมีความจําเปน 
ที่จะตองไปทําอะไรที่เปนการทดแทนบุญคุณใคร รัฐธรรมนูญก็มีบทบัญญัติใหแกไขได 
รัฐธรรมนูญไมใชคัมภีรไบเบิล (Bible) รัฐธรรมนูญไมใชพระไตรปฎกที่หามแก และผมแก
ดวยความบริสุทธิ์ใจ  
  พันเอก  อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานเชาวรินครับ ผมเขาใจคําประทวงของทานเชาวรินแลวครับ ขอเชิญทานเชาวรินนั่งลง
เดี๋ยวผมจะไดวินิจฉัยครับ สรุปเรื่องการประทวงกอนครับ 



 ๑๒๙
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            บุศยรินทร ๕๗/๓ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  การกระทําความผิด
ของคนบางคนไมใชหรอกครับ ดวยความบริสุทธิ์ใจ ผมเซ็นขอแกรัฐธรรมนูญเพราะ
มาตรา ๑๗๔ (๖) บัญญัติวาคนที่เปนสมาชิกวุฒิสภาเมื่อพนจากสมาชิกภาพแลว 
ไมถึงสองป หามเปนรัฐมนตรี ------------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๕๘/๑ 
                             



 ๑๓๐
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๕๘/๑ 
 
นี่รัฐธรรมนูญอยางนี้ผมถึงเซ็นขอแกไข แลวบอกผมไปทดแทนบุญคุณใครไปลบลาง 
การกระทําความผิดของใคร ไมใชครับ ที่ทานผูอภิปรายนี่ทําใหผมเสียหาย ผมจึงจําเปน 
ตองประทวงและชี้แจงเพื่อหักลางคําอภิปรายของทาน ขอบคุณทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :    
ผมจะวินิจฉัยใน ๒ ประเด็นของการประทวง  
   การประทวงครั้งแรก เปนเรื่องสวนตัวและเปนบุคลิกของผูอภิปรายนะครับ 
เพราะฉะนั้นเปนสิทธิสวนตัวที่ทานจะกระทําได ไมไดเปนเรื่องที่กระทบกระเทือนตอ 
การทําหนาที่ของประธานสภาผูแทนราษฎรแตอยางไร  
   ในประเด็นที่สอง ทานเชาวรินประทวงวา ทานผูอภิปรายพูดพาดพิงทําให
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคพลังประชาชนเสื่อมเสียคนเขาใจผิด เร่ืองนี้เปน 
การอภิปรายไมไววางใจนะครับ เพราะฉะนั้นทานผูอภิปรายมีความเชื่อวาจะเปนตามที่
ทานผูอภิปรายไดกลาวอภิปรายไปแลว แตเดี๋ยวทานนายกรัฐมนตรี บรรดาทานรัฐมนตรี 
ที่เกี่ยวของก็จะมาตอบขอซักถามเพื่อชี้แจงวามันไมไดเปนไปตามที่ทานไดคิดนะครับ 
เพราะฉะนั้นผูอภิปรายมีสิทธิอภิปรายไดครับ ขอเชิญ 
   นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพครับ ผมคิดวา
เดี๋ยวสักครูทานบัญญัติจะไดกรุณา 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : ครับ 
   นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานครับ ผมก็มีวุฒิภาวะครับ 
รูจักกาลเทศะครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณนิพิฏฐประทวงใชไหมครับ 
   นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ผมประทวงขอ ๑๑ ครับ ฟงผมนะครับ 
เมื่อสักครูทานเชาวรินบอกวาทานอดีตหัวหนาพรรคประชาธิปตยเอามือลวงกระเปา
อยางไรก็ตามเวลาผมอภิปรายผมจับไมโครโฟนทุกครั้งนะครับ เกินกวารอยครั้ง 
เสียดวยซ้ํา เปนบุคลิกของพวกเรานะครับ ผมไมเคยประทวงใครเลย ทานนายกรัฐมนตรี 
 



 ๑๓๑
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๕๘/๒ 
 
รับประทานอาหารในหองผมไมประทวงเลย  เห็นไหมครับทานนั่งเคี้ยวอะไรอยู 
ผมไมประทวงครับ เห็นไหมครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตองขอเชิญคุณนิพิฏฐนั่งลงนะครับ ผมวาพวกเราประทวงขอใหประทวงในเรื่องที่กําลัง
อภิปรายจะดีกวานะครับ เชิญคุณประกอบครับ อาจารยประกอบ รัตนพันธ ครับ ประทวง
เร่ืองอะไรนะครับ 
   นายประกอบ  รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม ประกอบ รัตนพันธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย กระผมขอประทวงทานประธาน จริง ๆ ก็ไมอยากประทวงครับ  
เพราะทานประธานนี่ทําหนาที่ไดดี เพียงแตวาในขอบังคับ ขอ ๘ เปนภารกิจของ 
ทานประธานที่ตองควบคุมดูแลการอภิปรายใหเกิดความเปนระเบียบเรียบรอย  
ผมไมเห็นวาผูประทวง ขออนุญาตดวยความเคารพเอยชื่อทาน ทาน รอยตํารวจโท เชาวริน 
ผมเรียนตรง ๆ ผมเคารพทาน ทานเคยเปนอดีตรัฐมนตรีชวยวาการ เปน ส.ว. หลายสมัย 
เปน ส.ส. หลายสมัย แตบรรทัดฐานในการประทวงใหประธานจับตาดู ไรสาระ เชน 
ประทวงในเรื่องของยกมือซาย ประทวงในเรื่องของไมเรียกชื่อ ยศ ตําแหนง ประทวง 
ในเรื่องของเอามือลวงกระเปา ผมคิดวาลวนแตไรสาระ เสียเวลา หมดราศีคนที่เคยเปน
รัฐมนตรีชวยวาการ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เขาใจที่อาจารยประกอบประทวงนะครับ ทีนี้พวกเราประทวงกันไปแลวก็พาดพิงถึง 
ผูที่ถูกประทวง ผูถูกประทวงก็จะประทวงกลับครับ  
   (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานเชาวรินพอแลวครับ นั่งเถอะครับ เพราะวาไมไดทําใหเสียหาย แลวผมก็ไดวินิจฉัย 
ผมขอวินิจฉัยสิ่งที่อาจารยประกอบ รัตนพันธ ประทวงกอนนะครับ ผมไดวินิจฉัยสิ่งที่ทาน
รอยตํารวจโท เชาวรินประทวงไปโดยขอแรกนะครับ ผมบอกวามันเปนบุคลิกสวนตัว 
 



 ๑๓๒
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๕๘/๓ 
 
ของแตละบุคคลแลวก็ไมไดเปนการที่ทําใหเกิดการกระทบเทือนตอการปฏิบัติหนาที่ของ
ประธานสภาผูแทนราษฎร ซึ่งการวินิจฉัยอยางนี้ทุกคนก็รูแลวครับวาเปนการประทวง 
ที่ไมคอยมีเหตุผลนัก แตผมไมไดบอกใหชัดเจน ทานเชาวรินจะประทวงตอเรื่องอะไรครับ 
หรือพาดพิงครับ 
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทั้งประทวง ทั้งพาดพิง
พาดพิงกลาวหาวาผมเปนวุฒิสมาชิก ๒ ครั้งไมถูกครับ ผมเปนครั้งเดียวที่มาจาก 
การเลือกตั้งครับ แลวก็บอกวาที่ผมประทวงนี่ไรสาระ หมดสงาราศี ผมเสียหายครับ  
ผมนี่มีราศีที่สุดเลย ๓๐ ปอยูในฟอรมอยูในเครื่องแบบ ผมบอกวาอายการยกมือซาย 
ขอโทษเถอะครับทานประธาน มันไมสุภาพ ไมเชื่อทานประธานลองไปถามครูสอน
ศีลธรรมจรรยาอะไรตออะไรตามโรงเรียนตาง ๆ ตั้งแตระดับประถมถึงมัธยม ไมรูนะ 
ผมอาจจะผิดก็ได แตครูผมสอนมาเวลาจะยืนพูดกับผูใหญตองยกมือขวา ไมใชยกมือซาย
อยางนี้ไมใช 
 

 - ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๓
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 กมลมาศ ๕๙/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอเชิญทานเชาวรินนั่งลงไดแลว เขาใจการประทวงแลวครับ ความจริงเรื่องยกมือไหน 
ใหมันเปนความถนัดครับ คนถนัดซายก็ยกมือซายไดครับ แตเร่ืองสําคัญที่ผมอยาก 
จะเรียนสมาชิกก็คือวา ในเรื่องการยกมือขอบังคับไมไดกําหนดไวนะครับวาจะตองยกมือ
อะไร อันนี้คือหลักสําคัญที่เราจะตองพิจารณากัน เชิญทานบัญญัติ บรรทัดฐาน ครับ  
ทานอื่นยังไมตองประทวงครับ  
   นายบัญญัติ  บรรทัดฐาน (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ผม 
บัญญัติ บรรทัดฐาน โดยปกติกระผมก็ไมคอยจะถือสาหาความคุณเชาวรินแกเทาไร 
อยูแลว แลวทานประธานก็กรุณาวินิจฉัยไปแลว เพียงแตกระผมอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานวาที่เอามือลวงลงไปในกระเปานั้นไมใชเปนเพราะบุคลิกสวนตัวอะไร 
ไมใชครับ บังเอิญผมใสโทรศัพทมือถือไวในกระเปาแลวเสียงมันดังขึ้นมาก็ตองรีบลวง 
ลงไปในกระเปาเพื่อกดใหเสียงมันเงียบเทานั้นเอง ขอขอบพระคุณทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ก็ตองขออภัยทานบัญญัติดวยนะครับ เขาใจผิดครับ เชิญคุณจุติ ไกรฤกษ  ทานที่ปรึกษา 
ทานชวน หลีกภัย เชิญครับ  
   นายชวน  หลีกภัย (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นายชวน 
หลีกภัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ขออภัยทานจุติที่เห็นวาเรื่องของ
ความตอเนื่องที่อภิปรายทานนายกรัฐมนตรีจะไดจบ หลังจากนั้นก็จะมีการเริ่มตนตอไป 
ผมก็ขอลัดคิวทานจุตินะครับ ทานประธานที่เคารพครับ ความจริงแลวประเด็นของกระผมนั้น
ก็ไมยืดยาวอะไรครับ แตวาเพื่อใหเร่ืองของเขาพระวิหารไดจบลงดวยดี หมายถึงวา 
แตละฝายไดแสดงเหตุผลขอมูลชัดเจน ผมคิดวากอนที่ลงจากเขาพระวิหารขอรวบรวม 
สิ่งที่ยังตกคางอยูลงมาใหหมดนะครับ และสิ่งที่ตกคางอยูนั้นก็ไมใชเปนเรื่องที่มีปญหา 
มากไปกวาที่ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดกลาวไปแลว เพียงแตกระผมคิดวา 
ถ า ไม ได กล าวพูด ให ชั ด เจน  ความเสี ยหายก็ ยั งคง เกิดอยู กั บครอบครั วของ 
หมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ทานประธานที่เคารพครับ บุตรชายของทานที่เหลืออยู 
 



 ๑๓๔
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลมาศ ๕๙/๒ 
 
ไมอยูในฐานะที่จะออกมาชี้แจงอะไรไดเพราะเปนองคมนตรี แตวากระผมขออนุญาต 
ทานประธาน เพราะเมื่อวานนี้พวกเราจะตั้งใจหรือไมก็ตามก็ไดพาดพิงถึงทาน เชน  
มีผูกลาววาทานไมรับเงินเปนเงินบาท แตอาจจะรับเปนเงินฟรังก อันนี้เสียหายนะครับ 
ครอบครัวเขาเดือดรอนครับ เพราะคนดี ๆ อยางทานไมควรจะตกมาเปนเหยื่อของ 
คนที่ไมรูเหตุการณ ผมจึงขออนุญาตทานประธาน ไมใชในฐานะเปนครูบาอาจารยเกาแก 
ที่เคยประสิทธิประสาทความรู หรือในฐานะเปนอดีตหัวหนาพรรคประชาธิปตยเทานั้น  
แตวาในฐานะคนดีคนหนึ่งของบานเมืองที่ตองมาทํางานรับใชประเทศชาติในยามวิกฤติ 
แลวคนรุนหลังซึ่งไมรูเร่ืองไปวิจารณในทางเสียหาย ผมก็จําเปนจะตองชี้แจงในฐานะ 
ไดเห็นเหตุการณในบางเรื่อง ทานประธานครับ ในชวงที่มีการฟองรองคดีเขาพระวิหารนั้น
เปนชวงที่กระผมเรียนอยูที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ความจริงแมจะตองไปวาความ
ใหกับประเทศชาติ  แตทานก็ปลีกเวลามาสอนหนังสืออยู  เราก็ เคยไดยินไดฟง 
ทานเลาอะไรใหฟงอยูเสมอ ขณะนั้นผมก็เปนนักศึกษาที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร  
คณะนิติศาสตร แตวาประเด็นที่นาจะพูดถึงทานก็คือความที่เปนคนดีของบานเมือง  
การรับใชประเทศชาติโดยการวาความคดีเขาพระวิหารนั้นไมใชความสมัครใจครับ  
เปนเรื่องที่ รัฐบาลในขณะนั้นขอรอง  กระผมไดทราบจากผูที่ ใกลชิดกับทาน  เชน  
ทานบัณฑิต ศิริพันธ ซึ่งเปนทนายความในสํานักงานทาน และเมื่อมาเปนลูกพรรค 
ทานก็มีโอกาสไดศึกษาเรียนรูการทํางานเพื่อสวนรวมของทาน ------------------------------- 
 

 - ๖๐/๑ 
 
 

                      
  
 



 ๑๓๕
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ          พรรษวรรณ ๖๐/๑ 
 
ทานหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ใครที่จบเนติบัณฑิตอังกฤษ อยางเชน ทานนพดล 
หรือใครที่จบกฎหมายจากอังกฤษจะรูวานับแตทานจบมาจนบัดนี้ไมเคยมีใครทําลายสถิติ 
ความเปนนักเรียนเกงของทานได จนเขามีวันที่ประกาศผลสอบวาวันเสนีย เดย (Seney’s day) 
คือวันเสนีย นี่คือความเกงกลาสามารถในการเรียน และแนนอนครับทานก็ไดทํางาน 
รับใชบานเมืองในฐานะผูพิพากษา แลววันหนึ่งทานก็ออกมาไปเปนทูตตามคําขอรอง 
ของประเทศเพื่อไปอยูสหรัฐอเมริกา ชวงนั้นละครับคือชวงที่ทานตองรับหนาที่ในชวง
สงครามโลกเปนหัวหนาเสรีไทย ตองกราบเรียนวาบรรดาผูที่ เปนสมาชิกเสรีไทย  
ไมวาทานหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ทานปรีดี พนมยงค และบุคคลอื่นอีกมากมาย  
ซึ่ งลวนทําคุณประโยชน  มีคุณูปการตอบานเมืองอยางมหาศาลดวยกันทุกคน  
เพราะทานเหลานี้คือคนที่ทําใหในที่สุดประเทศไทยไมตองเปนประเทศที่แพสงคราม
ทั้งหมด คือแพสงครามรวมกับประเทศที่รวมประกาศ แตในที่สุดการที่มีเสรีไทยอยูนั้น 
ไมยอมรับการประกาศสงครามของรัฐบาลในขณะนั้น ทําใหประเทศไทยไดรับการปกปอง
จากสหรัฐอเมริกา ไมตองชดใชความเสียหายตามที่อังกฤษเรียกรองถึง ๒๐ กวาขอ 
ลดลงมาไดมาก อันนี้คือสิ่งที่เปนคุณูปการที่ผมไมอยากใหเราลืมแมเราหลายคนจะเกิด 
ไมทัน กระผมก็เปนเด็กมากเกินไป แตวาลวนสามารถศึกษาได หมอมราชวงศเสนีย 
ปราโมช  ได รับคําขอรองจากรัฐบาลทานจอมพล  สฤษดิ์ใหวาความคดีนี้ โดยสง 
ทานพระยาอรรถการีนิพนธ ซึ่งเคยตั้งสํานักงานทนายความเสนีย อรรถการี และเมื่อไปรับ
ตําแหนงเปนรัฐมนตรีของรัฐบาล จอมพล สฤษดิ์ก็ออกไปจากสํานักงานเสนีย อรรถการี 
ทานพระยาอรรถการีนิพนธความจริงถาพูดก็คือบิดาของทานบดี จุลนานนท ทานก็มา
ขอรองทานหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ทานอาจารยหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช  
เทาที่ผมได รับทราบวาทานเองไมอยากจะไปเพราะทานทํางานเปนทนายความ 
อยูในขณะนั้น และทานถือวาในชีวิตไดทําคุณประโยชนใหกับบานเมืองรักษาชื่อเสียง 
มามากแลวทานก็ตระหนักวาศาลโลกนั้นก็เปนศาลการเมือง แตอยางไรก็ตามเมื่อมี 
ผูมาออนวอนขอรองวาทานเคยทําประโยชนใหประเทศชาติ บัดนี้ก็มีงานสําคัญ 
ที่จําเปนตองอาศัยคนที่มีความรู ความสามารถอยางทานทานตองยอมรับ แตก็เปน 
 



 ๑๓๖
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ          พรรษวรรณ ๖๐/๒ 
 
ความจริงนะครับ พวกเรารับรูไวดวยวาทานไมไดคิดคาทนายความ ไมวาเงินบาท 
หรือเงินฟรังค  อันนี้ของจริงสามารถตรวจสอบกันได  เพราะฉะนั้นถาเราเขาใจ 
นอกจากเราจะยกยองหรือไมยกยองคนที่ทํางานเพื่อชาติ แตเราก็ไมควรจะไปวิจารณ 
สิ่งที่เราไมรู ทานคงไมรูนะครับที่เราวิจารณไป แตลูกหลานทานยังอยู ทานเหลานั้น 
ก็จะมีความรูสึก  นี่คือสิ่ งแรกที่ผมอยากจะกราบเรียนในประเด็นที่ เกี่ยวของกับ 
ทานนายกรัฐมนตรี ความจริงทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดกลาวไปแลว 
ทานก็ตอบมาแลววาทานไมเนรคุณทานอาจารยหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช แตทานครับ 
คําวา เนรคุณ มันไมไดหมายความวาทรยศ หักหลัง ความหมายจะเปนอยางไรก็ตามแต
ผมคิดวาทานนายกรัฐมนตรีก็ไมควรไปกลาวหาทานในสิ่งที่ไมจริง ถาทานไมรู ผมยินดี 
รับฟง แตวาถาทานทราบและรูแลวไปกลาวหาทานวาทนายที่ไปสูคดีไปยอมรับแผนที่ 
ของฝรั่งเศส ซึ่งมันตรงขาม ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร คุณศิริโชคดวย เมื่อวานนี้
เอาหลักฐานมายืนยันแลวครับวาทนายฝายไทยไมไดยอมรับแผนที่ ตรงกันขามปฏิเสธ 
เพราะฉะนั้นสิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีพูดมันตรงกันขามกับความเปนจริง พูดงาย ๆ คือ 
พูดขาวใหเปนดํา เมื่อวานนี้ในที่สุดทานก็บอกทานไมไดเอยชื่อเมื่อหลังจากที่เอาหลักฐาน
มาแสดงวาทานไดพูดจริง ๆ ซึ่งขณะนั้นทานจะพูดโดยรูหรือไมรูผมไมทราบ แตพูด 
อยางนั้นจริง ๆ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๖๑/๑ 
          

 



 ๑๓๗
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               กลุนษิฐ ๖๑/๑ 
 
เมื่อวานนี้ทานก็บอกวาทานไมไดเอยชื่อ จริงครับทานไมไดเอยชื่อ แตทานพูดใหรูวา
ทนายความที่ไปวาความคือหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ผมไมซ้ําเติมเรื่องนี้นะครับ  
แตผมตองการใหขอเท็จจริงทั้งหลายมันกระจางชัดวาอะไรเปนอะไร พูดงาย ๆ คือ 
ทานนายกรัฐมนตรีพูดในสิ่งที่ไมจริง ที่ไปกลาวหาทานหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช  
วาทานไปยอมรับแผนที่ ถึงไมเอยชื่อก็เขาใจครับวาทานหมายถึงใคร นี่คือสิ่งแรก  
ในกรณีของทานอาจารยหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ที่ผมกราบเรียนเพื่อชี้แจงใหพวกเรา
เขาใจนั้น ผมไมใชมาพูดเพื่อยกยองคนที่เสียชีวิตไปแลว แตผมยกยองคนที่เขาเปนคนดี 
ไมวาเขาจะเปนคนที่เสียชีวิตหรือยังอยู แตคําพูดของเราเปนผูนอยเกินไป ผมขออนุญาต
ใชคําของทาน  พลเอก  สิทธิ  เศวตศิลา  ทานกลาวไวอยางนี้ครับ  คือทานพูดถึง 
เร่ืองความสําเร็จของเสรีไทย ยกยองเสรีไทยทุกคน แลวโดยเฉพาะหมอมราชวงศเสนีย 
ปราโมช  ที่ เปนหัวหนาเสรีไทยในสหรัฐอเมริกา แลวทานกลาววานอกเหนือจาก 
ความจงรักภักดีตอสถาบันพระมหากษัตริยอยางลึกซึ้งแลวทานยังเปนนักการเมือง 
ที่สะอาดบริสุทธิ์ ซื่อสัตย นาเชื่อถือ ยึดเอาความถูกตองและคุณธรรมเปนหลักการ
ตัดสินใจทางการเมืองใด ๆ อยางรอบคอบและรัดกุม รูแพ รูชนะ รูอภัย ไมมีเลหเหลี่ยม
ทางการเมืองใด ๆ ที่ไมชอบมาพากล ทานเปนตัวอยางของนักการเมืองที่ดีเยี่ยม 
ที่นักการเมืองที่ดีทุกคนควรยึดถือ แมทานจะจากไปแลวทานยังถือเปนปูชนียบุคคล 
ของพรรคการเมืองที่เกาแกที่สุดพรรคหนึ่งของประเทศไทย ซึ่งทานไดมีสวนรวมกอสราง
พรรคนี้มาจนรุงเรืองถึงปจจุบัน  พลเอก  สิทธิ เศวตศิลา องคมนตรีไดเขียนไวให  
ทานประธานที่เคารพ ผมก็สบายใจแลวละครับ เพราะไดตอบแทนบุญคุณทานนิดหนอย 
คือไดมีโอกาสทําความเขาใจกับทานสมาชิกกับคณะรัฐบาลและพี่นองประชาชน 
ซึ่งอาจจะไมมีโอกาสรับทราบวาความจริงคืออะไร  
    ทีนี้ในประเด็นตอไป ผมคิดวากอนจะลงจากเขาพระวิหารก็ควรจะเก็บของ
ที่ตกหลนกลับมาใหหมดเพราะเขาปดดานแลวครับ สิ่งแรกที่อยากจะขอเก็บลงมาก็คือ  
ที่กลาวไปแลวกรณีของทานหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช  สิ่งที่ ๒ เวลาเราไดยิน 
ทานนายกรัฐมนตรี หรือรัฐมนตรีพูดในหองนี้กับเวลาพูดนอกหองหลายเรื่องมันจะไมคอย 
 



 ๑๓๘
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               กลุนษิฐ ๖๑/๒ 
 
ตรงกัน แลวบางเรื่องมีควรจะไปพูดยั่วยุ ทาทาย หรือไปกลาวหาโดยไมพูดใหครบถวน  
ผมขอเก็บสิ่งนี้เพื่อใหเกิดความเขาใจที่ดีระหวางเราทั้ง ๒ ฝาย คือทั้งรัฐบาลและฝายคาน 
และโดยเฉพาะเพื่อประชาชนเขาไดรูวาความจริงคืออะไร ถาจะตําหนิติเตียนรัฐบาล 
เขาก็ควรจะรูวาความจริงคืออะไร ผิดจริงไหม ถาจะตําหนิอดีตรัฐบาลก็ควรจะรูวา 
ความจริงคืออะไร ควรตําหนิไหม อะไรที่ไมถูกตองแมจะเปนอดีตก็ควรจะพูดได  
ควรตําหนิได ไมมีปญหาเลยครับ แตวากรณีที่ทานนายกรัฐมนตรีไดไปกลาวขางนอกวา
เหตุการณเร่ืองเขาพระวิหารนั้นอยากรูก็ใหถามลูกพี่ตัวที่อายุมาก ๆ อยูในพรรคเดียวกัน 
มันเรื่องอะไร มันเรื่องอะไรตองไปพาดพิงคนอื่น บอยครั้งแลวก็กลายเปนปญหา 
กับทานเอง แมไมเอยชื่อในบางครั้งแตรูมันก็มีคดี ผมก็ไมแนใจเดือนหนาทานจะตองลงไป
แกคดีที่ภาคใตอีกหรือเปลา แตวามันไมมีประโยชนเลยในการที่ไปพาดพิงคนอื่น 
โดยไมอธิบายความใหครบถวน กรณีของคนในพรรคนี่รูครับวาสถานการณที่มันเกิดเหตุ
กรณีปราสาทพระวิหารนี่เขาสูคดีกันมาอยางไร ---------------------------------------------- 
 

 - ๖๒/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๙
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              ณัฐวัฒน ๖๒/๑ 
 
เราพอรูครับ แลวทุกคนก็รูจากคําตัดสินวามันเปนอยางไร เราโตพอที่จะติดตามเหตุการณ
แมจะไมลึกซึ้งนักในขณะนั้น ประเด็นหนึ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีไดกลาวไวกรณีของ 
ที่ทับซอนนี่เราเรียกเองนะครับ ทานบอกวาเขมรเขามาตั้งแต พ.ศ. ๒๕๔๓ ทานคง
หมายถึง พ.ศ. ๒๕๔๓ ไมใชกอนคริสตกาล เขามาตั้งแต พ.ศ. ๒๕๔๓ ตั้งบาน ตั้งวัดอะไร 
ตรงนั้น พ.ศ. ๒๕๔๓ ครับ รัฐบาลไหนก็ไมทราบ พ.ศ.๒๕๔๓ ไปดูก็แลวกัน ถาทานไมทราบ
ผมจะบอกวารัฐบาลประชาธิปตยครับ พ.ศ. ๒๕๔๓ คือปที่จริงอยางที่ทานพูดมันเริ่มมี
การบุกรุกเขามาในพื้นที่มาขายของ แตมันยังไมมากเต็มที่หรอกครับ มันมามากเอาตอน 
ป ๒๕๔๔ ป ๒๕๔๕ ป๒๕๔๓ เราจึงตองเจรจากับกัมพูชา กระผมไปกัมพูชาเองครับ 
ทานประธาน หมอมราชวงศสุขุมพันธุเปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการตางประเทศ 
ดอกเตอรสุรินทรเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ คุณนพดลเปนเลขานุการ
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการตางประเทศ ทานนพดลนาจะเอาขอตกลงนี้มาให 
ทานนายกรัฐมนตรีดู ป ๒๕๔๓ คือปที่ทานหมอมราชวงศสุขุมพันธ บริพัตร ไปลงนาม
บันทึกชวยจํา เร่ือง การปฏิบัติตอพื้นที่ ที่ทานเรียกวา พื้นที่ทับซอน สาระในขอ ๕ ก็คือวา 
๒ ฝายจะตองไมเขาล้ําไปสรางอาคารหรือทําอะไรก็ตาม ผมอยากใหทานนพดล 
เอาบันทึกนั้นใหทานนายกรัฐมนตรีดู แลวทานจะรูวาสมัยนั้นมีการเตรียมเพื่อปองกัน
ปญหาที่อาจจะเกิดขึ้นในอนาคตไวอยางรัดกุม รอบคอบที่สุดเทาที่ทําได อันนี้ก็ตอง 
ยกยองฝายทหารและฝายกระทรวงการตางประเทศ แตฝายการเมืองเปนผูตัดสินใจวา 
ทําขอตกลงนี้ไวเพื่อรักษาพื้นที่ไมใหมีการรุกล้ําเขามา แตวาในที่สุดผมทราบวาป ๒๕๔๔ 
ป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๖ ป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ กี่ปนับดูเลยครับ ไมไดดําเนินการ 
ใหมีการจัดการกับคนที่รุกเขามา ตรงกันขามทราบวาหนวยกองกําลังสุรนารีพยายาม 
ที่จะใหมีคนออกไป แตวาฝายการเมืองเขาไประงับยับยั้งไว อาจจะไมดวยเจตนารายเพื่อ 
ไมใหมีผลกระทบตอความสัมพันธอันดีงาม แตอาจจะลืมนึกไปวาการปลอยปละละเลย 
มายาวนานนั้นในที่สุดวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีก็ยอนกลับไปกลาวหาป  ๒๕๔๓  
ไมกลาวหาป ๒๕๔๔ ป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๖ ป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ เลยหรือครับ 
หรือมันขาดอายุความไปแลว ผมยิ่งอยากใหเราเขาใจอะไรตรงกัน ตรงไปตรงมา  
 



 ๑๔๐
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             ณัฐวัฒน ๖๒/๒ 
 
ไมตองไปปกปดบิดเบือน ผมเชื่อทุกคนรักชาติบานเมือง ทุกคนหวงแหนเขาพระวิหาร 
ผมเชื่ออยางนั้นครับ รวมทั้งพวกทานดวย แตวาถาเราจะกลาวหาวาใครบกพรองอะไร 
ตองใหสมบูรณวาแลวตอมาถาเขาบกพรองแลวทานแกอะไร เวลาสั้น ๆ ป ๒๕๔๓  
ทานกลาวหาเขา แลวป ๒๕๔๔ ป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๖ ป ๒๕๔๗  ป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ 
ทําไมไมพูดถึง ผมก็ขอกลาวเพื่อชื่นชมคนที่เขาพยายามจะแกปญหา แลวก็ไมมอง 
ในแงรายวาคนที่ไปยับยั้งไมใหมีการดําเนินการนั้นจะเปนคนเจตนาไมดีตอชาติบานเมือง 
แตอาจจะมองสั้นไปวามันจะมีผลอะไรตอมาในอนาคต โชคดีครับที่บันทึกขอตกลง 
หรือชวยจําในป ๒๕๔๓ ทําใหเราสามารถที่หยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาพูดไดตลอดเวลาวา 
เราไดตกลงกัน ๒ ฝายแลว เพราะฉะนั้นก็เปนหนาที่ ๒ ฝายที่จะไมทําอะไร อันเปน 
การขัดตอบันทึกฉบับนั้น ผมเขาใจวายังมีอะไรที่ตกหลนอยูบนเขาพระวิหาร ผมเขาใจวา
คงเหลืออยูไมมากแลว บัดนี้ผมเชื่อนะครับวามีการอภิปรายไมไววางใจหลังจากที่เห็น
ความไมแนนอนอยูหลายวัน ------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๖๓/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๑
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        ดวงใจ ๖๓/๑ 
 
แตอยากจะขอกราบเรียนทานประธานเพื่อสนับสนุนที่ทานอดีตหัวหนาพรรคประชาธิปตย 
ทานบัญญัติ บรรทัดฐาน ไดกลาวเอาไว ผมขอขอบคุณทานประธานเปนเบื้องตน 
ทั้ง ๓ ทานที่ไดพยายามดําเนินการใหมีการบรรจุระเบียบวาระเรื่องนี้เอาไว ไมใชดวย
ความกระเหี้ยนกระหือรืออยากพูดหรอกครับ  ปกติก็ เปนคนพูดนอย  แตผมเชื่อ 
ดวยประสบการณที่เห็นมาตลอดเวลาวาถาเรารวมกันเคารพกฎเกณฑกติกาของบานเมือง 
ปฏิบัติตามกระบวนการประชาธิปไตย ผมเชื่อม่ันบานเมืองไมมีวิกฤติเกิดขึ้น เรามีบทเรียน
ที่บอกใหรูวาถาเราไมเคารพกฎเกณฑกระบวนการประชาธิปไตยอยางแทจริง เราออก
นอกลูนอกทางไมพยายามใหกระบวนการมันเกิดขึ้น ปฏิบัติได ในที่สุดมันจะสะดุด  
สะดุดแลวจะมีปญหาตามมาอยางนึกไมถึง กระบวนการรัฐธรรมนูญจะชอบหรือไมชอบ 
แตมันมีกระบวนการที่มาของอํานาจและมันมีกระบวนการตรวจสอบการใชอํานาจ 
ปญหาที่มันเกิดวิกฤติคือเรารับเฉพาะกระบวนการอันเปนที่มาของอํานาจ แตกระบวนการ
ที่จะมีการตรวจสอบเราไมรับ สกัดทุกอยางไมใหมีการตรวจสอบ ในที่สุดองคาพยพของ
กระบวนการประชาธิปไตยก็มีอันเปนไปอยางที่เราไดเรียนแลวหลายคนก็อยูในสภา 
ชุดกอน หลายคนไดเห็น แตจะศึกษาลึกซึ้งใหมองเห็นวาเราจะแกปญหาอนาคตอยางไร
เพื่อไมใหเกิดเหตุนั้นไมยากเลย แลวก็ไมใชเปนเรื่องซับซอนเลย ยอนกลับไปมอง 
ความเปนจริงแลวเราจะเห็นวาทั้งหมดมันมาจากกระบวนการที่ยอมรับเฉพาะที่มา 
ของอํานาจแลวก็ทําทุกอยางบางเรื่องไมชอบธรรมเพื่อมาเปนเหตุผลวาชอบธรรม  
แตเมื่อมีกระบวนการที่ตรวจสอบความไมชอบธรรมไมยอมใหเกิดขึ้น ไมยอมใหทํา  
บั่นทอนกําลัง ศักยภาพ พยายามแทรกแซงกาวกายองคกร รุกล้ําไปถึงกระบวนการ
ยุติธรรม จนในที่สุดก็เกิดเหตุ ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙ อยางที่เรารู ถาเราศึกษาเรื่องนั้นแลว
เราจะรูวาเราจะไมใหวิกฤติเกิดขึ้นอีกในอนาคต คืออยาทําอยางนั้น ปลอยใหกระบวนการ
ตรวจสอบตามรัฐธรรมนูญไดปฏิบัติ คณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาปลอยใหตั้ง 
ขึ้นมา ๗๖ ปเปลี่ยนแปลงการปกครองครบเมื่อวานนี้ มีรัฐบาลมา ๒๐ กวาชุด สภามา  
๒๐ กวาชุด เมื่อเปดสภาแลวเขาใชเวลาไมเกิน ๓๐ วัน ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ 
ประจําสภาได เพราะนั่นคือสวนหนึ่งของกระบวนการองคกรที่ตรวจสอบ ทําหนาที่แทนเรา 
 



 ๑๔๒
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        ดวงใจ ๖๓/๑ 
 
ในสภานี้ แตวา ๒ สมัยเทานั้นเองคือ ป ๒๕๔๔ ที่การแตงตั้งกรรมาธิการสามัญ 
ประจําสภาทําไมได ตองใชเวลาเปน ๑๐๐ วันแลวก็ปนี้ บัดนี้กวา ๑๐๐ วัน แลวถือวา  
๗๖ ป เราไดทําสถิติในสิ่งที่ไมถูกตองลบลางอดีตมาทั้งหมด ทั้งหมดมาจากอะไร  
มาจากเราไมคอยยอมรับกระบวนการตรวจสอบ ทําไมเรากลัวเขาจับสิ่งที่ไมถูกตอง 
ไมดีงามได ถาเราดีกลัวทําไม มันก็มาจบตรงนี้ มันมาจบที่วาเราตองเคารพ ผมกราบเรียน
ทานประธานเรื่องนี้เพราะวาอยากใหเราเคารพกระบวนการที่ตองมีการปฏิบัติหนาที่
ตรวจสอบอยางที่ทานอดีตหัวหนาพรรคประชาธิปตย ทานบัญญัติไดพูดไววานี่คือหนาที่ 
หนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบนี้ไมมีใครตําหนิหรอกครับ ทําไมผูแทน
ฝายรัฐบาลไมตรวจสอบโดยวิธีอภิปราย ----------------------------------------------------------- 
 

 - ๖๔/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๓
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๖๔/๑ 
 
ถาใครอภิปรายไมไววางใจรัฐบาลตัวเองก็ไมปกติแลวครับ อันนี้ก็ไมมีใครไปตําหนิ  
ทานมีเสียงมากก็ไมมีใครไปวาหรอกครับวาเปนเผด็จการสภาถามันมาโดยชอบ  
แตหนาที่ของฝายนิติบัญญัติอีกกลุมหนึ่งคือฝายคานเขาตองตรวจสอบ แตแนนอน 
ผมเห็นดวยอยางยิ่งกับพวกเราบางทาน รวมทั้งทานนายกรัฐมนตรีที่พูดวามันตองใหเวลา 
จริงครับเปนรัฐบาล ๒ วันจะขับไลกันไดอยางไร นโยบายบางเรื่องตองใชเวลา ๔ ป 
นโยบายบางเรื่องใชเวลา ๒ ป ถามันยังไมครบจะไปอภิปรายไลวาทํางานไมสําเร็จ 
มันก็ไมยุติธรรม แตถาระหวางทํางานเกิดทุจริตคดโกงตองรอใหโกงครบ ๔ ปไหม  
ผมคิดวาไม วันนี้ก็ไมมีเร่ืองนั้นนะครับ แตมันเปนเรื่องของความถูกตองหรือไมถูกตอง  
ความเหมาะสม ไมเหมาะสมตามญัตติที่เสนอไป เพราะฉะนั้นเรื่องเหลานั้นเปนเรื่องที่ 
เราตองมาทบทวนวาเงื่อนเวลาเปนขอจํากัดไหม ถาเราเดินอะไรที่ผิดไมถูกตอง 
เราจะปลอยใหมันผิดจนกระทั่งพังเหมือนกับกรณีภาคใตไหม กวาจะรูตัวก็สายไปแลว  
กระผมกราบเรียนเรื่องนี้ผมคิดวาเราทั้งหลายลวนมีสวนในการสรางประชาธิปไตย 
ใหม่ันคง ถาเราสรางความชอบธรรมตั้งแตเร่ิมตนจนถึงที่สุด ถาเราทําใหการเมืองเปนไป
โดยบริสุทธิ์ยุติธรรมมากที่สุด และถาเรายอมรับกระบวนการที่มาของอํานาจพรอมกับ
ยอมรับกระบวนการตรวจสอบ นี่คือสวนหนึ่งที่เราทําใหสิ่งนี้สมบูรณขึ้นในการปฏิบัติ
ภารกิจนับแตเมื่อวานถึงวันนี้ ผมจึงขอบคุณทานประธานที่ทานกรุณาบรรจุระเบียบวาระ
เพื่อใหเปนไปตามกระบวนการของการเมืองในระบอบประชาธิปไตยในระบบรัฐสภา 
อันมีพระมหากษัตริยเปนประมุข ถูกตองแลวครับ จะชอบไมชอบทานยอมรับ ผมเปน
รัฐบาลมาหลายครั้งเหมือนกัน  ถูกอภิปรายทุกครั้งเลยครับ  ถามวาผมชอบไหม  
ผมก็กราบเรียนทานประธานผมไมชอบเลยครับ ผมไมเคยอยากใหใครมาอภิปราย 
ไมไววางใจผมเลย แตผมไมเคยไปตําหนิผูที่เปดอภิปราย เพราะผมรูวานั่นคือหนาที่ 
ของเขา ผมไมเคยบนเลยครับ เพราะฉะนั้นเมื่อทานเฉลิมทาทายใหเปดนั้น แลวก็บอกวา
เขาเคยอภิปรายขับไลพรรคประชาธิปตย เอา ส.ป.ก. มาพูด ผมก็บอกวาสมัยนั้น 
ถูกตองแลวครับ ประชาธิปตยถูกเปดอภิปรายเรื่อง ส.ป.ก. เสียงในรัฐบาลไมพอ ยุบสภา 
แตขณะนั้นถาเรายอนกลับไปรัฐบาลไมไดกลัวเลยครับ ไมไดบนเลย ไมไดหนีเลย ผจญกบั 
 



 ๑๔๔
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๖๔/๒ 
 
ความประสงคของฝายคานที่จะอภิปราย และเมื่อเสียงไมพอแลวทางออกก็คือยุบสภา
หรือลาออก ผมก็เลือกเสนทางยุบสภา เลือกตั้งใหม เลือกตั้งใหมพรรคประชาธิปตยก็แพ 
ผมไมเห็นใครจะตาย  แตนี่คือการเคารพกระบวนการที่ เราทุกคนจะตองรวมกัน 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาการทําหนาที่ของฝายคานในวันนี้ถาใครที่ยังคิดวามุงจะลมรัฐบาล
เพื่อตัวเองจะขึ้นมามีอํานาจเปนนายกรัฐมนตรีตอที่พยายามพูดโนมนาวใหเห็นวา
เจตนารมณเปนอยางนี้ มันเปนไปไมไดหรอกครับ และมันไมควรจะเปน ประชาธิปตย 
มีกี่เสียง แตวานั่นคือหนาที่ ทานคิดวาเมื่อเปนรัฐบาลไมไดใครจะทําอะไร จะโกง จะกิน 
จะผิด จะพลาดอยางไรชางหัวมัน ปลอยไปอยาไปพูดอยาไปติเผื่อเอาไวเปนพวกกัน  
ทานคิดอยางนี้หรือ โชคดีครับ ประชาธิปตยไมไดคิดอยางนี้ คิดวาเมื่อมันมีสิ่งที่จําเปน 
ตองพูดก็ตองพูดกัน ขออนุญาตทานประธานเพื่อขอเปดอภิปราย แตแนนอนครับ  
ประเด็นที่จะหยิบมาพูดนั้นเราใหความเปนธรรมวาอะไรที่เงื่อนเวลามันมีอยูก็อยาไป 
เอาผิดเรื่องนั้น เขาตองใชเวลา อะไรที่เห็นวาเงื่อนเวลาไมใชขอจํากัดก็หยิบมาพูดกัน  
สิ่งที่กระผมจะกราบเรียนทานประธาน ผมคิดแลวคิดอีกครับวาจะควรไหม จะควรออกมา
พูดไหม เพราะเหตุมันไมไดเกิดขึ้นสมัยทานนายกรัฐมนตรีทานสมัคร ------------------------ 
 

- ๖๕/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๕
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๖๕/๑ 
 
คือเร่ืองกรณีในภาคใต แตทานไปเกี่ยวของเพราะทานไดใชวาจาและทัศนคติตอปญหานั้น
เขาลักษณะขอ ๙ ในญัตติ ทานประธานที่เคารพครับ เพื่อความเขาใจในเรื่องนี้กระผม 
ขออนุญาตเทาความนิดเดียว  เราทุกคนรูอยู แลวผมไดพูดในสภานี้หลายครั้ ง 
ดวยความหวงใย ความจริงกราบเรียนทานไดเลยนะครับวาดวยความหวงใย และเชื่อวา
ตั้งแตตนถาฟงพวกเราบางไมเยาะเยย ถากถาง ทาทาย วันนี้เราจะไมสูญเสียเจาหนาที่
คนบริสุทธิ์ทั้งพุทธ มุสลิมไปเปนจํานวนมากมายอยางที่ไมปรากฏมากอนในประวัติศาสตร
ของภาคใต เราจะไมสูญเสียอยางนี้ แตวันนั้นคําเตือนเราไมมีความหมาย เยาะเยย  
ถากถาง ฝายคานกรุณาอยาแนะนําเรารูดีกวาอยูแลว ทุกอยางเสร็จเรียบรอยภายใน  
๓  เดือน  แลวกระบวนการอุมฆาก็ เกิดขึ้นในป  ๒๕๔๔  แลวกระบวนการยกเลิก 
หนวยงานเดิมทั้งหมดที่รัฐบาลเกาเคยทําไว แลวในที่สุดปญหาที่เชื่อวาเปนเรื่องเล็กนอย 
เร่ืองของโจรกระจอก เร่ืองที่ไมมีความหมาย วันนี้เราตองสงทหารไปนับหมื่น ๆ คน  
เราตองเสียเงินไปเปนหมื่น ๆ ลานบาท เพื่อแกปญหาที่ เราคิดวาเปนโจรกระจอก 
ในสมัยนั้น ทานประธานครับ ผมเกริ่นเรื่องนี้เพื่อเราไดรูสถานการณวาเมื่อจุดเริ่มตน 
ความผิดพลาดที่เกิดขึ้นในป ๒๕๔๔ นั้นมันขยายตัวมากขึ้น ๆ โดยลําดับ แลวในที่สุด 
ก็เปนที่มาของการปลนปน แลวในที่สุดก็เปนที่มาของกรือเซะ แลวในที่สุด ๒๕ ตุลาคม 
๒๕๔๗ ก็เปนที่มาของตากใบ ประเด็นที่กระผมจะกราบเรียนทานประธานสั้น ๆ คือ 
กรณีตากใบ ทานนายกรัฐมนตรียังไมไดอยูรัฐบาลชุดนั้นคือชุดของพรรคไทยรักไทย  
แตวาทานมาเกี่ยวของเมื่อมาเปนนายกรัฐมนตรี  ประเดี๋ยวจะหยิบยกขึ้นมาให 
ทานมองเห็นวาทานเกี่ยวของอยางไร และคําพูดของทานมีผลอยางไรตอปญหาในพื้นที่   
กรณีตากใบ ตากใบคืออําเภอหนึ่งในจังหวัดนราธิวาส กรณีตากใบคือกรณีที่มีคนมา
ชุมนุมที่หนาสถานีตํารวจ เรียกรองใหมีการปลอยผูตองหา ๖ คน เจาหนาที่ไมยอม  
ความจริงเจาหนาที่เขาทําหนาที่ของเขา คนมาชุมนุมมากขึ้น ๆ การชี้แจงทําความเขาใจ
กับคนที่มาชุมนุมนั้นทําไดยากขึ้น  ๆ  อันนี้ความจริงเริ่มตนตองเขาใจอยางนั้น  
แตคนเหลานั้นคือคนมาชุมนุมครับ เมื่อจํานวนมากขึ้น ๆ ในที่สุดก็เกิดความโกลาหล
วุนวาย ในที่สุดก็เกิดการปะทะ ในที่สุดก็มีคนตายในพื้นที่ กระผมเขาใจวามีคนตายไป  
 



 ๑๔๖
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๖๕/๒ 
 
๖-๗  คนที่สถานีตํารวจ  ในที่สุดเจาหนาที่ก็ดําเนินการจับผูที่มาชุมนุมประมาณ  
๑,๓๐๐ คน  เมื่อมีการจับคนเหลานั้นแลวก็มีการมัดมือไขวหลัง แลวก็เอาคนเหลานี้ 
ขึ้นรถทหารและรถบรรทุก ความจริงมีรูปอยูครับ เพื่อนําไปที่คายอิงคยุทธบริหารนะครับ  
  (นายบุญจง  วงศไตรรัตน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายบุญจง  วงศไตรรัตน (นครราชสีมา) : ทานประธานครับ 
  นายชวน  หลีกภัย (แบบสัดสวน)  :  การเดินทางดังกลาวนั้นก็ตองใชเวลา 
แตวาประเด็นที่กระผมกราบเรียนก็คือวา 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ทานชวนครับ มีผูประทวงครับ คุณบุญจงมีอะไรประทวงครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
บุญจง วงศไตรรัตน นครราชสีมา พรรคพลังประชาชน กระผมเองตองเรียนทานประธานวา 
การอภิปรายของทานอดีตนายกรัฐมนตรีนั้นบกพรองครับ ขอบังคับการประชุม ขอ ๖๑  
 

 - ๖๖/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๗
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                    สายชล ๖๖/๑ 
 
ทานดําเนินการอภิปรายไมตรงประเด็น วันนี้ทานกําลังอภิปรายทานนายกรัฐมนตรีสมัคร 
สุนทรเวช วาทานมีความบกพรองในการบริหารราชการแผนดินอยางไร แตสิ่งที่ทาน 
กําลังเลามาตลอดเวลานั้นเปนเหตุการณที่เกิดขึ้นในยุครัฐบาลที่แลว ผมเองตองขอ 
ความกรุณาครับวาไดโปรดเขาสูประเด็นครับ สิ่งที่อดีตนายกรัฐมนตรีกลาวทั้งหมดนั้น 
ผมเคยไดยินมาแลว ๒-๓ รอบ ชวงที่ผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคไทยรักไทย 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมจะขอวินิจฉัยเลยนะครับ ทานชวน หลีกภัย ไดอภิปรายเรื่องที่เกี่ยวของกับที่จะ
อภิปรายทานนายกรัฐมนตรีสมัครโดยที่ทานชวนไดพูดไวลวงหนาวาจะเปนการอภิปราย
ในกรณีตากใบ ซึ่งเดี๋ยวทานจะชี้วาทานนายกรัฐมนตรีสมัครเขาไปเกี่ยวของตรงไหน  
ก็ตองขอความกรุณาทานชวนรวบรัดดวยนะครับ เชิญทานชวนตอเลยครับ  
  นายชวน หลีกภัย (แบบสัดสวน) : ในที่สุดเจาหนาที่ก็นําบุคคลที่ถูกจับ
เหลานั้นมัดมือไพลหลังแลวนําขึ้นไปบนรถ แลวก็นําไปสงที่ปตตานี การเดินทาง 
ในชวงเวลาดังกลาวนั้นใชเวลาหลายชั่วโมง เมื่อไปถึงที่จุดหมายปรากฏวามีคนเสียชีวิต
ทั้งหมด ๗๘ คน ทานประธานที่เคารพ ปญหาที่มาของการอภิปรายก็คือวาการเสียชีวิต
ของคน ๗๘ คนนั้นเกิดขึ้นจากการที่เมื่อนําคนขึ้นไปบนรถนั้นไดเอาคนซอนกันไป ซอนกัน
ไปหลายชั้น ๒ ชั้น ๓ ชั้น ขอเท็จจริงขอใหจบเสียกอนแลวก็จะมีหลักฐานเพื่อใหเห็นวา 
ไดมีการยอมรับกันหมดแลวทั้งภาพและทั้งการบันทึกเปนวีดิทัศน การเสียชีวิตของ  
๗๘ คนนั้น ใครเปนผูสั่งก็ยังไมมีการยอมรับ รัฐบาลในขณะนั้นก็ชี้แจงวาคนเสียชีวิต
เพราะอดอาหารเนื่องจากตอนนั้นเปนชวงเดือนถือบวช เหตุการณเหลานี้ไดผานมา 
โดยลําดับ ทานนายกรัฐมนตรีสมัครยังไมไดเกี่ยวของ เปนเรื่องของรัฐบาลสมัย 
พรรคไทยรักไทยเปนรัฐบาล ทานนายกรัฐมนตรีสมัครเขามาเกี่ยวของตอนนี้ครับ  
ตอนที่ทานรับตําแหนงนายกรัฐมนตรีแลวทานบอกวาเหตุการณที่ตากใบที่เกิดขึ้นนั้น 
ทานไดใหสัมภาษณกับสื่อมวลชนตางประเทศ กระผมไมไดแปลภาษาอังกฤษดวยตัวเอง 
แตไดขออนุญาตนําคําแปลที่หนังสือพิมพรายวันไดนํามาเสนอลงในวันที่ ๒๑ กุมภาพันธ 
๒๕๕๑ ก็เอยชื่อครับ กรณีนี้หนังสือพิมพมติชนรายวันไดนํามาลง บันทึกบางตอนของ 
 



 ๑๔๘
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๖๖/๒ 
 
การสนทนาเพื่อใหไดสาระและประหยัดเวลาก็คือวา นักขาวไดถามทานเหตุการณตากใบ 
ที่วัยรุนมุสลิมหลายคนถูกเจาหนาที่ทํารายและจับมัดขึ้นรถบรรทุกหลายคนบาดเจ็บ 
และตาย มีนักขาวถาม ทานนายกรัฐมนตรีสมัครก็ตอบวาที่ไหนนะ นักขาวก็ถามบอกวา 
ที่ตากใบ ทานก็บอกวาตากใบหรือ ออคุณไดยินเรื่องนั้นมาดวยหรือ นักขาวแนนอน 
เราดูภาพขาวแลว ทานนายกรัฐมนตรีก็บอกอยางนี้ครับ นั่นเปนกลุมผูกอความไมสงบ 
ในภาคใต หนีไปหลบในมัสยิด เจาหนาที่ก็ขอใหออกมามอบตัวแตพวกนั้นไมออกมา
เจาหนาที่ก็เลยตองเขาไป ซึ่งมัสยิดเปนสถานที่บริสุทธิ์ที่คนไมดีไมควรเขาไปแตพวกนั้น 
ก็เขาไป เจาหนาที่ก็เลยตองยิงเขาไป เพราะฉะนั้นจึงมีผูเสียชีวิต ๓๒ ราย และทานบอกวา
นั่นเปนเหตุการณที่กรือเซะ สวนที่ตากใบทานบอกอยางนี้ครับ พวกวัยรุนมาชุมนุมกัน
ตะโกนปาวรองเพื่อใหปลอยตัวผูตองหา ๖ คน แลววันนั้นทั้งวันพวกนั้นก็ไมไดกินอะไรเลย 
มีแตวัยรุนนับรอยคนไปลอมโรงพัก ----------------------------------------------------------------- 
 

 - ๖๗/๑ 
 

 
                                                                                                                     
 



 ๑๔๙
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๖๗/๑ 
 
สุดทายเจาหนาที่ก็ตองใหประกันตัวผูตองหาทั้ง ๖ คน พอตอนเย็นเจาหนาที่ก็คุมตัว 
กลุมผูชุมนุมขึ้นไปบนรถบรรทุกตอนหนึ่ง ตอนตอไปนักขาวถามวา ขออภัยทานประธาน
มันอยูในประเด็น นักขาวถามวา มีบางครอบครัวของผูชุมนุมบอกวามีผูบริสุทธิ์ถูกจับ
รวมอยูในกลุมนั้นดวย ทานบอกวาผูบริสุทธิ์หรือ คนที่ชุมนุมกันแบบนั้นเรียกวาผูบริสุทธิ์
หรือไมผมไมรูนะ แตพวกที่ถูกควบคุมตัวไปอยูบนรถบรรทุกถารางกายแข็งแรงพอ 
มันก็ไมเปนไรหรอก แตวันนั้นทั้งวันพวกนั้นไมไดกินขาวหรือดื่มอะไรเลย เพราะอยูในชวง
เดือนอะไรนั่นแหละ เพราะฉะนั้นพวกเขาก็ลมทับกันแลวก็มีผูเสียชีวิต ๗๘ ราย หลังจากที่
รถบรรทุกวิ่งอยูหลายชั่วโมง ซึ่งนับวาเปนโศกนาฏกรรมไมมีใครตั้งใจ  
   (นายประชา ประสพดี ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานชวนครับ มีผูประทวงอีกแลวครับ คุณประชา ประสพดี ประทวงอะไรครับ  
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ประชา ประสพดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมุทรปราการ พรรคพลังประชาชน  
ก็ดวยความเคารพทานผูอภิปรายทานผูอาวุโส ที่ฟงอยูตรงนี้ทานประธานก็วินิจฉัยวา 
เปนการออกตัวไวกอนมันเปนการอภิปรายที่ซ้ําประเด็นกับทานอื่นที่ไดอภิปรายมาแลว 
นั่นขอที่ ๑ ขอที่ ๒ วนเวียนแลวก็ซ้ําซากไปมา ขอที่ ๓ มันเปนการอภิปรายในอดีตที่เคย 
ไดผานมา เราก็เคยฟงกันอยูในสภาแหงนี้มาแลวครั้งหนึ่ง ก็ตองบอกวาวันนี้ฝายคานเอง 
ก็เรียกรองวาจะตองอภิปรายใหไดครบทุกคน แลวเวลามันก็อยางที่เราทราบ ยังเหลือ 
ทานรัฐมนตรีอีกตั้งหลายทานที่เราจะอภิปรายกัน เร่ืองเขาพระวิหารผมแปลกใจมากวา
ทานผูอาวุโสคิดไดเพียงเทานี้หรือครับ  
  (นายชุมพล จุลใส ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมเขาใจคําประทวงแลวนะครับ กรุณานั่งลงแลวผมก็จะวินิจฉัยนะครับ การที่ทาน  
มีผูประทวงอีกแลวนะครับ ใชคุณสมบูรณหรือเปลาครับ ดูไกล ๆ เชิญครับ  
 
 



 ๑๕๐
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๖๗/๒ 
 
  นายชุมพล  จุลใส (ชุมพร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายชุมพล จุลใส พรรคประชาธิปตย จังหวัดชุมพร ทานประธานครับ ผมขอประทวง 
เพื่อนสมาชิกครับ ประเด็นนี้ไมมีใครไดเอามาอภิปรายเลยนะครับ ที่ทานชวนทานไดพูด 
ผมขอขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณชุมพลนั่งลงครับ ผมกําลังจะวินิจฉัยอยูพอดี ผมวินิจฉัยที่คุณประชาประทวงนะครับ 
เร่ืองแรกก็คือเปนเรื่องเกาที่มีผูอภิปรายทานอื่นไดอภิปรายแลวในประเด็นกรือเซะ 
และตากใบยังไมมีทานใดอภิปราย แลวกอนจะอภิปรายทานชวนไดบอกกับผมวา
เทาความเพื่อจะบอกกับที่ประชุมแหงนี้วาทานสมัครคือทานนายกรัฐมนตรีนั้นจะเขามา
เกี่ยวของอยางไร เพราะฉะนั้นเชิญทานชวนตอไดครับ  
   (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณนิพิฏฐประทวงอะไรหรือเปลาครับ  
   นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ขออนุญาตนิดเดียวทานประธานครับ 
เมื่อสักครู  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานชวนตองขออภัยครับ มีผูประทวงอีกครับ คุณนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ประทวงอะไรครับ  
   นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ขออนุญาตทานประธาน เมื่อสักครู
ทานผูที่ประทวงทานไดตอทายประโยควาผูอาวุโสพูดไดแคนี้หรือ ผมคิดวาเปนคําพูด 
ที่เสียดสี ตองถอนครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณประชาไดพูดซึ่งผมไดยินนะครับ ทานบอกวาผูอาวุโสพูดไดแคนี้หรือ ซึ่งจริง ๆ ไมใช 
คําไมสุภาพ เปนคําถามนะครับ แตอยางไรก็ตามในฐานะที่เราเปนเด็กทําใหผูใหญ 
ไมสบายใจก็ขอความกรุณาไดถอนเถอะครับ  
 
 



 ๑๕๑
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๖๗/๓ 
 
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : กราบเรียนทานประธานครับ  
ผมตองกราบเรียนทานประธานวา ความไมสบายใจจะอยูเหนือในหลักขอเท็จจริง 
หรือระเบียบขอบังคับการประชุมสภาหรือเปลาครับ เพราะคําวา ทานผูอาวุโสทานนี้ 
คิดไดเพียงเทานี้ มันผิดและมันไมสุภาพตรงไหนครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมจะวินิจฉัยนะครับ ทานผูอภิปรายรูอยูแกใจวามีความประสงคอยางไรถึงพูดคําพูดนี้ 
ขึ้นมา ก็ขอใหคุณประชาถอนคําพูดเถอะครับ  
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : กราบเรียนทานประธานครับ  
ผมขอพูดนิดเดียวแลวผมก็จะปฏิบัติตามทานประธาน ที่จริงแลวทานประธาน ผมหวังใจวา
ทานผูอภิปรายทานนี้จะไดอภิปรายความบกพรองของทานนายกรัฐมนตรีสมัคร 
และคณะรัฐมนตรีทั้ง ๗ ทาน เพราะผมหวังใจที่จะมาฟงวารัฐบาลบกพรองตรงไหน 
ตามขอกลาวหา ไมแนนะครับ ผมอาจจะยกมือใหทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เพื่อไมใหเกิดกรณีประทวงกันมากมาย ขอเชิญคุณประชาถอนคําพูดนะครับ  
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : ก็เพื่อเคารพทานประธานนะครับ 
ถอนใหกับทานประธานก็ไดตามที่ทานประธานใหถอนครับ  
 
                  - ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๒
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                           วันทนา ๖๘/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณมากครับทานสมาชิก ทานอื่นไมตองประทวงแลวนะครับ เพราะวาทานผูประทวง 
ไดถอนคําพูดแลว เชิญทานชวนตอครับ  
   นายชวน หลีกภัย (แบบสัดสวน) : ทานสมัครก็ไดตอบผูสื่อขาววาผูบริสุทธิ์หรือ 
คนที่ชุมนุมกันแบบนั้นเรียกวาผูบริสุทธิ์หรือไมผมไมรูนะ แตพวกที่ถูกควบคุมตัวไปอยูบน
รถบรรทุก ถารางกายแข็งแรงพอมันก็ไมเปนไรหรอก แตวันนั้นทั้งวันพวกนั้นไมไดกินขาว
หรือดื่มน้ําเลย เพราะอยูในชวงเดือนอะไรนั่นแหละ เพราะฉะนั้นพวกเขาก็ลมทับกัน 
และมีผูเสียชีวิต ๗๘ ราย หลังจากที่รถบรรทุกวิ่งอยูหลายชั่วโมง ซึ่งนั่นเปนโศกนาฏกรรม 
ไมมีใครตั้งใจฆาพวกเขา พวกเขาตายเพราะสภาพรางกายแลวมีปญหาอะไรอยางนั้นหรือ 
มีปญหาอะไรเกี่ยวกับการเสียชีวิตอยางนั้นหรือ นักขาวเขาบอกวามีปญหาอะไร 
ที่ผูบริสุทธิ์ตายอยางนั้นหรือ ทานสมัครก็ตอบวามีปญหาอะไรกับเหตุการณครั้งนั้น  
ทุกคนในประเทศนี้รูเ ร่ืองกันหมดแลว พวกเขาลมทับกันแลวก็มีผูเสียชีวิต ๗๘ ราย  
นักขาวบอกวาคุณกําลังบอกวาพวกเขาตายเพราะลมทับกันเอง ทานนายกรัฐมนตรีสมัคร
ก็ตอบวาก็ใชนะสิ ไมมีใครฆาพวกเขา ทุกคนรูดี แลวสื่อละ นักขาวบอกวาไมใชพวกเขา
ถูกจับวางทับกันบนรถแลวขาดอากาศหายใจหรือ ทานสมัครก็บอกวาเวลาคนถูกจับ 
ขึ้นรถบรรทุกอยางถูกตองแลว แลวก็ขับรถออกไปไมมีใครรูหรอกวาจะเกิดเหตุการณ 
แบบนั้น แตถาคนที่ไมกินอะไรเลย ไมกินขาว ไมดื่มน้ํา แลวก็มีคนลมทับ ๆ กันก็เลยมี
ผูเสียชีวิต ๗๘ ราย จากทั้งหมด ๑,๓๐๐ ราย ก็มีตอครับ เร่ือง ๖ ตุลาคม ที่วาตาย ๑ คน 
แตวามันไมเกี่ยวกับเรื่องนี้ กระผมก็ตองกราบเรียนทานประธานก็คิดวาคําพูดมันสวนทาง
กับความเปนจริงไหมที่ทานนายกรัฐมนตรีตอบไป ทานไมทราบหรือวาคนเหลานั้นตาย
เพราะเขาถูกจับไปวางบนรถซอน ๆ กันหรือวาเพราะเขาลมทับกันเอง ๑,๓๐๐ คน  
ตาย ๗๘ คน ถาหากวาลมทับกันก็อาจจะตายมากกวานี้ แตวาถาซอนกันมันก็อยูที่วา 
รถคันไหนเอาคนขึ้นไปซอน ๆ กัน แตเร่ืองนี้กระผมคิดวาคนที่นาจะใหขอเท็จจริงไดดีกวา
ก็คือแพทย คือเร่ืองนี้ทานประธานทราบดีวาในทางกฎหมายนั้นเมื่อมีความตายเกิดขึ้น 
อันเปนความตายที่ผิดธรรมชาติ ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  
 



 ๑๕๓
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                           วันทนา ๖๘/๒ 
 
มาตรา ๑๕๐ ก็ตองมีการไตสวน กระผมกราบเรียนทานประธานเพราะวาในที่สุดไดมี 
การไตสวนการตายกรณีนี้ คําเบิกความของแพทยที่มายืนยันตอศาลนั้นนาจะบอกให 
เรารูวาขอเท็จจริงมันคืออะไร ความจริงขอเท็จจริงยังไมไดมีขอเคลือบแคลงอะไรเลย  
แตวาเมื่อพูดในที่ประชุมอยางนี้ก็จําเปนอยางยิ่งที่จะตองเอาหลักฐานของผูที่เกี่ยวของ
ชัดเจนและเปนทางการมายืนยัน ที่กระผมบอกวาไมนาจะมีขอเคลือบแคลงสงสัยอะไร 
เพราะภาพก็มีอยู ประเดี๋ยวผมขออนุญาตไดจับภาพใหเห็นชัดอีกนิดนะครับ แตวาตอนนี้
ขอเอาคําเบิกความของแพทยกอน คือในการไตสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา
ความอาญา มาตรา ๑๕๐ นั้นมีแพทยมาเบิกความหลายทาน แพทยคนแรกก็คือ 
แพทยหญิงอรุ ณี  สิ งห เสนห  จากสถาบันนิติ วิทยาศาสตร  กระทรวงยุติ ธรรม  
แพทยหญิงอรุณีเบิกความตอศาลวา ไดเดินทางไปถึงคายอิงคยุทธบริหารเพื่อทําการ
ชันสูตรพลิกศพ จํานวน ๘ ราย จากการชันสูตรภายนอกไมมีการผา สภาพศพมีลักษณะ
คลายกันคือเร่ิมเนา มีรอยช้ํา แผลถลอก มีเลือดออกที่เยื่อบุตาขาว มีรอยกดเปนเสน 
ที่ขอมือ บางศพมีฟนกัดปลายลิ้น มี ๑ ศพที่บาดเจ็บ บาดแผลฉีกขาด ขอบไมมีเรียบ 
 

 - ๖๙/๑ 
 
 

 



 ๑๕๔
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๖๙/๑ 
 
มี ๑ ศพที่กระดูกกรามลางหัก ซึ่งโดยทั่วไปนาจะเกิดจากการกระแทกกับของแข็งไมมีคม
อยางรุนแรง บาดแผลทุกบาดแผลที่พบใน ๘ ศพไมทําใหเสียชีวิต ศพทั้ง ๘ ศพตายดวย
การขาดอากาศหายใจ แตเปนเพราะสาเหตุใดไมทราบ นี่แพทยหญิงอรุณีเบิกความ 
ตอศาลนะครับ ตอมา พันตํารวจโท  พิศิษฐ พันธสุ ริยะ  จากสถาบันนิติเวชวิทยา  
สํานักงานตํารวจแหงชาติก็เบิกความอีกทานหนึ่งบอกวา ไดไปชันสูตรพลิกศพ ๑๑ ราย  
   (รอยโท กุเทพ ใสกระจาง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานครับ  
   นายชวน หลีกภัย (แบบสัดสวน) : จากการชันสูตรพลิกศพพบลักษณะศพ
สวนมากมีเลือดออกในตาขาว มีบาดแผลช้ําบวมและริมฝปากบาดแผลถลอกที่ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานชวนครับ มีผูประทวงอีกแลวครับ คุณกุเทพ ใสกระจาง ประทวงอะไรครับ  
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานที่เคารพ กระผม กุเทพ 
ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน ดวยความเคารพ
ทั้งทานประธานและทานผูอาวุโสที่อภิปรายนะครับ ขอบังคับของเราไดเขียนไวชัดเจน  
แมผมจะประทวงครั้งนี้ทานประธานก็อาจจะไมเห็นดวยกับกระผม แตก็ตองกราบเรียน 
ไวกอนครับวาวันนี้ผูอภิปรายไดอานเอกสารยาวติดตอกันซึ่งเปนบรรทัดฐานที่ขอบังคับ
การประชุมเขาเขียนไววาไมใหอานโดยไมจําเปน  นั่นเปนสวนหนึ่ง  นอกจากนั้น 
ทานพยายามอยากบอกเราเชื่อมโยงให เห็นถึงเหตุการณที่ เกิดขึ้นมาพัวพันกับ 
ทานนายกรัฐมนตรีคนปจจุบันอยางไร ทานก็ไปเสียเวลาอยูกับการเลาอดีต ซึ่งมีลักษณะ
วกวน ซ้ําซาก วนเวียน ผมกราบเรียนทานประธานวาที่ประทวงตรงนี้เพื่อใหเห็นวาพวกเรา
สวนหนึ่งที่นี่ เห็นวาทานผิดขอบังคับ สวนคําวินิจฉัยของทานประธานเมื่อออกมา 
เราก็เคารพครับ แตตองกราบเรียนวาเราเห็นวาผิดขอบังคับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมจะวินิจฉัยนะครับ จริง ๆ ทานชวนไดอานเอกสารคอนขางยาวจริง ๆ แตผมคิดวา 
ทานชวนคงเห็นวาเปนความจําเปน แตอยางไรก็ตามเพื่อรักษาเวลานะครับ แลวขอให 
 



 ๑๕๕
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๖๙/๒ 
 
ทานชวนโยงเขาไปสูตัวทานนายกรัฐมนตรีใหกระชับสักนิดครับ สวนคําวินิจฉัยที่ ๒ เมื่อกี้ 
บอกวาประทวงเรื่องอะไรนะครับ เร่ืองอาน 
    รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานครับ คือกระผม  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เร่ืองที่ ๒ ก็ประเภทเดียวกันครับ  
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : ในเรื่องวนเวียนแลวก็คอนขาง 
ตองกราบเรียนนะครับ  ผมไดติดตามการอภิปรายของทานอดีตผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรและอดีตนายกรัฐมนตรีมาโดยตลอด ผมคิดวาวันนี้ทานกําลัง 
สรางบรรทัดฐานที่ทําใหพวกเรารูสึกวาเราไมไดเคารพขอบังคับเทาที่ควร  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญนั่งไดแลวครับ สวนขอประทวงที่ ๒ นั้น ที่วาวนเวียน ซ้ําซากนั้นยังไมถึงขนาดนั้นครับ 
แตเพียงบอกวาทานอดีตผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรคืออดีตนายกรัฐมนตรีชวน 
ไดกรุณารวบรัดสักนิดหนึ่ง ทานอื่นไมตองประทวงแลวครับ  ผมไดวินิจฉัยไปหมดแลว
ไมอยางนั้นก็จะขอใหทานนั่งลงกอน ผมไมไดเรียกใหลุกขึ้นนะครับ ขอเชิญทุกคนนั่งลง
กอนครับ ทานที่จะประทวงทุกทานนั่งลงกอน ทานสมาชิกครับ ผมพยายามอยางที่สุด 
ที่จะสรางวัฒนธรรมในการประชุมสภาของเราใหเปนการอภิปรายอยางมีเหตุมีผล 
รับฟงซึ่งกันและกัน การที่ทานประทวงทานประทวงไดครับ แตตัวทานที่ประทวง 
ก็จะประทวงดวยเหตุผลเชนเดียวกัน การประทวงแลวเหน็บคํากระแหนะกระแหน 
อีกฝายหนึ่งไปดวยนั้นไมไดถือวาเปนลักษณะที่ดีของการประทวงซึ่งเกิดขึ้นทั้ง ๒ ฝาย  
ผมพูดอยางเปนธรรม เพราะฉะนั้นไมอยากใหเกิดสิ่งที่ไมดีอยางนี้ใหเปนวัฒนธรรม 
ของสภาผูแทนราษฎรที่ทรงเกียรติแหงนี้นะครับ เพราะฉะนั้นผมขอเรียนเตือนพวกเรา 
ไวกอนดวยความเคารพรัก ดวยความหวังดีครับ  
   (นายสมคิด บาลไธสง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสมคิดมีอะไรประทวง ตอนนี้ไมจําเปนจะตองประทวงแลวครับ เชิญทานสมคิดครับ 
 



 ๑๕๖
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๖๙/๓ 
 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม สมคิด 
บาลไธสง พรรคพลังประชาชนจากหนองคาย ผมขอประทวงทานอดีตนายกรัฐมนตรี 
ชวน หลีกภัย ในประเด็นดังนี้ ประเด็นแรกคือประเด็นที่พูดซ้ําซากในลักษณะที่เก็บประเด็น
เมื่อวานนี้มาแกตาง  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ประเด็นนี้ไมตองประทวงแลวครับ เชิญคุณสมคิดนั่งลงครับ เพราะวาเมื่อกี้หลายทาน 
ก็ประทวง ไมวาจะเปนการอาน ไมวาจะประเด็นซ้ําซาก เพราะฉะนั้นผมไดวินิจฉัยไปแลว 
เชิญคุณสมคิดนั่งลงครับ  
   (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณนิพิฏฐนั่งลงครับ ทานอื่นก็ไมตองประทวงแลวครับ เพราะวาประทวงกันไป 
มันก็ตอความยาวสาวความยืด ผมรักษามาตรฐานนะครับ ก็ขอใหทานชวนไดอภิปราย 
ใหจบเสียกอน ขอความกรุณาครับ เชิญทานชวนครับ ก็ขอความกรุณารวบรัดดวยนะครับ  
 

 - ๗๐/๑ 
 
 
               
 



 ๑๕๗
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              สุทธาทพิ ๗๐/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (แบบสัดสวน)  : ทานประธานที่เคารพ เนื่องจากวา
แพทยที่มาเบิกความนั้นเบิกความคลาย ๆ กัน ก็ดูประหนึ่งวาถอยคําจะซ้ํากัน แตความจริง
เปนคําเบิกความของแพทยคนละคนครับ กระผมขอรับรองวากระผมไมใชคนวกเวียน 
เปนคนที่พูดนอยครับ แตวาอะไรที่ไมใชสาระสําคัญก็จะไมพูด กระผมเขาใจดีครับวา 
การนําเรื่องที่เพื่อความเปนธรรมกับพี่นองของเราผูเสียชีวิตมาพูดนั้นยาก แตวาเราตอง
ยอมรับวาเราก็ตองทําหนาที่นี้แมจะยากก็ตาม กระผมกราบเรียนทานประธานขออนุญาต 
เพราะไมใชเปนถอยคําที่กระผมพูดเอง เปนถอยคําแพทยที่เบิกความตอศาลจึงเหลืออีก
ทานหนึ่งนะครับ คือแพทยคนที่ ๒ เบิกความวา 
   (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ทานชวนครับ ประทวงอีกแลวครับ คุณจตุพร พรหมพันธุ ประทวงเรื่องอะไรครับ 
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ผมประทวงตามขอ ๖๑ นะครับวา
อภิปรายไมตรงประเด็น ประเด็นที่ทานอดีตนายกรัฐมนตรีกําลังอภิปรายอยูนั้นอยูในขอ ๗ 
ทานประธานฟงผมกอนนะครับ 
   (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ขออนุญาตประทวงครับ 
ทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณบุญยอดฟงคําประทวงกอนครับ เพื่อผมจะไดวินิจฉัยไดนะครับ 
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ตั้งขอกลาวหา ๙ ขอ ขอที่ ๗ คือ 
ขอที่อดีตนายกรัฐมนตรีกําลังอภิปรายอยูนี้มีถอยคําอยางนี้ครับ นายสมัคร สุนทรเวช  
ในฐานะนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมทอดทิ้งและไมใสใจกับ 
ความเดือดรอนของพี่นองในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตที่ไดรับผลกระทบจาก
เหตุการณความรุนแรง และยังตกอยูในสภาพไรความหวังและมีแนวโนมจะเลวราย 
ลงเรื่อย ๆ แลวก็ตอมาวา แตนายสมัคร สุนทรเวช กลับทําเปนหูทวนลม ปดความรับผิดชอบ 
 



 ๑๕๘
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              สุทธาทพิ ๗๐/๒ 
 
อางวาไมใชภาระหนาที่ ปลอยใหวิกฤติความมั่นคงใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตรุนแรง
บานปลายจนยากแกไข นี่เปนขอกลาวหาในขอที่ ๗ ที่กําลังอภิปราย ที่ผมประทวงวา 
ไมตรงประเด็นก็คือวาเหตุการณที่เกิดขึ้นที่ตากใบ ที่มีการแจกซีดี (CD) ตากใบ และมี 
การแจกใบแดง 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
คุณจตุพรครับ ผมเพิ่งไดเ รียนตอสมาชิกไปเมื่อกี้ครับวาการประทวงนี่ผมไมหาม  
แตการประทวงแลวตอทายความรูสึกสวนตัวของตัวเองทั้ง ๒ ฝาย เปนเรื่องที่ไมสมควร
กระทําอยางยิ่งในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ เพราะฉะนั้นเชิญคุณจตุพรนั่งลงเถอะครับ  
ผมกําลังจะวินิจฉัย ขอใหทุกทานนั่งลงเถอะครับ ขอผมวินิจฉัยสิ่งที่คุณจตุพรประทวงกอน 
ผมวินิจฉัยวาอดีตผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร อดีตนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย  
ยังอภิปรายอยูในประเด็นนะครับ เพราะวาทานก็บอกวาเดี๋ยวจะโยงเขามาวาเกี่ยวของกับ
ทานนายกรัฐมนตรีอยางไร ซึ่งขณะนี้ก็เปนการอานคําวินิจฉัยของแพทย ทานอื่น 
จะประทวงอะไรหรือเปลาครับ คุณสมบูรณเชิญครับ 
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตทานประธานนิดเดียว เนื่องจากขณะนี้ทานชวนได
อภิปรายอยูในขอบังคับ ขอ ๖๑ อยูในประเด็น ซึ่งประเด็นที่ทานไดอภิปรายพูดถึงขอ ๙  
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
สรุปแลวคุณสมบูรณไมไดประทวงใชไหมครับ แตเปนการบอกวาทานชวนทําถูกตอง 
ซึ่งผมวินิจฉัยไปแลว เชิญคุณสมบูรณนั่งลงครับ  
   (นายสมัย เจริญชาง ไดยนืและยกมือขึ้น) 
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
มีผูประทวงขางหลัง คุณอภิชาตครับ เชิญคุณสมบูรณนั่งลงกอนครับ เพราะวาคุณสมบูรณ
ไมไดประทวง แตเปนการสนับสนุนคําวินิจฉัยของผมเอง เชิญคุณสมบูรณนั่งครับ เชิญครับ  
 
 



 ๑๕๙
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๗๐/๓ 
 
    นายสมัย เจริญชาง (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม สมัย เจริญชาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร ขออนุญาตไดประทวง
โดยใชขอบังคับ ขอ ๖๓ ทานประธานที่เคารพครับ โดยปกติแลวผมไมเคยลุกขึ้นมา 
ทําหนาที่ในการประทวงอยางนี้ แตสิ่งที่จําเปนจะตองประทวงในวันนี้ก็คือขออนุญาต 
ไดประทวงเพื่อนสมาชิกที่ไดทําการประทวงทานผูกําลังอภิปราย ซึ่งเปนสมาชิกอาวุโส 
ของสภาแหงนี้ กระผมขออนุญาตไดเรียนทานประธานวาประเด็นที่ทานชวน หลีกภัย  
ขออนุญาตไดเอยนาม  ไดนํามาอภิปรายเกี่ยวกับเ ร่ืองของการใหสัมภาษณของ 
ทานนายกรัฐมนตรีนั้นเปนประเด็นที่ผมคิดวาเปนเนื้อหาสาระที่จะนําไปสูประเด็น 
ของการอภิปรายไมไววางใจ เพราะเหตุก็คือสิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีไดใหสัมภาษณ 
กับสํานักขาวอัล-จาซีราหนั้น  
 

 - ๗๑/๑ 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
  
 
 
 



 ๑๖๐
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๗๑/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ตองขออภัยทานผูอาวุโสครับ ทานอาจารยสมัย เจริญชาง สิ่งที่ทานลุกขึ้นมาประทวง 
ก็ไมใชการประทวงอีกเชนเดียวกันครับ เปนการสนับสนุนคําวินิจฉัยของผมซึ่งได 
เรียนชี้แจงไปแลว ผมวาอยาใหเสียเวลา เชิญทานนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย ตอเลยครับ 
ทานชวนครับ ขอใหทานอาจารยสมัยนั่งลงครับ  
   นายชวน  หลีกภัย (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ โดยตระหนักวา
มันจะมีอยางนี้ครับ จึงตองกราบเรียนทานประธานไวลวงหนาวาที่จะอภิปรายนั้นก็คือ 
เร่ืองของทัศนคติและวาจา แตวาพวกเราบังเอิญตามไมทันก็เลยประทวงกันทําให
เสียเวลาโดยไมจําเปน ขออนุญาตทานประธานครับ เพราะวาแพทยที่ เบิกความ 
ทั้ง ๓ ทานนั้นขอความก็คลาย ๆ กัน แตเพื่อยืนยันใหเห็นวาขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นจริง ๆ  
กับที่ทานนายกรัฐมนตรีพูดนั้นมันตางกันอยางไร จึงจําเปนตองอิงขอมูลที่ผูรูเขาไดพูด
เอาไว แพทยคนที่ ๒ ที่ผมกราบเรียนไวเมื่อตอนสักครูนี้ก็คือบาดแผลที่ตรวจพบไมทําให
ถึงแกความตาย จากการชันสูตรพลิกศพสันนิษฐานวาสาเหตุการตายของ ๑๑ ศพ  
คือขาดอากาศหายใจ จากสภาพศพที่ทําการตรวจภายนอกสันนิษฐานวาผูตายถูกกดทับ 
ทําใหเกิดการขัดขวางการเคลื่อนไหวของระบบหายใจเขาออก อันนี้คือคําเบิกความของ
พันตํารวจโท พิศิษฐ สุดทายขออนุญาตอานคําเบิกความของแพทยหญิงคุณหญิงพรทิพย  
โรจนสุนันท รักษาการผูอํานวยการสถาบันนิติวิทยาศาสตร เปนพยาน คุณหญิงพรทิพย
ไดเบิกความอยางนี้ครับ เดินทางไปคายอิงคยุทธบริหารเพื่อเก็บดีเอ็นเอ (DNA)  
ของผูกอความไมสงบในวันที่ ๒๕ ตุลาคม ๒๕๔๗ ตามคําสั่งของกองอํานายการ
เสริมสรางสันติสุขจังหวัดชายแดนภาคใต กอ.สสส.จชต. เมื่อไปถึงทราบวามีศพ 
ผูถูกจับกุมและเสียชีวิต  ๗๘  ศพ  จึงเปลี่ยนแผนมาทําการชันสูตรพลิกศพกอน  
โดยสภาพศพที่พบตอนแรกนั้นกองซอน ๆ กันอยูในหองเก็บศพของโรงพยาบาล 
คายอิงคยุทธบริหาร บางศพมีลักษณะมือไพลหลัง มีรอยผูกที่ขอมือ พยานเบิกความวา
การชันสูตรพลิกศพ ๒๔ ราย พบวาศพที่เสียชีวิตเกิดจากภาวะขาดอากาศหายใจ 
จากการกดทับซอนกัน บางสวนมีอาการเสียภาวะสมดุลของสารในเลือด ศพสวนใหญ 
 



 ๑๖๑
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ             บุศยรินทร ๗๑/๒ 
 
มีแผลที่ลําตัวและใบหนา ซึ่งไมเปนบาดแผลรุนแรงที่ทําใหถึงแกความตาย บางศพมีรอยช้ํา
ที่ใบหนา บางศพมีเลือดออกปาก ฟนหัก แสดงวาถูกกระแทกดวยของแข็งอยางรุนแรง  
ในจํานวน ๒๔ รายที่ทําการชันสูตรพลิกศพพบวา ๘ รายมีบาดแผลใหญที่สงสัยวา 
อาจเกิดจากถูกทําราย ในจํานวน ๗๘ ศพ ทุกศพมีภาวะเลือดตกสูที่ต่ําทางดานหนา  
มือไพลหลัง แสดงใหเห็นวาศพนอนคว่ําหนาขณะเสียชีวิต เราที่เรียนนิติเวชก็คงจะ 
นึกออกนะครับ และบางศพมีบาดแผลที่เห็นไดชัดวาเกิดกอนตาย ซึ่งตั้งขอสังเกตวา 
อาจถูกทําราย ขณะที่บางศพมือเทาเหี่ยว กางเกงเปยกน้ํา สะทอนวากอนตายอยูในน้ํา
ประมาณ ๓ ชั่วโมง แพทยหญิงคุณหญิงพรทิพยเบิกความตอศาล แพทยหญิงคุณหญงิพรทพิย
เบิกความตอวาการถือศีลอดของคนมุสลิมชวงกลางวันไมทําใหถึงแกความตายได 
นอกจากนี้สภาพศพที่ตายจากการถูกกดทับซอนกันในรถ ถาถูกนําขึ้นรถบรรทุกและยืน
มาจาก สภ.อ. ตากใบ จังหวัดนราธิวาส ถึงคายอิงคยุทธบริหาร จังหวัดปตตานี แมจะใช
เวลาหลายชั่วโมงก็ไมเสียชีวิต แตบางศพมีอาการตายดวยความรอน ถายืนก็ยังคงตาย 
อยูดี เนื่องจากผาใบที่คลุมรถบรรทุกทําใหอากาศภายในรอน สาเหตุการเสียชีวิต 
ของทั้ง ๗๘ ศพ 
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอความกรุณาทานชวนชวยรวบรัดดวย ขอความกรุณาจริง ๆ ครับ รวบรัดดวยครับ 
   นายชวน หลีกภัย (แบบสัดสวน) : คําเบิกความจวนจะจบแลวครับ สาเหตุ
การเสียชีวิตของทั้ง ๗๑ ศพ เกิดจากขาดอากาศหายใจจากการถูกกดทับทุกศพ อันนี้คือ 
คําเบิกความที่กระผมคิดวาทานนายกรัฐมนตรีคงนึกออกนะครับ เราเคยเรียนนิติเวช 
ที่โรงพยาบาลศิริราช ศพที่คว่ําหนาเลือดก็มาคั่งอยูดานหนา อันนี้แนนอนวาสภาพศพ 
เปนอยางนั้น ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๗๒/๑ 
 
 

 



 ๑๖๒
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๗๒/๑ 
 
แตที่กระผมกราบเรียนเพื่อเอาคนที่เขาไปชันสูตรพลิกศพมายืนยันนั้น เพื่อแสดงวาศพนี้
มันตายจากผูเชี่ยวชาญคือแพทยเพราะอะไร แตวาภาพมันก็ยิ่งปรากฏชัด ทานประธานครับ 
กระผมกราบขออภัยที่มันไมชัดนักแตวาถาจะกรุณาภาพนี้จะเห็นวามีการนําบุคคล 
ที่ถูกจับขึ้นรถคันหนึ่ง อันนี้เปนหนึ่งในจํานวนหลายคัน แลวก็ซอนกันอยูในนี้ก็ถือวา 
ซอนประมาณสัก ๒ ชั้น ไมแนใจนะครับ ก็เห็นภาพวาประมาณสัก ๒ ชั้น แตความจริง
บางรูปมากกวานี้ครับ การมัดมือไพลหลังก็จะเปนลักษณะอยางที่เราเห็นกันอยูอยางนี้ 
กระผมกราบขออภัยดวยที่มันไมคอยชัด แตวาที่จริงแลวมันมีแผนบันทึก แตกระผมดูแลว
กระผมคิดวาถาเราเห็นภาพที่เจาหนาที่เราถูกคนรายยิงแลวก็ตัดหัวเรารูสึกเจ็บปวด
อยางไร ถามาเห็นแผนซีดีนี้เราก็จะรูวาคนเหลานั้นจะรูสึกเจ็บปวดอยางไรตอการกระทํา 
ที่เกิดขึ้นในวันนั้น เมื่อคิดอยางนี้กระผมคิดวาถาอยางนั้นก็อยาเลย เอาวารูปจะกราบเรียน
ใหทานประธานอีกทีหนึ่งครับ แตวาสําหรับแผนบันทึกกระผมคิดวาถาทานประธาน 
มีโอกาสไดดูก็จะเปนประโยชน เพราะนี่จะเปนประวัติศาสตรชวงหนึ่งของประเทศเราครับ 
ทีนี้ปญหาที่กระผมกราบเรียนเรื่องนี้ขึ้นมาเพื่อละเอียดใหเราเห็นวาขอสรุปชัดเจนก็คือวา 
การตายเกิดขึ้นจากการที่เราเอาคนเหลานี้ขึ้นไปบนรถแลวซอนกันกดทับกัน หมอพรทิพย
เบิกความชัดเจนวาถาไปลมหรือถายืนอยูขางบนถึงระยะทางจะยาวก็ไมตาย เมื่อเปนเชนนี้ 
คําที่ทานนายกรัฐมนตรีใหสัมภาษณจึงขัดแยงกับความจริงที่เกิดขึ้น เพียงแคนี้มันมี
ปญหาอะไร คําตอบก็คือวาเรารูวาสถานการณในภาคใตวันนี้ที่มันเกิดเหตุอยางนี้ 
เพราะเงื่อนไขที่คนสรางขึ้น  มันไมใชเกิดขึ้นจากดินฟาอากาศ  จากภัยธรรมชาติ 
แตคนสรางเงื่อนไขขึ้นมาทําใหเหตุรายในภาคใตขยายตัวรุนแรงขึ้น รุนแรงขึ้น เราสูญเสีย
เจาหนาที่อยางนาเสียดายคนบริสุทธิ์ตองตายมากมายเพราะเงื่อนไขที่คนทําขึ้น  
บัดนี้เงื่อนไขนั้นเรารูแลววามันกอใหเกิดผลรายตอประเทศชาติอยางไร หนาที่รัฐบาลชุดนี้
ความจริงเราไดพูดไปแลววาการแกปญหาภาคใตนั้นเราก็วิจารณรัฐบาลไปในทาง 
ไมคอยบวกละครับวาการแกปญหานั้นเปนอยางไร  นายกรัฐมนตรีก็มาชี้แจงวา 
เหตุมันลดลง อันนั้นผมจะไมไปวิจารณตอเลย แตปญหาก็คือผมคิดวาหลังจากไตรตรอง 
ดูแลววาเราจะปลอยใหความเขาใจของโลกเปนอยางที่นายกรัฐมนตรีเขาใจ หรือวา 
 



 ๑๖๓
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๗๒/๒ 
 
ควรจะใหความจริงที่ปรากฏจริง ๆ นั้นไดปรากฏตอคนทั่วไปวาความจริงเกิดจากอะไร 
กระผมอภิปรายเทาไรก็ไมทําใหทานเหลานี้ฟนขึ้นมาอีกแลวแตวา พอ แม ญาติพี่นองเขา  
ยังอยูครับ เขาจะรูสึกอยางไรถาเราบอกวาพวกคุณ ลูกหลานคุณ คนของคุณตายบนรถ
เพราะลมทับกันเองไมมีใครไปทําอะไรเขา มันเหมือนหนึ่งไปโยนความผิดใหกับพวกเขาเอง
ผมวาไมยุติธรรม เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนวาผมเห็นใจเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานอยางยิ่ง
เพราะเขาก็ตองเสี่ยงในการตัดสินใจ แตเร่ืองนี้ผมก็ทราบวาการสั่งการนั้นปกติเจาหนาที่
ตํารวจ ทหารจะไมทําอยางนี้หรอกครับ เขาจะไมใชวิธีปฏิบัติอยางนี้เพราะเขาตระหนักดี
วาพื้นที่ออนไหวอยางนั้นจะควรปฏิบัติอยางไร แตเร่ืองเมื่อมันเกิดขึ้นจากคําสั่งที่ไม
ถูกตองเกิดขึ้นแลว ผลที่เกิดขึ้นก็คือวา แมทัพภาค ๔ ก็ถูกยายไปแตวาหลังจากนั้น 
ไมนานก็เลื่อนยศใหเปนพลเอก ซึ่งก็เหมือนกลบเกลื่อนวาใหแมทัพภาค ๔ รับผิดชอบไป 
ประเด็นของกระผมก็คือวานายกรัฐมนตรีบอกวาเขาตายเพราะลมทับกัน แตหลักฐาน 
จากภาพและจากคําเบิกความของแพทยปรากฏวาเขาตายเพราะซอนทับกัน  
ขาดอากาศหายใจ มีคนที่ซอนไมตายก็มีครับ แตวา ๗๘ ศพแนนอน ถาไมซอนกัน 
ก็ไมถึงกับตาย แคนี้ครับ เราจะใหความจริงเพื่อความเปนธรรมแกคนของเราไมไดหรือ  
 

 - ๗๓/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖๔
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คนเราเหลานั้นก็คือคนไทยคนหนึ่ง จะนับถือศาสนาใดเขาก็คือคนไทย เขามีสิทธิไดรับ
ความชอบธรรมเหมือนเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน ถาเขาปฏิบัติชอบเขาก็มีสิทธิได รับ
ความชอบธรรมจากทุกฝาย กระผมจึงคิดวาทานนายกรัฐมนตรีไดมีทรรศนะและใชวาจา
ตอเร่ืองนี้เปนเงื่อนไขขึ้นมา เงื่อนไขตอคนในพื้นที่วาลูกหลานที่ตายไป สามีที่ตายไป  
ญาติพี่นองที่ตายไปนั้นเกิดขึ้นจากการที่เขาลมทับกันเอง กระผมคิดวาถานายกรัฐมนตรี
พูดไปโดยไมทราบขอเท็จจริง อันนี้ทานก็คงจะตองบอกความจริงวาทานพูดไปโดยไมรู
ขอเท็จจริง แตวาถาทานรูแลววามันตายดวยเหตุนี้แลวก็ยังบิดเบือนความจริงอยางนี้ 
แนนอนครับ คนใตเขาไมพูดวาบิดเบือน เขาจะรูสึกวาโกหกใสเขา ผมคิดวาอันนี้ 
จะกลายเปนเงื่อนไขผูกพันตอไปยาวขางหนา ทานประธานครับ เราจะรูสึกอยางไรก็ตาม 
แตเร่ืองตากใบนั้นจะเปนแผลเปนตอไปอีกหลายรอยป เราก็รูวาพี่นองเราในพื้นที่เหลานั้น
เขาไมบนหรอกครับ ผมกราบเรียนครับวาเขาไมพูดมาก เขาไมบนมาก เก็บความรูสึก 
ไวขางใน วันนี้เราจึงสูญเสียเจาหนาที่ผูปฏิบัติหนาที่ของเราจากคนรายที่ไมรูมาจากไหน 
ผมคิดวาเราสามารถแกปญหาภาคใตอยางหนึ่งที่กระผมพูดตลอดมา ๑. ลดเงื่อนไขเดิม
ใหนอยลง ๒. อยาสรางเงื่อนไขใหม ที่ทานพูดนั่นคือการสรางเงื่อนไขใหม เงื่อนไขเดิม
ทราบวาเจาหนาที่พยายามครับ ผมเห็นเมื่อวานนี้เองตํารวจเขาแถลง ไม ๙ ประการ 
ในพื้นที่ ทุกฝายพยายามแกปญหา เอาใจชวยเจาหนาที่เรา เอาใจชวยพี่นองทั้งพุทธ 
มุสลิมใน ๓ จังหวัด ขอใหเขาปลอดภัย แตวาเงื่อนไขเกายังแกไมหมด เงื่อนไขใหม 
เพิ่มขึ้นมาดวยคําพูดที่ไมสอดคลองกับความเปนจริงของทานนายกรัฐมนตรี ผมคิดวา
สวนนี้แหละครับคือสวนที่ผมจําเปนตองอภิปราย  ผมกราบเรียนทานประธานวา 
ในฐานะเขาเปนคนสวนหนึ่งของบานเมืองนี้นะครับ มีอะไรที่เราสามารถใหเขาไดในแง 
ความเปนธรรม มันจะทําใหเขามีความรูสึกภาคภูมิใจวาเขาอยูในบานเมืองนี้ในประเทศนี้ 
มีคนเหลียวแลเขา แตถาเราคิดวาตายไปแลวชางมัน ชางหัวมัน พูดไปก็ไมมีประโยชน  
ถาคิดอยางนั้นเราก็ไมมีวันจําบทเรียนอะไรไดเลย กระผมคิดวาการเขาใจ เขาถึง  
พัฒนา ตามพระบรมราโชวาทที่พระราชทานแกผูปฏิบัติหนาที่นั้นรวมทั้งพวกเราดวย 
กระผมกราบเรียนขอ เท็จจ ริง เรื่ องนี้ แล วก็ขอบพระคุณทานประธานที่ เข า ใจ  
 



 ๑๖๕
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๗๓/๒ 
 
กระผมตระหนักครับวาการพูดเรื่องนี้ มีคนที่ไมเห็นดวย มีคนที่ เกรงจะกระทบตอ 
การปฏิบัติที่ผิดพลาดของตัวเอง แตวาถาเรายังละเลยเราแกปญหาไมได เราตองชวยกัน 
กระผมทําหนาที่วันนี้ก็คือชวยสวนหนึ่ง และคิดวาจะเปนขอเตือนใหทานนายกรัฐมนตรี
ระมัดระวัง เมื่อทานพูดถึงขอเท็จจริงอะไรก็ตาม ถาไมตรงกับความเปนจริงเหมือนอยางที่ 
ทานกลาวถึงทานอาจารยเสนีย แมไมเอยชื่อทานพูดดําเปนขาว ขาวเปนดําทานก็เสียหาย 
เราก็ตองมาพูดในที่นี้จนทานตองประกาศวาทานไมเนรคุณก็เปนเรื่องดี ผมกราบเรียน
ทานประธานดวยความเคารพครับวา ในฐานะเปนผูแทนราษฎรคนหนึ่งที่มาจากพื้นที่
ภาคใต ผมทราบดีครับวาเราหวงใย ทานประธานก็หวงใยมาก ทานศึกษาปญหานี้มาก 
แตวาคนที่จะอยูกับเขารวมทุกขรวมสุขกับเขามีไมมากนักหรอกครับ ความหวงใยมีมาก 
ก็จริง แตเขาเสี่ยงโดดเดี่ยวอยู แลวเราก็ไปตั้งเงื่อนไขใหเขาตองเผชิญอีก เจาหนาที่ลงไป 
ก็เสี่ยงชีวิต เจาหนาที่ก็ไมใชคนใน ๓ จังหวัดอยางเดียวไปจากทั่วประเทศ พี่นองจาก 
ภาคอีสาน จากภาคเหนือ จากภาคกลาง จากภาคใตที่ตองเสียชีวิตกับปญหาในพื้นที่นั้น 
ซึ่งไมไดเกิดขึ้นโดยตัวเขาเปนผูทําผิด แตเกิดจากเงื่อนไขผิดพลาดในทางการเมืองสวน
หนึ่ง เราไมอยากใหเงื่อนไขใหมเกิดขึ้นอีกแลวครับ กระผมกราบเรียนทานประธานในเรื่อง
นี้ ขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายสมัคร  สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี เมื่อนานหลายสิบปกอนผมเคย
ตื่นเตนเพราะถูกกลาวหาแลวก็ตองไปขึ้นประจันกันตอหนา ----------------------------------- 
 

 - ๗๔/๑ 
 
 



 ๑๖๖
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พอผูกลาวหากลาวหาเสร็จผมก็บอกไมนาเชื่อเลยนะครับ เวลาผานมาสัก ๓๐ กวาป 
แลวมาเจอบรรยากาศอยางนี้ อีก ขอเอาตอนทายเขาไปหาตนนะครับ ผมก็นั่งฟง 
เราไปทําอะไรอยางไรมันอะไรกันหนักหนา การสัมภาษณของผมกับผูสื่อขาวมีวันที่ ๒๐ 
เดือนกุมภาพันธ เปนนายกรัฐมนตรีวันที่ ๖ เพราะฉะนั้นเปนนายกรัฐมนตรีมาได ๒ อาทิตย 
ระหวางนั้นผูสื่อขาวตางประเทศก็สอบถาม ๆ  ลองไปหยิบคนไทยสัก ๑๐๐ คน เอามา
ถามสิครับ มีคนไทยคนไหนบางรูอยางที่ทานอดีตนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย ไดบรรยาย
มายาวเหยียดอยางเมื่อกี้นี้บาง ใน ๑๐๐ คนที่หยิบมานั่นมีชื่อนายสมัคร สุนทรเวช อยูดวย 
ผมรูอยางที่ผมพูดก็นับวามากพออยูแลวที่ทานลําดับความมานั่นตลอดเลย ตัวเลขผม
ไมไดผิดพลาดอะไรเลย มีคนเปนจํานวนหนึ่งไปประทวงที่ตากใบ วันที่ก็ถูกตองวันที่ ๒๕ 
ตุลาคม ๒๕๔๗ ผมไมไดเปนอะไรเลยในบานเมืองนี้ แตผมก็รูเทาที่ขาวรู แลวผมก็จํา 
ของผมตลอดมาอยางนั้นเอง ตัวเลขถูกตอง ผมจําไดถูกตอง ๖ คนถูกประทวงไปเรียกรอง
ใหปลอยตัว ๖ คน คนตาย ๗๘ ตัวเลข ๑,๓๐๐ ก็ใชได ถูกตองตรงกัน มาถามผมผมก็รู
อยางนั้นเวลาผานมากี่ป ๆ ผมก็จําขนาดนั้น ผมก็ตอบคําถามอยางนั้น จนวันนี้ จนนาทีนี้ 
ผมไมเคยรูเร่ืองอยางที่ทานอดีตนายกรัฐมนตรีเอามาเลาฉอด ๆ ใหฟงนี้เลย ประทานโทษ
ขอถอนฉอด ๆ สํานวนอาจจะติดปากไปหนอย ก็เพิ่งรูเดี๋ยวนี้ละครับ ทานอานคําใหการ 
มันเหมือนกับวาผมรูอยูหมดแลวแลวยังดันไปพูดอยางนั้นไดอยางไรครับ ถาผมรู 
แลวไปพูดอยางนั้นละก็วากันไดเลยครับ นี่ผมเปนนายกรัฐมนตรีวันที่ ๖  ๒ อาทิตย 
มีนักขาวมาสัมภาษณผม ผมตอบอยางที่ผมรู แลวอยางไรครับ แลวก็เปนอันวาผมทําให
เสียหายกับบานเมือง คือทานมาบอก  ถาจะบอกอยางนี้ตองบอกวารูไหมที่พูดนั่น 
มันกระทบกระเทือนเสียหายเพราะขอเท็จจริงเปนอีกอยางหนึ่ง อยางนี้ก็พอไหวครับ  
แตวาเหมือนกับวาผม พอนั่นปบพอรับตําแหนงวันที่ ๖ ตองรูหมดทุกอยางอะไรที่เกิดขึ้น 
ที่ไหนตองรูหมดทุกอยาง แลวตอบอะไรตองไมผิดพลาดเลย ไมไดหรอกครับ ก็แมแต 
วันที่ ๖ ตุลาคม ผมพูดชัดเจนวาเทาที่ผมเห็นก็เขาเผากันตายที่สนามหลวง ๑ คน  
แลวก็ออกขาวมาเอิกเกริกเปนทํานองวาเขาตายกันอีก ก็ผมไมเห็นที่อ่ืนผมจะไปยืนยัน 
ไดอยางไรละครับ ไปอางวาที่พูดปารีสผมไมเถียงเพราะผมไมเคยไปพูดอะไรอยางนั้น  
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แตวาอยางคําพูดที่พูดกันเมื่อสักครูตอนเริ่มตนวาเนรคุณครับ ผมไมเนรคุณ แตผมจะบอก
ใหฟง พูดไปก็บอกวาไปแขวะเอาสื่อสารมวลชน ในบานเมืองนี้เวลาใครตอบคําถามอะไร
แลวมันจะมีคําที่ออกไปอยู ในหนาหนังสือพิมพ  ซึ่ ง เปนการดัดแปลงคําตอบไป 
เสร็จเรียบรอยหมดทุกวันนี้ ไปอานดูสิครับ พาดหัวทุกตัวเชา ๆ ก็ไมใชความจริงที่เกิดขึ้น 
มันดัดแปลงไปหมด กรณีนั้นผมไมมีวันไปตําหนิอาจารยเสนียหรอกครับ แตผมจะพูดวา
ในกรณีเร่ืองเขาพระวิหารนั้นขอเท็จจริงที่รูกันก็คือวาเราแพเขาเรื่องแผนที่ ถาผมจะผิดพลาด
ก็คงเพียงแตวาเราแพเขา เร่ิมกันที่วาไปยอมรับวาแผนที่นั้นเปนของเราตามเสนทาง 
ตามแผนที่เทานั้นละครับ พอออกมาเขาก็ตีความกันเสร็จเรียบรอยวาผมใชคําวา ทนาย 
ทนายของเราไปยอมรับเร่ืองแผนที่ ผมพูดก็ตรงไปตรงมาธรรมดา แลวคณะกรรมการ 
ที่มาเปนในทางวิชาการที่มาอานหนังสือใหฟงกันก็มีภาษาฝรั่งดวยวาเปนเรื่องของ
กฎหมายปดปาก คุณนพดลก็ยังมาเลาใหฟงวาคดีนี้เปนตัวอยางที่เขาเอามายกตัวอยาง 
ภาษาฝรั่งจําเพาะเลย ชื่อวากฎหมายปดปาก ผมรูเหมือนที่คนไทยธรรมดารู รูวาเราตอง
แพคดีเพราะเรื่องแผนที่ ผมพูดไปเทานั้นละครับ แตขาวออกมาเลยเทากับผมอางวาใสชื่อ
อาจารยเสนีย ผมไมใสครับ แตวาในหนังสือพิมพจะออกขาวอยางไรนั้นมันกลายเปนวา
ผมวากลาว ผมจะไปวากลาวคนเปนครูบาอาจารยไดอยางไรครับ ผมกับทานอดีต
นายกรัฐมนตรีชวนก็เรียนหนังสือสํานักเดียวกันมา รูจักทานอาจารยเสนียมาเหมือนกัน 
ไมมีอะไรจะไปตําหนิติเตียนทานไดเลย ------------------------------------------------------------ 
 

 - ๗๕/๑ 
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แตวาเวลาผมถูกตําหนิติเตียนผมก็ตองเถียงวาคนอยางผมไมเนรคุณ ถาจะแปลความวา
อยางนั้น มีหลายอยางที่ผมเวลาที่เขาสัมภาษณออกไปแลวไมไดตามไปชี้แจงครับ  
ขาวที่ออกมานั้นมันครบถวนหมด คือวาพูดสลึงลงบาทมันเปนอยางนั้นหมด เขาจัดการ
ตกแตงใสขอความใหเสร็จหมด ถาเราไมไดอานก็ไมไดแปลกคนอื่นอานก็กลายเปนวา 
เราพูดอยางนั้นเต็ม ๆ เปนอยางนี้ครับ ก็อยางกรณีตากใบนี่ผมจําตัวเลขไมมีคลาดเคลื่อน 
กรณีกรือเซะผมอธิบายความไดชัดเจนเพราะวาเขาอธิบายความไวอยางนั้น เขาไปในนั้น
มีรองเทาใสใหม ขางในมี ๓๒ คน แลวก็คนที่ลอมอยูตรงนั้นตัดสินใจตายไป กรือเซะ 
ผมก็อธิบายแบบนั้น ตากใบก็อธิบายแบบนั้นวาเขาจับขึ้นไปขึ้นรถหลายคันแลวจับซอน ๆ 
กันไป  แลวผมก็ยังมีความเชื่อของผมอยู  คุณหมอพรทิพยไม เชื่อก็ไม เปนปญหา  
ก็เขาพูดกันอยางนั้นความจําของผมผมก็จําอยางนั้นแลวผมก็เลาอยางนั้น เหตุเกิด 
วันที่ ๒๕ ตุลาคม ๒๕๔๗ ผมตอนนั้นไมเปนอะไรเลยครับ แลวผมไมตองมารับผิดชอบ
รายละเอียดอะไรตาง ๆ จะสอบจะสวนอยางไรผมไมเคยรูเลย ไมเคยทราบเลยวา 
อะไรเปนอะไรอยางไร แตผมทราบในความทรงจําของผมก็คือวามีจํานวนถูกตอง ผมบอก
ตัวเลขถูกตอง ผมเขาใจวายืนกันไปแลวก็ยืนเบียด ๆ แลวก็ลมทับกันไปแลวก็ตาย  
แลวก็บอกการที่ผมไปพูดจาอยางนั้นกลายเปนวาผมทําความกระทบกระเทือน ตายจริง
อยางนี้ แลวตอไปนี้ เปนอยางไร ตอไปนี้ตองประกาศเลยวาผูสื่อขาวตางประเทศ 
ตองไมพูดหมด ในประเทศก็ไมพูด ไมพูดมานาน ไมพูดเปนเดือนแลวก็เพราะแบบนี้ 
ละครับ ทั้งหมดนี้เวลาวาไปก็บอกวาเปนอยางไรไปลงสื่อ ก็สื่อมันลงอยางไรละครับ  
คนไปแปลความใสขอความใหเต็มหมด แปลความใหเต็มเสียหมด ดัดแปลงเติมแตง
ทั้งหมด แลวคนสัมภาษณก็ไมไดอาน คนอานที่จะเอาไปสัมภาษณมันกลายเปนอยางทีว่า 
เพราะฉะนั้นผมก็ขอเรียนนะครับวาแตละขอแตละตอนที่ทานพูดมานี้ผมก็ตองขอเรียน 
นิดหนึ่ง ขอชี้แจงนิดหนึ่ง เร่ืองกังวลอะไรตาง ๆ ที่เกิดขึ้นนั้นทั้งหมดนี้บนเขาพระวิหาร 
ก็อธิบายความกันใหฟง แตวาผมตองแสดงความรูสึกนึกคิด ผมจะตองพูดถึงวา  
เพราะสิ่งที่เวลาพูดจากันนั้นพูดกันใหเห็นชัดเจนเลย เหมือนกับวาตองคิดเอาคืนมาแลว
ตอไปน้ี  แสดงกันออกมาเต็มหมด  จะไดคะแนนอะไรตาง  ๆ  คือจํากันได ไหม  
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แตผมบอกตองคิดสิครับวาบานเมืองของเรานี้มีเพื่อนบานรอบบานเปนอยางไร ผมก็อธิบาย
ใหฟง แลวผมก็ตองบอกจริง ๆ วาตองเสียงดังหนอยที่ตองพูดวาถาอยางนี้บานเมือง 
จะเปนอยางไร ผมแนใจนะครับวาเมื่อผมถูกอภิปรายนั้นก็เพราะเหตุวาระยะเวลาสั้น 
ก็ไมมีเนื้อหาอะไรตาง ๆ แลวก็กลาวหาทุจริตเรื่องอะไรก็ไมมี เพราะฉะนั้นก็เขียนมา
เพราะวาการที่ไมกลาวหาทุจริต ไมอะไรตาง ๆ ก็เลยจะตองเขียนมาแลวแยกออกมา  
๙ หัวขอ แลวพยายามดึงใหหมด ทั้งหมดนี้ละครับ ผมใชคําวา แคน มันตองอยางนั้น 
เพราะวามันไมนาก็จัดการทํามาก็อยางที่วานี้ เขียนไปพูดไปทําไป จนกระทั่งสุดทาย 
ทานอดีตหัวหนาพรรคฝายคาน ทานอดีตนายกรัฐมนตรีทานก็ตองลงมาแสดงดวย 
ลงมาดวย ผูที่อภิปรายวันนี้ถาจะมีการใหรางวัลการอภิปรายยอดเยี่ยมคือ คุณบัญญัติ 
บรรทัดฐาน อยางนี้เราฟงแลวก็ไมนั่นเลย ฟงไดเลยครับ ฟงแลวเขาใจหมด นิด ๆ หนอย ๆ 
อยากตอบยังไมตองตอบเลยเพราะนี่คือการอภิปราย หัวทายไมมีใครทวงเลยครับ  
นี่ละครับมาตรฐาน ของทานนายกรัฐมนตรีก็มาตรฐานครับ เสียงทานทุม ทานนุมนวล
อยางนี้ไมมีปญหา แตพอถึงตรงที่นาจะตื่นเตนผมคลายความตื่นเตนหมดเลย เพราะผมเหน็ 
อานออทอพซี (Autopsy : การชันสูตรพลิกศพ) ตาง ๆ ดูตาง ๆ หมด พอเสร็จเรียบรอย
บอกวาเพราะผมพูดไมระมัดระวัง กระทบกระเทือนจิตใจ ตองนึกถึงญาติพี่นองเขายังอยู 
ผมไมไดเตรียมตัวมาเปนนายกรัฐมนตรีนะครับ แตวาผมเปนไดเพราะวาผมอยูในแวดวง
การเมือง แตการสัมภาษณที่เปนนายกรัฐมนตรีแลวก็ถาม ผมตอบเทาที่ผมรูแลวผมไมคิดวา 
เปนการเสียหาย จะซีเอ็นเอ็น จะอัล-จาซีราห ตามสัญชาตญาณของผม ผมไมมีนั่นเลย  
จะผูหญิงผูชายมาถามอยางนั้น คําถามถามวา อายุ หนาตายังออน ๆ มาถามเรื่องที่เกิดขึ้น 
๓๖ ปที่แลว ผมก็ตองยอนถาม สํานวนผมเปนอยางนี้ครับ เพราะฉะนั้นก็ขอความกรุณา
เถอะครับวาเรื่องอะไรตาง ๆ ทั้งหมดนี้ผมอยากจะบอกสุดทายหนอยเดียวเทานั้น  
ไมอยากจะไปทําอะไรทานมากหรอกครับ --------------------------------------------------------- 
 

 - ๗๖/๑ 
 



 ๑๗๐
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                         ณัฐวัฒน ๗๖/๑ 
 
ผมเองนั้นเมื่อเวลาที่ไปทํางานทางการเมืองกับคนที่ เขาทําปฏิวัติมันก็เหมือนกับ 
ถูกกฎหมายปดปาก เพราะวาทางนั้นเขาเชิญคุณธรรมนูญ เทียนเงิน ไป คุณธรรมนูญ 
ไมรับ ทานอาจารยธานินทรก็เคยสอนหนังสือมา ทานสอบปากเปลาผมดวย ผมไปเปน
เพื่ อนคุณธรรมนูญท านก็ถามว าผมเปน ได ไหม  เปนรั ฐมนตรี ช วยว าการอยู  
เปนรัฐมนตรีวาการ หลุดเขาไปวงจรนั้นก็ ๑ ป นั่นละครับกฎหมายปดปากผมเลย  
จะทําอะไรก็ไมได แตวาเมื่อเวลาที่มีเหตุที่วามันเกิดเหตุเปนอยางนี้ก็ตองคิดถึงบาง 
สิครับวาระบบที่เรารักกันนักหนา ระบบประชาธิปไตย ระบบที่ไมอยากใหใคร ไมอยากให
เผด็จการมายึดครองตาง ๆ เมื่อเวลาครั้งนั้นก็จะเห็นชอบเห็นงามกันทั้งนั้นผมก็ไมวา  
แตวาทําไมเวลาทางซีกผมเห็นวาเมื่อรางรัฐธรรมนูญไมดีแลวเราจะขอแก ทําไมกลายเปน
คนผิดคนรายไปไดอยางไร กลายเปนคนจุดชนวนความราวฉานในบานเมืองไดอยางไร 
ผมยกตัวอยางใหฟงผมพูดชัดเจน มาตรา ๓๐๙ ผมบอกไมเอา มาตรา ๒๓๗ บอกเอามา
ทอน ๒ ผมตรงไปตรงมาไมพูดอะไรอยางนั้นเลย และที่พูดตรงไปตามมาก็คือวา 
อีก ๓ เดือนจะแก ก็แนใจครับอีก ๓ เดือน ก็คิดอยางนั้นจริง ๆ ในเวลาแถลงนโยบาย 
ก็อธิบายความใหฟงไววาเขียนไวจะตั้งอะไรมาตรวจสอบจะดูแลก็ตั้งใจอยางนั้น  
แตอยูดี  ๆ  ก็ไมทํา  แตวามันมีกรณีที่ วินิจฉัยกันไม รู จักแลวจักรอด  ไป  ๆ  มา  ๆ  
คนพรรคพลังประชาชนโดน ตอไปพรรคชาติไทยโดน ตอไปพรรคมัชฌิมาธิปไตย 
โดน ๓ พรรคเขาคิวอยางนี้ ผมก็บอกอยางนี้ตองขอพิจารณาแกไข แลวแกแลวตรงนี้ 
ไมหลุดหรอกครับ ๓ พรรคนี่จะตายก็ตองตายครับ แตวาพรรคที่จะเกิดมาวันขางหนา 
จะไดรับการแกไขคือ มาตรา ๒๓๗ ทอน ๒ จะไดไมมี มันจะไดปลอดภัยขึ้นในทางการเมือง 
ก็คิดอยางนั้นละครับ ก็จึงตองกลับมาแก ก็ไมเห็นเสียหายนี่ครับ พูดวาอีก ๓ เดือน 
จะไปแก ตอนนี้มันมีเหตุ มันมีเหตุเราก็จะแกตามที่เหตุ แลวก็เขาเขียนรัฐธรรมนูญ 
มาอยางนี้ทําไมการชื่นชมรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ไมดีหรือครับ ก็ประคับประคองธงเขียว 
ธงเหลือง วากันแทบตาย ดีนะครับ แลวก็ยังใชดี ๆ มันก็ยังดีอยู แตวา ๓ ปแรกไมไดใช 
เพราะคุณชวลิตทานลาออก มาใชเอากันแบบใหม มีนักการเมืองเศรษฐีมาเลนการเมืองเขา
ก็เปนอยางนี้ ผมพูดหลายหนพูดในที่สาธารณะเลยวา เมื่อป ๒๕๔๔ ถาพรรคประชาธิปตย 
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ชนะเลือกตั้งการเมืองเมืองไทยจะไมเปนอยางนี้เลย ก็จะเดินไปดวยดี พรรคประชาธิปตย
จะเปนคนใชรัฐธรรมนูญ ใชเปนใชไมเปนไมรูแตจะไมมีเร่ืองเลย แลวผมก็พูดที่ไหน  
ผมปาฐกถาผมบอกวามันเปนเวรกรรมจริง ๆ ถาพรรคประชาธิปตยไดรับเลือก ๑๒๖ เสียง
ก็จะไมมีเร่ืองอีก ไดรับ ๑๒๖ เสียง ก็อภิปรายรัฐมนตรีไดทั้งฝูง นายกรัฐมนตรี ๒๐๐ เสียง
มากไป ถา ๑๒๖ เสียง ไดทั้งฝูงสถานการณก็มีลมหายใจก็รอดกันไป แตมันออกมา  
๑๒๓ เสียง อภิปรายไมไดเลย มันกลายเปนวารัฐบาลนี้วิเศษไหม แตเขาไมไดเขียน
รัฐธรรมนูญนะครับ รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ เขาไมไดเขียนหรอกคนอื่นเขียน เขาเปนเศรษฐี
มาเลน เขามีความคิดใหมมา ผมปาฐกถาเรื่องการเมืองผมพูดชัดเลย เปนการเทียบเคียง
กันระหวาง ๒ คนกับผม ออกชื่อ คุณชวน หลีกภัย ออกชื่อ คุณทักษิณ ชินวัตร ผมบอก  
๒ สไตลนี่เห็นชัดเลย คุณชวนทานบริหาร ๓ ป ผมเรียกเปนราชการนิยม คุณทักษิณ
เรียกวา เปนเหมือนกับพาณิชยนิยม ผมเวลาพูดใชภาษาฝรั่งเปน คอมเมอรเชียล 
(Commercial) อันหนึ่งเปนบูรอคคราซี (Bureaucracy : ระบบราชการ) ๒ ทานนี้เห็นชัด
เลยครับ คิดแบบทานนายกรัฐมนตรีชวน ปลอดภัยรอยเปอรเซ็นต คิดแบบนายกรัฐมนตรี
ทักษิณ เสี่ยง ผมพูดทางการเมืองเหมือนกันผมก็พูดอยางนี้ ไมมีอะไรอื่นเลยครับ  
แลวอยูมาวันหนึ่ งมันก็พลิกปบกันมาเพราะเหตุวา  เพราะนายกรัฐมนตรีที่แลว 
ไมระมัดระวังตัว คนรอบตัวไมดี เขาเห็นเขารูชัดกันอยู แลววันหนึ่งก็เลนกันจนกระทั่ง 
ตองปลิดขั้วทิ้ง แลวก็ทหารเขามา เทานั้นละครับ แตตอนความเจ็บช้ําน้ําใจผมไมไดอะไร
กับเขาดวย ผมไมอยูในแวดวงการเมือง ผมพนไปแลวครับ ผมเปนวุฒิสมาชิกไดรับเลือก
อยูได ๕ เดือน เขามาปลิดผมทิ้ง เพราะฉะนั้นเมื่อเวลามีคนมาชวนผมก็ตองบอกวา 
ผมรับคําชวนเพราะผมเสียหายเหมือนกัน ยังอยูในสถานะก็ทําได ความจริงเขาชวน ๒ คน 
เขาชวนคนอื่นกอน แตคนอื่นไมยอมรับเขาถึงมาชวนผม ผมก็บอกผมไปถือธงให 
ผมจะดูแล แลวผมทํางานการเมืองจริง ๆ ผมกระโดดลงไปทําเต็มตัว ก็สิทธิของผมครับ 
คนเขาเคยเปน ส.ส. มาแลว เขามารวมกันมันก็ไมคอยยากเทาไร แตวาก็ตองสู ก็ตอง 
เห็นเลย ความไมเรียบรอยที่มาผมไมอยากจะพูดอะไรอื่น แลวก็ดําเนินกิจกรรมกันมา ----- 
 

 - ๗๗/๑ 



 ๑๗๒
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                           ดวงใจ ๗๗/๑ 
 
แตวาเดินมาดวยกันอยางนี้ก็เห็น แตฟงทานหัวหนา ทานอดีตนายกรัฐมนตรีพูดแลว 
บอกวาใหเคารพกฎเกณฑ ใหเคารพที่มาที่ไป ผมเคารพที่มาแบบที่มันไมเขาทาไมไดหรอก 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ผมก็ไมลงคะแนน แตผมก็บอกวาพอใชไดก็ใชสิครับ แตอายนี่ 
ฉีกรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ทิ้งไป ตอนฉีกรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ไมมีใครวาเลย แตพอจะ
ขอเขียนใหมเขียนไมดี พอจะขอแกกลายเปนความผิด กลายเปนความพัวพัน ผมถึงได
สลัดความพัวพัน ผมพูดไดอยางไร พูดเปนครั้งแรกเลยคนที่พูดวาจะเอามาตรา ๒๓๗  
อันเดียวนั้น ชื่อนายแพทยสุรพงษ สืบวงศลี จะแกมาตรา ๒๓๗ อันเดียว ผมใหสัมภาษณ
มาแตไกลเลย นพดล ปทมะ ใหสัมภาษณตรงกันเพราะเขาอยูตางประเทศ ผมอยู 
ในประเทศ ผมบอกมาตรา ๓๐๙ ไมเอา ไมเอาครับ เพราะรูวาถาแกไดก็ตองถูกตีความ 
กันอีกวาไมไดประโยชน เราตองการจะแกผมพูดชัดเจนใครฟงก็เขาใจ ผมบอกผมไมชอบ
อยางพวกเขตละคน คนละเขต ดันกลับไปพวงเล็ก ๔๐๐ คน ดี มาตรา ๑๕๗ ใคร ๆ  
ก็อยากแกอันนี้ วุฒิสมาชิกเหลื่อมกัน ๗๖  ๗๔ ใคร ๆ ก็อยากแกอันนี้ มีหลายขอเมื่อเชานี้ 
ทานสมาชิกเชาวรินก็บอกอยากจะแกมาตรา ๑๗๐ กวาอะไรก็ไมทราบได ตางคน 
ก็ตางเห็นแตวาเรามีสิทธิจะบอกใหเคารพในหลักเกณฑ หลักเกณฑที่ เขียนไวไมดี 
ผมเคารพไมไดหรอกครับ แลวการยื่นขอแกก็ไมไดเปนการทําลายบรรยากาศ แตวา 
การหาเหตุเอากันอะไรตาง  ๆ  ฟงแลวก็เอาเถอะครับ ผมก็บอกเลยวาก็เอาเถอะ 
เขียนญัตติอยางนี้ก็ตองรุนแรงอยางนี้มีอะไรแปลก ๆ ขุดเอามาวากลาวกัน ผมก็บอก 
ผมไมวิจารณหรอกครับ ถาเผื่อวาพรรคพวกดวยกันไมอาย ผมอาย เสร็จแลวก็มาเจอ
ปรากฏการณมีหมอมาตรวจกันกลางสภา คุณบัญญัติอภิปรายถูกตองตามหลักเกณฑ 
ไมมีใครทักทวง เพราะฉะนั้นที่ผมทวงทานอดีตนายกรัฐมนตรี เพราะวาผมไมเคยรูสิ่งที่
ทานพูดเลยและผมมีสิทธิจะพูดเต็มที่  เหตุ เกิดวันที่  ๒๕  ตุลาคม  พ .ศ .  ๒๕๔๗  
ผมไมมีอะไรจะทําเลยครับ และตอมาผมก็มาทํางานโทรทัศนซึ่งผมไมไดรับรูเร่ืองนี้เลย 
แลวผมก็ใหสัมภาษณตามความรูเดิมของผม ขอพูดแคนี้ละครับไมไดวกวนไมซ้ําซาก  
แตขอใหรูวาการจะโยงใยกลาวหาทานทําไดครับ แตผูคนทั้งบานทั้งเมืองฟงเขาคงจะตอง
รูครับวานี่จะเอากันอยางนี้ก็เอาสิครับ ขอบคุณครับ 
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  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร  
ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานที่ปรึกษาครับ 
  นายชวน หลีกภัย (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผมก็เกริ่น
เอาไวตั้งแตตนนะครับวา ถาสิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีพูดวาพวกเขาตายเพราะลมทับกันเอง 
ถาทานไมทราบผมพอเขาใจ แตวาถาทานทราบแลวทานยังไปกลาวหาวาเขาลมทับกันเอง
ไมใชเพราะมีการเอาคนเหลานี้ขึ้นไปซอนทับกัน อยางนี้ถือวาทานบิดเบือนแลว แตเมื่อ
ทานยอมรับวาสิ่งที่ทานพูดใหสัมภาษณขณะนั้นทานไมทราบมากอน ผมเขาใจครับ 
ถาอยางนั้นเรามีทางออกก็คือวาผมเสนอแนะนะครับ เพราะวาทานไดพูดไปแลวมันกระจาย
ไปทั่วโลก อัล-จาซีราหออกอากาศ ผมคิดวาทานนายกรัฐมนตรีตองปรับขอเท็จจริง 
ที่ทานพูดไววา ความจริงแลวขอเท็จจริงเกิดขึ้น จริง ๆ มันคืออะไร กระผมวาจะมีสวนที่ลด
ความรุนแรงของความรูสึกของพี่นองเราที่เขาอยูในฐานะที่ดูเหมือนวาไดรับเคราะหกรรม
ตายแลวก็ยังถูกบิดเบือนอีก ผมไมเขาใจ อันเดียวก็คือเมื่อทานไมรูแลวทําไมไปยืนยันวา
ลมทับตาย ผมเสนออยางนี้ครับ ถาทําไดจะเปนประโยชนครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญทานนายกรัฐมนตรี 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานครับ ผมไมรู แลวผมรูเทาที่รูผมก็พูดเทาที่รู แลวอยางไรละครับ ไมรูถึงไป
ยืนยัน ก็ผมรูเทาที่ผมพูดไปนั่นละครับผมก็พูด ถาเผื่อผมฟงวันนี้แลวผมยังไปยืนยัน 
นั่นละครับผมเปนคนเลวจริง เปนคนทําใหเสียหายจริง นี่ผมไมเคยรูเลย ไมเคยรูวา 
มีการตรวจสอบออทอพซี ไมเคยรูเลย เพราะฉะนั้นผมไมรูครับ เมื่อไมรูแลวผมพูด 
ตอนนั้นวาผมไมรูเลยผมก็พูดไป แตถาเปนความเสียหายผมจะหาคนที่เขาอธิบายความ
ใหฟง ตองโปรดกรุณาเขาใจดวยวาเรื่องพรรคอยางนี้ไมมีทางเลยครับวาจะเปน
พฤติการณพฤติกรรมผมที่ทําอะไรใหเสียหาย ไมรูจักเสียหาย ขอบพระคุณที่ใหขอมูลครับ 
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  (นายเจะอามิง โตะตาหยง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญทานนพดล 
คุณเจะอามิงมีอะไร  
   นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
ในกรณีเหตุการณของผู เสียชีวิตตากใบเปนเรื่องที่อยู ในพื้นที่ที่ผมรับผิดชอบอยู  
ผมขออนุญาตเรียนอยางนี้ครับวา สิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีสมัครไดใหสัมภาษณความรูสึก
ของพี่นองประชาชนเขามีความรูสึกตอทานนายกรัฐมนตรี เขามีความรูสึกวานายกรัฐมนตรี
ไมใหเกียรติและไมรักษาศักดิ์ศรีแหงความเปนมนุษยของเขา โดยเฉพาะในประเด็นที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีไดไปพูดถึงวาคนเสียชีวิตเพราะเดือนอะไรนั้นไมรู เสียชีวิตเพราะไมได
ทานอาหาร ผมเรียนอยางนี้วาการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตจากความไมรู 
นี่ละครับนําไปสูปญหาเพิ่มขึ้น สิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีชวน ทานที่ปรึกษาชวน หลีกภัย  
ไดพูดถึงนั้นเปนขอเท็จจริง การแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตถาไมรูจริงก็ควรพูด 
นอย ๆ หนอย ขอบคุณครับ  
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )  : ขอบคุณครับ   
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานครับ ผมอยากเรียนนิดเดียวเทานั้นเอง บัดนี้ในความดูแลของผมในระยะเวลา 
๔ เดือนที่ผานมา เมื่อวานซืนนี้ผมก็เอาสถิติมาอาน มันเปลี่ยนแปลงไปครึ่งตอคร่ึง  
อยูในทางดีขึ้น แตเวลาเขาไมพอใจเขาก็อาละวาดสักทีหนึ่ง แลวเราบอกวาเราไมเคย
ประกาศชัยชนะอะไรเลย ก็พยายามถอมตัว ความเปลี่ยนแปลงมันเปลี่ยนแปลงไมใช
เพราะฝมือผมนะครับ เพราะคนที่เขาทําหนาที่และผมเปนหัวหนาอยู เขาทําหนาที่ 
ของเขากอนตั้งแตเดือนตุลาคม พฤศจิกายน ธันวาคม มกราคม กุมภาพันธ เขาทํางาน
มาแลว ๔ เดือน แลวผมก็มาตออีก ๔ เดือน ในระยะเวลาแค ๔ เดือนที่ผานมานี้ก็อาจจะ
เปนโชคดีของผมหนอย แตความจริงมันดีมากอนแลว ๔ เดือน มันคอยยังชั่วขึ้น  
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มันเบาบางขึ้น ผมลงไปเยี่ยมทางใตผมก็สงวนถอยคํา ผมไปวัด ผมตองไปมัสยิด ตองไป
มัสยิดกอนวัดดวยผมก็ไป ผมแวะเยี่ยมทหารอะไรตาง ๆ ผมทําหนาที่ผม แลวถอยคํา 
ผมก็ไมไดพูดจาโผงผาง ผมไดรับการแนะนํามาผมบอกวาผมก็ตองทําหนาที่ ถาผมไป 
ผมก็จะไปอีก สําคัญที่สุดก็คือไดทําแลวครับ แตที่พูดกันชัด ๆ อธิบายความหยก ๆ วาไมรู 
แลวก็มายอนเอาคําวา เพราะไมรูนี่แหละทําใหเสียหาย อาว ถารูแลวยังทําอีกสิครับ 
ถึงจะเสียหาย นี่ไมรูมันมีอะไรอยูอยางไร คือการใหสัมภาษณแบบนั้นผมไมไดคิดวา 
ผมไดทําอะไรเสียหาย แตวาถาหากมันเกิดความเสียหายเพราะอยางนั้น ผมก็ขอบคุณ 
ที่เอาขอมูลมาให แลวก็จะหาทางจะบรรเทากันอยางไรสุดแทแต แตขอสําคัญสุดยังยืนยัน
เปนทํานองวาไมรูทําใหเสียหาย ไมครับ ผมมาอยู ๔ เดือน ผมไมไดทําอะไรใหเสียหาย 
ตรงกันขามสถานการณดีขึ้นดวย  เ ร่ืองอยางนี้ผมระมัดระวังมากในเรื่องภาคใต  
แลวผมเองตองเปนคนรับผิดชอบหัวแถว แตคนรอง ๆ ไปเขาดี ผมไมไดลงไป แตผมก็
ประชุมครับ แลวจะขออะไรจะทําอะไรผมอนุมัติทั้งนั้น ทุกอยางจะทําใหหมด แตวาวันนี้
ประหลาดใจวาเวลาที่หาญัตติอยางนี้มาแลวก็มาโดนอันนี้เขา ก็ไมวาอะไรหรอกครับ  
ก็ตื่นเตนตอนแรก แลวก็คลายใจวาผมตองยืนยันวาผมไมรู ขอบคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญทานนพดล  
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เดี๋ยวครับ ใหทางฝายรัฐบาล
ทานขอรอง ทานมีสิทธิที่จะ  
   นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ประเด็นผมเกี่ยวพันกับ 
ทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญนั่งกอนครับคุณเทพไท 
เดี๋ยวจบแลวจะใหคุณตอ  
   นายอันวาร สาและ (ปตตานี) : ทานประธานครับ แลวผมละครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชนเดียวกันครับ    
  นายอันวาร  สาและ (ปตตานี) : ขอบคุณครับ  
 



 ๑๗๖
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๗๘/๓ 
 
   นายนพดล ปทมะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ) : ทานประธาน
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม นพดล ปทมะ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
ความจริงกระผมไมอยากใชเวลาของสภามาก เพราะมีสมาชิกพรรคฝายคานหลายทาน 
ที่ยังรอการอภิปราย แตเนื่องจากมีสมาชิกผูทรงเกียรติ ๒ ทาน ไดสอบถามเรื่องปราสาท
พระวิหาร  โดยมีทานแรกก็คือ  ทานอดีตหัวหนาพรรคบัญญัติ  บรรทัดฐาน  ผูซึ่ ง 
ผมเคารพนับถือ อีกทานหนึ่งก็คืออดีตนายกรัฐมนตรี ฯพณฯ ชวน หลีกภัย ซึ่งเปนผูใหญ 
ที่ผมใหความเคารพเปนอยางสูง ผมอยากจะกราบเรียนวาเรื่องที่ทานอดีตนายกรัฐมนตรี 
ชวน หลีกภัย ไดพูดคุย ไดพูดถึงเกี่ยวกับเร่ืองบันทึกความตกลงเรื่องการปกปนเขตแดน 
ที่มีการเซ็นระหวางไทยกับกัมพูชา ------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๗๙/๑ 
 

 
                                                                                                                     
    



 ๑๗๗
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๗๙/๑ 
 
ในชวงที่หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการตางประเทศนั้น 
เปนความจริงที่มีการเซ็นเมื่อป ๒๕๔๓ ซึ่งในขณะนั้นตัวกระผมเองเปนเลขานุการ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ สิ่งซึ่งเราเซ็นเอกสารฉบับนี้เปนบันทึกความตกลง
ในแงของการปกปนเขตแดน เปนเพราะวาเราตระหนักวาระหวางไทยกับกัมพูชามีปญหา
เร่ืองพื้นที่ทับซอน อยางที่ผมกราบเรียนไปครับวาพื้นที่ทับซอนมันเกิดขึ้น เพราะเรา 
ยังยืนยันวาเสนเขตแดนของเราใชแนวสันปนน้ํา แตกัมพูชาใชเสนเขตแดนอื่น ที่เขาอางวา
คําวินิจฉัยของศาลโลกตัดสินใหเขาใชเสนเขตแดนนั้นซึ่งไมตรงกัน อันนี้เราก็ยืนยันวา 
เรายังใชเสนเขตแดนของเราอยู จึงมีปญหาเรื่องตางฝายตางอางสิทธิในพื้นที่นั้น  
ซึ่งที่เรียกวาพื้นที่ทับซอน ๔.๖ ตารางกิโลเมตร ขอตกลงนี้เปนการยืนยันครับวาพื้นที่ 
ทับซอนนั้นมีอยู จึงมีขอตกลงในแงของการปกปนเขตแดนกันทางบก ทีนี้มีประเด็นเดียว 
ที่ผมอยากจะกราบเรียนตอบขอซักถามของ ฯพณฯ อดีตนายกรัฐมนตรี ผูซึ่งผมเคารพรัก
เปนอยางสูง ก็มีประเด็นที่ทานพูดในทํานองที่วามีฝายการเมืองไปขอใหกองกําลังสุรนารี
ไมใหดําเนินการบางประการในแงของการผลักดันหรือแงของการจัดการในพื้นที่ทับซอนนั้น 
ผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้ครับวาฝายการเมือง ผมไมทราบวาฝายการเมืองในชวงใด
แตถาเปนในชวงที่กระผมเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ กระทรวงการตางประเทศ
และฝายการเมืองไมเคยที่จะไปขอใหทางกองกําลังสุรนารีไดไปดําเนินการใด ๆ ที่ไมควร
กระทํา การดําเนินการในพื้นที่กระทรวงการตางประเทศไมมีความชํานาญเทาทหาร  
หรือเพื่อนทหาร หรือเพื่อนทหารพราน หรือตํารวจตระเวนชายแดนที่อยูบริเวณพื้นที่ 
เพราะฉะนั้นเราจะไมเขาไปกาวลวงครับ ผมอยากจะกราบเรียนวาไมมีการเขาไปสั่งการ
จากฝายการเมืองใหไประงับหรือยกเวนไมดําเนินการใด ๆ ทั้งสิ้น นอกจากนั้นในทาง
ตรงกันขามบันทึกชวยจําหรือเอด-เมมัวร (Aide-memoire) ที่เพื่อนสมาชิกพรรคฝายคาน 
ไดเอามาอภิปรายเมื่อวานนี้ ในเรื่องของการคัดคานการบุกรุกพื้นที่ทับซอนของเรา  
ในวันที่ ๑๐ เมษายน ที่ไปยื่นนั้นเปนเพราะผมเปนคนสั่งการใหไปยื่นคัดคานครับ 
เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ทางกระทรวงการตางประเทศไดดําเนินการปกปองอธิปไตย 
และคัดคานในเรื่องของการบุกรุกพื้นที่ทับซอนมาอยางตอเนื่อง ทานประธานที่เคารพครับ 
 



 ๑๗๘
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๗๙/๒ 
 
สําหรับประเด็นที่ทานอดีตหัวหนาพรรคประชาธิปตย ทานบัญญัติ บรรทัดฐาน ไดซักถามผม 
แลวขอใหผมตอบมีอยู ๒ เร่ือง  
   เร่ืองแรก ถามวาทําไมพูดในทํานองวากระทรวงการตางประเทศไปเรงรีบ 
รวบรัด ตัดความ ตองใชคําวา รวบรัดตัดความไปเซ็นเอกสารหรือไปสนับสนุนใหมี 
การขึ้นทะเบียนปราสาทพระวิหาร เนื่องจากทานถามอีกครั้งหนึ่งผมก็เลยจําเปน 
ที่จะตองใชแผนที่ประกอบอีกครั้งหนึ่งครับ เพื่อใหพี่นองประชาชนที่ติดตามการอภิปราย
ในสภาผูแทนราษฎรไดทราบขอเท็จจริงครบถวน  ผมกราบเรียนในเบื้องตนวา 
กระทรวงการตางประเทศไดปกปองอธิปไตยและดินแดนของไทยครับ ไมไดทําใหไทย 
เสียดินแดนตามที่มีหลายทานไดเขาใจคลาดเคลื่อน กราบเรียนอีกครั้งหนึ่งครับวา 
แผนที่ที่ทางกัมพูชาไดขอทะเบียนตัวปราสาทในครั้งตน ก็คือมีตัวปราสาทแลวก็มีพื้นที่ 
ทับซอนอยางที่ผมไดนําเสนอเมื่อคืนนี้ตอน ๕ ทุม ซึ่งพี่นองคนไทยหลายคนก็อาจจะ 
เขานอนแลว พื้นที่เสนเขตสีแดงคือพื้นที่เสนเขตแดนของไทย กรวยสีเขียวนี้คือพื้นที่ 
ที่ทางกัมพูชาประสงคจะขอขึ้นทะเบียนเปนตัวปราสาทบวกพื้นที่ทับซอน ที่เรายอมรับ
ไมไดแลวก็คัดคานอยางตอเนื่อง ก็เปนเพราะวานอกจากตัวปราสาทซึ่งเปนของกัมพูชา
แลวยังเขามาในพื้นที่ทับซอนของประเทศไทย กลาวในภาษาชาวบานก็คือ นอกจาก 
จะขึ้นบานของทานแลวก็ยังมารุกล้ําสนามหญาของบานเรา อันนี้ขยายใหญใหดูชัดเจน 
ก็คือเขาขอขึ้น ๑ บวก ๒ นะครับ ๑ ก็คือตัวปราสาท ๒ คือพื้นที่ทับซอน ถาเขาขึ้น ๑  
อยางเดียวเราไมคัดคานครับ เพราะตัวปราสาทเปนกรรมสิทธิ์ของเขาตามคําวินิจฉัย 
ของศาลโลก -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๘๐/๑ 
 
 

 
 



 ๑๗๙
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แตในเมื่อเขาขึ้นรุกล้ําเขามาในพื้นที่ทับซอน นั่นจึงเปนสาเหตุที่เราตองคัดคานมา 
อยางตอเนื่อง เพราะพื้นที่ทับซอนสีมวงนี้เปนพื้นที่ที่ประเทศไทยอางวาเรามีอธิปไตย 
แลวเรายืนยันมาโดยตลอด ดวยเหตุนี้จึงจําเปนที่เราจะตองเจรจาเพื่อที่จะใหกัมพูชา 
ไดเปลี่ยนแปลงจํากัดการขึ้นทะเบียนตัวปราสาทเฉพาะตัวปราสาทพระวิหารซึ่งเปน
กรรมสิทธิ์ของกัมพูชา การเจรจามาอยางตอเนื่องและไดขอยุติวากัมพูชาจะตองไป
เปลี่ยนแปลงแผนผัง แผนที่ทุกอยางที่เคยขึ้นและเปนการละเมิดอธิปไตยของประเทศไทย
ออกไปจึงทําแผนผังขึ้นมาใหมตามสิ่งซึ่งผมไดนําเสนอทานประธานเปนแผนผัง 
จะเรียกเปนแผนที่หรือแผนผังมันก็คือแผนผังละครับ ก็คือการกําหนดขอบเขตของ 
ตัวปราสาท  ซึ่ ง เมื่อทางกระทรวงการตางประเทศได รับแผนผังมาแลวเราไม มี
ความสามารถในการที่จะไปตรวจหรอกครับวาแผนผังนี้ล้ําเขามาในพื้นดินของ 
ประเทศไทยหรือไม ก็จึงใหทางกรมแผนที่ทหารไปตรวจสอบ ทานประธานที่เคารพครับ 
ถาเราจําลองภาพนี้ก็จะเห็นไดชัดวาตัวปราสาทคือหมายเลข ๑ พื้นที่ทับซอนคือ 
หมายเลข ๒ สีมวง กัมพูชาไดยืนยันชัดเจนจากแผนผังที่สงเขามาใหมก็คือวาไมมีการล้ํา
เขามาในพื้นที่ทับซอนแตอยางใดทั้งสิ้น ก็คือขึ้นเฉพาะหมายเลข ๑ ไมเอาหมายเลข ๒ 
กลาวโดยสรุปก็คือขึ้นเฉพาะตัวบานเขาไมมีสนามหญาบานเราพวงไปดวย นี่ครับ 
ทานอดีตหัวหนาพรรค ขอประทานโทษที่เอยนามทานคือ ทานบัญญัติ บรรทัดฐาน  
นี่คือสิ่งซึ่งไมใชกระทรวงการตางประเทศเปนคนทําคนเดียวหรอกครับ เราไดรวมทํากับ
กองทัพไทย เราไดรวมทํางานกับกรมแผนที่ทหาร แลวทายที่สุดกัมพูชาจึงยอมที่จะ 
ขึ้นทะเบียนเฉพาะตัวปราสาทอยางเดียว สิ่งนี้ผมอยากจะกราบเรียนวาความสําเร็จของ
การทํางานของรัฐบาลจึงเปนความสําเร็จที่เราไดจํากัดการขึ้นทะเบียนเฉพาะตัวปราสาท
แลวเรารักษาอธิปไตยและบูรณภาพแหงดินแดนและดินแดนของไทยได เพราะเราจํากัด
ใหการขึ้นทะเบียนจํากัดเฉพาะตัวปราสาทซึ่งเปนกรรมสิทธิ์ของกัมพูชาและไมรุกล้ํา 
เขามาในพื้นที่ของไทย เพราะฉะนั้นผมจึงอยากจะกราบเรียนทานวาทาทีดังกลาวเหลานี้
เปนทาทีที่กระทรวงการตางประเทศไดนําเสนอใหสภาความมั่นคงแหงชาติ และไดนําเสนอ
ใหคณะรัฐมนตรีพิจารณา และผมจึงมีอํานาจที่จะไปลงนามในคําแถลงการณรวม 
 



 ๑๘๐
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ซึ่งไมไดเปนสนธิสัญญาดังที่ผมไดกราบเรียนเมื่อวานนี้ จึงไมตองหามตามมาตรา ๑๙๐ 
วรรคสอง เร่ืองทั้งหมดก็มีเทานี้ครับทานประธาน ผมคิดวาถาหากมีเพื่อนสมาชิกสงสัย 
อีกครั้งหนึ่ง ผมก็คงจะขอถือโอกาสไดชี้แจงหลังจากที่เปดโอกาสใหเพื่อนสมาชิก 
พรรคฝายคานไดอภิปรายเพิ่มเติมครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทางฝายประชาธิปตยยกมือ
หลายทานเหลือเกินครับ เมื่อกี้มี ๓ ทาน แลวผมอยากจะถามวิป ประทานโทษครับ  
ทานอดีตหัวหนาพรรค ทานบัญญัติ เชิญทานกอนครับ  
   นายบัญญัติ บรรทัดฐาน (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม
บัญญัติ บรรทัดฐาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ความจริง
ประเด็นของผมมีนิดเดียวเทานั้นเองครับ คือเมื่อคืนนี้ผมไดยินทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการตางประเทศ ทานบอกวาเหตุผลสําคัญที่ทําใหทานจําเปนตองเรงสนับสนุน 
ใหกัมพูชาจดทะเบียนปราสาทพระวิหารเปนมรดกโลกหลังจากที่ มีการเจรจา 
เร่ืองแนวเขตกันไดเรียบรอยแลวตามสมควร เพราะทานเกรงไปวาถาไมทําเชนนั้น 
ก็อาจจะเปนความประมาทมากไป  เพราะวาเทากับมีการทิ้ งคําขอจดทะเบียน 
ปราสาทพระวิหารเปนมรดกโลกเดิมที่มีอาณาเขตครอบคลุมมาถึงพื้นที่ทับซอนดวย  
ทานเกรงไปวาการปลอยทิ้ งไว เชนนั้นอาจจะเปนความประมาทมากไปหรือไม  
เพราะไมแนใจวาทายที่สุดองคการยูเนสโกอาจจะตัดสินใจรับจดทะเบียนในแบบนั้น 
ไปก็ได ซึ่งถาเปนเชนนั้นก็เทากับเราเสียดินแดน ทานบอกวาเพราะฉะนั้นที่ทานทําไป
เทากับทานไดชวยกันรักษาดินแดนของประเทศไทยไวแลวสวนหนึ่ง ทานพูดขางนอก 
ถึงขนาดวาทานควรจะไดรับดอกไมแทนกอนอิฐอะไรทํานองนั้น กระผมก็เลยเกิดขอสงสัย
ขึ้นมาวาเปนไปไดหรือ -------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๘๑/๑ 
 
 
 



 ๑๘๑
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๘๑/๑ 
 
เพราะผมคิดวามันไมมีทางเปนไปไดเลยวา ถาเรารองคัดคานไปยังองคการยูเนสโก 
บอกใหรูวาคําขอจดทะเบียนที่ยื่นคาราคาซังไวนั้น สวนหนึ่งไดผนวกเอาดินแดนของ
ประเทศไทยเขาไปดวย ผมไมเชื่อวาองคการยูเนสโกจะดวนตัดสินใจเมื่อทราบขอคัดคาน 
ผมก็เลยถามตอวา มันเคยมีตัวอยางไหมวากรณีเชนนี้เขาไมฟงเสียงคัดคาน แลวก็
ตัดสินใจยอมรับจดทะเบียนไป แลวเขามีอํานาจตามกฎหมายไหนที่จะมาผนวก 
เอาดินแดนเราเขาไปเปนมรดกโลกรวมกับของคนอื่นในขณะที่เราไมเต็มใจ ผมคิดวา 
นั่นสวนหนึ่ง  
   คําถามขอที่ ๒ ซึ่งผมไวเชนเดียวกันก็คือวา จนกระทั่งบัดนี้เราเขาใจ 
แลวหรือยังวาทําไมในขณะที่เราพยายามเจรจากับกัมพูชาเพื่อขอทําเรื่องนี้รวมกัน  
แลวทําไมกัมพูชาถึงไมยอม โดยขอทําฝายเดียวเทานั้น เทานั้นละครับ ขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ   
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : จะตอบใชไหมครับ เชิญครับ  
   นายนพดล ปทมะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ) : ทานประธาน
ที่เคารพครับ ผม นพดล ปทมะ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ผมขออนุญาต
ตอบขอซักถามของทานในประเด็นแรกกอนที่บอกวา ถาหากปลอยใหเนิ่นชาไป 
จะเสียหายหรือไม แลวทางยูเนสโกจะเดินหนาขึ้นทะเบียนหรือไม ผมอยากจะกราบเรียน
ครับวา  เนื่องจากคําขอที่ทางกัมพูชาไดยื่นไวอยางที่ผมเรียนเมื่อสักครูนี้วามีทั้ง 
ตัวปราสาทแลวก็พื้นที่ทับซอน ทีนี้เราไดคัดคานที่ประเทศนิวซีแลนดเมื่อเดือนกรกฎาคม 
ปที่แลว ป ๒๕๕๐ แลวประเทศไทยก็ประสบความสําเร็จในการคัดคาน จนกระทั่งเลื่อนไป
พิจารณาที่ควิเบกในเดือนกรกฎาคม ป ๒๕๕๑ อาจจะเปนความเชื่อของทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติเองครับวาถาคัดคานอีกครั้งหนึ่ง ทางยูเนสโกหรือคณะกรรมการมรดกโลก 
จะเลื่อนออกไป แตถามันไมเปนไปตามความเชื่อของทานใครจะรับผิดชอบครับ  
กระทรวงการตางประเทศก็ตองรับผิดชอบอยูดี ถาสมมุติวาคณะกรรมการมรดกโลก 
๒๑ ประเทศ หรือยูเนสโกเดินหนาอนุมัติการขึ้นทะเบียนปราสาทพระวิหารบวกกับพื้นที่
ทับซอนของไทย  ใครรับผิดชอบครับ  กระทรวงการตางประเทศก็ตองรับผิดชอบ  
 



 ๑๘๒
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๘๑/๒ 
 
และทําไมโอกาสที่จะเกิดขึ้นเชนนั้นเปนไปไดครับ เปนเพราะวาประเทศไทยไดคัดคานมา
ปหนึ่งแลวที่ประเทศนิวซีแลนด เขาเลื่อนมา ๑ ปแลว แลวเขาตั้งหนาตั้งตาที่จะพิจารณา
ในคราวนี้ เราก็มีการขาวครับ เราก็มีขอมูลพอสมควรวาถาเราไมรีบคัดคาน ไมรีบทักทวง 
ไมรีบใหกัมพูชาจํากัดการขึ้นทะเบียนตัวปราสาทโดยไมรุกล้ําพื้นที่ของเรา โอกาสที่เขาจะ
เดินหนาขึ้นทะเบียนมีสูงครับ ผมอยากจะกราบเรียนเหตุผลที่ทําไมทางคณะกรรมการ
มรดกโลกอาจจะเดินหนาทุกครั้งที่เราคัดคานเรื่องพื้นที่ทับซอน คณะกรรมการมรดกโลก 
จะพยายามพูดในทํานองที่วา ขอ ๑๑ วรรคสามของอนุสัญญามรดกโลกบอกวา  
การขึ้นทะเบียนมรดกโลกของสถานที่ที่มีรัฐมากกวา ๑ รัฐ อางสิทธิเหนือดินแดนอธิปไตย
หรือเขตอํานาจรัฐ จะไมกระทบกระเทือนสิทธิของรัฐที่เปนผูพิพาท เขาคิดวาแมจะ 
ขึ้นทะเบียนตัวปราสาทหรือมีพื้นที่ทับซอนไปดวย ก็อาจจะไมกระทบกระเทือนถึง 
สิทธิของไทยบนพื้นที่ทับซอน คลายกับวาเขาคิดวาอนุสัญญา ขอ ๑๑ (๓) หรือวรรคสาม 
มันชวยคุมครองไทยอยูแลวจึงไมมีปญหาในการที่จะขึ้นทะเบียนตัวปราสาทบวกพื้นที่ 
ทับซอน ซึ่งความเห็นนี้ไมสอดคลองกับความเห็นของกระทรวงการตางประเทศ ในฐานะ 
ที่ผมเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ผมไมเอาอธิปไตยของไทยไปเสี่ยง 
หรือไปตายเอาดาบหนาครับ นี่จึงเปนสาเหตุที่ทําไมเราจึงจําเปนจะตองเรงรัดในการ
เจรจาและขอใหทางกัมพูชาไดจํากัดการขึ้นทะเบียนเฉพาะตัวปราสาท เร่ืองก็มีเทานี้ครับ
ทานประธาน กราบขอบคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ เชิญทานผูนําฝายคาน
ในสภาผูแทนราษฎรครับ  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ที่จริง 
เมื่ อคืนเสียดายวาทานรัฐมนตรี ไมอยูนะครับ  ผมก็ตั้ ง ใจวาจะใช เวลาชวงนั้น 
จะไดไมกระทบกระเทือนรัฐมนตรีทานอื่น จึงจะขอตัดหลายประเด็นเลยซึ่งสืบเนื่องจาก 
คําชี้แจงของทาน แตขอซักถามสั้น ๆ เพียงไมกี่ประเด็นนะครับ ---------------------- - ๘๒/๑ 

  
 



 ๑๘๓
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๘๒/๑ 
 
ขอถามครับวาเหตุใดทานจึงอางอิงหนังสือที่เสนอเขาคณะรัฐมนตรีในวันที่ ๖ กรกฎาคม 
แตไมอางอิงหนังสือลงวันที่ ๑๑ ซึ่งเปนวันแจงมติ กระผมถามเรื่องนี้เพราะวาขอความ 
ของตัวมติจะตางกับขอความของขอเสนอเขาสูคณะรัฐมนตรีในวันที่ ๖ ครับ ในวันที่ ๖ 
ทานไปอางถอยคําในเรื่องของการกําหนดเขตเพื่อจะไดทราบเรื่องของอธิปไตย แตผมเชื่อวา
ดวยความรอบคอบของคณะรัฐมนตรีในขณะนั้นวันที่ ๑๑ มติจึงไมออกมาในเรื่องของ
อธิปไตย แตเปนแนวเขตเพื่อปฏิบัติตามคําพิพากษาของศาลโลก กระผมไมทราบวา 
ทานมี เจตนาอะไรไม เอาหนังสือที่แจงมติ  แตกลับไปเอาหนังสือคําเสนอเขาสู
คณะรัฐมนตรีมาชี้แจงตอที่ประชุมแหงนี้ เพราะผมเชื่อวาทานประธานก็ทราบวาเราตอง
ยึดถือตัวมติ ไมใชตัวหนังสือที่เสนอเขาสูคณะรัฐมนตรี     
   ประเด็นที่ ๒ ก็พอดีสืบเนื่องมาจากขาวเมื่อเชาวันนี้ ก็คงจะคลาย ๆ กับ
เมื่อป ๒๕๐๕ คําชี้แจงทานวันนี้ตอสิ่งที่ทางกัมพูชาไดแนบอยูกับแถลงการณ ทานเริ่ม
ตัดสินใจไมถูกแลววาจะเรียกมันวาแผนที่หรือแผนผัง ขอความกรุณาทานชี้แจงหนอยวา
ตกลงคณะรัฐมนตรีไดมีการเปลี่ยนแปลงถอยคําของมติคณะรัฐมนตรีเมื่อสัปดาหที่แลว 
ใชหรือไม เพราะมีรัฐมนตรีในคณะที่เห็นวาหากไปใชคําวา แผนที่ จะมีปญหามาก  
จึงขอใหเปลี่ยนไปใชเปนแผนผัง และผมเขาใจวามีการขอทบทวนถอยคําในประเด็นอื่นดวย 
โดยเฉพาะในสวนของพื้นที่ที่ถูกระบุอยูในสิ่งที่แนบไปกับแถลงการณรวม คําถามของผม.
ก็มีอยูวาถาแกถอยคําตามมติคณะรัฐมนตรีแลว จริงหรือไมวาแถลงการณรวมที่ทานไป 
ลงนามจะไมตรงกับเจตนารมณของคณะรัฐมนตรี และเมื่อไมตรงแลวทานจะทําอยางไร
ในการที่จะไปขอแกแถลงการณรวมใหเปนไปตามเจตนารมณของคณะรัฐมนตรี  
ผมตองเรียนเรื่องนี้เพราะวาอยางนี้ครับ สิ่งที่แนบไปนี้ที่ทานชูขึ้นมา ตอนนี้ทานสับสนวา
จะเปนแผนที่หรือแผนผังทานไปเซ็นแถลงการณรวมที่ใชคําวาแมพ (Map) ที่สําคัญก็คือ
องคประกอบของภาพ ๆ นี้มีทั้งพิกัด เสนรุง เสนแวง ความลาดชัน ทิศ แมกระทั่ง 
มีการบอกวามาตราสวน แมน้ําซึ่งผมเขาใจวาคนที่ดูอยางนี้ก็จะเขาใจทันทีวาเปนแผนที่ 
แลวทานไมไดสังเกตเลยหรือครับ อยางที่พวกกระผมไดนําเสนอวาฝายกัมพูชาก็ตอง 
ยอมพอใจที่จะใหคนเห็นภาพภาพนี้ เพราะมันตรงกับแผนที่ที่เขาใชอางสิทธิทุกประการ 
 



 ๑๘๔
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วันทนา ๘๒/๒ 
 
ใครดูเพียงเทานี้ก็อาจจะเขาใจไปไดเลยวาพื้นที่ทั้งหมดนี้เปนของกัมพูชา เนื่องจาก 
มันตรงกับแผนที่ที่เขาใชอางสิทธิของเขา ไมมีตรงไหนเลยที่ไดเขียนแสดงใหเห็นวา 
ยังมีปญหาพื้นที่ทับซอนอยู แลวมันไมใชเฉพาะการขีดรอบตัวปราสาทนี้ ซึ่งถาทาน 
อานมติคณะรัฐมนตรีถูกตอง ป ๒๕๐๕ มันก็จะมีพื้นที่ที่สูญเสียไป แตการระบุสิ่งที่
ภาษาอังกฤษเรียกวา บัฟเฟอร โซน (Buffer zone) จะเปนเลข ๒ จะเปนเลข ๓ ลวนแลวแต
มีขอบเขตซึ่งไมชัดเจนวารุกล้ําเขามาสูแผนดินไทยมากนอยแคไหน แตรุกล้ําเขามา
แนนอน และแมวาวันนี้ยังไมไดตกลงกันแตก็ไปตกลงในหลักการแลววากัมพูชามีสิทธิ 
ที่จะมาจัดทําแผนบริหารจัดการรวมในพื้นที่ซึ่งเปนของเรา เพราะฉะนั้นกรุณาชี้แจง
เสียเลยวาตกลงมติคณะรัฐมนตรีคืออะไร และถาความตั้งใจของคณะรัฐมนตรีไมตรงกับ
สิ่งที่ทานไปลงนามในแถลงการณรวมทานจะทําอยางไรครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญทานรัฐมนตรีชี้แจงครับ  
   นายนพดล ปทมะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ) : ทานประธาน
ที่เคารพครับ ผม นพดล ปทมะ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ผมขอเอาคําถาม 
สุดทายกอน คําถามที่ ๓ สิ่งซึ่งกัมพูชาเสนอมานี้ ------------------------------------------------- 
 

 - ๘๓/๑ 
 
 
 
                                                                                                                     



 ๑๘๕
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๘๓/๑ 
 
เอกสารชิ้นนี้แหละครับผมไดใหทางกรมแผนที่ทหารไดตรวจสอบแลววาไมมีสวนใด 
ล้ําเขามาในพื้นที่ของเรา จนกระทั่งกระทรวงการตางประเทศไดรับหนังสือยืนยันจาก 
กรมแผนที่ทหารใหไปตรวจสอบ ๓ วันวามีสวนใดที่เปนแผนที่จะเรียกแผนที่หรือแผนผัง 
ก็แลวแต แตที่เราเรียกแผนผังเพราะอะไรครับ เพราะวามันเปนแคการกําหนดขอบเขต 
ตัวปราสาท แลวไมมีสวนใดล้ําเขามาในพื้นที่ของประเทศไทย การดําเนินการของ
กระทรวงการตางประเทศไดดําเนินการอยางชัดเจน  ผมขออนุญาตนิดหนึ่งครับ 
ทานประธาน เอกสารมันเยอะ ทางกรมแผนที่ทหาร เจากรมแผนที่ทหารไดตรวจสอบ 
แลวก็ยืนยันชัดเจนวาแผนผังที่กระทรวงการตางประเทศได รับจากทางกัมพูชา 
ไมมีสวนหนึ่งสวนใดล้ําเขามาในพื้นที่ของประเทศไทย ทานประธานครับ ผมไมมีความรู
ความสามารถในการทําแผนที่หรอกครับ แตผมตองใชความรูของเจากรมแผนที่ทหาร 
ของทหารที่ เราสงไปในพื้นที่ เปนเวลา ๓ วัน เพราะฉะนั้นการที่ทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรไดบอกวาเปนการที่เรายอมรับวากัมพูชามีพื้นที่เหนือพื้นที่ทับซอน 
จึงไมถูกตองครับ เพราะวาเรายังยืนยันครับวาพื้นที่ของประเทศไทยนั้นยังมีพื้นที่ทับซอน
แลวเสนเขตแดนของเรายังใชสันปนน้ํา อันนี้ประเด็นแรกกอนนะครับ  
  ประเด็นที่สอง ทานบอกวาการที่ประเทศไทยไปยอมทําแผนบริหาร 
และจัดการรวมกับกัมพูชา ทาทีของการทําแผนบริหารและจัดการรวมในพื้นที่ทับซอน 
กับกัมพูชามีมาตั้งแตกอนผมเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศแลวครับ  
มีตั้งแตสมัย พลเอก สุรยุทธ จุลานนท มีตั้งแตสมัยอดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ
ทานที่แลววาตราบใดที่เรายังปกปนเขตแดนกันไมไดนี่ พื้นที่ ๔.๖ ตารางกิโลเมตร 
จะตองมาบริหารและจัดการรวมกันกอน ไมใชทาทีใหมของกระทรวงการตางประเทศ 
ที่ทําใหเราเสียดินแดนแมแตอยางใดทั้งสิ้นครับ  
    ประเด็นตอไปที่ทานพูดถึง อาจจะการใชเลนคํา จะใชแผนที่หรือแผนผัง
ทานก็เปนคนพูดเองครับวาสนธิสัญญานั้นจะใชคําอะไรก็ไดจะใช คําวา แถลงการณรวม 
ก็ได จะใชอะไรก็ได แตก็ขอใหมีสาระเปนสนธิสัญญา ผมก็เลยกราบเรียนครับ เร่ืองนี้ 
ในเมื่อคณะรัฐมนตรีมีบางทานตั้งเปนขอสังเกต แลวเรามาดูจริง ๆ แลวมันก็คือแผนผัง 
 



 ๑๘๖
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๘๓/๒ 
 
เพราะมันไมมีเสนเขตแดนใด ๆ ทั้งสิ้น ก็จึงเพื่อความสบายใจและเพื่อความถูกตอง
คณะรัฐมนตรีก็จึงมีมติเปลี่ยน คําวา แผนที่ เปน แผนผัง ซึ่งทานพูดเองใชไหมครับวา
สนธิสัญญาจะเปนแถลงการณรวมหรือเปนสนธิสัญญาดูที่เนื้อหา เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ 
ก็เหมือนกันครับ เราไมไดมีการเสียดินแดนหรือไปยอมรับเสนเขตแดนของกัมพูชา 
แตอยางใดทั้งสิ้น มันมีเฉพาะตัวปราสาทเทานั้นเอง ทานเห็นนะครับ ความจริงกัมพูชา
เสนอมาแบบนี้ เฉพาะแผนผังของตัวปราสาท แตเมื่อเราขอใหทางกรมแผนที่ทหาร 
ลงสเกล (Scale) แลวตรวจสอบดูวามีสวนหนึ่งสวนใดล้ําเขามาในประเทศไทยหรือไม  
ถากรมแผนที่ทหารบอกวามีบางสวน  แผนผังที่กัมพูชายื่นเขามาแลวล้ําเขามา 
ในประเทศไทย ไมมีวันครับที่ สมช. หรือคณะรัฐมนตรีจะเซ็น แลวผมจะไมเซ็นเด็ดขาด 
เพราะผมไมพรอมที่จะเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศที่ไปผูกพันประเทศ
โดยเสียดินแดน เพราะเมื่อทางกรมแผนที่ทหารยืนยันมาเรียบรอยแลวเราจึงไปเซ็น  
แลวคณะรัฐมนตรีถึงยอมครับ  
  ประเด็นตอไป เร่ืองที่ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรบอกวาทําไม
เราไมอางมติ เรื่องนี้ผมอยากจะกราบเรียนครับ การที่เราปฏิบัติตามคําวินิจฉัยของ 
ศาลโลกนี่เราคืนอะไรไปใหเขา ผมอยากจะขออนุญาตทานประธานอานหนังสือของ 
กรมสนธิสัญญาและกฎหมายสักนิดหนึ่งครับวา ------------------------------------------------- 
 

 - ๘๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๗
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              สุทธาทพิ ๘๔/๑ 
 
ในสวนที่เกี่ยวกับการกําหนดบริเวณปราสาทพระวิหารนั้นที่ประชุมไดพิจารณาขอเสนอขอ 
๒   ๒  ขอ เสนอนะครับ  แล วท ายที่ สุ ด ได มีความเห็นอย างนี้ โ ดยยึดหลักการ 
ที่ทานรัฐมนตรีไดกําหนด คือใหเสียพื้นที่ใหนอยที่สุด ขาพเจาไดเสนอใหกําหนดบริเวณ
ปราสาทพระวิหาร  โดยวิธีลากเสนตรงทางซีกตะวันตกของปราสาทใหใกลกับ 
ปกของปราสาททางซีกตะวันตกใหมากที่สุดที่จะมากได จากทิศใตขนานกับปราสาท 
หรือสวนประกอบของปราสาทขึ้นไปทางทิศเหนือจนถึงบันไดนาค ซึ่งเปนบันไดใหญ 
แลวลากเสนไปจรดหนาที่บันไดหัก  ดังเสนสีแดงที่ปรากฏในแผนที่แนบทายนี้  
กลาวโดยสรุปคือลากแบบนี้ครับ ที่คืนใหกัมพูชาไป เหตุการณนี้เกิดขึ้นเมื่อไรครับ  
เมื่อป ๒๕๐๕ ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวาที่ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร
บอกวาผมอางเอกสารบางชิ้น ไมอางทั้งหมด ผมไมมีเจตนาที่จะไปปกปดเอกสารใด ๆ 
ทั้งสิ้นครับ นี่คือหนังสือแจงมติคณะรัฐมนตรี เขียนโดยนายมนูญ บริสุทธิ์ เมื่อวันที่ ๑๑ 
กรกฎาคม ๒๕๐๕ คณะรัฐมนตรีไดประชุมปรึกษาหารือเมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๐๕ 
การกําหนดเขตบริเวณปราสาทพระวิหารใหใชวิธีที่ ๒ และใหจัดทําปายแสดงตามที่
กระทรวงมหาดไทยเสนอ  กับใหเพิ่มทํารั้วลวดหนามดวย  ก็คือดําเนินการตามที่
กระทรวงมหาดไทยเสนอ เพราะฉะนั้นเสนที่แนบกับหนังสือแจงคณะรัฐมนตรีจึงแบงเสน
แบบนี้ครับ ตามที่ผมไดอานไปใหทานเมื่อสักครูนี้ ตัวปราสาทอยูตรงนี้ครับ นี่คือเอกสาร 
ที่ตรวจสอบไดของคณะรัฐมนตรีที่แจงวาเราคืนตัวปราสาทพรอมกับพื้นที่บริเวณนี้ใหกับ
ทางกัมพูชา ไมไดมีอะไรที่ซับซอนเลยครับทานประธานที่เคารพ อยางที่ผมไดกราบเรียน
ไปเม่ือวานนี้ เพราะฉะนั้นผมจึงอยากจะกราบเรียนทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรวา
เอกสารทั้งหมดนี้ผมจะสงใหทานครับ ผมจะสงใหทานและทานสามารถที่จะตรวจสอบได 
และถาหากทานมีขอสงสัยเพิ่มเติมผมก็ยินดีที่จะตอบขอซักถามครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎร 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : สุดทายแลวครับ
ทานประธาน เอาเอกสารของทานที่ทานอานเมื่อสักครูนี่แหละครับ วันที่ ๑๑ กรกฎาคม  
 



 ๑๘๘
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              สุทธาทพิ ๘๔/๒ 
 
ทานกรุณาอานยอหนาแรก บรรทัดแรก แลวทานจะพบครับวาไดตัดคําวา เร่ืองอธิปไตย
ออกไป เหลือแตเพียงแควารองรับคําพิพากษาศาลโลก เนื่องจากคําพิพากษาศาลโลก 
พูดถึงเรื่องของอธิปไตยเฉพาะตัวปราสาท แตบริเวณปราสาทนั้นเพิ่มเติมมาเปน 
คําพิพากษาขอ ๓ ที่เกี่ยวของกับการคืนโบราณวัตถุ ขอความกรุณาอานดวยครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานจะอานเลยไหมครับ 
เพราะวา เปลาครับ มันเปนเรื่อง ๆ ไปครับ เพราะวา ๗ ทาน อภิปรายทานเดียว เหลืออีก 
๖ ทาน เวลามันจํากัดครับ ก็อยากจะขอความกรุณานะครับ เชิญทานอานเลยครับ  
ถาไมมีก็ไมตองอานครับ  
    นายนพดล  ปทมะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ) : ทานประธานครับ 
ผมขอ คือผมถูกอภิปราย ๗ ทานก็ตองเอกสารเยอะนิดหนึ่ง ทานอยากจะใหผมอาน
ตรงไหนครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรครับ 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ฉบับวันที่ 
๑๑ กรกฎาคม ที่ทานอานยอหนาที่ ๒ เมื่อสักครู อานยอหนาแรก บรรทัดแรกครับ  
   นายนพดล  ปทมะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ) : ยอหนา 
ที่ ๒ ไมใชเอกสารวันที่ ๑๑ ครับ เอกสารวันที่ ๕ กรกฎาคมครับ 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ เมื่อสักครูทานอานของวันที่ ๑๑ ดวย ไมใชแผนนั้นครับ แผนที่มีหนาเดียว
เพราะแผนนั้นไมใชมติ ครม. แผนที่ทานอานแบบ ๒ หนา เปนขอเสนอเขาสู ครม.  
  นายนพดล  ปทมะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ) : ถูกตองครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : สวนแผนที่
ทานถืออยูขณะนี้ถูกตองแลวครับ แตเมื่อกี้ทานอานยอหนาที่ ๒ 
   นายนพดล  ปทมะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ) : ผมอานยอ
หนาที่ ๒ ถูกตองแลวนะครับ 
 



 ๑๘๙
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   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอใหอาน
ยอหนาที่ ๑ บรรทัดที่ ๑ ครับ 
   นายนพดล  ปทมะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ) : ตามที่ไดเสนอ
กําหนดเขตบริเวณปราสาทพระวิหาร เพื่อปฏิบัติตามคําพิพากษาของศาลโลกไปเพื่อให
ทานนายกรัฐมนตรีพิจารณารวม  ๒  วิธี  ฯพณฯ  ไดพิจารณาแลวมีคําสั่งให เสนอ
คณะรัฐมนตรีพิจารณา มันแปลกตรงไหนครับ  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ขอบพระคุณครับ 
เพราะวาขอเสนอบอกวาใหกําหนดเขตบริเวณจะไดทราบอธิปไตยของทางกัมพูชา แตมติ
ตัดคํานี้ออกไปครับ ตัดเปน บริเวณปราสาท เพื่อรองรับคําพิพากษาศาลโลกเทานั้น
ขอขอบพระคุณครับ 
   นายนพดล ปทมะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ) : ทานประธาน
ที่เคารพครับ อันนี้อาจจะสรางความสับสนใหกับพี่นองประชาชนนะครับ ผมคิดวาเรื่องนี้
ประเด็นอยูที่วาประเทศไทยคืนเฉพาะตัวปราสาท ไมคืนดินแดนใตตัวปราสาทหรือวา
ประเทศไทยคืนทั้งตัวปราสาทและที่ดินทั้งหมดในสวนนี้ ---------------------------------------- 
 

 - ๘๕/๑ 
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ทานครับ ตั้งแตป ๒๕๐๕ ประเทศไทยไดใชแผนที่แอล (L) ๗๐๑๗ แผนที่ฉบับนี้ 
เห็นไหมครับ เราลากเสนเขตแดนลงมาจนถึงขางลาง ปกติแลวเราจะตองลากตามเสน 
สันปนน้ําใชไหมครับ ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ ขอความกรุณาทาน 
ชวยดูนิดหนึ่ง เราจะตองลากสันปนน้ํา แตหลังจากที่เราแพคดีซึ่งผมก็เสียใจครับ ผมก็ 
รักชาติพอ ๆ กับทาน ผมก็ไมอยากใหเราตองแพคดี แตเมื่อเราปฏิบัติตามคําวินิจฉัย 
ของศาลโลก ซึ่งเขตแดนของเราในบริเวณนี้หรือแนวเขตแดนในบริเวณนี้ทานจะใช 
แนวเขตแดนหรือเสนเขตแดนก็แลวแต แตแผนที่แอล ๗๐๑๗ คือแผนที่ที่ทหารใชเพื่อ
รักษาอธิปไตยของชาติ เปนแผนที่ที่หนวยงานของรัฐตองปฏิบัติตาม แลวเปนแผนที่ 
ของประเทศไทยเราครับ เราจึงลากเสนตัดหรือเฉือนบริเวณพื้นที่ที่เราคืนใหกัมพูชาไป  
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรเห็นใชไหมครับ เพราะฉะนั้นแผนที่นี้ก็สอดคลอง
กับมติคณะรัฐมนตรีที่มีเมื่อป ๒๕๐๕ แลวถาเปนอยางนี้แลวทานจะบอกไดอยางไรครับวา
เราคืนเฉพาะซากปราสาท  โดยไมรวมแผนที่หรือพื้นที่ใตบริเวณปราสาทนั้นดวย  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมเกิดไมทันหรอกครับในป ๒๕๐๕ แตสิ่งหรือองคความรู 
หรือหลักฐานที่เรามีอยูเราไดจากแผนที่กรมทหารครับ เราไมไดจากการที่ผมมาขอให 
ทางกระทรวงการตางประเทศไดทําขึ้นมาใหม มันเปนแผนที่ที่เราใชมาตั้งหลายปมาแลว
แลวแผนที่นี้ เปนแผนที่ อันเดียวที่กระทรวงการตางประเทศและกรมแผนที่ทหาร 
ใชในการปกปองอธิปไตยของเรา เพราะฉะนั้นขอโตแยงที่ทานบอกวาเราคืนเฉพาะ 
ซากปราสาทนี่มันไมจริงครับ มันขัดกับขอเท็จจริง  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณพีระพันธุจะใหทานผูนํา
ฝายคานในสภาผูแทนราษฎรหรือคุณพีระพันธุจะถาม ถาสลับไปสลับมาก็ไมตอง ก็ให
ทานหัวหนาคนเดียวก็แลวกันคุณพีระพันธุ  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน
ที่เคารพครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ 
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   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ผมไมขอใหสิทธิ
หลังจากเรื่องนี้อีกแลวนะครับ เพื่อใหเกิดความเขาใจที่ดี เมื่อวานนี้คือแนวเขตที่ทาน 
มาพูดในแผนที่นี่ครับ มันคือหัวใจสําคัญของเรื่องนี้ ที่ผมแปลกใจคือเมื่อวานพอทาน 
พูดถึงมติคณะรัฐมนตรีทานจะอานหนังสือที่เสนอเขาสูคณะรัฐมนตรี ซึ่งจะใชถอยคําวา
การที่จะกําหนดบริเวณปราสาทพระวิหารเพื่อที่กัมพูชาจักไดมี อํานาจอธิปไตย 
ตามคําพิพากษาของศาลโลก ถายึดตามนี้แปลวาขีดเสนแลวเราพูดถึงอํานาจอธิปไตย 
กันเลย แตวามติคณะรัฐมนตรีนี่ครับ เวลาเขาออกมาวันที่ ๑๑ เขาตัดถอยคํานั้นออกไป 
ที่ทานไมยอมอานเมื่อคืนนี้ แลวที่ผมขอความกรุณาใหทานไดอานเพราะพอตัดออกไปแลว
เขาจะเขียนวาเปนการกําหนดเขตบริเวณปราสาทพระวิหารเพื่อปฏิบัติตามคําพิพากษา
ของศาลโลก ความตางกันก็คือ คําพิพากษาของศาลโลกพูดเรื่องอธิปไตยเฉพาะปราสาท 
แตเขตบริเวณปราสาทนั้นเปนคําพิพากษาในขอที่ ๓ ไมไดเกี่ยวของกับอธิปไตย แผนที่ที่ใช 
แนวเขตที่ขีดนี่ครับ เปนเพื่อแนวปฏิบัติของเจาหนาที่ในการรักษาการณเพื่อรักษาอธิปไตย
แตไมไปละเมิดศาลโลก แตเขตแดนของเราก็ตองนับสันปนน้ํา มีขอยกเวนเพียงแควา
ปราสาทเปนของกัมพูชา ผมหวังวาทานรัฐมนตรีจะไดเขาใจในเรื่องนี้ ไมเปนไรครับ 
ความเห็นแตกตางกันได แตผมคิดวาผมไดดูเร่ืองนี้ ศึกษาเรื่องนี้ดวยความรอบคอบ  
และจึงขอย้ําวาสิ่งที่ทานดําเนินการไปนี้จึงเกิดความเสียหาย สวนกรณีของสิ่งที่แนบไปกับ
แถลงการณรวม เขาไมไดแนบเฉพาะแผนผังที่กําหนดบริเวณปราสาทจุดที่ ๑ ถึงจุดที่ ๒  
๖ นะครับทานรัฐมนตรีครับ เขาแนบไปหมดเลยครับ โซน ๓ โซน ๒ ที่วารัฐมนตรี 
ถามผมวาทําไมไมมีเขตแดน  ทานรูไหมครับวาทําไมไมมีเขตแดน เพราะแผนที่นี้ 
เปนแผนที่ที่กัมพูชายึดถือ เขตแดนตรงนี้มันจึงไมมี เพราะเขาถือเปนของเขาทั้งหมด
อยางไรครับ ขอขอบพระคุณครับ 
 

 - ๘๖/๑ 
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   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ ผมวาสุดทายแลว
กระมังครับ 
   นายนพดล ปทมะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ) : ทานประธานครับ 
ผมขอตอบทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ๒ ประเด็นนะครับ  
   ประเด็นแรก ก็คือเรื่องของคําวินิจฉัยของศาลโลก เอาเปนวาอยางนอย
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรบอกวา ผมขออนุญาตใชแผนที่นี้ประกอบนะครับ 
ในความเห็นของผมสนธิสัญญาและกฎหมายและหนวยงานของรัฐทุกหนวยงาน 
มีความเห็นวามติคณะรัฐมนตรีเราคืนตัวปราสาทที่เปนบริเวณในพื้นที่สีมวง แลวคืน 
สวนนี้ไปดวย ความเห็นของทานอาจจะแตกตางครับ มีบทความของนักกฎหมาย 
ทานหนึ่ง ผมเอยนามก็ได ดอกเตอรสมปอง สุจริตกุล ซึ่งเปนอดีตเอกอัครราชทูต 
ของกระทรวงการตางประเทศ แลวก็ผมตองไมพูดถึงทานนะครับ เพราะทานสิ้นสุด 
การรับราชการในเหตุการณอยางไร ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรก็คงรูดีนะครับ  
เพื่อไมใหเปนการไปวิพากษวิจารณความนาเชื่อถือของตัวทาน สังคมเขารูดีครับวาเรื่องนี้
ทานมีความเห็นไปในลักษณะนั้น แตทานครับ ผมเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
ผมควรจะเชื่อดอกเตอรสมปองหรือผมควรจะเชื่อกรมสนธิสัญญาและกฎหมาย  
หรือกรมแผนที่ทหารครับ ผมไมสามารถที่จะไปฟงความเห็นนักวิชาการที่มีความเห็น
แตกตางเพื่อใชเปนแนวทางในการบริหารงานได ความเห็นที่ผมไดมานั้นเปนความเห็น
ของกรมสนธิสัญญาและกฎหมายและความเห็นของกรมแผนที่ทหาร ก็คือวาเราคืน 
ตัวปราสาทและพื้นที่ไปทั้งหมด แลวก็มีสมาชิกบางทานบอกวาเราควรจะคืนเฉพาะ 
ซากปราสาทแลวดินใหขุดเอาไป หรือเปนของไทยอยู ผมไมอยากเสียดินแดนหรอกครับ 
ถาผมบอกวาคําวินิจฉัยของศาลโลกเรากําหนดพื้นที่นี้เพื่อใหจํากัดแตนอย ตอนแรก 
จะคืนทั้งหมดครับ ทานคงจําไดใชไหมครับ ถาทานจะอานขอเสนอของหนวยงานของรัฐ
ใหคืนทั้งหมดเลยครับ สามเหลี่ยมตรงนี้ใหคืนทั้งหมด ถาขีดทั้งหมดเขาตองไดไปทั้งหมด
จริงไหมครับ  ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรก็พยักหนาเขายอมรับเอง  
แตตอนหลังเขาจํากัดเฉพาะครึ่งหนึ่งของสามเหลี่ยมนี้ แลวทานจะคืนเฉพาะตัวปราสาท 
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ไดอยางไรละครับ ความเห็นทางกฎหมายของทานผมรูวาทานยึดถือความเห็นทางกฎหมาย
ของนักวิชาการทานหนึ่งก็คือบุคคลที่ผมไดเอยนามไป การตีความคําวินิจฉัยของศาลโลก
สามารถทําไดทานก็รูใชไหม ตามขอ ๖๐ แตประเทศไทยเคยขอความชัดเจนเรื่องนี้ไหมครับ
ประเทศไทยเปนคนที่ตกลงทําตามคําวินิจฉัยของศาลโลกโดยที่เราไมเต็มใจหรอกครับ  
เราไมอยากยกปราสาทใหเขา เราไมเต็มใจ แตหนวยงานของรัฐในขณะนั้นเมื่อป ๒๕๐๕ 
ไดตัดสินคืนปราสาทและพื้นที่บริเวณนี้โดยกําหนดแนวเขตใหม แลวนี่เปนที่มาครับ 
ที่ทําไมแผนที่แอล ๗๐๑๗ เราจึงตัดหรือเฉือนพื้นที่บริเวณปราสาทไปใหกัมพูชา ทานครับ
มันเกิดเหตุการณนี้เมื่อป ๒๕๐๕ เมื่อ ๔๖ ปที่แลว ผมไมไดมีสวนเกี่ยวของในการไปยก
พื้นดินและตัวปราสาทใหกับกัมพูชา แตสิ่งนี้คือทาทีของกรมสนธิสัญญาและกฎหมาย
และกระทรวงการตางประเทศ แลวทาทีของกรมแผนที่ทหาร ผมคงไมอาจไปแกไขทาที 
ซึ่งเราใชมา ๔๖ ป แตถาหากเราสงสัยนะครับ ผมคิดวาก็เปนโอกาสดีที่เราจะไดยื่นเรื่อง
ใหศาลโลกไดวินิจฉัยขอบเขตของคําวินิจฉัยของศาลโลก ซึ่งผมคิดวาหลังจากลวงเลยมา 
๔๖ ปแลว หลังจากที่เราไปยอมเพราะเราถูกบังคับโดยคําวินิจฉัยของศาลโลกจะตอง 
คืนปราสาทแลวที่ดินที่เปนสีมวงใหเขา แลววันนี้พรรคประชาธิปตยกําลังจะมาอภิปรายวา 
เราคืนเฉพาะตัวปราสาท ที่ดินยังเปนของเรา กรุณาดูจากพยานหลักฐานเถอะครับ  
อยาอภิปรายเพียงเพื่อที่จะใชความเห็นทางกฎหมายซึ่งไมรูวาเปนความเห็นที่ถูกตอง
หรือไม  เพื่อที่จะมาอภิปรายในสภาอันทรงเกียรติ  ผมคิดวาเราจําเปนจะตองใช
พยานหลักฐานของรัฐที่มีอยู ไมใชใชความเห็นทางกฎหมายเพียงแคที่จะมาไมไววางใจ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ  
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรวาสุดทาย มีสุดทายอีกไหมครับ  
   นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ไมอภิปราย
แลวครับ ใชสิทธิพาดพิงครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  เชิญครับ 

 
 - ๘๗/๑ 
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   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : เพราะทาน
บอกวาผมใชความเห็นทางวิชาการของนักวิชาการทานเดียว ไมใชครับ ผมสอบถาม 
อดีตอธิบดีกรมแผนที่ทหารก็สอบถาม และถาทานจะกรุณาอานรายงานเอกสาร 
ของชุดสํารวจแผนที่ วันที่ ๙ ถึงวันที่ ๑๑ และความเห็นของกองกําลังสุรนารีนะครับ  
เขาจะบอกครับวาที่กัมพูชาขีดมาที่ทานจะพูดถึงตัวปราสาทอยูในแนวเขตป ๒๕๐๕  
ใชครับ แตเขาไมไดยึดวาเปนเขตแดน และเขาก็บอกวาเกินคําพิพากษาของศาลโลก 
ปรากฏอยูในเอกสารชัดเจน แลวผมกราบเรียนวาไมเปนไรครับ ความเห็นของทานกับผม
แตกตางกันได ผมเพียงแตคิดวาถาใครมีโอกาสทํางานในนามของประเทศไทยก็ควรจะใช
ความเห็นที่ เปนประโยชนกับประเทศไทยมากที่สุดอางอิงในการปฏิบัติงานครับ 
ขอขอบพระคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับทานรัฐมนตรี 
   นายนพดล ปทมะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ) : ทานประธาน
ที่เคารพครับ ผมตองกราบขออภัยทานประธานและเพื่อนสมาชิกที่ตองลุกมาชี้แจง 
หลายครั้งนะครับ เพราะเรื่องนี้สภาแหงนี้เราจะตองพูดความจริงและจากหลักฐานที่มีอยู
เราไมสามารถบริหารประเทศจากความเห็นของนักวิชาการบางคนได ทานประธาน 
ที่เคารพครับ เมื่อสักครูนี้ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดพูดถึงความเห็นของ
กองกําลังสุรนารี ซึ่งอันนั้นเปนความเห็นเบื้องตนครับ เปนความเห็นที่เขาไปตรวจสอบ
แผนผังที่กัมพูชาทําขึ้นมา มันมีแนวรุกล้ําบริเวณบันไดประมาณ ๓๘ ตารางวา ซึ่งถามวา
ทายที่สุดใครเปนคนสั่งใหเขาไปแก ผมเปนคนประสานงานใหกัมพูชาเองครับวา 
คุณขึ้นพื้นที่ขอบของบันไดเพื่อมารุกล้ําที่ดินเราไมได จึงเปนที่มาของการที่เขาตองไป
ปรับแกแผนผังเขาใหม แลวทายที่สุดเปนอยางไรครับ ผมขอใหทางกรมแผนที่ทหาร 
ไดรับรองวาแผนผังลาสุดที่ผมนํามาเสนอนี่ละครับมันรุกล้ําเขามาหรือไม ผมอยากจะอาน 
ขออนุญาตทานประธานอานครับ  หนังสือที่  กห  ๐๓๑๓ /๓๑  กรมแผนที่ทหาร  
เร่ือง ขอความอนุเคราะหตรวจสอบแผนที่ที่กัมพูชาเสนอ เรียน อธิบดีกรมสนธิสัญญา 
และกฎหมาย ยาวนะครับ เอาเฉพาะฉบับสุดทาย กรมแผนที่ทหารขอเรียนวาไดทํา 
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การสํารวจขอมูลภูมิประเทศฝายเดียวบริเวณปราสาทพระวิหารโดยละเอียด ระหวางวันที่ 
๙ ถึงวันที่ ๑๑ มิถุนายน ๒๕๕๑ จากนั้นไดดําเนินการตรวจสอบแนวขอบเขตรอบตัว
ปราสาทพระวิหารที่ปรากฏบนแผนที่ฉบับที่กัมพูชาเสนอใหฝายไทยพิจารณาเมื่อวันที่ 
๑๓ มิถุนายน ๒๕๕๑ ปรากฏวาไมมีขอบเขตสวนใดล้ําเขามาในเขตแดนของประเทศไทย 
ขออานอีกครั้งหนึ่งนะครับ ปรากฏวาไมมีขอบเขตสวนใดล้ําเขามาในเขตแดนของ 
ประเทศไทยที่ยึดถือตามหลักฐานการกําหนดแนวเสนเขตแดนบริเวณปราสาทพระวิหาร 
ตามสิ่งที่สงมาดวย จึงเรียนมาเพื่อกรุณาทราบ ขอแสดงความนับถือ พลโท แดน มีชูอรรถ 
เจากรมแผนที่ทหาร ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ ถาทานอยากจะเชื่อ
เอกสารที่ เจาหนาที่ ไปตรวจสอบแลวเปนเอกสารของการรายงานพื้นที่ เบื้องตน  
แลวมาอานในสภาอางวาเจาหนาที่ตรวจสอบแลวมีปญหา ทําไมเจากรมแผนที่ทหาร 
เขาถึงขัดแยงกับเจาหนาที่เอกสารที่ทานนํามาเมื่อสักครูนั้นละครับ เจากรมแผนที่ทหาร
ยืนยันชัดเจนวาไมมีสวนหนึ่งสวนใดของตัวปราสาทรุกล้ําเขามาในแผนดินไทย  
ทานจะเชื่อเจากรมแผนที่ทหารไหมครับ แมหากทานไมเชื่อผมก็ตาม ผมอาจจะมี 
ความนาเชื่อถือนอยในสายตาของทาน แตผมขอความกรุณาทานเถอะครับวาเราบริหาร
ประเทศโดยไมฟงเพื่อนทหารหรือเพื่อนขาราชการประจําไมไดหรอกครับ เพราะเขา 
เปนคนที่ มีองคความรู เขาสามารถที่จะตรวจสอบ  เขามีความเชี่ยวชาญกวาเรา  
ถาสมมุติวาเจากรมแผนที่ทหาร ทาน พลโท แดน มีชูอรรถ บอกวามีสวนรุกล้ํา ผมไมกลา
ไปเซ็นหรอกครับ ผมไมกลาไปเซ็นเด็ดขาด ผมใหความมั่นใจกับทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรครับวา รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศและเพื่อนขาราชการ
กระทรวงการตางประเทศและเพื่อนทหารทุกคนไดปกปองอธิปไตยกันอยางสมบูรณ
จนกระทั่งมีหนังสือฉบับนี้ ผมนึกสภาพเขาวันนั้นผมสังหรณใจอยูแลว ถาผมไมมีหนังสือ
ของกรมแผนที่ทหารเรื่องมันจะเปนอยางไรครับ -------------------------------------------------- 
 

 - ๘๘/๑ 
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สิ่งนี้ผมคิดวานาจะคลายความกังวลของพี่นองประชาชนคนไทยทั้งประเทศ เพราะสิ่งที่
กระทรวงการตางประเทศไดทําไปเราไดทําไปตามขั้นตอน เราไดทําไปอยางถูกตอง  
แลวแผนผังนั้นไมมีสวนใดล้ําเขามาในอาณาเขตของประเทศไทย แลวเราปกปองอธิปไตย
ของเราไดอยางสมบูรณ ขอบคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็เร่ืองนี้คงจะจบกระมังครับ
เร่ืองเขาพระวิหารคงจะจบพอไดแลว เพราะเรื่องอื่นยังมีอีกเยอะ ทานพีระพันธุ ถาเรื่อง 
เขาพระวิหารผมไมใหพูด ถือวาจบนะครับ เพราะวาทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร
ทานไดดําเนินการไปแลว ถาเรื่องเขาพระวิหารผมจะไมใหพูดครับ เชญิครับ 
   นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน
ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีเพื่อทําความเขาใจ  ผมไมอยากจะไปพูดถึง 
ตัวปราสาทพระวิหาร แตผมคดิวาทานรัฐมนตรีกําลังเขาใจผิดอยางแรงในเรื่องเสนเขตแดน 
  (นายบุญจง วงศไตรรัตน ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา) : ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
ประทวงครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวาแลวไมผิด พอแลว 
ผมวาไมตองประทวง ผมกําลังขอรองทานพีระพันธุ  
   นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา) : ผมจะใหเหตุผลครับทานประธาน 
ขออนุญาตใหเหตุผลนิดหนึ่ง  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานประทวงผมทําผิด
ขอบังคับขอไหนครับ  
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  คือผมประทวงประธานวินิจฉัย
ถูกตองแลว แตผูที่ทานประธานเรียกขึ้นพูดนั้นยังฝาฝนคําสั่งประธานอยู ผมขออนุญาต
ทานประธานครับ ทานประธานที่เคารพครับ กระผม บุญจง วงศไตรรัตน นครราชสีมา  
พรรคพลังประชาชน ประเด็นปราสาทพระวิหารนั้นไดมีการใชสิทธิของฝายคานหลายทาน 
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ทานรัฐมนตรีทานก็ตอบ ความชัดเจนนั้นอยูที่การตัดสินของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรวา 
ทานจะไววางใจทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศหรือไม วันนี้ผมนั่งฟง
ทั้งหมดนั้นชัดเจนครับ รัฐมนตรีก็บอกแลววาตัวปราสาทเขมรเขาไปขึ้นมรดกโลก 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือทุกคนก็ฟงเขาใจ 
กันหมดแลวครับทานบุญจง 
   นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ขออนุญาตสั้น ๆ คําวินิจฉัย
ทานประธานถูกตองทั้งหมดแลววาถาเรื่องเขาพระวิหารกรุณาหยุดเสีย ถาถามอยางนี้
ทานประธานครับ วันนี้ที่กําหนดไวไมจบ ทานรัฐมนตรีจะชี้แจงอยางไรทานฝายคาน 
ไมเห็นดวยก็เปนสิทธิของทาน รอตัดสินใจสิครับ เอกสารตางฝายตางมี ทานวินิจฉัย 
ใหเด็ดขาดครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวินิจฉัยแลวถาพูดเรื่อง
เขาพระวิหารผมขอความกรุณาไมใหพูดครับ  
   นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมขออนุญาตพูดเรื่อง
ขอกฎหมายไดไหมครับ ไมไดเกี่ยวกับเขาพระวิหาร 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เกี่ยวกับเขาพระวิหาร 
ผมขอความกรุณา เพราะทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดชี้ทุกประเด็นแลว  
แลวก็ทุกคนคงเขาใจหมดวาจะยกใหฝายคานหรือรัฐมนตรีก็อีกเรื่องหนึ่งครับ ผมเขาใจวา 
   นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพครับ 
ดวยความเคารพ ทานประธานทราบอยูแลววาผมเคารพทานประธานจริง ๆ และถาไมใช
เร่ืองที่เปนเรื่องสําคัญ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมก็เคารพคุณพีระพันธุ
อยางมากที่สุด 
   นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  ถาไมใชเร่ืองสําคัญ 
ของบานเมืองและทานประธานจะเปนผูหนึ่งที่จะถูกบันทึกไวในรายงานการประชุม 
และประวัติศาสตรของประเทศวาทานประธานดําเนินการอยางไร สิ่งที่ผมอยากขออนุญาต 
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ทานประธานกราบเรียน ผมขอ ความจริงมีหลายเรื่อง แตเพื่อเคารพทานประธานและใชเวลา
ผมขอพูดเรื่องเขตแดนเทานั้นครับ เพราะวาทานรัฐมนตรีกําลังเขาใจผิดแลวจะทําให 
คนอื่นเขาใจผิดตามทานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอความกรุณาเถอะครับ
คุณพีระพันธุเอาเรื่องอื่นแลวคอยเสริมเอา พอแลวครับ ขอความกรุณา  
   นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ  
ทานถามทานรัฐมนตรีนิดไดไหมครับ ทานกลาใหผมถามแลวทานกลาจะตอบไหมครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เปดโอกาสใหสัก ๑ นาที 
เชิญครับ 
   นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานอนุญาต 
ใชไหมครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมใหเสียมิตรภาพ เชิญครับ 
   นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบพระคุณครับ ผม  
พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค  
   (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เขาขอเราก็ใหเขาสัก ๑ นาที
คุณเชิดชัย  
   นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ถาทานประธาน
ขอกันแบบนี้ผมวาการดําเนินการจะไมสําเร็จลุลวงนะครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ลุแนครับ 
   นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ถาอยางนั้นผมก็ขอบางครับทานประธาน 
ผมขอประทวงทานประธานครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานยังไมมีสิทธิเพราะทาน
ไมไดเปนผูเสนออภิปรายไมไววางใจ 
 



 ๑๙๙
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๘๘/๔ 
 
   นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานประธานวินิจฉัยแลวครับ  
เมื่อสักครูนี้วินิจฉัยแลวนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็เพื่อมิตรภาพก็เรียนแลว 
ขอความกรุณาเชิญนั่งลงเถอะครับ ประทวงมาตลอดแลวครับ ขอหยุดประทวงบางครับ 
เร็วหนอยนะครับคุณพีระพันธุ เดี๋ยวถูกประทวงอีก 
  
                   - ๘๙/๑ 
    
    
 



 ๒๐๐
สผ ๖/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               กลุนษิฐ ๘๙/๑ 
 
   นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : ผมคิดวาผมขออภิปรายไว 
เทานั้นครับ ไมตองตอบก็ได ไมตองมาเถียงกันวาใครผิด ใครถูก แตอยางนอยเมื่อทาน
แสดงความเห็นในสภา ผมขออนุญาตทานประธานแสดงความเห็นไว ไมไดโตตอบอะไร
ทานในทางเสียงหาย แตเพื่อเปนแนวทาง เรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม พีระพันธุ 
สาลีรัฐวิภาค กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย เมื่อสักครูนี้มีการแสดงวาเสนเขตแดน
หรือเสนแนวเขตของเราแลวทานก็บอกวา แอล ๗๐๑๗ เปนอยางนี้ ขอกราบเรียน 
ทานประธานครับ เสนเขตแดนไมไดมีแคนั้น เสนอาณาเขตของประเทศมีทั่วรอบเลยครับ 
เปนวงกลม เปนเหลี่ยมอะไรก็แลวแต แตวาแตละเสนแตละจุดยังไมยุติครับ เรายังมี
ปญหาเรื่องพรมแดนอยูอีกหลายจุด แนวเสนที่ทานพูดนั้นก็ยังไมไดเปนเสนเขตแดนที่ยุติ 
แลวยังไมสรุป ทานลองไปดูในจอยนท คอมมิวนิเค (Joint communique) ที่วาในขอ ๔ 
เขายังบอกวาจุดนี้เอาไวเจรจากันกอน แตประเด็นสําคัญทานอยาไปคิดสิครับวาตรงนั้น
คือเสนเขตแดน มันเปนเสนปฏิบัติการครับ อยาใหสังคมเขาใจผิด แลวแนวเขตตรงนั้น
ทหารเขาก็ไมไดถือเปนเสนเขตแดน แตเปนเสนแนวปฏิบัติการ บางจุดเปนเสนเขตแดน 
บางจุดเปนเสนปฏิบัติการเพื่อไมใหเกิดผลกระทบกระทั่งกับเพื่อนบาน  ประการที่ ๒ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครบ ๑ นาทีแลวครับ 
   นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ สุดทาย
ในรัฐธรรมนูญครับ ทานรัฐมนตรีไปดูในรัฐธรรมนูญ มาตรา  ๑ ประเทศไทยเปน
ราชอาณาจักรเดียวแบงแยกไมได มาตรา ๓ บอกวา อํานาจอธิปไตยเปนของปวงชน 
ชาวไทย พระมหากษัตริยทรงใชอํานาจนั้นผานศาล สภา และคณะรัฐมนตรี เพราะฉะนั้น 
คําวา อํานาจอธิปไตย ทานรัฐมนตรีเขาใจวายกดินแดนให ไมใชครับ มันเปนเรื่องของ 
การปกครอง ทานอยาเอาอํานาจอธิปไตยมาสับสนกับเร่ืองดินแดน ขอบันทึกไวเทานั้น
ขอบคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : บันทึกไวแลวครบั ไมตองตอบ
หรอกครับทาน เขาใหบันทึกอยางไรก็บันทึกอยูแลวครับ เชิญครับนิดหนึ่ง 
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